The Last Battle of the Civil War: Palmetto Ranch 9780292798342

More than two months after Robert E. Lee surrendered the Army of Northern Virginia on April 9, 1865, the New York Times

202 77 7MB

English Pages 233 [234] Year 2010

Report DMCA / Copyright


Polecaj historie

The Last Battle of the Civil War: Palmetto Ranch

Citation preview

00-T2154-FM 5/20/02 8:51 AM Page i

the last bat tle of the civil war

00-T2154-FM 5/20/02 8:51 AM Page ii

Number Four Clifton and Shirley Caldwell Texas Heritage Series

00-T2154-FM 5/20/02 8:51 AM Page iii



00-T2154-FM 5/20/02 8:51 AM Page iv

Publication of this work was made possible in part by support from Clifton and Shirley Caldwell and a challenge grant from the National Endowment for the Humanities. Copyright © 2002 by the University of Texas Press All rights reserved Printed in the United States of America First edition, 2002 Requests for permission to reproduce material from this work should be sent to Permissions, University of Texas Press, P.O. Box 7819, Austin, TX 78713-7819.  The paper used in this book meets the minimum requirements of  ansi /niso z39.48-1992 (r1997) (Permanence of Paper). Library of Congress Cataloging-in-Publication Data Hunt, Jeffrey Wm. ( Jeffrey William), 1962– The last battle of the Civil War : Palmetto Ranch / Jeffrey Wm Hunt.— 1st ed. p. cm. — (Clifton and Shirley Caldwell Texas heritage series ; no. 4) Includes bibliographical references and index. isbn 0-292-73460-3 (alk. paper) — isbn 0-292-73461-1 (pbk. : alk. paper) 1. Palmetto Ranch, Battle of, 1865. I. Title. II. Series. e477.8 .h86 2002 973.738— dc21 2001008476

00-T2154-FM 5/20/02 8:51 AM Page v

To my wife, Chris, for all her love and support and to my parents, who did so much and made so much possible


00-T2154-FM 5/20/02 8:51 AM Page vii




00-T2154-FM 5/20/02 8:51 AM Page viii

the last battle of the civil war

chapter 6 THE FIRST DAY’S FIGHT 60 chapter 7 FIGHTING TO NO PURPOSE 68 chapter 8 TRIUMPH AND DISASTER 80 chapter 9 A HARRIED RETREAT 104 chapter 10 THE LAST SHOT 117 chapter 11 PRISONERS, FLAGS, PAROLES, AND PEACE 131 chapter 12 THE BLAME FOR FAILURE 143 chapter 13 COURT-M ARTIAL 151 chapter 14 EPILOGUE 164 appendix 1 ORDER OF BAT TLE 169


00-T2154-FM 5/20/02 8:51 AM Page ix





00-T2154-FM 5/20/02 8:51 AM Page xi


No one knows better than an author how inadequate he or she is to the task of creating a book. This work is the result of the efforts of a great many people besides the one whose name appears on the title page. To all of them, I owe an enormous debt which can never truly be repaid. At the very least, I hope that the few lines below will succeed in saying thank you and in sharing the satisfaction of seeing the full story of the battle of Palmetto Ranch brought to light. Any work of history begins with research; thus I will begin by thanking the staff of the Barker Texas History Center on the campus of the University of Texas at Austin. Their assistance, patience, and indefatigable willingness to guide the sometimes confused writer to the exact treasure he sought were very much the cornerstone of this manuscript. I would also like to thank the staff of the Undergraduate Library and the PerryCastañeda Library at the University of Texas for their professionalism and aid. Another group that did much to make The Last Battle of the Civil War possible are my mentors and professors at the University of Texas. First among these is Dr. George Forgie, who is not only the finest teacher I have ever had the privilege of studying with, but who is also the single most important person in bringing about my determination to become a professional historian. Dr. Forgie not only gave advice from time to time regarding this work, but he also became a model for my own style of teaching and my own way of examining history. Dr. Norman Brown, another important professor in my course work at the University of Texas, also contributed advice on the research that has gone into these pages. His kindness and encouragement were appreciated more than he can ever know. xi

00-T2154-FM 5/20/02 8:51 AM Page xii

the last battle of the civil war

I would also like to say a special thank you to Dr. James Evans of the English Department at the University of Texas. Without realizing it, Dr. Evans gave me the gentle shove that led to this book. A student of history as well as a solid English professor, Dr. Evans in the spring of 1981 gave his freshman class the task of writing a research paper based on Texas history, utilizing the resources of the Barker Texas History Center. Already captivated by the story of the U.S. Civil War, I recalled a very brief reference in some earlier reading to the last battle of the war being fought at Palmetto Ranch in southern Texas. The fact that the Confederates had won that battle intrigued me. Dr. Evans’ assignment was a chance to try to dig deeper into the story of Palmetto Ranch. If I had to write an English paper, I figured I might as well enjoy it by mixing it with my first love, Civil War history. It was during a class trip to the Barker that I had the good fortune to find George Robertson’s letter, which showed that the Rebels who fought and won the battle at Palmetto Ranch were well aware that the war east of the Mississippi River was all but over. This find proved to be the centerpiece of my research. Everything else stems from that discovery. I think I received only an A– on Dr. Evans’ assignment, but from that freshman paper grew the desire to write this book. Another player instrumental in the development of this project was noted Civil War historian Noah Andre Trudeau. Mr. Trudeau, in writing his own book on the last days of the Civil War, ran across a brief bibliographic note on a small article I had written on the battle of Palmetto Ranch for a student essay contest. At the same time, I read an article he had written in Civil War Times Illustrated about the end of the war. After realizing that Mr. Trudeau had found some sources that I lacked, I summoned up my courage and wrote to him. Happily, he took the time to correspond with a young graduate student down in Texas, and we shared the information each of us had uncovered in our own part of the country. In one of my letters I mentioned that there was a footnoted reference in Rip Ford’s memoirs (Rip Ford’s Texas) to the fact that one of the Federal officers at Palmetto Ranch had been court-martialed. I wondered if the records of that court-martial might still exist. Mr. Trudeau, who lived on the outskirts of Washington, D.C., followed up on my musing by hiring a researcher, who uncovered the entire transcript of the court-martial in the National Archives. This was a truly significant find, since, as the reader will discover, the record of the court played a critical role in determining exactly how the battle of Palmetto Ranch had been fought. Trudeau was kind enough to send me a copy of the court-martial records.


00-T2154-FM 5/20/02 8:51 AM Page xiii


Without his kindness, it is hard to imagine this book would ever have been written. Equally important in developing this book was the staff of the University of Texas Press. I owe a special debt of gratitude to Darrell Windham. I first met Darrell when he joined the Civil War reenacting unit that I belonged to. During one of our many campaigns together, I told him what I had uncovered about the battle of Palmetto Ranch and about my tentative efforts to translate my research into a book. Darrell was enthusiastic about the project and encouraged me. When the time came for me to submit my manuscript to the University of Texas Press, Darrell was there to shepherd the book (and me) through the process. He was a tireless advocate for the project, and its ultimate publication is in large part due to his belief in the worthiness of this story. Without doubt, Dr. Tom Cutrer, who twice read this manuscript for the University of Texas Press, was instrumental in the final product. His ability to see the story I was trying to tell through a host of grammatical errors and misspellings was impressive. His suggestions and comments were even more helpful. I have learned a great deal from his editorial notes, and this manuscript is the better for them. During the time I spent rewriting this book, I had the privilege of working with two outstanding people at UT Press. Shannon Davies, who was the original sponsoring editor, was forthright, honest, and insistent on some important changes, while managing to be supportive and encouraging at the same time. Bill Bishel, the next editor, was extraordinarily kind and helpful when I dropped the reworked manuscript in his lap several years after I had begun revising it. Bill guided this book through another round in the editorial process and finally saw it to press. It was a joy to work with both of these fine people. A sincere “Well done” and my thanks go to Phil Ulbrich, a good friend and scholar who created the maps that illustrate these pages. Among the others who have helped make this work a reality are some very important people in my life. I’d like to thank my friends and colleagues in the Texas Rifles, whose dedication to authenticity in recreating history did much to help me gain a real understanding of Civil War tactics and soldier life. They are also some of the best people that one could ever hope to associate with. Among them are my closest friends; it has been an honor to campaign with them. Another contributor to this book is Harold Williams of Van Vleck High School, near Bay City, Texas. When I was a shy, awkward freshman in his U.S. history class in 1976, Mr. Williams changed the path of my life


00-T2154-FM 5/20/02 8:51 AM Page xiv

the last battle of the civil war

by having me shifted to honors classes. Mr. Williams was one of the many teachers throughout my secondary school career who supported and encouraged my love for history. Too often the professionalism and success of teachers is overlooked in disparaging remarks about the state of our nation’s schools. I wish to thank them for their role in my life and in the lives of so many of their charges who have gone on to become good, productive citizens. Lastly I want to thank my family. The love and support of my parents has been something that I always knew I could count on. For many years they tolerated my obsession with military history, often encouraging it, although they were never really sure where it might lead. They gave me the freedom to pursue something I love. I hope this book, in a small way, vindicates their belief in me. I am also fortunate to have a wonderful set of in-laws. John and Edna Bocek have been equally supportive of my career and my passion for military history. My mother-in-law, who teaches English, kindly agreed to edit this manuscript one final time before it was submitted to the University of Texas Press. She saved me from severe embarrassment by catching many of my errors and in the end made me look like a better writer than I really am. I cannot thank her enough. A nod has to be given to Mischief and Reilly, our cats. Not only did they always know when to walk across my computer keyboard or sit in front of the monitor while I was writing, but they also provided many delightful moments of stress relief with their antics when the writing got to be a little too much. Finally, there is my wife, Chris. In addition to helping type and edit the manuscript, she gave thoughtful advice about many places where I had failed to make my meaning clear. She also cheerfully took care of (and put up) with me while I pursued the final rounds of this effort. Her gentle nudging to finish this long-standing project was vital. I cannot imagine having completed this book without her help, and I cannot imagine my life without her. Whatever merit this book has is, in large part, thanks to the efforts of those above. Any errors are mine alone.


00-T2154-FM 5/20/02 8:51 AM Page xv

the last bat tle of the civil war


00A-T2154-PRO 5/20/02 8:51 AM Page 1


On the morning of June 18, 1865, readers of the New York Times awoke to find a shocking and unexpected story in their daily paper. There had been many such stories over the past four years and a good number in just the last few months. But this one was especially unanticipated. The grim headlines spoke for themselves:


An Indiana Regiment Cut to Pieces—Eighty Survivors out of Three Hundred Men—Maximilian’s Soldiers with the Rebels Stories of this type would not have aroused undue interest at the beginning of the spring. After all, since 1861 Americans had been killing each other wholesale in a terrible civil war, and banner headlines announcing disasters for the Union had been uncomfortably frequent. But by the middle of June 1865 most people had gratefully embraced the belief that such headlines were a thing of the past. The bitter war between the North and South had ended weeks before, with the Southern Confederacy bleeding to death rather than going out with a final, climatic clash of arms. Indeed, the dramatic denouement of the war seemingly was the murder of President Abraham Lincoln. Just emerging from that trauma, the last thing Northern readers could have anticipated seeing in their newspapers was the tale of a Union military disaster. Yet here it was. The report—actually a letter written by someone in the quartermaster’s office of the 34th Indiana Veteran Volunteer Infantry— made for extremely depressing reading. According to the anonymous au1

00A-T2154-PRO 5/20/02 8:51 AM Page 2

the last battle of the civil war

thor, on May 11, 1865, elements of three Federal regiments had advanced from their base on Brazos Island, just off the coast of Texas near the mouth of the Rio Grande, with their destination the Confederate-held city of Brownsville. The purpose of the expedition was not clear. But the letter writer surmised that the intention was to allow the commanding officer of the force, Colonel Theodore H. Barrett, “to establish for himself some notoriety before the war closed” by ordering an advance against the Rebels defending Brownsville in “direct violation of orders from headquarters.” The movement was not a success. In two days of fighting that culminated on May 13, 1865, the Union soldiers were first checked by Confederate cavalry and then outmaneuvered on the battlefield. Mismanaged and defeated, or so the author claimed, the Federal forces were driven in near rout back to their starting point, twenty miles to the rear. The article reporting this calamity was full of details. The Rebels had outnumbered the Northern forces five to one. The Southern force had included cavalry and artillery as well as infantry, whereas the Federals had employed only foot soldiers. The Rebel cannon had “poured a destructive fire” into the ranks of the Union troops, while the enemy cavalry had flanked the Federal infantrymen and nearly surrounded them. A regiment of Black troops had reportedly run from the field in terror. A company of Texas Unionists was cut off and had fought to the death rather than surrender. Other men had sought escape by plunging into the Rio Grande, trying to swim to safety on the Mexican shore. The Rebels had shot down many of these men, while the river’s current had claimed others. The color bearer of one Union regiment was killed trying to swim the river and his flag captured by the Confederates. Of three hundred men who had marched toward Brownsville, a mere eighty made it back. Only hard fighting by the 34th Indiana, which had cut its way out from encirclement, had allowed anyone to escape the disaster that took place around a small Texas dwelling known as Palmetto Ranch. There was bitterness in the letter reprinted by the Times, a bitterness shared, perhaps, by a large number of Northerners who read it. The bitterness was understandable. Every man who died at Palmetto Ranch, and the letter implied there were many, had died needlessly. The Civil War had ended with the surrender of the major Confederate armies weeks before the fighting on the Rio Grande had taken place. No doubt it was irritating to the victorious North that the Rebels had won the last battle of the war. The New York Times article raised questions as well as eyebrows. Why had this battle been fought? Why had it been lost? Was it true that troops 2

00A-T2154-PRO 5/20/02 8:51 AM Page 3


belonging to the Imperial French government led by Archduke Maximilian, then occupying Mexico, had aided the Rebels in their struggle against the Union forces? If so, did this portend a new war between France and the United States on the Rio Grande? The course of events, however, quickly swept the questions created by the battle of Palmetto Ranch out of the limelight and into the realm of history. Although it would always be remembered that the Rebels won the last fight of the War of the Rebellion in a remote corner of Texas, the questions raised by that first newspaper article would largely go unanswered for over 130 years. This is not to say that the battle of Palmetto Ranch was ignored after June 1865. Union veterans argued about it for decades, debating the course of events and the blame for their defeat. Old Confederates recalled with pride administering a whipping to the Yankees in the war’s last fight. The commanders wrote their reports and their memoirs, and from time to time local newspapers in Texas would trot out aging participants to retell the story of the struggle on the anniversary of the battle. In this fashion, a great deal was written about the fight at Palmetto Ranch. Unfortunately, not all of what was written was accurate, and as time went by and the memories of the participants faded, it became harder and harder to decipher exactly what had taken place near Brownsville, Texas, back in May 1865. By the time the last of the men who had fought at Palmetto Ranch died, early in the twentieth century, a great deal of misinformation and myth had attached itself to this battle. The mixture of fact and fiction made the work of historians who sought to set down the events at Palmetto Ranch problematic, to say the least. Their difficulties were not eased by the fact that the last battle of the Civil War always managed to be no more than a small part of a much bigger tale, such as the history of Texas or of the entire Civil War. The result was the passage into history of an often highly inaccurate account of what took place before, during, and after the last land battle of the Civil War. The following is the way the story has generally been recounted: Federal troops, advancing inland from their base off the Texas coast, fully aware of the surrender of the major Confederate armies and anticipating no problem with their attempt to occupy the city of Brownsville, encountered a body of Rebels ignorant of the fact that Lee had given up, and the result was a battle. On just exactly what happened during that engagement most histories are vague. Depending on which one you read, the casualties were either heavy or light, the Federal troops either fought hard or ran, and the Rebels outnumbered the Yankees or vice versa. All 3

00A-T2154-PRO 5/20/02 8:51 AM Page 4

the last battle of the civil war

that is agreed on is that the Union force was beaten and chased back to Brazos Island, and it was only after the battle that the Southerners learned (from captured Yankees) that the war was already over. Sadly, the real story of the battle at Palmetto Ranch was lost, as historians, often relying on the work of other historians, perpetuated the above account. These men and women were not trying to blur the facts. But their failure to dig up all the existing evidence regarding the fight led them to accept and continually reprint an incomplete and often inaccurate account of the events that led up to the battle, the battle itself, and its aftermath. Recently, however, much evidence concerning the battle of Palmetto Ranch has come to light. Among the new sources are letters written before and after the battle by one of the Confederate soldiers who fought at Palmetto Ranch. The letters show that the Rebels defending southern Texas knew, many days before the battle, that Lee had surrendered. In addition, there are the court martial records of one of the Union commanders engaged at Palmetto Ranch—265 pages of handwritten testimony which answer many of the questions that have surrounded the Palmetto Ranch fight almost since the day it occurred. Regimental records, after-action reports, and reminiscences by participants have also been discovered, which help to flesh out the fascinating story of the Civil War’s last battle. The actual course of events along the Rio Grande in the spring of 1865 is, if anything, even more remarkable than the generally accepted version. The events which led up to Palmetto Ranch tell us much about the nature of the Civil War in Texas, and particularly of the course and effects of that war on the Rio Grande Valley, a region whose history has often been neglected. By studying this little battle, those interested in history can gain a better knowledge of how Texans participated in the Confederate and Union causes and how they reacted to the end of the dream of Southern independence. The interaction of Northerners, Southerners, Frenchmen, Tejanos, Juarezistas, Mexican Imperialists, civilians, and soldiers in the struggle for control of the Rio Grande Valley and in the fight at Palmetto Ranch emphasizes the international and intercultural nature of Texas’ southernmost region. This then is much more than the military story of the Civil War’s final clash of arms. It is also the story of the people who lived along the Confederacy’s only international border and their efforts to defend their homes and their beliefs, as well as their dreams, different though they might have been.


01-T2154-CH1 5/20/02 8:51 AM Page 5



Most Americans were taught in school that the Civil War came to an end with the surrender of Lee to Grant at Appomattox Courthouse, Virginia, on April 9, 1865. For all intents and purposes, as far as the larger historical picture is concerned, this is true; the surrender of Lee was the deathblow from which the Southern Confederacy could not recover. But at the time, the capitulation of the Army of Northern Virginia did not mean the end of the fighting. Indeed, it was nearly two months after Appomattox when the last of the Confederate armies laid down its arms. Before that event took place there was one last battle between Union and Rebel forces. It occurred on the banks of the Rio Grande near the tip of southern Texas, at a place called Palmetto Ranch, and it was fought just over four weeks after Lee’s surrender. Ironically it was a battle the Confederacy won. The course of events that led to the last land battle of the Civil War being fought on the southernmost border of Texas can be traced back to the days before the war had even begun. In November 1861, Republican candidate Abraham Lincoln won the presidency of the United States. The election of a Northerner opposed to the expansion of slavery was seen as an intolerable threat to the people of Texas and the Deep South. Following the lead of South Carolina, six southern states seceded from the Union. Texas was the last of the original seven seceding states to leave. A special convention in the state capital, Austin, voted for secession on February 1, 1861. Twenty-two days later, the citizens of the state ratified the act of secession by an overwhelming majority at the polls. Even before the voters put their stamp of approval on secession, a prosecession Texan named Ben McCulloch led 1,000 armed men into San Antonio, headquarters of all United States military forces in the state, and 5

01-T2154-CH1 5/20/02 8:51 AM Page 6

the last battle of the civil war

forced their surrender from Major General David Twiggs. The Georgiaborn Twiggs had no stomach for a fight and no desire to start a civil war. He agreed to order the evacuation of every fort and garrison in Texas held by United States troops. Similar bloodless conquests by secessionist forces occurred all over the Deep South. In most of Texas, the dispossession of the Union army proceeded without incident. But on the Rio Grande there was trouble. The crisis on the Rio Grande came from a set of very disparate actions, which culminated suddenly in late February and early March 1861. The first in this unintended sequence of events actually took place before Texas left the Union. On January 31, 1861, the U.S. War Department ordered the withdrawal of all artillery units from the state. The reason for the withdrawal was money. Artillery, which was of little use against either Indians or bandits, the two principle enemies of the United States in Texas, was expensive to maintain on the frontier. It was thought that the removal of the guns from an inappropriate theater would produce considerable savings for the Federal treasury. But in 1861 the mail between Washington, D.C., and Texas traveled slowly, and the order from the War Department did not reach General Twiggs in San Antonio until February 14, a mere two days before his surrender to Ben McCulloch. Fully aware of the course of political events in the state, Twiggs dutifully sent out the appropriate instructions to his subordinates, ordering the concentration of all the artillery in his command in preparation for shipment east. Since most of the cannon in Twiggs’ department were stationed along the border with Mexico, the bulk of the Federal artillery was ordered to Fort Brown, just outside the city of Brownsville and only a short distance from the mouth of the Rio Grande and the Gulf of Mexico. The field pieces were to be picked up by transport ships at Brazos Santiago, an isolated army outpost on Brazos Island, which lay off the Texas coast slightly north of where the Rio Grande empties into the sea.1 Fort Brown was one of the oldest U.S. military installations in Texas. Built in 1846 at the beginning of the war with Mexico, the post was substantial.2 It was garrisoned by two companies of the 1st United States Artillery under the command of Captain Bennett H. Hill.3 Overlooking the banks of the Rio Grande, Fort Brown was the key to controlling the southern tip of Texas. The position not only dominated the river and Brownsville, it also covered the city of Matamoros on the Mexican side of the Rio Grande opposite Brownsville. Fort Brown was connected to the outside world via the post of Brazos Santiago, the supply depot on Brazos Island. The island lay about twentyfive miles east of Brownsville, just above the mouth of the Rio Grande and 6

01-T2154-CH1 5/20/02 8:51 AM Page 7

questions of war on a distant river

just below Padre Island off Point Isabel. Brazos Santiago was the entry point for all supplies destined for the military installations scattered along the Rio Grande. Since all these posts were linked by road and steamboat to Brazos Santiago, it was the logical exit point not only for Twiggs’ cannon but for all United States troops evacuating southern Texas.4 Thus, even as Texas troops forced the surrender of the U.S. Army in the state, a large concentration of military power was beginning to move toward Fort Brown. The Federal artillery was being concentrated in order for it to be removed from the state in accordance with pre-secession orders. Twiggs’ agreement with Ben McCulloch, however, promised to leave all artillery, munitions, and military supplies behind when U.S. troops evacuated the state. Two separate sets of orders with two competing purposes were on a collision course. Captain Hill, in command at Fort Brown, was a staunch Unionist. He did not approve of secession, nor did he trust the Georgiaborn Twiggs. Hill therefore made vigorous efforts to carry out the War Department’s orders to get the U.S. Army’s artillery out of Texas before the guns could be confiscated by Rebels. Hill moved all of the heavy guns and artillery equipment at Fort Brown to Brazos Santiago, so that it could be loaded and shipped north without delay once the expected transport ships arrived.5 This action violated the surrender terms Twiggs had accepted in San Antonio. Predictably, Texas authorities took a dim view of Hill’s course. The guns Hill was trying to send northwardwouldverylikelybeneededbyTexasinthenearfuture,andsecessionist leaders had no intention of seeing their state stripped of heavy artillery. Texas already planned to send its own troops to garrison the various forts and outposts that were to be abandoned by the Federal army. Given Captain Hill’s actions on the Rio Grande, the detachment that was supposed to take control of Fort Brown suddenly became very important. The man given the task of occupying the Rio Grande for the newly seceded Texas was well acquainted with the region and destined to play a key role along the border throughout most of the coming war. His name was John S. “Rip” Ford. Ford was virtually a legend in Texas. Born in South Carolina, he had immigrated to Texas in 1836 and henceforth lived a life of high adventure. Ford had been a soldier in the Texas army for two years, then a practicing physician until 1844 when he was elected to the Texas House of Representatives. Following his legislative term, Ford had moved to Austin and became editor of the Texas Democrat before serving with the Texas Rangers in the Mexican War. After the war he found it difficult to settle down, and in the eleven years between 1849 and the outbreak of the secession crisis, Ford had been an explorer, an aggressive and successful 7

01-T2154-CH1 5/20/02 8:51 AM Page 8

the last battle of the civil war

captain in the Texas Rangers, and a state senator. Secession had found him back in Austin as editor of his newspaper. John Ford had, by anybody’s standards, a charismatic and dynamic personality. During the war with Mexico he acquired his nickname, Rip, when it was noticed he wrote the initials R.I.P. (rest in peace) on the letters sent to relatives of slain Texas Rangers. The nickname followed Ford for the rest of his life. Rip Ford had been an ardent advocate of Texas’ joining the Union and had introduced into the Texas Congress the resolution by which Texas accepted annexation to the United States. Given his prominence and political passions, it was no surprise that Ford had become a secessionist and a leader of the convention that took the state out of the Union in February 1861. In the wake of Twiggs’ surrender, John Ford found his talents as a leader much in demand. Appointed a colonel in the Texas cavalry, he was made commander of the Rio Grande Military District and directed to take possession of the forts along the border as the Federal army evacuated them. However, Ford would have to raise the troops he was to command on his own. Quickly passing out captain’s commissions to former comrades in the Rangers, Ford arranged for two cavalry companies to march overland from Austin to Brownsville. At the same time, he recruited and organized another group of volunteers to move by ship to the Rio Grande. By the second week of February, the colonel had six companies of infantry in Galveston ready to take the field, with two more being equipped. It was then that he learned of the Federal effort to remove all U.S. Army artillery from Texas.6 Rip Ford was not the kind of man to stand idly by and watch enough artillery and equipment to supply five companies—matériel that he had been ordered to take possession of—shipped out of Texas. Orders were at once issued to embark those units that were ready for active operations and set sail for Brazos Island. On February 19, 1861, Ford, with about a 500-man infantry battalion, was on his way to take Brazos Santiago, by force of arms if necessary.7 Colonel Ford was not the only one who could obtain news concerning other events in Texas, however. Captain Hill heard of Ford’s plan to take the ordnance now stored at Brazos Santiago and dispatched a detail of 12 men under First Lieutenant James Thompson to assist the sole ordnance sergeant stationed at the supply depot in protecting the government’s property. Subsequently, realizing that this force would be too small to keep the cannon out of Ford’s hands, Hill soon amended Thompson’s instructions, ordering him to destroy all the arms and ammunition stored at Brazos Santiago and then withdraw to Fort Brown.8 8

01-T2154-CH1 5/20/02 8:51 AM Page 9

questions of war on a distant river

Thompson never got the chance to carry out his new orders, for once again the secessionists moved more quickly than the Federal army. On February 23, Ford’s expeditionary force arrived off Brazos Island. The Texans demanded the surrender of the post, and Lieutenant Thompson, outnumbered 500 to 13, had no choice but to comply. The ordnance and supplies at Brazos Santiago were turned over to Ford’s command, while Thompson and his men were allowed to return to Fort Brown. The surrender of Brazos Santiago helped drive home the true meaning of secession for many of the men who had ventured to the Rio Grande. Rip Ford himself was deeply affected, writing that “this was the first time [I] ever saw the flag of the United States lowered to an opposing force . . . to see it lowered, even to men who were born beneath it, was a trial of no ordinary character.” 9 After securing his position on Brazos Island, Ford moved his battalion to Brownsville, where he expected little trouble in taking possession of Fort Brown. To the Texas colonel’s great surprise, however, Captain Hill resisted his plans. The captain considered Ford’s seizure of Brazos Santiago a hostile act and Ford a traitor. Hill not only refused to surrender his troops and Fort Brown to Ford, but also refused to obey General Twiggs’ order to turn over anything to the Texans until he was convinced that Twiggs had been acting under the authority of the War Department.10 The refusal of Hill to hand over Fort Brown infuriated Rip Ford.11 John Ford and Bennett Hill were men cut from the same cloth; neither was willing to back down and their impasse threatened to end violently if something was not done quickly to resolve it. Fortunately, the situation at Fort Brown was not left to Ford and Hill alone to work out. The Texas government sent a personality more diplomatic than Rip Ford to assist in securing the evacuation of Federal troops from the Rio Grande Valley. His name was Ebenezar B. Nichols and he was the civilian commissioner appointed by the secession convention to handle the formal transfer of U.S. properties and installations from Federal to state control.12 Commissioner Nichols wrote to Hill, telling the captain that the troops under Ford were on the Rio Grande for the sole purpose of garrisoning the posts evacuated under Twiggs’ order; they were not a hostile force. Hill was not mollified. Responding to Nichols’ letter, he reiterated his stand that Twiggs’ order to hand over Fort Brown and evacuate the state would not be obeyed until he had confirmation of its legitimacy from the War Department. Until then, he was determined to maintain his position. If Ford wanted Fort Brown, Hill seemed to imply, he could try and take it.13 That was something even the aggressive Rip Ford was unwilling to attempt. Hill had two companies of artillery, five infantry companies and 9

01-T2154-CH1 5/20/02 8:51 AM Page 10

the last battle of the civil war

three cavalry companies under his command. Posted snugly in a strong fortification and supplied with an ample amount of cannon and ammunition, the captain definitely had the advantage.14 There was no choice for Ford but to stand back, keep an eye on Hill’s troops, and wait for time to work in his favor. It did not take long for the circumstances to turn to Ford’s advantage. Nichols saw to it that the heavy guns and supplies captured at Brazos Santiago were shipped to Galveston, the state’s main port, where they would be most needed. The commissioner accompanied the guns, promising to return as soon as possible with reinforcements for Ford. Meanwhile, the colonel had his men commence building fortifications at Brazos Santiago in preparation for a possible attack.15 For a little over a week, the issue of peace or war between the North and South hung in the balance outside Fort Brown. At first, the odds seemed to swing in Hill’s favor: on February 28, 1861, he was reinforced by two additional infantry companies that had marched to Brownsville from Ringgold Barracks, one hundred miles upriver from Fort Brown. Hill now had 441 men, and they were all well-equipped, well-disciplined, well-trained regulars—more than a match for Ford’s eager though poorly equipped and untrained volunteers.16 But no sooner did the situation look brighter for Hill than it changed again. On March 2, Nichols returned from Galveston with another 325 infantrymen for Ford. About the same time, the mounted companies Ford had sent overland from Austin also arrived, giving Ford a total of around 1,000 men. Hill was now hopelessly outnumbered, and what was worse, he was surrounded and rapidly running out of provisions. With his subordinates pressing him to accept the reality of the situation and give in, it was only a matter of finding an acceptable way to surrender.17 An easy way out of this difficult dilemma soon presented itself to Captain Hill. On the day after Nichols returned from Galveston with Ford’s reinforcements, a ship chartered by the Federal government arrived off Brazos Island. On board this vessel was Brevet Major Fitz-John Porter, an assistant adjutant general on the staff of General Winfield Scott, commanding officer of the United States Army. Porter had been sent to the Rio Grande in order to supervise the withdrawal of the artillery companies from Texas under the War Department’s January 31 directive. The major had been warned before he sailed that Texas might have seceded by the time he arrived at Brazos Santiago. In anticipation of the confused conditions he might face upon reaching the Rio Grande, Porter had been given a great deal of discretion in deciding how to cope with whatever situation he might encounter. In light of Texas’ secession and 10

01-T2154-CH1 5/20/02 8:51 AM Page 11

questions of war on a distant river

map 1 The Trans-Mississippi Confederacy

the military situation at Fort Brown, Porter decided that there was little else he could do but go along with Twiggs’ agreement with the Texans. Assuring Ford and Nichols that it was his intention to evacuate the U.S. forces from the Rio Grande, Porter met with Hill and told the captain that, as a representative from army headquarters, he was authorizing the abandonment of Texas. Hill had his way out. On March 4, the commander of Fort Brown informed Ford that he would peacefully hand over his post and embark for the north.18 By March 20, the last Federal units on the Rio Grande had been picked up by transport ships and were on their way eastward.19 The flag of the United States no longer waved in southern Texas. It was a happy moment for a great many men, but Rip Ford was troubled. He wrote: The future was full of uncertainty, dark and lowering. Each one of us felt a dread of what might befall us. A terrible foreboding of civil war warned us that we might meet as foes [former comrades] and, under a sense of duty, might take the life of a valued friend . . . it was a dreadful feeling.20 11

01-T2154-CH1 5/20/02 8:51 AM Page 12

the last battle of the civil war

Ford, Nichols, Hill, and Porter had managed to prevent the outbreak of civil war at Fort Brown, although by only a very narrow margin and by a mere matter of weeks. At 4:30 A.M. on April 12, 1861, the Civil War began with the bombardment of Fort Sumter in Charleston Harbor by Confederate guns. Texas, now a member of the new Confederate States of America, was at war. News of Fort Sumter reached Brownsville on April 18. The Rio Grande had now become the only international border of an embattled Confederacy. The commencement of the war and the secession of Virginia, Arkansas, Tennessee, and North Carolina caused affairs in Texas to be shoved into the background during the first year of the conflict. The state was far removed from the major theaters of war, and at first it was hard to imagine that anything that happened in Texas would have much bearing on the course of the fighting. But the quick, easy, virtually bloodless war so many had predicted turned into a grinding, long, bloody struggle, and when that reality became apparent, Texas became a great deal more important in the calculations of both sides. By the middle of 1862, the Lincoln administration’s interest in Texas had begun to grow. There were a number of reasons for this. Politically, it would have been very advantageous for the North to gain control of Texas. By subduing Texas, the Federal government could have begun the process of reconstruction in Texas at the earliest opportunity, as it did in Arkansas and Louisiana. This would have strengthened Lincoln’s effort to gain presidential control of the reconstruction process, at a time when he could have justified his actions on the basis of his war powers. Certainly the conquest of Texas would have bolstered Union morale and deflated that of the Confederates. But there were more immediate motives for the Federal government to attempt to subdue Texas. First among these was the Texas coastline. The North saw the state’s long coast as a potential haven for Rebel blockade runners. The ports of Galveston, Corpus Christi, Indianola, and Brownsville were possible entry points for supplies and war materiel shipped to the South from Europe. It was also likely that the Rebels would attempt to ship Texas cotton from these harbors to help finance the Confederate war effort. Disrupting any such trade would have benefited the Union’s own military effort. Northern interest in Texas was also stimulated by events in Mexico. The Mexican government, under its new leader, Benito Juárez, had found itself in severe financial difficulties. Juárez had suspended interest payments on his nation’s foreign debt in 1860, shortly after taking office. This


01-T2154-CH1 5/20/02 8:51 AM Page 13

questions of war on a distant river

figure 1 Federal forces land on Brazos Island, 1863. Harper’s Weekly, November 28, 1863.

had provoked a reaction by the governments of England, Spain, and France—Mexico’s principal creditors. These three nations decided to intervene in Mexico to protect their investments. Forces from the three powers occupied Veracruz in 1861. But it quickly became apparent that the French, under the leadership of Emperor Napoleon III, had grander things in mind. The French wanted to reclaim the imperial splendor of Napoleon I by establishing an empire in Mexico. Once this became evident in 1862, Spain and Britain withdrew their troops from Veracruz. The French stayed and fought their way to Mexico City, which they captured in June 1863. Juárez and his cabinet were forced to flee. An anti-Juárez coalition formed a provisional government, which they declared to be the beginning of an empire. At the instigation of Napoleon III, they offered the throne to the archduke of Austria, Ferdinand Maximilian Joseph. The new emperor arrived in Mexico in 1864 and, supported by a French army, began to rule the country. The intervention of Spain, England, and France in Mexico was an unwelcome European intervention in the Western Hemisphere. The establishment of the Mexican Empire and the coronation of Maximilian were flagrant violations of the Monroe Doctrine, President James Monroe’s 1823 warning to European states against further colonization in the Americas. The United States was, to say the least, uncomfortable with the idea of a French army on Mexican soil, especially since Napoleon III favored the Confederate cause. Already concerned about blockade running along the Texas coast, the Federal government worried that the Confederates would negotiate agreements with the French that would allow them to land supplies in


01-T2154-CH1 5/20/02 8:51 AM Page 14

the last battle of the civil war

Mexico for shipment across the Rio Grande into Texas. This would have circumvented the Union naval blockade attempting to strangle the Confederacy’s foreign trade and its ability to obtain war matériel from Europe. Thus the French intervention in Mexico became much more than an international affront to U.S. dominance in Central America; it also became an issue in the U.S. Civil War. The Union wanted Maximilian dissuaded from making common cause with the Confederates and for the potentially significant trade between Mexico and the Confederacy to be squashed. It did not help matters that the only Union military effort in Texas during the first half of the war— the capture of Galveston in October 1862—had ended in defeat when Rebel forces recaptured the city on December 31, 1862. That Southern victory could only strengthen the Confederate position in Texas and encourage the French. What the Lincoln administration needed at the start of 1863 was a Federal military presence in Texas to show the flag and influence the French. Therefore the Union army and navy began to turn their attention toward Texas and divert men, ships, and matériel from other, more vital theaters of war. The man who was assigned to invade Texas was Major General Nathaniel P. Banks, a Republican political general and former speaker of the House of Representatives, whose military career consisted of having been frequently defeated by Stonewall Jackson in Virginia. The Union general was given a small army and told to move it into Texas posthaste. He made his first attempt on September 8, 1863, at Sabine Pass on the border between Texas and Louisiana. A small Rebel fort, held by only six guns and 43 men under the command of Lieutenant Dick Dowling, managed to turn Banks back, disabling two of his gunboats and capturing a third along with 400 prisoners, thus preventing the Federal navy’s transports from disembarking Northern troops on Texas soil.21 Foiled in East Texas, Banks resolved to try again. This time his target was as close to the French as he could manage. In November 1863, Federal troops began landing at the mouth of the Rio Grande. After seizing Brazos Island and Brazos Santiago, Banks’ force—numbering 4,500 men under the command of Brigadier General Napoleon Dana—advanced inland and took Fort Brown, Brownsville, and Ringgold Barracks. Other expeditions along the coast resulted in the capture of Corpus Christi, Aransas Pass, Cavallo Pass, Fort Esperanza, Indianola, Lavaca, and the Matagorda Peninsula.22 Between November 1 and December 31, 1863, the Federals managed to capture a large part of the Texas coast, as well as a substantial portion of the Rio Grande border. Banks’ campaign not only closed down most of 14

01-T2154-CH1 5/20/02 8:51 AM Page 15

questions of war on a distant river

the Texas shore to blockade runners, it also disrupted any trade the Confederates had across the Rio Grande as well as placed U.S. troops adjacent to French Mexico as a warning to Maximilian to mind his own affairs. Such a massive Federal incursion into Texas could not be ignored by Confederate or state authorities, and their reaction was immediate. The Rebels assembled a force in San Antonio to deal with the Northern invasion and placed it under the command of Colonel Rip Ford. Ford had left the Rio Grande Military District in November 1861, after his state troops were mustered out of service and the regular Confederate army took over defense of the border. After a brief leave, however, Ford had been reassigned to the Rio Grande and charged with the construction of coastal defenses. The Texas colonel continued in this role until June 1862, when he was named superintendent of conscripts in the Western Sub-District of Texas. It was a job Ford had done well but not enjoyed. No doubt he was a happy man when he was once again summoned to take to the field to clear a Yankee army out of the Rio Grande Valley.23 Quickly organizing a force of mounted Texas volunteers, mainly draftexempt old men and young boys, Ford headed for the Rio Grande with 1,300 troopers in March 1864. But before he had even got near the border, Confederate soldiers under Colonel Santos Benavides had turned back a Federal attack on Laredo, and in so doing put an end to offensive operations by the Union army in Texas. Most of the Northern forces in Texas had been withdrawn for duty in Louisiana by this time, and once Ford reached the Texas border the initiative passed to the Rebels.24 From April until the end of July the Confederates waged a cautious campaign to drive the Federals out of Texas. This effort culminated in the recaptureofBrownsvilleandFortBrownonJuly30,1864.Thissuccess,combined with the Union evacuation of all other points on the Texas coast, virtually clearedthestateofFederaltroopsbyfallof1864 —butnotquite.Despitethe lossoftheirholdontheTexasmainland,Unionnavalforcescontinuedtopatrol the Texas coast on blockading duty. Northern troops also maintained control of several offshore bases. Among these was Brazos Island. Brazos Island was important to the Federals. It was one of the first U.S. posts to be seized in the bloodless campaign Texas had launched to drive Union troops from the state following secession. Improving upon the fortifications Colonel Ford had constructed in 1862, the Yankees clung to Brazos Island as a means of showing the Stars and Stripes to the French and as a base from which they hoped to disrupt Rebel trade through Mexico. As the fortunes of the Confederacy began to wane in late 1864 and early 1865, the potential of Rebel trade across the Mexican border became more and more a concern to the Federal government. 15

02-T2154-CH2 5/20/02 8:51 AM Page 16



From 1863 onward, the United States War Department and the Lincoln administration were convinced that the Confederates in Texas and European merchants in Mexico were engaged in a vast amount of trade. The Union navy had the right to blockade every port, harbor, and river mouth in the Confederacy, as well as to seize any vessel attempting to enter or leave Rebel seaports. However, the Federal navy had no legal right to interfere with the commerce of neutral nations; and Mexico, whether it was controlled by Maximilian or Benito Juárez, was a neutral power. Confederate authorities in Texas tried to make the most of the opportunities geography and international law offered them along the Rio Grande. The Rebels hauled the cotton grown in Texas to the Rio Grande and accumulated it at the city of Brownsville. This town was the closest commercial center to the mouth of the Rio Grande and hence the logical place from which to ship it to the world market. This cotton was as good as gold for the Confederacy, and it could be used to purchase badly needed war matériel for the South’s armies. If the Rebels had tried to ship their cotton from Brownsville itself, or to bring supplies directly into that city, the Union navy could have intervened. But because the Confederates shipped their cotton to Mexico before sending it on to the world market, Northern warships were powerless to interfere. The same held true for goods from Europe destined for the Confederacy. So long as they were landed in Mexico before being transferred across the Rio Grande, the Yankee blockading fleet could not restrain the traffic. From Brazos Island and the decks of Federal warships, Union soldiers and sailors could see the busy port of Bagdad, located just below the mouth of the Rio Grande on the Mexican side of the border.1 Here, deep16

02-T2154-CH2 5/20/02 8:51 AM Page 17

border cotton

draft ocean-going steamships and sailing vessels dropped anchor before transferring their cargoes onto lighters for the trip up the Rio Grande to the Mexican town of Matamoros.2 This small city of nine thousand people was located on the southern bank of the Rio Grande, directly opposite Brownsville.3 Supplies meant for the Rebels were landed at Matamoros and then ferried across the river. The owners of the major steamboat company in Brownsville, the King & Kenedy line, had gone so far as to transfer the registration of their ships to Mexico, to allow them unhindered travel on the Rio Grande.4 Since Mexico was a neutral nation, the Federals could not blockade Bagdad. Under the terms of the Treaty of Guadalupe Hidalgo, signed in 1848 to end the Mexican War, the Rio Grande was a neutral waterway which neither the United States nor Mexico could blockade for a distance of one mile north or south of the river’s mouth.5 The only means for the North to halt this trade was to hold the Texas bank of the Rio Grande. This the Federals managed to do, more or less, from November 1863 until July 1864. During their occupation they disrupted and complicated Rebel trade through Mexico, but they did not stop it. Southerners moved their cotton overland to Eagle Pass, where they crossed it into Mexico before taking it eastward to Matamoros along the Mexican bank of the Rio Grande. From there the Rebel cotton was shipped to market as usual.6 The expulsion of Union forces from the Texas mainland in 1864 reopened Brownsville as the principal portal into Mexico for trade. But this Confederate corridor to the sea was never as significant as the Federal government and military believed it to be. Political turmoil in Mexico, logistical difficulties, and geography prevented the Confederacy from making effective use of it. In June 1861, the Confederate State Department dispatched an agent to negotiate a trade agreement with Mexico. The Mexican government, or rather Santiago Vidaurri, governor of the northern Mexican states of Nuevo León and Coahuila, was willing to deal with the Confederates. Vidaurri ruled northern Mexico with virtual independence from Mexico City, and he agreed to allow private Mexican businessmen to sell lead, copper, gunpowder, and leather to the Confederates. However, no trade in weapons was permitted. Politics and firearms went hand in hand in Mexico, and the Mexicans needed all the weapons they could obtain for their own use.7 The Confederates and Mexicans also came to an agreement whereby Matamoros would become the entry point for goods destined for Texas. This was exactly the kind of arrangement the Federal government had feared. However, the Confederate-Mexican treaty did little to truly aid 17

02-T2154-CH2 5/20/02 8:51 AM Page 18

the last battle of the civil war

the Southerners’ cause. No sooner had the ink dried on the treaty outlining the terms of trade between the two nations than a bloody civil war erupted in Mexico. The conflict, led by two political rivals who both claimed to be the legitimate governor of Tamaulipas, thoroughly disrupted all cross-border commerce. Matamoros became the focal point of the struggle, and the city actually came under siege, putting an abrupt end to Confederate attempts to ship goods across the Rio Grande. The chaos in Tamaulipas continued throughout most of 1861 and into 1862. It was not until February 1862 that the Juárez administration ended the fighting by ordering Governor Vidaurri to seize control of the state and govern it. By March, Vidaurri had succeeded in this task and Matamoros once again became a potential open port for the Confederacy.8 Nonetheless, a valuable year had been wasted, a year in which the South might have made significant and easy use of the Rio Grande as an entry point for supplies. By 1862, the situation had changed and Federal warships were on blockading duty in the Gulf of Mexico and near the mouth of the Rio Grande, albeit outside the one-mile limit dictated by the Treaty of Guadalupe Hidalgo. They stopped all vessels discovered in the Gulf between Mexico and Cuba—a favorite destination for Rebel blockade runners—and examined their papers. So effective was this harassment that in 1862 an English naval officer stationed off the coast of Mexico wrote that the Federal navy’s efforts had led to the stagnation of neutral trade with Matamoros.9 The difficulties for Rebel trade through Mexico were even greater ashore. Brownsville and the Rio Grande were a long way from the cotton fields of Texas. Transporting bales of cotton to the Mexican border was costly and time-consuming. That border itself was not secure and bandits were known to attack trading caravans in both Mexico and Texas. In addition, since the Rio Grande was an international border, Confederate cotton crossing into Mexico was subject to various fees and charges. These already high costs were dramatically increased in April 1862, when Governor Vidaurri imposed a tariff on all goods imported from Texas as well as exports to Texas.10 Matamoros merchants offered a price of thirty-eight dollars for each bale of cotton. However, after factoring in the tariff duty, transportation cost, and other fees, the price of shipping a bale to Mexico was between thirty-five and forty dollars, which meant that little or no profit could be expected. There were those who manipulated the trade and got rich doing so, and the increased trade that took place created an unprecedented economic boom for the lower Rio Grande region. But it was a stop-andgo boom and very few benefited from it.11 18

02-T2154-CH2 5/20/02 8:51 AM Page 19

border cotton

Since there was little profit to be made by shipping cotton through Matamoros, most Texas planters did not even try to do so. The only people worth selling to in Matamoros were Northern representatives of New England textile mills. The war had produced a severe cotton shortage for this industry, and the mills were desperate for it. Therefore, they paid a better price than most cotton buyers in Matamoros. But the trade the Yankees carried on was limited and thus not of much help to the Rebels. By almost every measure, Matamoros was a disappointing outlet for the Confederacy.12 Confederate officials in Texas tried to alter this situation. The Confederate Trans-Mississippi Department was responsible for its own maintenance, and this was especially true after the fall of Vicksburg, Mississippi, and Port Hudson, Louisiana. The capture of these two points on the Mississippi River in July 1863 severed any meaningful economic connection between the eastern and western halves of the Confederacy. The commander of the Trans-Mississippi Department resorted to the impressment of cotton in 1863, in hopes of stimulating the stagnant trade situation in Texas. The Southern army was not concerned about the dearth of profits along the Mexican border. What it cared about was obtaining cloth, shoes, and other dry goods, as well as arms and ammunition, through Matamoros.13 The policy did not work, however. The army paid cotton producers a set fee for their crop—a fee that was well below the going market rate. The people of Texas resented impressment as an act of military despotism and demanded that their state government provide them with relief, which it was eager to do. The Texas government began to buy cotton from its citizens at a price more closely approximating the market value of Texas cotton. Obviously, planters preferred to sell to Texas officials rather than Confederate authorities in such circumstances.14 The outcome was a price war between the Confederate military and the State of Texas which lasted for sixteen months. At that point the governor of Texas, Pendleton Murrah, realized that his government’s attempt to protect the economic welfare of its citizens was disrupting the Southern war effort in the Trans-Mississippi region. The state thus relented and accepted military control of the cotton business. But more valuable time had been wasted.15 In November 1863, Banks invaded Texas, closing off most of the Rio Grande and the Texas coast to trade of any sort. Although the Rebels eventually managed to expel the Northerners, that effort took over half of 1864. By the time the Rebels again controlled Brownsville, they found that the prospects for trading across the Rio Grande had not improved. 19

02-T2154-CH2 5/20/02 8:51 AM Page 20

the last battle of the civil war

figure 2 The Confederate evacuation of Brownsville, 1863. Note the method of transferring cargo across the Rio Grande. Harper’s Weekly.

Federal warships continued to harass neutral shipping bound for Matamoros, and political and military turmoil in Mexico continued to work against Matamoros’ serving as an effective port to receive Confederate trade. Competing Mexican factions and the war against the French meant that the Mexicans needed military supplies as badly as the Confederates; therefore virtually nothing but dry goods arrived in Texas from Mexico. The same difficulties regarding the costs and length of the journey in transporting cotton to the border still existed, and until the end of the war Confederate authorities were unable to overcome them.16 The Union government and its military forces remained unable to grasp the importance of these difficulties for the Confederates. They continued to be distressed over the opportunity that Matamoros represented to the Confederacy and wanted to shut it down if at all possible. Their viewpoint played a role in the resolve of the Union army to maintain control of Brazos Island. Brazos Island lies roughly four miles off the Texas coast. The southern tip of the island is located just above the mouth of the Rio Grande. Brazos Island is not big, being only five miles long and between two and three miles wide. However, it was the center for all remaining Federal activities on the Texas-Mexico border after July 1864. Union forces on the island were based at Brazos Santiago, located on 20

02-T2154-CH2 5/20/02 8:51 AM Page 21

border cotton

the island’s northern extremity. Brazos Santiago was a fairly large base; it was garrisoned by three regiments of infantry plus artillery detachments.17 Here the Federals had seized the fortifications begun by the Rebels in early 1862 and completed them. In addition, in February 1865 the commanding officer on Brazos Island, Colonel Robert B. Jones, reported the completion of extensive construction at Brazos Santiago: a post hospital, kitchen /dining room /storehouse building, surgeon’s office, laundry, matrons’ and attendants’ room, guardhouses for each of the regiments stationed on the island as well as one for post headquarters and provost marshal, a commissary storehouse, quartermaster’s storehouse, provost courtroom, and a new freshwater condenser.18 All of this was protected by strong defensive works. Jones wrote his superiors: “The main fortification at this place is in progress of completion, mounting at this time—guns of heavy caliber. An earthwork and fortification are almost complete at Boca Chica Pass [located at the southern end of the island], with curtains and traverses for riflemen. Four companies guard the pass. . . . The force here can defend the island from any reasonable or probable assault and four times our number could not dislodge us.” 19 In addition to the fortifications, men, and guns, Brazos Island benefited from being virtually impossible to attack from the mainland. There were only two ways to reach the island from the Texas coast (and vice versa). The first was across Boca Chica Pass, which lay at the island’s southern tip. The second was to sail from Point Isabel on the mainland to Brazos Santiago. Both of these routes required troops to cross over water to reach the island. Both were hazardous during the region’s frequent storms and rough seas. The distance from Brazos Santiago to Point Isabel was a little over four miles. From the Point to Brownsville it was twenty-two miles, which Federal officers reported required two days’ time for wagons, probably a day and a half for infantry. Fresh water was scarce along the road from Point Isabel to Brownsville, and there was only one stop on the route where it could be obtained.20 The difficulties imposed by this route made it an unlikely one for the Rebels to use to attack Brazos Island. Of course, it also meant that the Point Isabel line would not have been a very good avenue of advance for the Federal army either, if it had moved against Brownsville. The alternative route between Brownsville and Brazos Island was much better suited to military needs. Whether advancing toward the island or from it, troops would have to cross Boca Chica Pass. This could be done in small boats or by using a sand bar that lay on the Gulf of Mex21

02-T2154-CH2 5/20/02 8:51 AM Page 22

map 2 The Federal base at Brazos Santiago

02-T2154-CH2 5/20/02 8:51 AM Page 23

border cotton

map 3 The Rio Grande theater of action

ico side of the pass. The sand bar made the pass fordable during normal tides and good weather.21 A wharf had been built at the Boca Chica Pass end of Brazos Island, and the distance from it to the Rio Grande was nine miles.22 Once across Boca Chica Pass, a twenty-five mile march was necessary to reach Brownsville. It was along this route that Palmetto Ranch was located, about fifteen miles east of Brownsville in a bend of the Rio Grande. Despite these geographic deterrents, the rival armies had been able to skirmish with one another even after the withdrawal of General Banks’ forces from Brownsville in July 1864. However, it was always the Federals who made the advance, since it was much easier for them to cross to the mainland than it was for the Rebels to make an amphibious assault on the well-defended island. This furthermost corner of the Civil War had already seen its share of activity by the late summer of 1864. Skirmishes around Point Isabel and along the Rio Grande were not infrequent as Federal troops foraged on the mainland and tried to harass the Rebels. They had not completely accepted the recapture of Brownsville. Indeed, Palmetto Ranch and even Brownsville were the scenes of several engagements. Many of these encounters were related to matters in Mexico, where French Imperial forces had captured Mexico City in 1863, and sought to extend their grip on Mexico by occupying Bagdad and Matamoros in 1864. Thus there were four armies along the Rio Grande during the last


02-T2154-CH2 5/20/02 8:51 AM Page 24

the last battle of the civil war

half of the U.S. Civil War, those belonging to the Federals, Confederates, French, and Juarezistas. On August 4, 1864, Rebel and Union troops fought a skirmish at Palmetto Ranch—a skirmish the Yankees won.23 This was followed by another skirmish on September 5. On the sixth, the combat between the Federal and Confederate forces resumed, but this time with a twist: Rebel troops were fired upon by Mexicans on the other side of the Rio Grande. These Mexicans were loyal to Juan Cortina, a sometime bandit, sometime Juárez loyalist, sometime legal ruler of Matamoros. Cortina had no love for Texans, Brownsville, or Rip Ford, who had remained in command of the Rio Grande Military District following its reconquest by his troops in July (see Chap. 1).24 These skirmishes resulted in another clash around Palmetto Ranch on September 9, 1864, when a Confederate force under the command of Colonel George H. Giddings and Major F. E. Kavanaugh moved to strike Federal troops who had remained on the mainland after the September 5 skirmish. The fighting on September 9 started a few miles upriver from Palmetto Ranch and then proceeded eastward as the Southerners pushed a mixed group of Federals and Mexicans back toward the Gulf of Mexico. The action ended a mile or so below San Martin Ranch, with the Yankees withdrawing to Brazos Island.25 While the battle raged around Palmetto Ranch on the ninth, an even bigger fight was brewing at Brownsville. Here Mexican forces under Cortina planned to attack the city while the Rebels were busy confronting the Northern advance on Palmetto Ranch. Rip Ford had not left the town unprotected, however. Having received word of Cortina’s plan, Ford had his men ready to meet any Mexican attempt to cross the Rio Grande. A battle was averted at the last minute by the appearance of French Imperial troops from a force that had just marched inland from Bagdad to take control of Matamoros away from Cortina, a Juarezista.26 With the arrival of the French and the retreat of Union forces back to Brazos Island, things calmed down along the Rio Grande. The rest of 1864 passed with little fighting in Texas, as the Civil War proceeded toward its military climax in the East.


03-T2154-CH3 5/20/02 8:51 AM Page 25



By January 1865 Lee’s Army of Northern Virginia was spending its last few dreadful months in the trenches around Petersburg and Richmond. Sherman had already burned his way through Georgia and was now beginning an even more destructive march through South Carolina. The Confederates were desperately assembling a scratch force in North Carolina under Joseph E. Johnston, in hopes of stopping Sherman’s northward sweep to link up with the Union armies confronting Lee. With the Federals in control of the Mississippi, the Rebel states west of the river could do little more than watch the distant drama unfold. These facts were on the minds of a great many people early in the spring of 1865. One of those who pondered the possibilities of the coming campaign season was Union Major General Lew Wallace. Sitting in his headquarters in Baltimore, Wallace’s thoughts were of Texas and the Rio Grande. The reason for the general’s interest in so remote a district lay before him on his desk. The object was a letter from an old school chum who had moved to Texas before the war. Being of Union sentiment, Wallace’s friend was now a refugee— one of thousands of persons displaced by the war—and he provided some very illuminating information concerning the Rebel army in Texas.1 Based on the information in the letter, the Union general envisioned a scheme to destroy the rebellion west of the Mississippi River—a scheme in which he wanted to play the leading role. The plan needed to be authorized at the very highest level of the Federal army, which necessitated Wallace writing a letter of his own. It was addressed to Lieutenant General U. S. Grant, general in chief of all the Union armies. If Grant


03-T2154-CH3 5/20/02 8:52 AM Page 26

the last battle of the civil war

figure 3 Major General Lew Wallace, Union army. Harper’s Weekly.

approved of Wallace’s plan, the end of the war west of the Mississippi might soon become an accomplished fact. Wallace and Grant had a relationship that went back to the early days of the war, when the former served as a division commander in Grant’s army. At Forts Henry and Donelson, Wallace performed well enough to earn a promotion to major general. But his reputation faded when his division failed to arrive in a timely fashion on the battlefield of Shiloh, 26

03-T2154-CH3 5/20/02 8:52 AM Page 27

efforts to end a war

largely because he got lost and took all day to make a six-mile march. After this, Wallace was removed from field command and shuffled off to the administrative post of commander of the Middle Department (encompassing the Midwestern states). Here he had been sitting out the war, pushing paper for the Union.2 Now with the war about to reach a climax, Wallace was attempting to reinsert himself on to the center stage. His plan was outlined in the letter which he sent to Grant’s headquarters at City Point, Virginia. Wallace told his superior that he had recently been in touch with an old school friend, identified only as S. Brown, who related a very clear picture of the condition of Confederate Texas. Wallace wrote that, according to Brown, the Confederates in Texas were thoroughly disheartened by the recent course of the war. Brown believed that the Texas Rebels were ready to give up on the Confederacy and were merely waiting for an opportunity to do so. Wallace’s old classmate even suggested how such an opportunity might be created. Brown believed that Texans, if approached correctly, would be willing to abandon the Confederate cause and join Union forces in fighting the French Imperial government in Mexico. Grant and Wallace were both well aware of the war that was raging in Mexico between supporters of Maximilian on one side and those of Benito Juárez on the other. They were also aware of the extreme displeasure felt by the Lincoln government for the French intrusion into Mexico and the fears entertained by many Northerners that the French might aid the Confederates.3 The dread of having to conduct a major campaign to subdue the Trans-Mississippi Confederacy, which might take years, was also shared by the two men and their government. The situation on the Rio Grande was, to say the least, complex. No one was sure whether or not the Confederates and the French were allies. But the possibility seemed to increase as the situation of the Trans-Mississippi Rebels became more desperate. Many Union officers believed that the Union would have to fight Maximilian’s empire sooner or later. Grant himself considered the French occupation of Mexico “a direct act of war against the United States . . . and supposed . . . it would be treated as such” as soon as the Southern rebellion was put down and the Lincoln government’s “hands were free to strike.” 4 In conversations with Lincoln and Secretary of War Edwin Stanton, Grant had repeatedly broached the subject of dealing with the French presence in Mexico. However, neither official had been willing to express any specific views on the matter. Grant believed that they fully intended to deal decisively with the French, but not until after the Confederacy was defeated.5 27

03-T2154-CH3 5/20/02 8:52 AM Page 28

the last battle of the civil war

Given this context, what Wallace was suggesting piqued Grant’s interest. Could the Rebels west of the Mississippi be convinced to desert the Confederacy in order to do battle with the French on behalf of the Union? Wallace seemed to think so, and his friend Brown had certainly said so. If it were true, then two problems—the Trans-Mississippi states amputated from the dying Confederacy and the French Imperialists in Mexico—might be solved with a single stroke without the Federal government becoming militarily involved. Wallace wanted Grant’s permission to go to Texas to assess the situation and its possibilities. The general would travel as if on a tour of inspection so as to maintain secrecy. Wallace was willing to wager Grant a month’s pay that he could end the rebellion in Texas, or at least so disrupt Confederate control of southern Texas that he could “smother the Brownsville-Matamoros trade.” 6 Obviously the Yankee army had not discovered how impotent the Matamoros connection had proved for the Confederacy. This was partly because Brown’s information was quite inaccurate. Wallace’s old school chum had written that the Matamoros trade was furnishing the Rebels with badly needed food, arms, ammunition and other provisions. In his view, these supplies were critical to the continuation of Confederate resistance in the Trans-Mississippi.7 Based on Brown’s letter, Wallace wrote Grant that Matamoros “is to all intents and purposes a Rebel port.” 8 Grant allowed Lew Wallace to take leave from his duties and go to Texas on a fictional tour of inspection. Grant provided him with a letter asking any and all officers of the Union army to give Major General Wallace whatever assistance he needed. But Wallace was not given any actual authority to do anything. He could meet with Rebel leaders and gather intelligence that might confirm or deny the validity of his scheme, but that was all. Once Wallace had gathered as much information as possible, he would communicate it to Grant, who would consult with the government before taking any action. Wallace boarded a train in early February and hurried westward. Reaching the Mississippi, the general took passage on a steamboat for New Orleans, which he reached around the twenty-second of the month. At New Orleans, Wallace encountered difficulty in securing transportation to Texas; all the available shipping was being used to move Federal troops to Mobile, Alabama, where a big offensive was under way. Thus, he had several days to wait before he could proceed with his mission. That mission was arousing a great deal of interest—a fact that General Wallace seemed to enjoy. Writing to his wife, he noted that “great curiosity is manifested about my business, and conjecture runs wild. 28

03-T2154-CH3 5/20/02 8:52 AM Page 29

figure 4 Lieutenant General U. S. Grant, Union army. Harper’s Weekly, May 1864.

03-T2154-CH3 5/20/02 8:52 AM Page 30

the last battle of the civil war

The opinions of those who pretend to know are very amusing.” 9 Word of Wallace’s real purpose had not leaked out. What had happened, however, is that the general’s scheme had grown more elaborate as he had contemplated his task during the trip south. While marking time in New Orleans, Wallace reported to Grant on the status of his mission. His revised plan for ending the rebellion in the Trans-Mississippi region emerged in his letter to Grant. What Wallace now had in mind was to negotiate with the Rebel leaders in southern Texas so as to get them to give up the Confederate cause. Next he wanted Grant to appoint him commander of a newly created Department of Texas and send him a division of infantry, a brigade of cavalry, and some artillery with which he would occupy the line of the Nueces River near Corpus Christi. The Union troops on the Nueces would be oriented northward to hold off Rebel forces in central and eastern Texas while a “territory or state of the Rio Grande,” as Wallace called it, was created. The former Confederates in this new territory would be used to help the Juárez government drive the French out of Mexico. According to Wallace, this would remove the necessity of the Union army having to fight the French later on by putting the “Mexican Republic in [a] position to fight its own battles and ours without involving us.” 10 Such an operation would also cut off the rest of the Trans-Mississippi Confederacy from access to supplies shipped to Texas via Matamoros and Brownsville. The former Rebels in southern Texas would be rewarded for their efforts by being accepted back into the Union as a new state.11 As bizarre as Wallace’s intrigue had become, it still rested on the suggestion made by Brown that through “judicious manipulation” the Texas Rebels could be brought to terms and would “in opposition to foreign intervention, rally under the Stars and Stripes.” 12 Whether or not Brown was right could only be determined in Texas. It took almost a week before a steamer could be spared to transport General Wallace to Brazos Island. Finally, however, the USS Clifton became available, and by March 5, 1865, it had anchored off Brazos Santiago. While waiting to hear from agents he had sent to Matamoros and Brownsville to contact Confederate leaders and invite them to meet with him, Wallace had occasion to recall the last time he had been to Brazos Island. That had been in the wake of the Mexican War, in 1849. “It is now nearly seventeen years since, with the First Indiana Volunteers, I landed at this same spot,” he wrote to his wife, “and now I find the same bleak sand-hills, the same combing billows outside, the same birds, the same sky, but not the same boyish soldier dreaming of fame.” 13 No 30

03-T2154-CH3 5/20/02 8:52 AM Page 31

efforts to end a war

figure 5 Colonel John S. “Rip” Ford, Confederate army. Courtesy Lawrence T. Jones III collection, Austin, Texas.

doubt the scenery at Brazos Island was little changed and Wallace was no longer young, but if the general can be judged by the plans he had for Texas, his dreams of fame had not entirely left him. The men Wallace would need to deal with if his dreams were to be fulfilled were Brigadier General James E. Slaughter, commander of the 31

03-T2154-CH3 5/20/02 8:52 AM Page 32

the last battle of the civil war

Western Sub-District of Texas, and Colonel John S. “Rip” Ford, whom Wallace considered the most “politically . . . influential Confederate soldier in Texas.” 14 Both of these officers were headquartered in Brownsville. Slaughter was in command of all the Confederate forces along the lower Rio Grande, while Rip Ford controlled those directly charged with the defense of the area between Brazos Island and Brownsville. Through intermediaries, Wallace managed to make contact with General Slaughter and request an interview. Just how precise Wallace was about what he wanted to talk about is in some doubt. In his postwar autobiography, the Union general claimed that he was very direct with Slaughter about his intentions. According to Wallace, the Confederate agreed to meet with him to discuss the possibility of concluding a peaceful end to the war in Texas, but asked that a cover story be used to avoid trouble. To that end, the official purpose of the meeting was announced to be the “rendition of criminals.” 15 Neither Ford nor Slaughter ever stated exactly what they thought Wallace had in mind when he suggested Slaughter meet with him, although their accounts of the interview hint that they knew the Union general had something on his mind other than criminals. Given the circumstances of Texas and the Confederacy, both men seemed to have been willing at least to listen to whatever Wallace had to say. Wallace originally planned to meet with Slaughter and Ford at Point Isabel on March 9, 1865. However, on the appointed day a norther struck the Texas coast. The high wall of blue-gray clouds brought with them violent winds and heavy rain, which prevented Wallace from crossing over to the mainland. He was forced to ask Slaughter and Ford to postpone their meeting until the eleventh, to which the two Confederates agreed. Two days later, the Union and Confederate officers met at Point Isabel. Slaughter brought along his staff and Colonel Ford. Wallace carried over to the mainland not only his staff but also a fully equipped camp, including tents and abundant supplies of food and drink as well as professional cooks to prepare the meals. The Union general apparently intended to entertain his guests in lavish style.16 The meeting lasted for nearly two days. Wallace made his Rebel guests quite comfortable, even going so far as to share a tent with General Slaughter. Later Wallace could not help but be amused when he wrote to his wife that if the “good people [of the North] could have seen General Slaughter and myself lie down to sleep together . . . I fear my character for loyalty would suffer.” 17 At first Wallace spent some time feeling out the views of the two Confederate officers sitting opposite him. Rip Ford remembered that Wallace 32

03-T2154-CH3 5/20/02 8:52 AM Page 33

efforts to end a war

believed it was useless to fight on the Rio Grande, since whatever happened there would not affect the outcome of the war. Both Ford and Slaughter concurred with this statement.18 But a truce along the Confederacy’s southern border was not what the Union general was after. Continuing to discuss the uselessness of fighting in Texas, Wallace got Ford and Slaughter to admit that they had little hope of prevailing against the might of the Union.19 This admission was the opening Wallace had been looking for, and led him to conclude that Ford and Slaughter were “not only willing but anxious to find some ground upon which they could honorably get from under what they admitted to be a failing Confederacy.” 20 There followed a freewheeling discussion among the three men on just how a peace in the Trans-Mississippi region might be reached. Wallace advanced his plan for aiding the Juárez forces in Mexico. Both Ford and Slaughter appeared to be more than a little interested in the idea. Slaughter told Wallace that he believed the easiest way for officers like himself, who had quit the United States Army to join the Confederacy, to “get honorably back into the Union” was to invade Mexico, conquer two or three Mexican states from the French, and then annex them to the United States.21 Slaughter’s viewpoint was much to General Wallace’s liking. Rip Ford too seemed rather intrigued by what Wallace was suggesting. But, of course, these two Rebel officers had no authority to act on the proposal their Union counterpart was making. Nor did Wallace, who seemed to have revised and expanded the goals of his mission (without consulting Grant) sometime between his arrival in New Orleans and the meeting at Point Isabel. “What I aim at now,” he wrote to his wife a few days later, “is nothing less than bringing Texas, Arkansas, and Louisiana voluntarily back into the Union.” 22 As far as Wallace was concerned, the prerequisite for unleashing the former Rebels in Texas on the French was the “pacification of Texas”— or, preferably, the entire Trans-Mississippi Confederacy. Ford expressed some doubts as to whether this could be done, especially since rumors were flying about that General Edmund Kirby Smith, overall commander of Confederate forces in the Trans-Mississippi, was negotiating a secret alliance with Maximilian.23 Nonetheless, Ford and Slaughter agreed to receive from Wallace a written set of proposals on how an end to the war west of the Mississippi might be obtained. However, Ford and Slaughter refused to act independently on Wallace’s propositions. All they would agree to do was send Wallace’s proposals up the Confederate chain of command, where they could be considered by the proper authorities. These authorities were Major General 33

03-T2154-CH3 5/20/02 8:52 AM Page 34

the last battle of the civil war

John G. Walker, Rebel commander of the State of Texas, based in Houston, and his superior, General Kirby Smith, headquartered at Shreveport, Louisiana.24 With this done, the meeting ended. Yet the participants did not walk away from their discussions with a similar sense of what they had actually agreed upon. Wallace sent Grant a glowing report of the conference on March 14, 1865, in which he expressed confidence that his mission had been a success and stated that he was “looking forward to an interview with General Kirby Smith.” 25 Wallace decided to inform no one other than Grant of what had taken place at Point Isabel. The Federal officer, perhaps infatuated with the cloak-and-dagger nature of his mission, wrote Grant that secrecy was necessary for the Confederate’s sake as well as his own. Therefore, he explained, he had not informed the commander at Brazos Santiago of the import of his meeting with Ford and Slaughter.26 This was most unfortunate, because the only definite thing that Ford and Slaughter believed had been achieved in their meeting with General Wallace was an unofficial truce along the Rio Grande.27 As a consequence, the Confederates deployed their forces along the river to simplify the problem of obtaining forage and supplies for both troops and their animals. Unaware of the content of the Point Isabel meeting, the Federal commander at Brazos Santiago had no reason to abstain from shedding more blood in Texas if the occasion arose. If the Federals had made a hostile movement from Brazos Island, the Rebels, now widely scattered, would have been poorly situated to meet it. Nonetheless, the prospects for action on the Rio Grande remained remote. On March 12, 1865, Slaughter and Ford forwarded the propositions presented by Wallace at Point Isabel to General Walker in Houston. The provisions required the Confederates in the Trans-Mississippi Department and in the territories controlled by the Rebels to “cease opposition, armed and otherwise, to the reestablishment of the United States Government” over those regions. In return, the Federal government would release from “prosecutions, liabilities, and legal proceedings of every kind” all Rebel soldiers and government officials, provided that those planning on remaining in the United States took an oath of allegiance to the Union. Anyone who wanted to leave the United States would be allowed time to gather property and family and would not be interfered with by Union forces.28 The above provisions applied to civilians as well as to soldiers and government employees. The Union also promised “no interference with existing titles, liens, &c., of whatever nature” except those that had orig34

03-T2154-CH3 5/20/02 8:52 AM Page 35

efforts to end a war

inated through Confederate law, orders, proclamations, and decrees. These would be considered as having been “void from the beginning.” The final point in Wallace’s propositions concerned slavery: “It is further expressly stipulated that the right of property in slaves shall be referred to the discretion of the United States.” This last point was a concession to views expressed by Ford and Slaughter at Point Isabel, where they had pleaded for a program of gradual instead of immediate emancipation.29 Ford and Slaughter sent Wallace’s propositions to the next level in their chain of command— General Walker. They did not send them directly to Kirby Smith, since to have done so would have been a gross breech of military protocol. It was up to Walker to send them on to his superior officer. Given the gravity of the proposals it would have been perfectly proper for Walker to have passed them on to Kirby Smith with whatever endorsement he may have seen fit to attach. General Walker, however, did not forward the proposals, nor did he approve of Slaughter and Ford having forwarded them to him. Major General John George Walker was a die-hard Confederate. The Missouri-born officer had resigned from the Union army to fight for the South in July 1861 and had risen through the ranks from major to general. Walker had seen campaigning in North Carolina and had fought well under Stonewall Jackson at Harper’s Ferry and Sharpsburg in 1862, before being promoted and transferred to the Trans-Mississippi Department where he had led a division in the Red River Campaign, fighting in the battles of Mansfield and Pleasant Hill. This veteran officer had been assigned to the command of the District of Texas, New Mexico and Arizona in June 1864, and as late as March 1865 he was in no mood to hear talk of surrender.30 Walker published the text of Wallace’s propositions in a Houston newspaper and then made a speech denouncing them and slandering, to some extent, the officers who had forwarded them. Then on March 27 he fired off a reproachful letter to General Slaughter in Brownsville. Walker told Slaughter he very much regretted that Slaughter and Ford had agreed to receive Wallace’s proposals at Point Isabel, “since to have acceded to them would be the blackest treason to the Confederacy.” Though assuring Slaughter that no one was more anxious to see an honorable end to the war than himself, Walker scolded his subordinate for having been drawn into negotiations of the character Wallace had conducted. The very fact that a general of Wallace’s rank had shown up “at so remote a corner of the Confederacy,” Walker told Slaughter, was “sinister and suspicious.” If Wallace had been willing to propose honorable terms, he could have done so to the Confederate government in 35

03-T2154-CH3 5/20/02 8:52 AM Page 36

figure 6 Major General John Walker, Confederate Army. From R. U. Johnson and C. C. Buel, eds., Battles and Leaders of the Civil War, Vol. 2, p. 662.

03-T2154-CH3 5/20/02 8:52 AM Page 37

efforts to end a war

Richmond; he did not have to come to the Rio Grande. In the future, Walker ordered, Slaughter was to “exercise the greatest caution” in dealing with Federal officials so as to avoid being drawn into the kind of discussions that had been conducted at Point Isabel.31 Walker’s communication appears to have made little difference to either Slaughter or Ford. Probably neither of them had expected much to result from Wallace’s propositions. However, both believed that as a result of their meeting with the Union general, there would be no more fighting along the Rio Grande. Despite this belief, they made sure the approaches to Brazos Island were picketed, and Ford declined to scatter his units too widely. Still, their conviction that hostilities were over induced Ford and Slaughter to permit many high-ranking officers, as well as some of their troops, to take furloughs.32 General Walker did not neglect to inform Wallace of his attitude toward the propositions put forward at Point Isabel. Walker’s letter to the Union officer was, if anything, even more scathing than the one he had written to Ford and Slaughter. After telling Wallace he was sure the two Southern officers would never have agreed to meet him had they known what his intentions were, Walker bluntly laid out his view of the Point Isabel proposals. As far as he was concerned, Lew Wallace had asked the leaders of the Trans-Mississippi to commit treason. This they would never do. Although he admitted that the South was tired of war, Walker refused to admit the inevitability of Confederate defeat, maintaining that the South would yet “extort” from the Federal government its rights and independence. Whenever Wallace was willing to offer terms that would meet these conditions, Walker lectured, he would “not be reduced to the necessity of seeking an obscure corner of the Confederacy to inaugurate negotiations.” 33 That was the end to whatever hopes Wallace had entertained when he traveled to the Rio Grande. The Union officer responded to Walker’s tirade by writing the Rebel general that he hoped Kirby Smith would feel different about the propositions. In an indirect swipe at Walker, Wallace asserted that it was “impossible” for him “to believe that accident or policy has located all the sane men of your Confederacy in its obscure corners.” 34 General Wallace related to Ford and Slaughter the disappointing news of their meeting’s ultimate result. Terming Walker’s letter “both childish and discourteous,” Wallace could only muse that they had all “lived to realize . . . what calamities one foolish man can entail.” If Texas was invaded,


03-T2154-CH3 5/20/02 8:52 AM Page 38

the last battle of the civil war

it would not be the fault of the three men on the Rio Grande who had tried to bring peace to the Trans-Mississippi region.35 Although it must now have been unquestionably clear to Ford and Slaughter that the informal truce which they believed to have been established on the Rio Grande was void, they still had good reason to hope that there would be no more fighting around Brownsville. After all, Wallace’s statement that further bloodshed on the Rio Grande could not possibly alter the course of the war had not been invalidated by the actions of General Walker. There was no logical reason for any additional combat in southern Texas.


04-T2154-CH4 5/20/02 8:52 AM Page 39



At the beginning of March 1865, the Confederate forces in the TransMississippi began to brace themselves against an expected major offensive by the Union army. In 1862, 1863, and again in 1864, the Federals had attempted an invasion of Texas. Each time they were turned back. General Kirby Smith was certain that the Yankees would try again in 1865. On March 22, Kirby Smith wrote to Walker in Houston that “the probability of the enemy operating in Texas calls for concentration to oppose him.” 1 In order to effect this concentration, Kirby Smith began to order his significant troop formations to assemble in Houston. For the first time in the war, Kirby Smith was going to put together a major field army in the Trans-Mississippi Department. This would require a general reorganization of both the department and its command structure. Walker was relieved of his job as commander of the District of Texas, New Mexico and Arizona and sent off to take command of a division of infantry. Major General John Bankhead Magruder, the man who had stymied Union general George B. McClellan at Yorktown, Virginia, in 1862, and been the hero of the battle to recapture Galveston, was assigned to take over Walker’s post.2 Despite the poor prospects of the Rebel armies east of the Mississippi, Kirby Smith and his soldiers made great efforts to prepare Texas for defense. Magruder assumed his new command on March 31, 1865.3 His orders from Kirby Smith were already waiting for him. The new Texas commander was to construct a line of earthworks in the interior of the state between the Brazos and Trinity Rivers.4 The plan to build a line of works back from the coast originated with


04-T2154-CH4 5/20/02 8:52 AM Page 40

the last battle of the civil war

the chief of the Trans-Mississippi Department’s Engineer Bureau, H. T. Douglas. It was Douglas’ view that the Federals could reduce the defenses of both Sabine Pass and Galveston in short order and quickly capture those two points.5 After landing on the coast, the Yankees would undoubtedly move on Houston, which Douglas correctly pointed out was the “heart of Texas, the point at which the railroads center, and if occupied by the enemy affords him a point . . . from which he may at leisure and with perfect security discuss his further advance.” Since the coast could not be held, the engineer urged the construction of an interior line of defense anchored on the east at Liberty, the head of navigation on the Trinity River, and on the west at Richmond, on the Brazos River.6 Both of these towns were connected to Houston by railroad, and thus troops from either could be rapidly moved to reinforce the other. By making Richmond and Liberty “entrenched camps for defense by 2,000 or 3,000 men” Douglas hoped to be able to delay any Federal advance against Houston until forces defending Galveston as well as troops from the interior of the state could be concentrated there. The city would be strongly fortified and the Federals forced to take it by siege.7 It was a good plan and Kirby Smith was prompt in ordering Magruder to carry into effect Douglas’ proposals. There were problems confronting its implementation, however. The Texas railroad system, sparse to begin with, was in a state of almost total disintegration, which called into question the ability of the Confederates to rapidly shift their troops about as Douglas suggested.8 In addition, there was a shortage of labor with which to build the defensive line. As Kirby Smith told Magruder, the “difficulty of obtaining Negro labor seems almost insuperable,” but nothing was to stand in the way of carrying out his orders, even if the new district commander had to “resort to extraordinary measures” to get the slave labor he needed. Until enough Black laborers were available, Magruder was to use his troops to begin work.9 There were two overriding questions, however. The first was whether Kirby Smith and Magruder would have the time they needed to complete their defensive preparations before a Yankee attack. The second question was more fundamental: Would the war last long enough for Texas to be invaded? As March turned into April, the war in the East reached its dramatic conclusion. On April 2, 1865, Robert E. Lee’s army was driven from its long-held trenches around Petersburg and Richmond. Seven days later, on Palm Sunday, April 9, 1865, the Army of Northern Virginia was surrendered at the Appomattox Court House. That same day Federal forces 40

04-T2154-CH4 5/20/02 8:52 AM Page 41

“nothing left to us but to fight”

overran Fort Blakeley, one of the last bastions defending Mobile, Alabama. President Jefferson Davis and his cabinet evacuated Richmond on April 2, fleeing their Northern pursuers. General Joseph E. Johnston’s army in North Carolina thus became the last major Rebel force east of the Mississippi, but the odds against its survival seemed incredibly long. These events soon began to impact the war in the Trans-Mississippi Department. Loyal Confederates everywhere realized that the spring campaigns of 1865 would prove to be great challenges for the Southern nation. Some despaired of victory, but not all. Rebel newspapers continued to reassure their readers that all would yet turn out right for the Confederacy. On April 14, 1865, the Houston Tri-Weekly Telegraph informed its subscribers that Lee was preparing his army for a great battle. The Houston newspaper was certain of the outcome of such a struggle, predicting that Lee would “yet teach . . . [the] hireling[s]” of the North that a Federal victory was impossible.10 But that same paper also carried news of reports in Northern journals that “a military convention to agree upon terms for a cessation of hostilities” had been requested of Grant by Lee. The Telegraph called such reports ridiculous, terming them “trash, nonsense and lies,” but it printed them.11 The next day the paper was forced to concede the truth of some depressing facts. “The report of the evacuation of Richmond and Petersburg by General Lee is most probably true,” the Telegraph’s editor wrote. But he assured his readers that this was all part of Lee’s plan to gather together a large field army with which he could maneuver to decisively defeat Grant.12 We do not disguise from ourselves, or seek to disguise from others, that the loss of Savannah, Charleston, Wilmington and Richmond, in themselves, are disasters to our cause, which fill us with distress and gloom. But they are according to plan; they are deliberately accepted as necessities, leaving us to the decisive alternative of the final test of our armies in the field.13

These may have been brave words, but they could not long combat the facts that slowly filtered across the Mississippi River into Texas. On April 18, 1865, newspaper readers in Houston were informed that “great disasters have overtaken our armies in Virginia.” 14 The extent of those disasters had not yet been determined, but the news was ominous. It did not take long for the people of Texas to learn the entire story. On April 22, it was officially reported by the papers in Houston that Lee had surrendered.15 Two days later, the news of Lincoln’s assassination at the hands of John Wilkes Booth was printed in the Telegraph.16 41

04-T2154-CH4 5/20/02 8:52 AM Page 42

the last battle of the civil war

Confederate hopes now rested on Joe Johnston’s army in North Carolina. But the surrender of Lee had already produced a call from the Federal army for the Rebels in the Trans-Mississippi to give up the rebellion. On April 19, Major General John Pope, commanding the Union Military Division of Missouri, sent a letter to General Kirby Smith calling on him to surrender rather than to have inflicted “upon a people incapable of successful resistance all the horrors of violent subjugation.” 17 On May 9, one month to the day after Lee’s surrender and ten days after Johnston’s surrender to Sherman—rumors of which the Confederates were already aware—Kirby Smith answered Pope’s call for surrender with a firm refusal to do so.18 This was done despite the fact that the Houston Tri-Weekly Telegraph had reported on May 6, 1865, that there was “little doubt” that an armistice had been agreed upon between Johnston and Sherman.19 Kirby Smith was not yet sure of that fact on May 9, but he probably realized the paper’s report was not implausible. Nonetheless, on the very same day that he refused to accede to Pope’s demand for surrender, Kirby Smith wrote the following to the governors of Louisiana, Texas, Arkansas, and Missouri: Gentlemen: The surrender of General Lee, and the perilous situation of the armies in North Carolina and Alabama, seem to preclude the probability of successful resistance in the states east of the Mississippi. The army under my command yet remains strong, fresh, and well equipped. The disparity of numbers, though great between it and our enemies may be counterbalanced by valor and skill. Under these circumstances it is my purpose to defend your soil and the civil and political rights of our people to the utmost extent of our resources.20

To his troops Kirby Smith issued an order of the day. Appealing to them in the name of their “bleeding country,” he predicted final Confederate victory. Kirby Smith told his men: “You possess the means of longresisting the invasion . . . protract the struggle and you will surely receive the aid of nations who already deeply sympathize with you. . . . The great resources of this department, its vast extent, the numbers, the discipline, and the efficiency of the army, will secure to our country terms that a proud people can accept.” 21 It is possible to read between the lines of Kirby Smith’s appeal to his troops. The general was either very badly out of touch with the state of world opinion, if he truly expected any nation to come to the aid of the Confederacy at this late date, or he merely made the statement predicting 42

04-T2154-CH4 5/20/02 8:52 AM Page 43

“nothing left to us but to fight”

foreign intervention in order to stiffen morale. It is also easy to see that he was not calling on his troops to wage war to the bitter end. This was no call for victory or death. Kirby Smith spoke of winning “terms,” not victory. Perhaps he hoped to drag the war out until the Union government reversed itself on the slavery issue and promised to return the seceded states back to the Union with all their old rights and privileges. There was also one other factor for Kirby Smith to consider in continuing the fight west of the Mississippi. The president of the Confederate States, Jefferson Davis, was still at large, having fled Richmond before its capture. It was fairly obvious that he would try to make his way to the Trans-Mississippi, where he might carry on the struggle for Southern independence. Kirby Smith intended to give Davis that chance. Kirby Smith was not alone in his determination to continue the war. General Magruder, for one, made it clear in an address he issued to his soldiers and the people of Texas that he expected Davis to make it to Texas and to lead the Southern cause in new efforts.22 Echoing the words of Kirby Smith, the commander of Rebel Texas reminded his men that they had “immense power” in their hands. “Let us wield it,” he told them, “as both honor and interest dictate, thus commanding the respect of our enemies, [and] securing our . . . rights.” He ended by reassuring his men that they could never be defeated.23 Certainly the Federals were concerned about what the TransMississippi Rebels and Jefferson Davis might be up to. The possibility of the Confederate president reaching the west bank of the Mississippi River drove some Union commanders to a state of near hysteria. On May 3, 1865, General Banks sent out an order to his subordinates urging them to use “all means” in their power to prevent Davis from crossing the Mississippi.24 Rumors concerning Davis’ whereabouts abounded and messages about his supposed movements flew rapidly along the Union’s military telegraph for weeks.25 Jefferson Davis never made it to the Trans-Mississippi Department. He was captured in Georgia on May 10. But that news was slow to reach distant posts, and as late as May 23, 1865, Brigadier General E. B. Brown, newly appointed commander of the forces at Brazos Island, informed his superiors that a “meeting of the arch-traitors, at which Jeff Davis was present” had been held on May 18 in Austin, the Texas capital.26 This was hardly correct. However, the fact that troops on the Rio Grande had not heard of the Confederate president’s capture helped to make the continuation of the war a more viable possibility. Uncertainty as to Rebel intentions west of the Mississippi made the future course of events difficult to predict. But the Federal army could not 43

04-T2154-CH4 5/20/02 8:52 AM Page 44

the last battle of the civil war

count on the western Confederacy laying down its arms, although they would do all they could to produce a surrender without further bloodshed. On April 11, 1865, the chief of staff of the Union army, Major General Henry W. Halleck, issued orders that the series of messages between Lee and Grant which had led to Lee’s surrender, as well as the generous terms Grant had given, be printed and circulated in Arkansas.27 Halleck hoped that this action would convince Kirby Smith to give up. In case it did not, Halleck told the commanders west of the Mississippi, they should let it be known that Rebels “who refuse to surrender now may be harshly treated hereafter.” 28 Despite such efforts, it appeared that the leaders of the Trans-Mississippi Confederacy intended to keep fighting. At least, all the intelligence the Union army had been gathering for the past several weeks pointed in that direction. On March 2, 1865, a Union spy by the name of M. Dolan, who frequently traveled behind Confederate lines in the Rio Grande Valley, reported to Banks’ headquarters that the Rebels were beginning to stir near Brownsville. Dolan wrote that the Southerners were moving stores and supplies of every description toward Corpus Christi and that the Rebel troops in the Valley were preparing to move to that coastal city as well. The spy also noted that he had heard from sources he considered reliable that the state militia had been ordered to the coast from Corpus Christi eastward.29 A month later, the chief signal officer for the Military Division of West Mississippi, the Union army’s clearinghouse for military intelligence in the Trans-Mississippi region, reported on Kirby Smith’s reorganization of his command and his efforts to concentrate his forces in Texas. Informants behind Rebel lines asserted that the leaders of the TransMississippi Department were determined to continue the fight.30 General Wallace soon confirmed such predictions. Writing to Grant’s headquarters on May 16, Wallace admitted that his peace mission to Texas had failed because of resistance from Walker and Kirby Smith. Telling Grant that Kirby Smith had refused his call to surrender, Wallace also warned that General Walker was of the “last ditch school.” The major general passed on a claim from Walker that the Confederates still had 300,000 veterans under arms in the Trans-Mississippi.31 If their leaders could induce these men to fight, the war was far from over. Indeed, Wallace warned that the war might become international in nature, since he believed that Kirby Smith had a secret arrangement with Maximilian “contemplating [the] ultimate annexation of Texas” by Imperial Mexico. United or not, Wallace was certain that the French and the


04-T2154-CH4 5/20/02 8:52 AM Page 45

“nothing left to us but to fight”

Confederates were prepared to offer each other “mutual support.” 32 If such were the case, then the line of the Rio Grande was going to be more important than it had ever been. The basic question, however, was not whether Rebel leaders intended to hold out; rather, it was whether or not their troops would continue to fight. On that score, things looked more hopeful for the Federals. The Yankee spy, Dolan, reported in March that Confederate forces at Brownsville, some 400 strong, did not intend to hold the city much longer. In fact, Dolan predicted that if Northern troops wanted to occupy the city, they would most likely meet no opposition.33 Shortly afterward, Dolan spent a month behind Slaughter’s lines in the Valley. Upon his return on April 3,1865, he submitted his evaluation of the state of affairs along the Rio Grande. “I have been up the Rio Grande a long distance,” Dolan wrote, and “the demoralization of the Rebel army in Texas is very extensive. In all the counties from San Antonio and Austin up to the mountains the rebel soldiers are coming home in large numbers.” He placed Confederate strength along the Rio Grande at 800 men, half under Ford’s command around Brownsville and the other half under Benavides between Ringgold Barracks and Laredo. Dolan went on to state that he believed that Benavides had decided to cease resistance to the Union government.34 This, put together with Wallace’s claim the previous month that both Ford and Slaughter were anxious to abandon the Confederate cause, made it look like the Rio Grande Valley could be taken without a fight. Indeed, the prevailing opinion among those evaluating intelligence reports at Union headquarters was that the Rebels statewide might give up without a fight, that the “rank and file have had enough of the war.” 35 This was probably true. But the Federal generals could not count on it. Preparations to invade Texas were therefore continued, while evidence of a willingness on the part of the Confederates to surrender was eagerly looked for. Major General E. R. S. Canby, commander of the Military Division of West Mississippi, was the man designated to lead the offensive against Texas and the rest of the Trans-Mississippi Confederacy. By the first weeks of May 1865, Canby had 17,000 troops, 4,000 of them in U.S. Colored Troops (USCT) infantry regiments, ready for an attack on Galveston. His only want was a sufficiency of transport ships. Measures were already being taken to fill Canby’s needs, however, and six seagoing troopships were on their way to him.36 Although Canby’s movement on Galveston was to be the major effort against Texas, other points of possible attack had been considered,


04-T2154-CH4 5/20/02 8:52 AM Page 46

the last battle of the civil war

including the Rio Grande Valley. Two months earlier, at the end of February, the commander at Brazos Santiago, Colonel Robert B. Jones (Brigadier General E. B. Brown was not appointed to the command at Brazos Island until the later part of May), had told his superiors that with 100 to 200 cavalry and enough horses for two pieces of artillery, he could occupy Brownsville any day. The only other thing the colonel had said he required was “an order, permission, or consent” from the Federal high command.37 But as Jones had pointed out, the problem was not so much taking Brownsville as holding it once it was seized. There had not been enough Union troops on Brazos Island to adequately occupy both Brownsville and Brazos Santiago. Unless he had been reinforced, Jones would have been able to promise nothing more than a temporary occupation of the Rebel city and thus only a temporary interference with Confederate commerce through Mexico. In view of these facts, Jones had been told to stay where he was. Major General Stephen Hurlburt, commander of the Department of the Gulf during a brief absence by Banks, had told Jones on March 20, 1865, that he did not approve of a “temporary occupation” of Brownsville and that there were no available men with which to reinforce the Brazos Santiago garrison.38 If an assault on Texas had to be made, it would be made at Galveston. Such an assault would not be undertaken unless the Confederates were actually determined to fight on. No one wanted any more blood spilled if it could be avoided, and since all reports from the Rio Grande seemed to indicate that the Rebels there did not want to fight, there was no sense in provoking them. But had the Southern soldiers on the Rio Grande border decided against continuing the struggle? Granted that Confederate generals and governors and the Houston newspapers all knew that Lee and probably Johnston had surrendered, but did the ordinary Rebel soldier on the Rio Grande know it? Rumors, no doubt, were abundant. But what facts did the men under Rip Ford and Slaughter have and how did these affect their future course? The Confederates on the Rio Grande actually knew a great deal about what had taken place since the beginning of April 1865. On May 1, a passenger on a steamer traveling up the Rio Grande to Brownsville threw ashore several copies of a recent New Orleans Times-Picayune to some Rebel soldiers stationed at Palmetto Ranch.39 The paper was dated April 29, 1865, and its headlines were enough to depress any loyal Confederate.


04-T2154-CH4 5/20/02 8:52 AM Page 47

“nothing left to us but to fight”

LATER FROM THE NORTH SURRENDER OF GENER AL JOHNSTON TERMS BETWEEN SHERM AN AND JOHNSTON DISAPPROVAL OF PROCEEDINGS SURRENDER OF MOSEBY GENER AL LEE’S PATROLED MEN BOOTH THE ASSASSIN The front page of the Picayune turned out to have a wealth of information for the Rebels near Brownsville. The paper contained very complete articles on the surrender proceedings that had been agreed to between General Sherman and General Johnston and the reasons the Federal government had disapproved them, as well as an article on Jefferson Davis’ flight and one on Lincoln’s assassination. There was also an article on the final dissolution of Lee’s army, noting that the last of his troops had finally “taken their melancholy departure” for home.40 In addition to confirming fears of what had happened to Lee’s and Johnston’s armies, the April 29 Picayune contained information that would have an impact on what Confederate Texans decided to do in the face of the bleak news they had received. The New Orleans paper reprinted an article from the New York Herald which stated that Jefferson Davis would probably head for Texas if he was “hard pressed” by his Yankee pursuers.41 Would the possibility that Davis was headed for Texas keep the Confederate soldiers in the field? That was an open question. But revelations concerning Northern public opinion and the attitude of Vice-President, now President, Andrew Johnson toward the crippled South were undoubtedly important in determining whether the Texas Rebels would continue to fight. The Picayune printed a lengthy article concerning the visit of a delegation of Ohio Congressmen to Johnson. The purpose of their mission to the Union’s new leader was chillingly clear. The Picayune reported that these men asked Johnson to make sure that this rebellion be entirely crushed—that . . . its seeds and patent cause shall be annihilated—and to suggest . . . that the struggle has been as bloody and so terrible, so mournful in its consequences, so severe on the people . . . that we shall not feel satisfied . . . unless that history which records the rise and fall of this rebellion, shall . . . present to the people . . . such an example and such a record that no man in future times . . . shall dare to raise his hand against the life of our nation.42


04-T2154-CH4 5/20/02 8:52 AM Page 48

the last battle of the civil war

From this the Confederates could quite readily deduce that the North was in a vengeful mood. Andrew Johnson’s reply to the Ohio delegation sent a clear message to Confederates still in the field of the kind of fate they would face should the North overrun the entire South. The Picayune reported Johnson as saying: In reference to future policy . . . as regards my . . . disposition on winding up the great drama . . . when justice is meted out and it becomes necessary to exercise mercy and clemency, we shall be sure to discriminate and ascertain which is mercy, because mercy is sometimes misconceived and exercised improperly. If it is right and proper to take away the life of one individual for destroying that of another, what shall be done with those who destroy the life of the nation? Treason must be punished as the highest crime known to law.43

The wealth of information contained in the New Orleans paper had a dramatic effect on the Confederate forces along the Rio Grande. To many, the news of Lee’s and Johnston’s surrenders signaled the end of Southern hopes and the Southern cause. Captain W. H. D. Carrington, in command of Giddings’ Cavalry Battalion (Giddings was on furlough) recalled after the war that the news of the surrenders “was soon known to all the troops, and caused them to desert by the score and to return home.” 44 However, many Rebels remained at their posts. Some 300 Confederates stood by their colors at Brownsville and along the lower Rio Grande toward Brazos Island.45 These were the men who fought and won the battle of Palmetto Ranch, in spite of the fact that they were well aware of the disasters that had befallen the Confederacy in the East. One of the Rebels who remained on duty near Brownsville in May 1865 was George Robertson, a member of Giddings’ battalion and hence one of the men under Carrington’s command when the news of the surrender of Lee and Johnston arrived on the Rio Grande. On May 8, 1865, four days before the beginning of the battle of Palmetto Ranch, Robertson wrote the following letter to his sister, which provides incredible insight into what the Rebel soldiers on the Rio Grande knew of their situation and their reasons for continuing to fight. Dear Julia, . . . Our Battalion has been relieved from picket duty and we are now camped on the river 10 miles below Brownsville. The command is in splendid health and spirits although we have received some very bad news lately. 48

04-T2154-CH4 5/20/02 8:52 AM Page 49

“nothing left to us but to fight” There is no doubt now that Lee has surrendered. Which is a severe blow at this time. But not near so serious as a great many suppose. Lee surrendered with a small force. The latest news we have from the north shows that Joe Johnston still has command of a large army and the Northern people seem to think that in that army exists the hope of the Southern people. By the latest New Orleans papers of April 29 I’ve learned that Johnston and Sherman have had an interview. Sherman called upon Johnston to surrender his army. Johnston agreed upon the following terms—that the seceded states were to return to the Union and live under the constitution as it was. That the soldiers were to return home, take their arms with them and deposit them in a state arsenal at the capitol of each state. These propositions were accepted by Sherman. Submitted to the authorities at Washington and rejected. Andy Johnson calls for blood. He says that all leading rebels must die. That the Negroes must be free and that the property of the Southern people must be confiscated to rectify those of the North who have lost property by the war; which is that the property of every man between the ages of seventeen and fifty who serviced South during the war shall be sold and old Andy becomes rich. The people of the South have at last learned their fate should they be subjugated. We are to be animals, slaves of our own slaves. Lincoln before he was killed issued a proclamation that no men who had ever been an officer in the army of the C.S. or a civil officer under the government should be allowed to vote; after subjugation the proclamation will be extended to all privates in the army. Then our officers from Governor to constable will be elected by and placed by our own Negroes. This cannot be a secret long as there is nothing to be gained by shutting our eyes to the truth. There is nothing left to us but to fight. We will show them that we are not subjugated should our armies be disbanded. To hold the South in subjugation will require a standing army of 1,000,000 men and even then there will not be peace in the country. There are at least 130,000 to 200,000 true men in the South who, rather than to be a slave, would pour out their hearts blood upon the soil for which they have fought so long and so nobly. Can a force [of ] that number of determined men be subjugated? Not while they live. I have a good horse, six-shooter and an old enfield rifle which I have sworn into the Confederate service for 25 years. Old Snip is real fast and a powerful horse he is . . . I think he is willing to serve his country as long as he can go. . . . Well Sis I have written more on the war question than I intended to, but as you all know it interests me more than anything else. If I can’t have a Confederacy I don’t want anything else. . . . Your Affectionate Brother, George Robertson 46 49

04-T2154-CH4 5/20/02 8:52 AM Page 50

the last battle of the civil war

If even half the Rebel force still under arms felt as strongly as did Robertson, the chances for a peaceful resumption of Federal control over the Rio Grande Valley prior to a formal Confederate surrender were slim. Thus the situation at the beginning of May 1865 was this: Lee and Johnston had surrendered their armies and the war east of the Mississippi had virtually come to an end. Confederate leaders in the Trans-Mississippi Department had refused Federal calls for them to capitulate, and in Texas they were making preparations to resist a major invasion. Yet a great number of Rebel soldiers in the department had lost hope and gone home. Others like George Robertson, however, had decided to fight on as long as they and their leaders believed there was still hope— or perhaps because they could not stomach the idea of defeat. The Union army too was preparing to continue to wage war in Texas. But it was also making efforts to get the Trans-Mississippi Rebels to lay down their arms. There was a possibility that war-weary soldiers and civilians would force the likes of Kirby Smith, Walker, and Magruder to give up their plan to fight to the bitter end. However, such a possibility was no sure thing. The capture of Jefferson Davis on May 10 had perhaps gone a long way to bringing the war in the West to a close, but no one could be certain of that fact. Along the Rio Grande, Wallace’s attempt to end the rebellion west of the Mississippi had failed. Nonetheless, Rip Ford and Slaughter believed that their agreement with Wallace precluded any future conflict, at least until it was certain that major fighting was going to continue. The Union high command, hoping that a little time would allow the news of Lee’s and Johnston’s surrenders to sink in and convince the western Rebels that their cause was lost, was apparently willing to leave things as they were on the Rio Grande. To that end, Colonel Jones had been forbidden from undertaking any major movement on Brownsville. Everyone seemed to be waiting and watching to see what was going to happen next. The odds against Kirby Smith’s army were long, but while the men who had the power to make the great decisions contemplated what they should do, the chance for battle existed. It was a slim chance, but a chance nonetheless. The unsettled nature of affairs in the TransMississippi, the refusal of the Rebels there to surrender, the momentum of the war itself, and the proximity of rival forces on the lower Rio Grande had, in fact, created a situation where something unexpected and unwanted might happen. All that was needed was for someone to make a wrong move for there to be another fight. During the second week of May 1865, a Union officer at Brazos Santiago made such a move. The result was the last battle of the Civil War. 50

05-T2154-CH5 5/20/02 8:52 AM Page 51



On March 20, 1865, the commander of Brazos Santiago, Colonel Robert B. Jones of the 34th Indiana Volunteer Infantry, resigned from the army and asked to be sent home.1 It is one of the ironies of war that enlisted men—those who do the actual fighting and dying—are locked into their duty until they are properly discharged, usually at war’s end. But officers have the right to resign their commissions at any time and thus, at their convenience, release themselves from the army. As the long war drew to a close, a great many officers who had faithfully done their duty were taking advantage of their status to go home early. Jones’ departure was understandable and many a private may have envied him, but others were disappointed to see him go. The Union spy, M. Dolan, noted that he regretted Jones’ departure, since the colonel had been an “excellent commanding officer and faithful in the discharge of his duties.” 2 But Brazos Santiago was far from being the most glamorous spot in the war and there was little to induce anyone who could avoid it to stay there. As wartime garrisons went, the place was rather typical: miserable, lonely, and boring with only drill, hard work, and guard duty to fill up the days. For Northern troops stationed on Brazos Island, there was neither the excitement of war nor the security of peace. They were in the proximity of their enemies, but in a stagnant theater where there seemed little point in fighting. Conditions on Brazos Island in the first half of 1865 were tolerable but rigorous. The island camp was exposed to the bad weather and storms that frequently struck the Texas coast. There was no source of fresh water, and it took the efforts of two condensers operating constantly to distill enough drinking water for the garrison. Nonetheless, there were 51

05-T2154-CH5 5/20/02 8:52 AM Page 52

the last battle of the civil war

occasional shortages and troops had to be sent to the Rio Grande to get fresh water and driftwood for firewood. At other times, however, there was so much rain that the soldiers’ camps were literally flooded.3 When it wasn’t raining, there was the salt air of the Gulf of Mexico and the sand of the island to deal with. The salty atmosphere corroded everything—brass belt buckles, steel bayonets, musket barrels and fittings— and drastically shortened the life of shoes, clothing, and leather accoutrements. It took extra time and a vast amount of labor for the men at Brazos Santiago to simply try to keep themselves and their gear in some sort of functional order. Their work was made no easier by the shortage of cleaning materials for arms and accoutrements at this far end of the Union war effort.4 In addition to the regular military routine of company and battalion drills, inspections, policing of the camps, and other daily duties, there was also an immense amount of fatigue duty to perform. Very often the regiments on Brazos Island were called upon to help off-load the ships that brought them their supplies. Sometimes there were two or three vessels that needed to be unloaded, and the result was heavy work details.5 The situation of the 34th Indiana Volunteer Infantry, which had been stationed at Brazos Santiago since late December 1864, was typical. The regiment had a total strength of around 400 officers and men. Fifty of these were always stationed on the southern end of the island in the earthworks at Boca Chica Pass. Every day at least 57 men were posted to picket duty, and when circumstances warranted the entire regiment could find itself pulling guard detail. At times, as many as 250 men from the 34th Indiana were on fatigue duty, usually unloading ships, with 75 to 100 men being assigned to each vessel.6 All this hard work kept the men busy, but it could not keep them altogether happy or well. The 34th Indiana suffered a shortage of clothing and, at times, fresh meat.7 There was sickness—that constant companion of all Civil War armies—as well. Although there were 400 men in the 34th Indiana, only about 300 were well enough to report to duty on an average day. Some men who went to the post hospital never returned. Six members of the 34th Indiana were buried at Brazos Santiago in the first six months of 1865. The 87th U.S. Colored Troops (USCT) buried 3 men and the 62nd USCT 4 men in the same time period.8 If this indicated poor conditions in the first half of 1865, the troops on Brazos Island could at least take solace in the knowledge that it was better than the last half of 1864, when their post had been an absolute hell. At the end of August 1864, a Black soldier in the 87th USCT had writ-


05-T2154-CH5 5/20/02 8:52 AM Page 53

an unexpected advance

ten a letter of complaint to the government documenting horrendous conditions and “ill treatment.” According to this letter, there were so many sick men in the 87th regiment that every other tent in its camp contained an afflicted soldier. Since all healthy men were required to stand guard or work on the breastworks every day, no one was available to help the sick, who lay in their tents “covered with sand” and too weak to “wipe it from their faces.” Apparently the surgeons were of little or no help. They visited the sick only three times a week, and were extremely callous in their dealings with Black patients. The unidentified soldier who complained to the War Department reported that the surgeons were called murderers by the troops, who maintained that they were not real doctors but mere medical students “who knows nothing about issuing medicins.” These doctors sometimes beat sick men, sent others back to duty before they were capable of it, bucked and gagged others who refused to return to duty because of ill health (i.e., tied their hands, placed their hands across their bent knees, inserted a stick between their arms and knees, and gagged them), and even yelled at moaning patients—in one incident cursing a dangerously ill man by telling him if he was going to die not to make such a “fuss about it.” Conditions had improved by the spring of 1865, but clearly Brazos Island was not a healthy or pleasant place. Despite such hardships, military discipline on the island was not relaxed. Armies run on rules and regulations and any infraction of discipline at Brazos Santiago was punished by time in the guardhouse.9 For men in the 62nd USCT there was more novel punishment. Any soldier caught playing cards was required to take a book and, while “standing in some prominent position in the camp,” forced to “learn a considerable lesson in reading and spelling”—twin causes the regiment’s White officers had been advocating since the 62nd’s creation. If the soldier refused to learn when so ordered, he was denied food until he changed his attitude. Punishment for the Black troops was not always so progressive, however. At one point, the regiment’s lieutenant colonel, David Branson, was forced to publicly rebuke some of his company commanders for being in the habit of “abusing [the] men under their command by striking them with their fists or swords and by kicking them when guilty of very slight offense.” While saying that those who were usually dealt with in this fashion were “of the meanest type of soldiers; lazy, dirty, inefficient and provoking to any high spirited officer,” Branson nonetheless admonished his officers that beating “colored” troops harkened back to their treatment as slaves. This could have no positive benefit on the regiment’s morale.


05-T2154-CH5 5/20/02 8:52 AM Page 54

the last battle of the civil war

Whether Branson’s order modified his officers’ actions is unclear; but the fact remained that discipline on Brazos Island was tough and punishment for any infraction was sure. Despite rigorous penalties, the number of transgressions committed by the troops at Brazos Santiago may have been rather substantial, not only because of boredom and the need to release tension, but also because Brazos Island was a very crowded place. The island was not large— only five miles long and no more than three miles wide—yet it held three regiments of infantry, 300 Texas Unionists who were being organized into the 2nd Texas Cavalry, U.S. (not yet mounted), 250 civilian refugees, plus a number of artillerymen, mules, horses, and cattle. Additional Texas refugees were continually arriving, and these had to be fed and housed until they were shipped to New Orleans.10 Taken together, the constant work, crowding, climate, discipline, and stagnation at Brazos Santiago made it a dismal place to sit out the end of the war. It was certainly no place for a man to earn a military reputation. In addition, there was a shortage of cattle to provide fresh meat and a lack of horses to mount the 2nd Texas, which were concerns the new commander at Brazos Santiago, Colonel Theodore Harvey Barrett of the 62nd USCT, had to deal with. Colonel Barrett was a New Yorker by birth, but he had lived most of his adult life in Minnesota. Although only thirty years old in 1865, Barrett, like many men in wartime, had reached a position of responsibility early. Originally enlisting in August 1862 as a captain in the 9th Minnesota Infantry, his rise in the military had been slow. While other Minnesota regiments were fighting Confederates, the 9th saw only frontier service against the Sioux Indians, who staged an uprising in 1862. Barrett’s company had been detached to lift the Indians’ siege of Fort Abercrombie in early September of that year, an object it accomplished with ease. After that, Barrett and his men were left at the fort until October 1863 to guard trains, repair railroads, and do outpost duty. The captain saw no action. There was little glory to be won fighting Indians; such service could do a man’s career little good.11 Either because he wanted to take a more active part in the war against the South or because he craved rank and a command of his own, Theodore Barrett accepted a commission as a colonel in one of the new Black regiments being raised in the wake of Abraham Lincoln’s emancipation proclamation. On being appointed commanding officer of the 1st Missouri Colored Infantry, Barrett jumped from the rank of captain to that of full colonel, despite his almost total lack of combat experience.12 Since many doubted the usefulness of Black soldiers in battle, and there54

05-T2154-CH5 5/20/02 8:52 AM Page 55

an unexpected advance

fore believed such troops would never actually have to fight, battlefield experience was not considered a vital qualification for the commander of Black troops. The 1st Missouri became the 62nd Regiment of United States Colored Troops on March 11, 1864.13 Unlike other such units, which saw and proved themselves in extensive combat, the 62nd spent almost all of its time in garrison duty. Although Colonel Barrett discharged his duties well, he never had a chance to remedy his lack of battlefield experience. Still, seniority and the passage of time brought him additional responsibilities. In March 1864 he was given command of a provisional brigade of Black troops garrisoned in Morganza, Louisiana. He continued in this capacity, again seeing little if any combat, until August 31, 1864, when he fell ill with malaria. For the next month and a half Barrett was out of the war. He returned to duty on October 17, serving on courts-martial until December 29, 1864. While he was carrying out this duty, his regiment was shipped to Brazos Island, where he joined it on February 24, 1865.14 On April 27, 1865, after Colonel Jones’ resignation paperwork went through the army’s channels, Barrett got the top post at Brazos Santiago. It was Colonel Barrett who initiated the movements that led to the battle of Palmetto Ranch. The troops on Brazos Island were not idle after Barrett took command of Brazos Santiago. From May 3 until the end of the month, no fresh meat was scheduled to be transported to the post for the men’s rations.15 Foreseeing this shortage, Colonel Barrett dispatched three companies of the 34th Indiana (C, D and E) under the unit’s second in command, Major Nimrod Headington, to Padre Island on April 27 with orders to round up stray and wild cattle that were known to be there and bring them back to Brazos Santiago. Padre Island lies just north of Brazos Island and is separated from it by a mile or so of water; the island forms a 120-mile long barrier between the Texas mainland and the Gulf of Mexico.16 The foraging expedition was a difficult one. The Indiana infantrymen spent eleven days on Padre Island, moving virtually the island’s entire length before cornering the cattle they were after near its northern end. This time-consuming endeavor was made more arduous by four days of rain and high winds, which made marching in the sandy soil very tiresome. Walking in wet sand meant wet shoes and blistered feet, and after some sixty head of cattle had been rounded up, the regiment had to turn around and march another 120 miles southward to get back to Brazos Island.17 It was not until May 8, 1865, that the men from the 34th Indiana returned to Brazos Santiago. The Padre Island effort had left the command 55

05-T2154-CH5 5/20/02 8:53 AM Page 56

the last battle of the civil war

map 4 The Texas coast

tired and footsore. No doubt the exhausted Hoosiers, looking forward to a few days’ rest, were glad to see their task come to an end. Their respite was short-lived, however.18 On May 11, 1865, Colonel Barrett again ordered a movement from Brazos Island. This time he sent 250 men and 11 officers of his own 62nd USCT, under the command of Lieutenant Colonel Branson, to Point 56

05-T2154-CH5 5/20/02 8:53 AM Page 57

an unexpected advance

Isabel on the Texas coast just north of Brazos Santiago. Branson was ordered to report to Barrett with his command at four o’clock that morning to begin the expedition. The purpose of the movement, however, has never been made clear.19 In his official report on these movements, Barrett gave no explanation for ordering troops onto the Texas mainland. A correspondent in the Rio Grande Valley for the New York Herald reported on May 16 that the movement was made in order to secure horses for the 2nd Texas Cavalry, U.S., who were, it will be recalled, without mounts. Although the Texas troopers indeed participated in the expedition before it was over, they were not part of Barrett’s original force and therefore there is some doubt that capturing horses was the original purpose of the movement.20 Colonel Barrett later claimed in testimony before a court-martial concerning the battle of Palmetto Ranch that his action was undertaken as a “foraging expedition.” 21 But given the subsequent course of events, others believed that the colonel’s real purpose was much different. Following the disaster to the Union forces at Palmetto Ranch, a letter from someone in the office of the quartermaster of the 34th Indiana (possibly the regimental quartermaster himself, First Lieutenant John E. Markle) was published in the Nashville Press on June 12, 1865, and subsequently republished in the New York Times on June 18. This letter stated that Barrett had sent out the expedition “wishing to establish for himself some notoriety before the war closed” by attempting to capture Brownsville. The letter went on to charge that Barrett made such an attempt in “direct violation” of orders from higher headquarters.22 There was no proof of this, and it is possible that personal animosity between Barrett and the commander of the 34th Indiana in the aftermath of the battle may have had something to do with the two newspapers’ claim that Barrett was seeking to further postwar political aspirations. Still, a number of men on Brazos Island seemed willing to believe the worst of the post commander and therefore there may have been something to the accusations published in the newspapers. In the end, however, the best statement regarding Barrett’s motives was probably made by Captain Joshua L. Fussell of Company D, 34th Indiana, when he wrote his regiment’s history. Fussell simply stated that the movement of May 11 was made “either without any definite purpose or for some purpose that has never been made clear.” 23 Whatever Barrett’s intent, Lieutenant Colonel Branson was told to take his men across the Laguna Madre to Point Isabel. However, weather and bad luck soon intervened to prevent Colonel Barrett’s original plan from being carried out. Before Branson could cross to the mainland, a 57

05-T2154-CH5 5/20/02 8:53 AM Page 58

the last battle of the civil war

storm began to head inland from the Gulf. The bad weather would have made landing troops dangerous and difficult, but this turned into a moot point when the engines on the steamer that was to have ferried the 62nd USCT to Point Isabel broke down.24 Unable to cross to the mainland as ordered, Branson returned to Barrett’s headquarters for new instructions. The Federal commander decided to reinforce Branson with about 50 men and two officers—First Lieutenant James A. Hancock and Second Lieutenant Thomas A. James— from companies A and B of the 2nd Texas Cavalry and shift the expedition’s crossing point. Accompanied by two wagons hauling five days’ rations and a hundred rounds of ammunition per man, Branson was now directed to march his men to the southern end of Brazos Island and move to the Texas coast via Boca Chica Pass.25 The Union troops crossed the pass in small boats, while their wagons forded the Boca Chica along the sandbar.26 The passage was extremely difficult due to the severe storm which blew in from the gulf. As a result, Branson did not get all of his men over to the Texas shore until 9:30 P.M. A movement that was supposed to have been completed shortly after daybreak thus consumed almost the entire day of May 11.27 Nonetheless, Branson pushed his men forward during the night. There were reports that a Rebel picket post numbering some 65 men was stationed at White’s Ranch (also known as White House) where the railroad, built during Banks’ 1863 campaign to connect Brazos Santiago with the Rio Grande, terminated on the bank of the river. Branson had orders to capture these Rebels if possible.28 Following the line of the Military Road (also referred to as the Telegraph Road) between Brownsville and Boca Chica Pass, the Black troops marched behind a guide (most likely one of the Texas refugees) toward White’s Ranch. Hoping to surprise the Confederates, Branson made a long, circuitous march. Angling to strike the Rio Grande west of White House and thus cut off the Southerners’ retreat, the Federals bypassed their target on their left flank and reached the river half a mile west of the ranch. Then, facing east and with Company F on the right flank holding on to the riverbank, the Union troops closed in upon the suspected Rebel outpost.29 By the time the Yankee soldiers reached White’s Ranch, it was 2 A.M. The night’s efforts, however, provided only disappointing results. The Confederates had abandoned the outpost some days before; there was no one there to capture. It was only a few hours until daylight when the 62nd USCT and the 2nd Texas occupied White’s Ranch. They had been on the


05-T2154-CH5 5/20/02 8:53 AM Page 59

an unexpected advance

move most of the night, and their next objective—the Rebel picket post at Palmetto Ranch—lay nearly five miles upriver.30 Branson decided against pressing on to the west. His men were exhausted, and there was little chance that he could surprise the Confederates stationed at Palmetto Ranch in the daylight. Without the element of surprise, there was no hope of capturing the Rebels. Branson therefore decided to let his men get some rest while they hid in a thicket and tall weeds on the banks of the Rio Grande, some one and a half miles upriver from White’s Ranch.31 At 6 A.M. on May 12, Branson threw Company F of the 62nd USCT into a skirmish line across the plain north of the Rio Grande. Around 7 A.M., a small Rebel cavalry patrol brushed against this skirmish line and firing commenced. Shortly thereafter, Branson noted that several persons on the Mexican side of the river had taken notice of his resting troops. A detachment of French soldiers, which the Federals were sure was in league with the Confederates, was also seen marching upriver toward Matamoros. There was no doubt now that Branson’s command had been thoroughly spotted.32 That being the case, there was no reason for Branson to wait any longer. The lieutenant colonel assembled the rest of his troops and ordered an advance upriver. As the blue uniformed soldiers began to move forward, they continued to meet resistance from Rebel horsemen. Although no one knew it, the last battle of the Civil War had just begun.


06-T2154-CH6 5/20/02 8:53 AM Page 60



If the nature of Branson’s mission to the mainland had been to capture horses for the 2nd Texas Cavalry, U.S., he would have faced long odds in accomplishing that task, for the Confederates would certainly have removed all useful animals from the Federals’ path. Nor could Branson’s men, busy fighting Rebels, have done much in the way of foraging. The fact that the Yankee officer pushed the fight seems to indicate that he came to the mainland with orders that had an aggressive intent. Surely, if Barrett had been determined to avoid bloodshed on the Rio Grande, he would have given the lieutenant colonel of the 62nd USCT instructions to avoid combat if possible and limit any fighting that did occur. No such orders seem to have been issued. One thing that should be kept in mind, however, is that the war was not over. There was at least a chance, recognized by both the Federal and Confederate high commands, that major fighting might still take place. Before he resigned and went home, Colonel Jones had been forbidden from making any attempt to occupy Brownsville. But he had not been ordered to refrain from any movement or from fighting. By a literal reading of the instructions sent to Brazos Santiago from Union headquarters, therefore, it cannot be concluded that an advance onto the mainland and a fight with the Confederates was a violation of orders. It would be natural, after four years of war, for shooting to break out once Northern and Southern troops confronted each other at White’s Ranch. The aggressive habits of war can explain quite reasonably Lieutenant Colonel Branson’s decision to push forward and attempt to defeat the small Rebel force that was in contact with his command. This was perhaps especially the case in view of Branson’s wartime career. The man in charge of the expedition moving up the Rio Grande on 60

06-T2154-CH6 5/20/02 8:53 AM Page 61

the first day’s fight

May 12, 1865, although a Mississippian by birth, had originally enlisted in August 1861 as a private in the 28th Illinois Infantry. This regiment first saw combat at Shiloh and later fought in the Vicksburg campaign. David Branson managed during this time to jump from private to sergeant and then to sergeant-major of the 28th Illinois, before applying for a commission in one of the newly raised regiments of Black soldiers. Unlike his commanding officer, Colonel Barrett, Branson had seen a lot of war and was a true veteran of Grant’s successful western campaigns.1 He was not the sort of man who would be scared off by a handful of enemy cavalry. The Federal troops, substantially outnumbering their opponents, steadily drove the Confederate cavalry back toward Palmetto Ranch. The Black infantrymen under Branson “manifested great eagerness to engage the enemy,” and the ensuing skirmish was a lively one.2 Still, as with most skirmishes, it was not particularly harmful to anyone; up to this point there had been no casualties on either side. Around noon the Rebels were driven from Palmetto Ranch. From what his men found there, Branson estimated that the ranch was a base for at least 190 Confederate cavalry. The Yankee soldiers captured three Southern prisoners, all too sick to have retreated with their comrades, as well as two horses, four beef cattle, and ten days’ worth of rations just issued to the Rebels at the ranch. Finally the Union soldiers had something to show for all their efforts since May 11.3 Once the Federals occupied Palmetto Ranch, the Southern cavalry drew out of range. Branson decided against any further pursuit for the moment. He had gained the advantage over the Rebel Texans, and it was time to rest his tired troops and secure dinner for his men and animals. Burning the supplies that his wagons could not carry, the lieutenant colonel ordered his men to fall back to a hill near the ranch buildings. Here, with a fine view of the immediate vicinity, the Northern troops relaxed and cooked their midday meal.4 The Federals had been on the march since the evening before and had only had a few hours’ rest near White’s Ranch that morning. This brief respite had been followed by another long march and several hours of skirmishing. Branson’s men were badly in need of some rest. They did not get it, however, for at 3 P.M. the Rebel cavalry once again appeared along the front of the Union force.5 Branson, looking at the Confederate horsemen now hovering near his resting troops, saw that the small group of Rebels he had been fighting earlier in the day had been reinforced.6 These Southerners were part of Colonel George H. Giddings’ regiment of Texas cavalry and under the 61

06-T2154-CH6 5/20/02 8:53 AM Page 62

the last battle of the civil war

command of Captain William N. Robinson (Giddings was away on leave).7 It was a detachment from this command which had first encountered the Federals at White’s Ranch that morning, and it was their camp and supplies that Branson’s men had overrun. Captain Robinson had assembled his troopers—there were only sixty, who had been strung out along the Rio Grande between White’s Ranch and Brownsville—and brought them forward to confront Branson’s Yankees.8 With Robinson’s entire force now in his front, Lieutenant Colonel Branson determined that his exposed position at Palmetto Ranch was indefensible, and he ordered a retreat back toward White’s Ranch. It was Branson’s intention to bivouac there for the night.9 With the 2nd Texas Cavalry, U.S., and Company F thrown out as rearguard skirmishers, the Union troops began to pull back to the east. Robinson’s cavalry followed the retiring Yankees closely.10 It was during this withdrawal that the first casualty of the fighting occurred, when a member of the 2nd Texas Cavalry was wounded. Upon reaching White’s Ranch, Branson sent a dispatch to Colonel Barrett at Brazos Santiago, reporting his position and situation.11 Captain Robinson was sending dispatches of his own. It is possible that word had been sent back to Fort Brown that the Federals were on the mainland soon after the initial contact with the Rebels on the morning of May 12. However, there is no direct evidence of this having been done. The first message that is known to have reached Colonel Rip Ford at Fort Brown on that day was sent by Captain Robinson, in the afternoon of May 12. It read: Headquarters Giddings’ Regiment, Camp Sabanito, May 12, 1865: Lt. Ed. Duggan:—I moved to the [Brownsville and Brazos Island] road at twelve m. found the enemy numbering 300 occupying Palmetto ranch. We commenced a skirmish with them and compelled them to fall back. I followed them to White ranch. I think they will return to the island tonight. Very Respectfully, your obedient servant, W. N. Robinson Capt. Comdg. Bat.12

It was a concise report. Captain Robinson had managed to estimate the number of Federals opposing him precisely. His evaluation of the Yankees’ intentions was a logical one, given the relative quiet that had prevailed on the Rio Grande over the past several months and what the Confederates knew about the recent course of the war. Robinson’s message did not reach Colonel Ford until late in the eve62

06-T2154-CH6 5/20/02 8:53 AM Page 63

the first day’s fight

figure 7 Fort Brown as seen from the Rio Grande. It was here that Ford concentrated his forces before moving them to Palmetto Ranch. Harper’s Weekly, March 23, 1861.

ning of May 12. The famous Confederate officer immediately sent word to Robinson to “hold his ground, if possible” and assured the captain that he would “come to his aid as soon as men could be collected.” 13 Collecting troops to reinforce Captain Robinson would be no easy task. Ever since the March meeting with Wallace, Ford and Slaughter had assumed that active hostilities on the Rio Grande were at an end. They therefore felt secure in scattering their troops along the Rio Grande to facilitate foraging for the animals. The companies of Benavides’ regiment, which had been stationed near Brownsville earlier, had been moved closer to Laredo and were now too far away to be of service. The horse teams for the artillery were twenty-two miles upriver. Now the unexpected Union advance caught the Rebels in an awkward position.14 Nonetheless, the widely scattered cavalrymen had to be brought together as quickly as possible at Fort Brown. Most were at such a distance that couriers had to ride into the night to summon the various commands to the rendezvous. The troops themselves spent most of the night on the march in order to reach Brownsville by midmorning of the next day, May 13. The artillery horses were required to travel all night to reach Fort Brown in time to haul guns toward the action developing on the banks of the Rio Grande.15 The Confederates were not the only ones rushing men to the scene of the fighting. Upon receiving Lieutenant Colonel Branson’s report of skirmishing between White’s Ranch and Palmetto Ranch, Colonel Barrett decided against ordering Branson to retreat back to Brazos Island and chose instead to move with reinforcements to his subordinate’s assistance. At 10 P.M. on May 12, 1865, nine of the 34th Indiana’s officers were sum63

06-T2154-CH6 5/20/02 8:53 AM Page 64

the last battle of the civil war

moned to the headquarters of their regimental commander, Lieutenant Colonel Robert G. Morrison, and told to prepare their men for a movement to the mainland.16 Morrison ordered his troops to be ready to fall in within the hour, in light marching order and with one day’s rations. At 11 P.M., bugles and drums directed the Indiana veterans—known as the Morton Rifles—to assemble on the parade ground at Brazos Santiago. Shortly thereafter the regiment, accompanied by supply wagons and ambulances, marched for Boca Chica Pass.17 After a half hour’s wait at the pass, the 34th began to cross over to the Texas coast in skiffs, a time-consuming process but one that went smoothly. It was 1 A.M. on May 13 before the crossing was completed. Having gotten all his men across Boca Chica Pass, Lieutenant Colonel Morrison and his troops were forced to wait for the arrival of Colonel Barrett, who was to accompany them to White’s Ranch and Branson’s command. Once Barrett reached the scene, the march to the west was resumed. Like the movement of Ford’s Rebels to Brownsville, the Indianans’ march lasted the rest of the night.18 About daybreak (approximately 5 A.M.), the 34th Indiana reached White’s Ranch. Branson had four of the 62nd U.S. Colored Troops’ eight companies deployed on a skirmish line, while Companies A and B of the 2nd Texas and the other four companies of the 62nd, all of whom had spent the night on picket duty, rested. Firing had already begun between Robinson’s men and the Federals. The arrival of Union reinforcements, however, induced the Confederates to fall back out of range and the shooting soon stopped.19 The 34th Indiana halted its march at White’s Ranch. While Barrett rode forward to assess the situation, the White infantrymen were told to make coffee and eat breakfast.20 The colonel now had a force the size of a small brigade assembled at White’s Ranch under his personal command. Branson had two companies of the 2nd Texas Cavalry, U.S., numbering approximately 52 men, along with eight companies of the 62nd U.S. Colored Infantry with 250 men under his direction. Lieutenant Colonel Morrison had brought with him nine companies of the 34th Indiana, numbering some 200 men.21 All told, there were 500 Federals at White’s Ranch shortly after dawn on May 13, 1865, as well as a handful of wagons and ambulances. Small wonder then that Captain Robinson had taken his 60 men out of range when Morrison’s regiment made its appearance. Barrett’s force was, however, something of an unknown quantity, since it was made up of troops of widely different experience and background. The 62nd U.S. Colored Troops, for example, had originally been re64

06-T2154-CH6 5/20/02 8:53 AM Page 65

the first day’s fight

figure 8 Colonel Theodore H. Barrett. Photo by Joel Whitney. Courtesy Minnesota Historical Society.

cruited as the 1st Missouri Colored Infantry in April 1863.22 It had been mustered into Federal service as the 62nd United States Colored Troops on March 11, 1864.23 The regiment had seen service in Louisiana, Missouri, and Arkansas, doing considerable amounts of marching, picket duty, and labor, but little fighting. Its only known action took place dur65

06-T2154-CH6 5/20/02 8:53 AM Page 66

the last battle of the civil war

ing Confederate General Sterling Price’s raid into Missouri in 1864. Near Glasgow, Missouri, the 62nd Colored had gotten close enough to the fighting to have one of its number killed and six others wounded. But beyond this, the 62nd’s combat experience was very limited. The regiment had done well on May 12 despite its inexperience. The 2nd Texas Cavalry, U.S., was even less experienced. Organized from the refugees on Brazos Island, this force of unmounted cavalrymen had only been in existence for a handful of months. These troops had had virtually no training or combat experience, and they lacked that discipline and cohesion which months of drilling and army life alone can give a command. So far, in marching and light skirmishing with the Rebels they had done an adequate job, having even taken a casualty, but how well they would stand up to a real fight was an open question.24 The 34th Indiana Veteran Volunteer Infantry was an entirely different story. This regiment had been organized in September 1861, shortly after the First Battle of Manassas had made a short war between the North and South impossible. The 34th Indiana had seen a great deal of service. It participated in operations against New Madrid, Missouri, in March 1862 and then against Fort Pillow, Tennessee, in June of that same year. Following the capture of Fort Pillow, the 34th was shifted to Arkansas, where it saw some light skirmishing with Rebel forces before becoming involved in General U.S. Grant’s attempt to take Vicksburg through his Yazoo Delta Campaign. The regiment was with Grant’s army in 1863 when it crossed the Mississippi and commenced its final operation against Vicksburg. On May 1, 1863, the unit had seen its first pitched battle. In action at Port Gibson, Mississippi, the 34th had distinguished itself in a charge on a section of Confederate artillery, which it took, along with 49 Rebel prisoners. Of the 546 men the regiment had carried into the fight, 6 were killed and 45 wounded. The regiment subsequently fought in the battle of Champion’s Hill, May 16, 1863, where it again performed admirably, capturing 127 men of the 46th Alabama and their colors at a cost of 79 killed and wounded. Following this, the Indiana troops participated in the sieges of Vicksburg and Jackson, Mississippi, helping to capture both of these Southern cities. After the Mississippi campaign, the 34th Indiana saw service in General Banks’ Teche campaign in Louisiana and enjoyed some garrison duty in New Orleans. In December 1863, it set foot on Texas soil for the first time, taking part in a movement against Pass Cavallo until February 21 of the following year. At that time the regiment was withdrawn to New Orleans for home leave. In early December 1864, 460 men in the 34th re66

06-T2154-CH6 5/20/02 8:53 AM Page 67

the first day’s fight

enlisted for the duration of the war. The terms of their reenlistment entitled them to add the title “Veteran” to their official military name and granted them a thirty-day “veteran furlough” to go home. Back in Indiana, the regiment recruited to fill up its ranks and enjoyed some time off from the war prior to once again finding itself on garrison duty in New Orleans. In late December 1864, the regiment was sent to Brazos Santiago, where it remained until May 1865.25 These were experienced troops, veterans in every sense of the word, who could be counted upon to fight. Colonel Barrett was willing to commit this mixed force to further action on the morning of May 13. In doing so, the 62nd Colored’s colonel was escalating the recent fighting on the Rio Grande and coming into contact with Rip Ford’s reinforcements, now assembling at Fort Brown.


07-T2154-CH7 5/20/02 8:53 AM Page 68



Although there were no longer any Confederates in contact with his force, and any hope of successfully foraging or capturing horses had ended nearly twenty-four hours previously, Colonel Barrett decided to order an advance back toward Brownsville on the morning of May 13. His purpose for doing so has never been satisfactorily explained. With the arrival of the 34th Indiana at White’s Ranch, there were more than enough Union forces on hand to ensure a safe, orderly, and direct withdrawal back to Brazos Island. The only other route for Barrett to return to Brazos Santiago was via Point Isabel, which meant marching six or seven miles farther up the Rio Grande and then turning to the northeast to march along a nearly waterless path some twelve miles to Point Isabel. This was not a logical option, although the Federal commander claimed in the ensuing court martial that such was his intention on the afternoon of May 13. If Barrett was serious in this regard, his military judgment is open to severe doubt. The 34th Indiana, fatigued by its night march, was left to cook its breakfast and rest at White’s Ranch; the only mission given to it was to scout a small clump of woods near the ranch to ensure that it was clear of Rebels. The remainder of the Union force—the 62nd USCT and 2nd Texas—was directed to advance on Palmetto Ranch. Leaving 15 men or so behind to guard the prisoners and cattle captured the afternoon before, as well as his one wounded man, Lieutenant Colonel Branson moved his troops westward. Four companies of the 62nd advanced as skirmishers. The other half of Branson’s regiment and the Texans marched behind them in line of battle as their supports. The Southern cavalry under Robinson was quickly encountered and light skirmishing was soon under way. 68

07-T2154-CH7 5/20/02 8:53 AM Page 69

fighting to no purpose

Knowing that reinforcements were coming from Brownsville, the heavily outnumbered Confederates did not attempt to make a stand against Branson’s advancing troops. Instead, they fell back slowly, delaying the Yankees’ forward momentum as best they could while looking over their shoulders for Rip Ford and help. It was some time before succor arrived, however, and Captain Robinson’s command was steadily pushed back toward Palmetto Ranch. The men of the 34th Indiana watched as Barrett led the rest of his force upriver. The troops were much more interested in collecting wood and lighting fires on which they could boil their morning coffee than they were in the small skirmish that was rolling away from them to the west. As veterans, the Indianans were not easily excited by such minor matters. But there was to be no warming brew this morning. Half an hour later, when the skirmish line of the 62nd was only a mile and a half away, one of Colonel Barrett’s aides-de-camp came riding back to White’s Ranch with orders for Morrison to move forward. The Indiana colonel’s instructions directed him to maintain the same interval between his troops and Branson’s which now existed. Barrett, it seems, only wanted the 34th close enough for support if it was needed. Colonel Morrison promptly ordered his men to fall in, although the Indiana men had barely gotten their coffee warm when they were told to abandon their breakfast and take up the march anew. For a distance of three miles, the 34th Indiana followed along behind the moving battle line of the 62nd Infantry and 2nd Texas, until it lost sight of these two units as they passed around a great bend in the Rio Grande, thickly covered with chaparral, near Palmetto Ranch. Shortly afterward, Colonel Morrison received orders to halt his march and rest his troops. Up ahead the 62nd and the Texans had once again occupied Palmetto Ranch. It was about 8 A.M. now, and Colonel Barrett directed Branson to have his men stack arms and eat breakfast. Robinson’s Rebels, having lost their base for a second day in a row, kept a discreet distance, and the breakfasting Federals were not disturbed.1 While resting at Palmetto Ranch, Barrett ordered the destruction of all the enemy supplies that had not been destroyed the previous day. In addition, the Union colonel had the buildings of the ranch, which had been used by the Rebels as barracks, burned.2 The destruction of Palmetto Ranch marked the beginning of a lull that would last for the next two hours.3 At 10 A.M. the 34th Indiana was moved up to what was left of Palmetto Ranch. Barrett had the men supplied with two days’ rations from the wagons of the 62nd USCT and then ordered skirmishers southward into the 69

07-T2154-CH7 5/20/02 8:53 AM Page 70

the last battle of the civil war

river’s bend and toward the dominant terrain feature in the area, Palmetto Hill, or Palmetto Bluff as it was sometimes called.4 This high ground rose to thirty-six feet above the surrounding plain; its western face touched the river, as did the central section of its southern side. On the hill’s southwestern and southeastern corners, however, the river had swung in big rolling loops away from the bluff. The northeastern side of Palmetto Hill did not quite reach the river but gradually sloped away toward the ranch site. Looking at a map, one can see that the Rio Grande forms a fat boot shape below Palmetto Ranch, with the hill resting on the boot’s arch. Palmetto Hill was heavily covered with chaparral: dense growths of shrubs, cactus, and small trees—the principle vegetation of the region—which restricted movement and sight. It was not steep though, being formed mainly by a series of gradually rising ridges, most only five feet above the other.5 The units picked for the movement to the hill were Company K, under the command of Second Lieutenant Charles A. Jones, and Company A, Captain Stillman C. Montgomery commanding, of the 34th Indiana. As the two companies reached the head of the 34th’s column, they were met by Colonel Barrett, who proceeded to take personal charge of the skirmishers. Learning that Montgomery outranked Jones, the Colonel directed that Company A would deploy as skirmishers while Company K would form the reserve. This decided, the movement toward Palmetto Hill commenced.6 Once Montgomery’s men were shaken out into a skirmish line, Barrett ordered Jones to form his company as skirmishers on Montgomery’s left. This would leave no immediate reserves or support for either of the two companies, but given the nature of Confederate resistance, this did not seem to be unduly risky. The Rebel cavalry were, however, putting up a fight again, and firing continued as the men from the 34th Indiana pushed the Southerners back toward Palmetto Hill.7 Steadily driving the Rebels in front of him, Lieutenant Jones soon reached the banks of the Rio Grande to the left of the bluff. By this time, the young officer was beginning to get a little anxious, since he had not yet been told by Colonel Barrett just how far he was supposed to go or to what particular point he was expected to move. As Jones later explained, “no point was designated for me to reach, neither [was I told] to bring on an engagement or not to bring on an engagement.” Barrett was obviously not giving very clear instructions, or perhaps he was not thinking ahead and had no definite intent or objective in mind. All Jones knew was that he was to advance, which he did until he reached the river to the left of Palmetto Hill, where he felt he could go no farther.8 70

07-T2154-CH7 5/20/02 8:53 AM Page 71

fighting to no purpose

The intervening hill and thick chaparral caused Jones to lose sight of Captain Montgomery’s company, which was also moving up to the bluff but no longer covering Jones’ right flank. Left on his own, the lieutenant decided to get his men onto the top of the hill so that he could see what was going on. Ordering his unit to march by the right flank, Jones soon gained the summit. Shortly afterward, Captain William C. Durkee of the 62nd USCT and assistant acting inspector general at Brazos Santiago, came riding up to Jones’ command.9 The leader of Company K hoped that Durkee might be bringing with him some new orders from Colonel Barrett. Unfortunately, Durkee carried no such instructions; rather, he had come up to the hilltop on his own in order to use his Burnside carbine to take a “shoot at the Johnnies.” This the captain did, firing twice and letting Lieutenant Jones take a shot as well.10 Finishing his sharpshooting, Jones ordered his company down from the crest of Palmetto Hill onto the lower ridge forming the height. Here his men were within easy range of the Confederates and the firing became very heavy. Company K seemed to be badly exposed. Three squads of Rebel cavalry, which Jones estimated numbered 30 men each (although the number was probably 20, since Robinson had only 60 troopers), were pouring rifle fire into the Federal ranks. The Southern fusillade was so intense that Jones told his men to lie down. It was the heaviest fighting that had yet taken place, and the Indiana lieutenant felt quite alone in facing it.11 While Montgomery and Jones had been skirmishing toward Palmetto Hill, the bulk of Barrett’s forces had been sitting at what was left of Palmetto Ranch. Skirmish firing could be heard in the distance, but no one seemed especially concerned about it; after all, firing had been going on most of the morning. The men of the 34th Indiana poked around the remains of the ranch building to pass the time and were amused to find a letter left behind by one of the retreating Rebels. The correspondence was from “a lady to her lover in the Confederate service,” and among other things it requested that the recipient bring her “a pet Yankee” on his return home—a request that brought great merriment to the Hoosiers.12 The time for merriment was soon over for the men of the 34th Indiana. Colonel Barrett decided to move the bulk of his force to Palmetto Hill in support of Captain Montgomery and Lieutenant Jones who, if the rapid crackling of musket fire was any measure, were hotly engaged with the Rebels. The 34th was given the advance. The 62nd USCT and 2nd Texas followed as a reserve.13 This was a great relief to Lieutenant Jones, who had scrambled up to 71

07-T2154-CH7 5/20/02 8:53 AM Page 72

the last battle of the civil war

the crest of Palmetto Hill, some forty feet from his firing line, to see if anyone from the main body was coming to his aid. The sight of both regiments under Barrett’s command marching southward from the burning ranch was reassuring, but it did not provide immediate relief for the lieutenant’s 27-man company, which was caught in a virtual crossfire by the Confederates. For fifteen minutes Company K endured a nasty firefight with Robinson’s horsemen, when suddenly help came from an unexpected quarter. Ever since he had reached the Rio Grande, Jones had lost sight of Captain Montgomery’s company. Now that command came charging out of the chaparral covering the eastern side of Palmetto Hill and forced one of the Southern squads, which had been squeezing Company K into a tight spot, to give ground to the west. Montgomery’s advance, along with the approach of the rest of the Union forces, convinced Robinson to draw back out of range for the moment. Leaving one squad out as skirmishers some 1,000 yards away from Jones and Montgomery’s united line, the Confederate captain took the rest of his troopers to the cover of a small knoll three-quarters of a mile to the left of Palmetto Hill. As a result, the firing stopped for a while. Lieutenant Jones was still operating under the rather ambiguous orders Colonel Barrett had given him when the first advance on Palmetto Hill began. Those instructions simply told the Indiana officer to advance, and, since they had not been amplified or amended, Jones believed that advancing was still what was expected of him. However, the increase in Confederate resistance convinced Jones that he could not move forward without reinforcements. Therefore, he sent Sergeant John Hays to Barrett with a request for more men. A short time later, Sergeant Hays came back with 10 reinforcements drawn from Company A of the 34th Indiana. Jones used these men to double the number of skirmishers on his left flank, the one by the river, and proceeded to advance once more. Instantly they were subjected to heavy fire from the Confederates. Fortunately for the Yankees, however, the Rebels were shooting too high (a common mistake made by troops in combat) and produced no casualties. Jones pushed forward for another hundred yards and then halted. The Rebels had once more pulled back out of sight, and the shooting, which had been extremely intense for a few minutes, again ceased. Looking back toward Palmetto Hill, Lieutenant Jones could see that the 34th Indiana had now positioned itself on the summit. He could also see Colonel Barrett riding toward his company. Jones had hoped to get more concrete orders, but he was disappointed on that score once again, 72

07-T2154-CH7 5/20/02 8:53 AM Page 73

fighting to no purpose

however, for when the Federal commander reached Company K he seemed indecisive. Barrett asked Jones how he was “getting along,” and the Lieutenant replied that he was getting along “very well.” Then the Colonel inquired of Jones what he “thought was best”— or in other words what the lieutenant thought should be done next. Since junior officers aren’t generally asked to give advice to colonels, Jones declined to answer Barrett’s question directly. Instead, he simply pointed out that it was “not at all probable for infantry to catch cavalry,” implying that it was fruitless for the Federal skirmishers to keep pushing forward unless the colonel had some particular objective or plan in mind. Barrett did not seem to have any ideas on that subject. Jones could get no answer as to what he was expected to accomplish, although Barrett did tell him that he thought they could push the Rebels farther. For a few minutes, the two officers discussed the skirmishing that had taken place around Palmetto Hill. Then the Union commander bluntly asked Jones: “What do you think can be done?” The second lieutenant now had a clear invitation to give his views and he took advantage of it. Jones asked Barrett if he could “try a little maneuver on the enemy.” The colonel, who evidently had no ideas of his own, was open to suggestions. Jones promptly proposed a movement to get to the rear of the Confederate cavalry. He would take his own company, reinforced to a strength of 50 men, and move along the riverbank, concealed from the enemy’s sight by the chaparral, until he was behind their skirmish line. The interest of the Confederates would be held by another 50-man skirmish line, which Jones wanted marched onto the open plain in full view of the Rebels. Once this force had the attention of the Southerners, the main body of Barrett’s command, which had now moved out into the plain from Palmetto Hill, would fall back toward the bluff. The skirmish line would follow as though it were covering the retreat. The Rebels would undoubtedly press forward to maintain contact with the retreating Yankees. As they did so, Jones’ men would deploy in their rear and the Rebels would be trapped in the cross fire of Jones’ men and the main body. Jones’ plan had more potential than Barrett’s pointless pressing the Confederate cavalry back toward Brownsville, which could yield no result other than taking the Federal force farther and farther from its base and possible reinforcements and closer to provoking a severe reaction from Rip Ford’s troopers at Fort Brown. The plan required stealth and good timing to work, but it was possible and Colonel Barrett, telling Jones his suggestion was a “capital idea,” gave him permission to try it. 73

07-T2154-CH7 5/20/02 8:53 AM Page 74

the last battle of the civil war

Jones promptly got his reinforcements. Twenty men from Company A of the 34th Indiana joined his command and Barrett also put him in charge of the 2nd Texas Cavalry, dismounted, which had been pushed forward to Jones’ position. The lieutenant had nearly 100 men under his command now—twice as many as he had asked for. Assembling his men in the chaparral on the riverbank, Jones explained the plan of attack and prepared his troops to move. Then, strengthening the left flank of his line by placing two-thirds of his company there, Jones extended the intervals between the skirmishers on his right flank. Lieutenant Hancock’s Company A of the 2nd Texas was also rallied on the riverbank, where Jones laid out its role in his scheme. Instructing Hancock to hold his Texans in place until he sent for them, Lieutenant Jones crept out to the edge of the chaparral to see if any skirmishers had been deployed onto the plain as he had requested. Seeing a detachment moving into position as planned, Jones went back to his own company and began his part of the movement. Jones’ reinforced company, followed by Hancock’s Texans, slipped forward a distance of one hundred yards through the dense chaparral without difficulty. The enemy was much closer now, and the lieutenant decided to exercise a little extra caution. Halting his men and taking Corporal Joseph Keller with him, Jones scouted ahead of his command for about fifty yards. Finding the way clear, he moved his men, in column now, up once more. Everything was going as planned until a great deal of unexplained noise arose on the column’s right flank. Once more stopping his advance, Jones, accompanied by Keller, crawled through the chaparral to the right to discover the source of the mysterious sounds. After scrambling on their hands and knees through twenty-five yards of underbrush, the two men reached the edge of the chaparral, where they were astonished to see the entire 62nd USCT marching toward them. No doubt a bit puzzled, Jones stepped out into the plain. Seeing him, Lieutenant Colonel Branson halted his regiment and rode forward to converse with the lieutenant. The exchange that followed was even more astonishing for Lieutenant Jones than the appearance of the 62nd had been. Jones saluted Branson as the two officers came together. Returning the salute, Branson asked, “Is this Lieutenant Jones?” The Indiana officer replied that it was; at which point Branson told the unbelieving junior officer, “I was ordered by Colonel Barrett to report to you with my command.” Branson went on to tell Jones that he had no idea what his movements had been or what was going on. 74

07-T2154-CH7 5/20/02 8:53 AM Page 75

fighting to no purpose

Branson wasn’t the only one who didn’t know what was going on. “I was somewhat surprised,” Jones later recalled, with some understatement. The lieutenant told his superior that he had no idea why the regiment had been sent to his aid. By the plan he had outlined to Colonel Barrett, the Black troops should have been pulling back toward Palmetto Hill now, drawing the Rebels into a trap, not here at the point of the advance doing the exact opposite. Jones assured Branson that there must have been some kind of a mistake. The lieutenant colonel, however, was quite sure of his orders. Confused, Jones excused himself for a moment and stepped back fifty yards to the edge of the chaparral, where he exchanged a few bewildered words with Corporal Keller. Glancing back toward Palmetto Hill, he could see the 34th Indiana falling back to the bluff, covered by a line of skirmishers as planned. Also visible were the Confederate cavalry, no doubt themselves trying to make some sense out of the Federal movements. Lieutenant Jones, who was proving versatile and intrepid if nothing else, decided his plan could be salvaged. Returning to the lieutenant colonel, Jones asked Branson if he would move his regiment as Jones directed— or, as Jones put it, “whether he would subject himself to be[ing] commanded by a second lieutenant.” Branson was willing to act as directed by Jones. Given the orders he had been issued by Colonel Barrett, he probably had no other choice. Strange and unorthodox as it all was, the lieutenant told Branson to hold his command in place and await orders while he moved his own company forward. After pushing his men as far west through the chaparral as he had previously scouted, Jones halted his detachment while Corporal Keller reconnoitered farther into the brush. They were so close to the enemy now that orders had to be given in whispers. While Keller scouted ahead, Jones went back to Branson and whispered the 62nd into a more advanced position. The lieutenant, unable to be certain just where the enemy was, since his line of sight was severely restricted by the chaparral, was gingerly feeling his way forward, moving his units carefully and slowly to avoid either ambush or detection. It was a time-consuming and nerve-wracking experience, but it was the only course that offered a chance of success. Jones had Branson move the 62nd USCT up to within supporting distance of his company. Then the lieutenant went back to his own command, where he discovered Corporal Keller had found a path through the chaparral by climbing a tree to get a look at the surrounding terrain. Using the trail Keller had found, Company K and the 2nd Texas advanced to the west until they ran into a brush fence that marked a cleared spot of 75

07-T2154-CH7 5/20/02 8:53 AM Page 76

the last battle of the civil war

fifteen feet along the riverbank. Branson’s regiment followed along behind Jones, halting only a few feet from the rear of his column. The clearing posed a serious problem. The Rebels were very near and they would most likely see anyone crossing that open ground. Jones decided to wait for a while in hopes the Confederates would move or change position, which would allow him to get across the clearing without being seen. The lieutenant’s patience was rewarded when, after only ten minutes, the Southern cavalry moved out of sight. Jones hurriedly crossed his company over the open ground and got them back into the chaparral on the other side. Jones now had his company about where he wanted it, in rear of the Confederate skirmish line. It was almost time to spring the trap. Deploying his men into a skirmish line along the riverbank, he undertook a right wheel by his line to bring it up closer to the plain. Jones had Branson move his regiment up to the clearing and then had it cross as quickly as possible. Everything was ready now. The 62nd Infantry was to advance in line of battle as a support for Jones’ Indiana and Texas skirmishers who had been maneuvered to within ten yards of the edge of the prairie. The Rebels could be seen only one hundred yards away. As of yet, they had no idea a substantial force of Yankees was on their flank and rear. All the painstaking effort that had been undertaken to get into this position looked like it was going to pay off. Telling his men to hold their fire, Jones slipped back through the underbrush to have Branson move his troops closer to the skirmish line and then to sidle it to the left so that it would be able to block the Confederates as they retreated. If it worked, the entire Southern force might be killed or captured. But before Jones could finish imparting his instructions to Lieutenant Colonel Branson, someone on the right of Jones’ skirmish line fired his musket. The Rebels were suddenly aware of the dangerous situation in which they had been placed and made a rapid use of the superior mobility of the cavalry to get out of Jones’ trap. The lieutenant tried to save his effort by rushing his skirmish line out of the chaparral onto the plain. Ordering his men to open fire, Jones could see that the Confederates had already gained a good distance from his position. Nonetheless, the Federals pushed forward. The 62nd USCT found it impossible to advance through the thick chaparral in line of battle and had to come out onto the prairie in small squads. Confusion reigned. The Black troops were firing over the heads


07-T2154-CH7 5/20/02 8:53 AM Page 77

fighting to no purpose

of and through the intervals between Jones’ skirmishers. The fire in the rear was almost as dangerous as that in the front. Jones decided against staying where he was; ordering his men to advance at the double quick, the Indiana officer headed his troops toward the cover of a ravine some distance to his front. The Confederates were now reoriented and pouring fire into the Federal ranks—a fire that was so intense that Jones had to order his men to hit the ground before they reached the ravine. The halt lasted only a moment before Jones and his men were up again and running for the cover their objective offered. This time they reached it. Sinking into the depression, the men of the 34th and their Texas comrades commenced to return the heavy fire of the Southern cavalrymen. To his rear, Lieutenant Jones saw the 62nd USCT’s officers trying to form a battle line on the edge of the chaparral.14 For five minutes the Rebels and Jones’ men traded rifle fire. The Confederates seemed to be moving off to the Federals’ left flank and out of range. Jones looked back to see if the 62nd USCT could be of any help. Luckily, it was close at hand. Branson had gotten his line organized and moved it up to within twenty-five yards of Jones’ ravine, extending the Northern line to the left. The advancing battle line was thrown into confusion just then, however, when one of Branson’s soldiers was wounded, causing “great excitement in that regiment,” Jones later recalled.15 The delay allowed the Rebel cavalrymen to better position themselves and recover some of their composure. Jones had to wait for the 62nd to pull itself together and move up closer before resuming his advance. Once the Black troops were within supporting distance, Jones left his ravine to attack. Deploying his skirmish line again, Jones commanded a left wheel and charged due west.16 The Confederates, maintaining a steady fire, were now some distance away but did not appear willing to yield any more ground. Moving over a small ridge, Jones spied another ravine and ordered his men into it. The 62nd Infantry, following along behind Jones as a support, took cover on the ridge. Here the Federal line stalled. Jones had his men lie down while he considered what to do next. The Rebel cavalry, under Captain Robinson, had pulled back to the edge of some chaparral in front of Jones’ men and formed a line of battle. Obviously, any further advance would be attended with a great deal more severe fighting.17 For the moment it was a standoff. The sudden resoluteness of the Confederates was puzzling, but Lieutenant Jones was not left alone to figure out why. Colonel Barrett, who had left the fighting to the direction of the


07-T2154-CH7 5/20/02 8:53 AM Page 78

the last battle of the civil war

map 5 The Battle of Palmetto Ranch, Phase 1: Lieutenant Jones’ attack

commander of Company K, now made another appearance. Accompanied by Lieutenant Colonel Morrison, Barrett could be seen riding up to the ridge Jones had just crossed. The two officers stopped at the left flank of the 62nd USCT and took in the situation. Before long Barrett sent for Jones.18 The colonel once again inquired how the lieutenant was getting along, and was once again told that he was getting along very well. Then Barrett complimented Jones on his movements, telling the junior officer that he had carried out his part of the plan. Jones asked the Federal commander if there was “any particular point” he wanted seized. Colonel Barrett replied that there was not. His only stated intention was to “drive them.” It seemed pointless to continue to push the Rebels back just for the sake of pushing them back, and Lieutenant Jones more or less said so when he told the Union commander that he would not advance without further orders.19 Now the burden of decision making rested squarely on Colonel Barrett. Perhaps sensing that Jones and Morrison thought any further advance would be profitless, the commander chose to break off contact with the Rebels. But he hardly did so in a decisive fashion, telling Lieutenant 78

07-T2154-CH7 5/20/02 8:53 AM Page 79

fighting to no purpose

Jones, “Well, if you think best, we will return to the bluffs and eat supper.” With two field grade officers nearby—Morrison and Branson— Barrett still deferred to the views of a second lieutenant. When Jones asked whether he should withdraw his men deployed as skirmishers or rally them and take them back to the bluff in column, the colonel again refused to make a decision and told Jones to use his own judgment.20 It was now between 2 P.M. and 3 P.M.21 The Federals had successfully driven Robinson’s cavalry before them all morning. All they had to show for their efforts, however, was the burning of Palmetto Ranch, tired feet, hungry troops, and another wounded man. Considering the fact that they were also six miles closer to Brownsville—and thus six miles farther away from Brazos Island—the real accomplishment of Barrett’s force had been to put itself out on a limb. The persistent resistance of the Confederate cavalry should have been a warning that a stronger Rebel reaction could be expected if the Yankees continued to push westward. Lieutenant Jones began pulling back his men, keeping them deployed in a skirmish line. The 62nd USCT marched off in column by the left flank. The Federals were headed back to Palmetto Hill. They had gone as far toward Brownsville as they could go.


08-T2154-CH8 5/20/02 8:53 AM Page 80



The Confederates near Palmetto Ranch were momentarily content to let the Yankees pull back in peace. Unlike Colonel Barrett or any of the other Union officers, they were fully aware of the reasoning behind their dogged resistance to the Federal advance. Rip Ford was nearby and bringing with him hundreds of Southern cavalrymen and a battery of artillery. Early on the morning of May 13, Captain Robinson sent word to Colonel Ford that the Northerners at White’s Ranch had been reinforced and were once again advancing upriver.1 This new intelligence had been anticipated by Ford the evening before. As a result, Fort Brown and Brownsville had been busy places during the night as troops, horses, and artillery teams rode into town in response to Rip Ford’s orders to concentrate his command. The Union advance had caught the Rebels somewhat flatfooted, but Robinson was doing a superb job with minimal force and Ford was determined to reinforce him. As far as the Texas cavalry leader was concerned, Barrett’s thrust from Brazos Island was in “utter disregard” of the truce Ford thought existed on the lower Rio Grande. Even if Lee and Johnston had surrendered, the Trans-Mississippi Department had not, at least not yet, and until it did Ford was not going to let such a violation of the gentlemen’s agreement he believed he made with Wallace go unpunished.2 General Slaughter shared Ford’s belief that a truce existed along the lower Rio Grande. On the evening of May 12, the two officers dined together at Fort Brown, although their relationship had never been very congenial. Rip Ford had successfully led the campaign to free the Rio Grande Valley of its Northern invaders in 1864, but he had not been left in command of the border region. In November of that year, Brigadier General James Edwin Slaughter was assigned by Confederate officials to 80

08-T2154-CH8 5/20/02 8:53 AM Page 81

triumph and disaster

the command of the Western Sub-District of Texas, which encompassed the Rio Grande Valley.3 Ford did not appreciate having Slaughter sent to take charge of ground he had twice won from the enemy. In contrast to Colonel Ford’s extensive wartime record, General Slaughter had spent most of his time as an inspector general on various military staffs. He had never led troops in combat and he totally lacked Rip Ford’s charisma. Almost from the beginning of their official relationship, the two men quarreled over every issue of importance and even some of no importance. Despite this fact, Slaughter recognized Ford’s abilities and his popularity with the troops and gave him command of the Southern Division of his Sub-District, which meant that for all practical purposes Rip Ford remained in field command of the Rebel forces around Brownsville.4 Together the two Confederate officers went to see Lew Wallace and together they agreed with that Northern gentleman that it was worthless to fight on the Rio Grande. Both men assumed that the informal truce they had established at the beginning of March was still in effect, despite General Walker’s refusal to consider Wallace’s surrender proposals. Thus, both were outraged at the advance of Barrett’s Yankees. They did not react to it in the same way, however. At dinner on the evening of May 12, Ford asked Slaughter what he planned to do about the Union thrust from Brazos Island. According to Ford, the brigadier “gravely asserted” that he was having vehicles and supplies impressed into Confederate service so that the Rebel troops around Brownsville could retreat to the interior. In retrospect, there was a certain logic to this. If Slaughter really believed it was senseless to shed more blood in South Texas, why should he have participated in doing so just because the Federal commander at Brazos Santiago had seemingly lost his balance? 5 Rip Ford was in no mood for such logic, however. Slaughter’s decision to retreat and abandon Brownsville was more than the Texan could stand, and he bluntly told his commanding officer that he refused to give up the city. “You can retreat and go to hell if you wish,” Ford told Slaughter. “These are my men, and I am going to fight. I have held this place against heavy odds. If you lose it without a fight the people of the Confederacy will hold you accountable for a base neglect of duty.” 6 To have argued that there was not much of the Confederacy left by May 1865 would have been beside the point. To have observed that Rip Ford had been willing only a few weeks ago to contemplate Wallace’s plan for making what amounted to a separate peace between Texas and the United States would have been irrelevant. Ford was a fighter and nothing 81

08-T2154-CH8 5/20/02 8:53 AM Page 82

the last battle of the civil war

mattered except that there was a fight at hand. The Colonel intended to enter the contest with vigor, regardless of the battle’s context. Faced with Ford’s determination, Slaughter relented and decided to allow the famous cavalryman to move against the Federals skirmishing with Robinson’s command. He accepted Ford’s plan, which called for assembling all possible troops at Fort Brown to march to Robinson’s support at 11 A.M. on May 13. If the Yankees were in search of a fight, the Texans would give them one.7 At the appointed time, around 200 men were collected at the fort. Ford’s force consisted entirely of cavalry, the overwhelming majority of them veterans of the campaign to clear the Rio Grande Valley in 1864. Although they were poorly clothed, indifferently armed, and mounted on horses that had been ridden most of the night, they were good troops and eager for the coming fight.8 In addition to these horsemen, the Rebels also took the extra punch of a six-gun battery of field artillery with them toward Palmetto Ranch. These guns were under the command of Captain O. G. Jones. Unlike their mounted comrades, Jones’ gunners were fairly well equipped; the battery’s ordnance consisted of one 3.67-inch rifled gun, one 3-inch rifle, one 12-pounder howitzer, and three 6-pounder smoothbore cannon.9 Despite the urgency of the situation, the reinforcing column’s departure was delayed that morning by some command problems at Fort Brown. The first of these was the nonappearance of General Slaughter, who was scheduled to lead the Confederate force to the east. Ford did not know where his commander was and did not learn his whereabouts until after the battle. Slaughter was not being remiss in his duties—he was in fact quite busy trying to prepare Brownsville for an attack by Juan Cortina’s Mexican troops.10 In September 1864, the Union forces on Brazos Island had tried to coordinate a joint attack with Cortina on Brownsville. That effort failed when French troops arrived at Matamoros to seize the town and drive Cortina away. Since then, however, Cortina had become anti-French and busied himself by harassing the Imperial troops occupying Matamoros. With the news of Barrett’s advance to Palmetto Ranch, rumors were rife of a tandem attack by Cortina on Brownsville.11 Such rumors (they proved to be groundless) could not be ignored. As Slaughter’s acting assistant adjutant general, Captain L. G. Aldrich, later stated, it was a “natural [thing] to expect in view of . . . Cortina’s known intimacy with the Federal authorities.” There were no regular Confederate forces to spare for garrisoning Brownsville; all that were available were needed to confront Barrett’s Yankees. Therefore, Slaughter went to the 82

08-T2154-CH8 5/20/02 8:53 AM Page 83

triumph and disaster

city to organize a home guard of citizens to defend against any threat by the Mexican leader.12 Putting out pickets to watch the Rio Grande, Slaughter also opened negotiations with the French commander at Matamoros, General Tomás Mejía, to solicit aid in case Cortina did attack. Mejía, who was on good terms with the Confederates, agreed to send his cavalry, dressed in civilian clothes, across the Rio Grande to defend Brownsville if Cortina did in fact strike. All of these arrangements took time and kept Slaughter from being at Fort Brown by the hour Ford was scheduled to move out. Why he did not inform the colonel of his activities and whereabouts is unknown.13 An exasperated Ford had no idea where Slaughter was or what he was doing. Furthermore, he did not believe that circumstances warranted any further delay in marching to Robinson’s aid. Ford decided not to wait for his superior but to move eastward at once.14 In all likelihood, Slaughter’s absence did not seriously disappoint Rip Ford, as it gave him total control over the force he had pulled together at Fort Brown. But before he could put that force on the road, Ford had to deal with one last, bizarre command problem. This difficulty came in the person of Captain O. G. Jones, who claimed to have been ordered by Slaughter to take command of the movement. Ford would have none of it because the captain had no written instructions. When the captain insisted, Ford vehemently refused to relinquish his command and had Jones arrested. This action quickly altered the captain’s view of the situation and he rapidly abandoned his claim to the command, asking Ford to release him so that he might “fight his battery.” This the cavalry officer agreed to do, telling Jones that there had been nothing personal in his arrest.15 With the issue of commanding officer resolved, the Rebel column, Rip Ford at its head, at last began moving toward Palmetto Ranch. The Confederate force riding away from Fort Brown was probably not a very impressive sight—just over two hundred men, most dressed in civilian clothes or tattered butternut uniforms, mounted on worn horses, jingling off to the east to do battle with the well-armed, well-uniformed, well-fed Union army. But the appearance of these Rebels belied their fighting potential. Although the bulk of Ford’s men were little better than teenagers, they were already veterans of long service and hardened to the southern Texas climate and frontier duty in a backwater theater of war. They knew their business and their spirits were high. Since driving back the Federal attempt on Brownsville last September, they had seen no substantial fight83

08-T2154-CH8 5/20/02 8:53 AM Page 84

the last battle of the civil war

ing on the Rio Grande. The prospect of battle was an exciting contrast to the daily drudgery of outpost duty and monotonous military routine. It also provided an opportunity to even the score, at least emotionally, for the latest disasters to the Confederate cause. Despite the enthusiasm permeating the Confederate ranks, it took the tired horses of Ford’s troopers nearly four hours to carry their riders the ten miles or so to the scene of the fighting. The Rebel cavalrymen heard the sound of gunfire long before they could take part in the action, however, and as they marched eastward the irregular popping sound of musketry, which indicated to the experienced ear mere skirmish firing, escalated into the more ominous noise of full-scale battle. Clearly, the fighting ahead was getting worse, and from the way the sound was growing the shooting was headed westward. Indeed, that was exactly what had happened, as Robinson’s men were pushed backward by the maneuvering of Lieutenant Jones’ flanking column. Robinson knew help was coming, but he wasn’t sure when, and he could be excused for beginning to feel a little desperate. His men had been fighting or marching for the last twenty-four hours, his ammunition would soon run out, and his men’s exhausted horses weren’t going to last much longer. Reinforcements were needed quickly for the captain to continue fighting. Anxious for the arrival of Colonel Ford, Robinson sent a courier carrying a renewed plea for help racing back toward Brownsville. The trooper Robinson dispatched did not have to ride far before he encountered Ford’s relieving column. Galloping up to Ford on a lathered horse, the courier handed him Robinson’s latest call for assistance. At this point, the colonel and his command were only a few miles from the battlefield. The sound of the firing ahead could be heard quite distinctly, and it punctuated Robinson’s request for immediate reinforcement. Ford took a minute to ponder his options. That Captain Robinson needed help and needed it fast was obvious. But Ford could hardly race his entire command the last few miles to Robinson’s immediate relief. This would serve only to tap out whatever stamina his horses had left and thus accomplish nothing. On the other hand to delay could very well mean defeat. Ford decided to send a detachment from his column ahead at a gallop to succor Robinson and stabilize the situation; the rest of the command would continue its steady pace toward Palmetto Ranch, conserving its strength for the crucial struggle.16 While Robinson’s aide rushed back to his commander with the news that help was just behind him, Ford detailed a detachment from Captain A. C. Jones’ company to speed to Robinson’s assistance. Jones’ troops 84

08-T2154-CH8 5/20/02 8:53 AM Page 85

triumph and disaster

were without their commander this day; he had the ill luck of being accidentally shot a few days before. So it was Lieutenant Jesse Vineyard who received orders from Rip Ford to ride briskly ahead of the main body and reinforce Robinson before it was too late. Vineyard was also to reassure the captain that the bulk of Ford’s troopers would be up shortly.17 Vineyard’s command broke out of Ford’s column and hastened down the military road to the east, reaching the battlefield in a matter of minutes. The reinforcements represented much more than physical support; they also gave Robinson’s weary skirmish line a boost in morale. These factors stiffened the resolve of Robinson and his men and led to their determined stand in front of Lieutenant Jones’ skirmishers following the Federal charge against Robinson’s line. Although neither the Union troops nor their commanders realized it, the appearance of Vineyard’s men on the battlefield heralded a shift of the initiative from the Northerners to the Confederates. Meantime, on the battlefield, the Union troops’ advance toward Brownsville had finally petered out, after the failure of Lieutenant Jones’ flank attack to trap the Rebel cavalry. At this point, the men of Lieutenant Jones’ detachment and the 62nd USCT were beginning to retire toward Palmetto Hill. The Union soldiers, particularly those who participated in Lieutenant Jones’ flank attack, had to be nearing exhaustion. They were hungry, muscle sore, tired, and soaked with sweat inside their heavy wool uniforms. Most were probably happy to turn toward Palmetto Hill where they could lie down, nurse aching feet, and get something to eat. But the fighting was far from over. Lieutenant Jones’ men were falling back to Palmetto Hill in skirmish formation, meaning that they were spread out in a long thin line, with about ten yards between them. This was combat formation—proof that Jones was in no mood to take chances with Robinson’s cavalry. If the Rebel horsemen made a sudden stab at the Union rear, all that Jones’ men had to do was halt, turn around, and open fire. Thus, prepared for any eventuality, the weary foot soldiers trudged toward the barely perceptible high ground with the rest of their regiment, the men of the 2nd Texas in tow.18 The withdrawal of the 62nd USCT toward Palmetto Hill was much less routine. While Jones pulled his command back in skirmish order, the 62nd formed into a column of fours and began marching to the rear, coming down off the slight ridge they had assaulted just a short while before. At first the movements of the 62nd elicited scant attention, but then, suddenly, the Black regiment halted, fronted to form a line of battle, and then charged back toward the very ridge it had just vacated. As a startled Lieutenant Jones watched, the men of the 62nd jumped a brush fence and then 85

08-T2154-CH8 5/20/02 8:53 AM Page 86

the last battle of the civil war

ascended their former ridge, where the regiment halted and fired three volleys into the open prairie.19 To Jones this turn of events was inexplicable. Whatever the Black troops were shooting at was not visible to the lieutenant, and no one ever tried to explain why this dramatic movement was made. Perhaps Barrett and Branson had ordered the charge as a warning to the Rebels to leave the Federal force unmolested as it withdrew. Whether this was the case or not, the westward lunge of the 62nd solved a problem for Lieutenant Jones. There was now an organized regiment in his rear to protect him from Rebel attack. Jones now felt safe in calling in his skirmishers, reforming his men into column, and marching southeast toward the river. As Jones’ reformed men moved off, Colonel Barrett came riding up to the lieutenant. The colonel ordered Jones to send the reinforcements he had received back to their proper companies when he rejoined his regiment. After reaching Palmetto Hill, the men were to eat lunch and get some rest.20 Soon Jones’ little command was at the foot of Palmetto Hill. The men of the 34th Indiana were lying about, at their ease, munching hardtack and salt port in whatever scant shade the chaparral provided. The troops who returned with Jones stacked their arms alongside those of their comrades and gratefully sank to the sandy soil. Many of them stripped off their woolen sack coats to seek relief from the growing heat. Others took off their shoes to nurse blistered feet. Some, like Lieutenant Jones, were so exhausted that they simply lay down and tried to fall asleep. It was not long before the Black troops of the 62nd joined the Hoosiers and Texans.21 For the first time since early morning, Colonel Barrett had his entire command concentrated. The colonel’s troops were hardly in a state of military readiness, however. Despite the fact that they were within a mile of a stubborn enemy that had fought them all morning, Barrett allowed his men to lounge about as if they were back at Brazos Santiago taking a break from some everyday labor. The colonel ordered no pickets onto the recently contested plain west of Palmetto Hill; he also left no skirmish line to provide early warning of Rebel movements. Indeed, the only concession made by the Yankees to their own security occurred when Lieutenant Colonel Branson posted four or five men on Palmetto Hill to keep an eye out on the surrounding country.22 Evidently Colonel Barrett was in a complacent mood, sensing little or no threat to the Federal command. His men seem to have adopted the same attitude. After all, they had driven the Rebels throughout the morning; surely the Johnnies had learned their lesson by now. 86

08-T2154-CH8 5/20/02 8:53 AM Page 87

triumph and disaster

Barrett’s mind was, in fact, focused on an entirely different problem than the Southerners. The colonel had to figure a way to get his men back to Brazos Island. Although no foraging had been done and no horses and very little in the way of cattle had been captured, Barrett decided to abandon his purported purpose for marching toward Brownsville on May 12 and go home. It is unclear whether or not Barrett informed anyone of the plans he was concocting on the afternoon of May 13. Certainly, if he did so, no one ever spoke about it. At the court martial that followed the battle, Barrett testified that he had decided to rest his troops at Palmetto Hill until nightfall, when he would move his camp a short distance and rest there a while longer before marching at 3 A.M. for Point Isabel.23 If this was indeed Colonel Barrett’s plan, it was a difficult one to understand. There was no good military reason for Barrett to have decided to march to Point Isabel. The colonel had more than enough troops on hand to make a safe, orderly withdrawal back to Brazos Island along the route he had already marched. There was a good road and water between Palmetto Ranch and Boca Chica Pass, and his men definitely knew the terrain by now. By moving directly back the way he came, Barrett would have been keeping the Rebels in his rear and marching toward a point where he could have forded his men back over to Brazos Island. But Barrett chose to take an alternate route to Point Isabel, a route that offered none of the advantages mentioned above. The ground between Palmetto Hill and Point Isabel was virtually unknown to the Union troops and there was little water along the way. After reaching the Point, they would have had to find some way to contact their base at Brazos Santiago before a steamer could cross over to the mainland to pick them up— the same one that had broken down on the evening of May 11, when Lieutenant Colonel Branson had planned to use it. Perhaps the worst part of Barrett’s plan was that it placed his command in dire danger of being destroyed. A march from Palmetto Hill to the northeast would have carried his column across the front of the Rebels opposing him, offering his flank to the enemy. If the Confederates had attacked his men while they were strung out on the march, Barrett’s regiments would have been at a severe disadvantage, one from which it might be impossible for them to recover. Barrett never explained why he chose this option, and in fact he never executed such a maneuver, because Rip Ford prevented him from ever making it. As Colonel Barrett contemplated his future actions, the main column of Confederate reinforcements, moving in a choking cloud of dust that apparently went unnoticed by the unwary Federals, finally arrived on the 87

08-T2154-CH8 5/20/02 8:53 AM Page 88

the last battle of the civil war

field. It was 3 P.M. Night was still five hours away and the heat of the Texas sun had not yet broken. Ford brought his command to Robinson’s worn detachment and ordered his troopers to dismount and take cover behind a large patch of chaparral, which provided convenient cover from Yankee eyes. As the saddle-sore Confederates rested their mounts, Ford rode forward to take a look at the battlefield and the dispositions of his enemy. The appearance of a lone Rebel horseman went unnoticed by Barrett and his men. Wearing civilian clothes rather than a uniform, Ford was unobtrusive as he held a spyglass up to his eye and scanned the Union lines from atop his horse. Cool as always in the face of danger, Ford took his time and made a careful examination of the ground. What he saw was not encouraging. Although there was no way to be sure, the Confederate colonel estimated that there were about 800 Yankee infantrymen at the foot of the hill in front of him. How could his force of just 300 troopers, indifferently armed and mounted on fatigued horses, deal effectively with these odds? 24 Ford felt momentarily discouraged as he considered the situation. Riding back to his own men he muttered to himself: “This may be the last fight of the war, and from the number of Union men I see before me, I am going to be whipped.” 25 Although Ford thought he was badly outnumbered, the odds were in fact fairly even. The Federals had 500 infantry on the field and lacked both artillery and cavalry. Ford had 270 horsemen supported by six cannon and thirty gunners. What the Confederates lacked in numbers they made up for with firepower and mobility. Since both sides were equally wearied by the efforts of the morning, as well as those of the previous day, the condition of the opposing troops was about the same, although the near jaded state of Ford’s horses might have tipped the balance slightly in favor of the Federals.26 Ford had beaten heavy odds before. Indeed, he had done so over this very same ground. But to do so he needed men who were ready to fight. Almost everyone knew of the blows the Southern cause had taken of late; some may have been unconvinced of Lee and Johnston’s surrender, but most must have been aware that the tide was running out for the Confederacy. Would Ford’s men be willing to risk their lives in what could be the last battle fought for a cause which might already have been lost? 27 Ford determined to find out. Easing his horse through the ranks of his resting troopers, he bantered with them. Perhaps to his surprise, Ford discovered that his boys were in “good fighting trim.” Indeed they seemed eager for the contest. The enthusiasm of his young soldiers fired Rip 88

08-T2154-CH8 5/20/02 8:53 AM Page 89

triumph and disaster

map 6 The Battle of Palmetto Ranch, Phase 2: Rip Ford’s troop deployment

Ford’s zeal for combat. If his troopers were willing to fight, then he was more than willing to lead them.28 True to his nature, Ford never gave a thought to standing on the defensive. The colonel knew from experience that the only way for a numerically weaker force to defeat a larger one is through maneuver, surprise, and audacity. Based on what he had seen during his reconnaissance, Ford realized that there was an obvious opportunity in the placement of the Union infantry. Barrett’s forces were concentrated at the bottom of a great loop in the Rio Grande. The Yankees were nearly two miles from Palmetto Ranch at the top of that loop. If Ford’s Confederates reached that spot before the Yankees, they would cut their enemies off from Brazos Island completely and in all likelihood destroy them. But there were difficulties involved. The Southerners were several miles farther away from the ranch than the Federals; but the Rebels on horseback would be able to move faster than the Yankees on foot. If Ford got a flanking column most of the way to Palmetto Ranch before Barrett spotted him, the Federals were doomed. The battle, then, was a race; whoever got to Palmetto Ranch first would hold the upper hand. 89

08-T2154-CH8 5/20/02 8:53 AM Page 90

the last battle of the civil war

Having determined his plan, Ford began to deploy his forces. The scheme was a bold one. The main battle line was to be formed behind the cover of a large growth of chaparral in the middle of the plain. Ford placed Giddings’ Battalion, commanded by Captain Robinson, on the left. Anderson’s Battalion, under Captain D. M. Wilson, was told to form to the right of the line. A two-gun section from Jones’ Battery, under the captain’s personal command, was to be held three hundred yards behind the line as a reserve. The purpose of this main body was to hold Barrett’s Federals in place and fix their attention on a location away from the true danger. The real threat to the Federals was to come from a flanking column under the direction of Captain G. A. Gibson, which Ford planned to send on a wide swing to the north, hoping to sweep down on Palmetto Ranch before the Yankees knew what was happening. To support Gibson, Ford detailed a section of artillery led by Lieutenant S. Gregory and Lieutenant Vineyard’s detachment. These troops were to move in conjunction with Gibson’s riders. The colonel warned Gibson that surprise was essential to his undertaking; if his column was spotted, the Federals would escape from the trap Ford hoped to spring. To avoid such a fate, Gibson was told to move under cover of the hills and chaparral as much as possible so as to avoid being seen from Palmetto Bluff.29 Ford finished making his dispositions by ordering the last section of O. G. Jones’ artillery, commanded by Second Lieutenant J. M. Smith, to unlimber in the middle of the military road and prepare to bombard Palmetto Hill. As the two guns began to rumble into place, Ford signaled Gibson to begin his flank march. Ford was giving his flankers as much of a head start as he dared before opening his attack. With Gibson’s two companies drawing out of sight, Ford detailed skirmishers to screen his main force and attract the attention of the Federals. With that done there was little else he could do but wait. Like many things on the Rio Grande, the Confederate force under Ford had an improvised and international flavor. Not only did it consist of rough, veteran Texas cavalrymen and gunners, but it also contained several civilian volunteers, among them a Mr. Anslow, an Englishman from Matamoros who had come across the river to aid the Confederates. Another unexpected addition to Ford’s command was a crew of French cannoneers who volunteered to assist the Rebels in forcing the Yankees back to Brazos Island.30 Ford believed his men faced steep odds and would need all the luck they could muster to win the fight. But luck did not seem to be with the Rebels. Well before Ford intended to start his attack—much earlier than 90

08-T2154-CH8 5/20/02 8:53 AM Page 91

triumph and disaster

the colonel had hoped—the Yankees discovered that they were in danger of being flanked. Captain Frank Coffin, commanding Company F of the 62nd USCT, was trying to get some rest near Palmetto Ranch when a sudden flurry of movement caught his eye. Standing up, he peered to the northwest, squinting against the sun. What at first had been indistinguishable motion soon materialized into a body of Rebel cavalry riding hard toward Palmetto Ranch and the Federals’ flank and rear. Coffin threw a quick look back in the direction of the chaparral where he had last seen Robinson’s Confederates, some time ago. To the captain’s surprise and discomfort, he now saw a heavy body of cavalry as well as artillery forming up on the Union left and front.31 With great urgency, Coffin found Lieutenant Colonel Branson and pointed toward the cloud of dust trailing Ford’s flanking column. Branson recognized the import of what he saw as rapidly as Coffin had. The Rebels, now in what Branson called “considerable force,” were clearly marching to cut off the Federal line of retreat to Boca Chica Pass.32 The situation had manifestly changed from what it had been just a few minutes before. Branson hurried to Colonel Barrett with this startling intelligence. As Barrett took in the sight of a large force of Confederates racing for his flank, the complacent mood that he displayed most of the day evaporated utterly. A Rebel counterattack had not been expected. If the Southerners managed to block the road back to the coast before he could regain it, Barrett would be forced to fight his way out of encirclement or see his entire command captured. Hurriedly, orders were barked for the troops to fall into ranks. The scene at the foot of Palmetto Hill, which until now had been one of nonchalant tranquillity, erupted into furious activity. As drummers beat the long roll, the Federal troops scrambled to their feet and ran for their places in line. Officers screamed at those who paused to put shoes and uniforms back on to hurry. It was a very unpleasant shock for the soldiers who believed the day’s fighting was over. For those who had just returned from the earlier skirmishing with Robinson, the call to arms cut short a badly needed rest. A weary Lieutenant Jones claimed that he had lain down for scarcely ten minutes when the emergency broke over his regiment.33 As the Union troops found their places in line and grabbed their rifles from the stacks in front of them, Rebel skirmishers emerged from the chaparral. Leveling their muskets at the assembling Yankees, they let loose a ragged volley of minié bullets at the Northerners. 91

08-T2154-CH8 5/20/02 8:53 AM Page 92

the last battle of the civil war

Colonel Barrett’s first reaction was to deploy his regiments to beat off a direct Rebel attack. He ordered the 34th Indiana to the top of Palmetto Hill so that it could attain a good firing position. Lieutenant Colonel Morrison ordered his men to about face and move up the hill. The maneuver was quickly accomplished but not quickly enough for one of the Indiana soldiers, who was toppled by a Confederate bullet as he tried to climb the height. It was the first casualty the regiment had taken all day.34 The Rebel fire began to sharpen. In order to buy time while he devised a plan, Colonel Barrett decided to throw a detachment toward the enemy. Riding over to Lieutenant Colonel Morrison, Barrett ordered him to put out skirmishers. Morrison turned to First Lieutenant Abraham Templer and directed him to deploy his Company B onto the plain in front of Palmetto Hill. As the 24 men of Templer’s outfit began to spread out toward the Rebels, Barrett, feeling a stronger skirmish line was needed, personally ordered Company E of the 34th Indiana into line beside Company B. At the same time, Lieutenant Colonel Branson was throwing skirmishers into the chaparral on the eastern and reverse slopes of Palmetto Hill, trying to protect the Federal flank and rear.35 The movement of some 50 men into the open area between Palmetto Hill and the Rebels did little to stabilize Barrett’s predicament. Confederate artillery joined the battle and their aim proved unnervingly accurate. A round shot came hurdling through the air and struck the right flank of one of the 34th Indiana’s center companies. No one was hurt as the cannon ball ricocheted off the ground over the men, but the sight of iron balls bounding into the air, added to that of exploding shells throwing up geysers of earth and the bursting of spherical case shot in midair, was terrifying. With no cannon of their own, the Federals were helpless to reply to the torrent of shot and shell the Rebels poured at them. Morrison ordered the 34th Indiana to move to the opposite slope of Palmetto Hill, to shelter the men from the bombardment. Here the Indiana troops lay down, protected from everything except an extremely lucky shot. Glancing around and feeling safer, some of Morrison’s men noted that the Confederate cannonade sounded much worse than it was. Sweating Southern gunners had been right on target as they opened fire, but the violent recoil of each piece as it was fired and the billowing clouds of white smoke created with every discharge made their aim inaccurate. Most of their rounds passed over the heads of the Yankees.36 Just as lucky as the Federals was a hapless steamship that came sailing up the Rio Grande just as the fighting opened. Rip Ford, sitting on his horse and calmly taking in the battle, spied the vessel approaching his lines and was immediately suspicious. There was no breeze and the flag 92

08-T2154-CH8 5/20/02 8:53 AM Page 93

triumph and disaster

the ship was flying hung limply from its mast. Although Ford was well aware that vessels of the King and Kenedy Steamship Line were trading on the river under the protection of the Mexican flag, he could not be sure that this was such a ship. It might well be a Yankee boat carrying reinforcements to Colonel Barrett.37 The sudden appearance of the vessel certainly pointed in that direction. Ford, unwilling to take chances, ordered Captain Jones to take the steamer under fire. Rebel gunners quickly manhandled their pieces to point toward the river and fired. Tall spouts of water rose into the air alongside the ship. The order to reload rang out. But before the gunners could correct their aim the wind picked up and the steamer’s flag unfurled to show the red, green, and white of Mexico. Jones was then told to redirect his fire onto the Yankee infantry.38 The firing on the steamboat deflected none of the pressure that was being applied by the Rebels against the Federals. The Union position was rapidly becoming very dangerous. Barrett’s men were under an intense fire of musketry and artillery and still at the bottom of the loop along the Rio Grande—far from Palmetto Ranch and their only secure line of retreat to Boca Chica Pass. Rip Ford’s flanking column, meanwhile, was making toward that point as fast as possible. With chaos exploding around him, Colonel Barrett was momentarily at a loss as to how to react. He had placed his troops in line, thrown out skirmishers, and stood ready to receive a Confederate attack. But the Rebels did not move toward him. Instead, they simply kept him tied to Palmetto Hill while their flankers cut his line of retreat. This was all plain enough to see, but Barrett was uncertain as to what he should do. It was all happening too fast. So the Union troops stood immobile as the course of the battle began to turn against them. It need not have been like this, and undoubtedly many of the officers and men under Barrett, especially the veterans of the 34th Indiana, must have realized it. Their commanding officer’s lack of combat experience was showing, and even Barrett admitted later that there was some “little delay” while he made up his mind what to do. But as almost anyone in the 34th Indiana could have pointed out, there was no reason for delay whatsoever, since there was only one logical course of action, if the Union troops were to avoid being cut off and destroyed. That was to retreat to Palmetto Ranch as fast as possible and regain undisputed access to the military road leading to the Gulf of Mexico.39 But what was obvious to the men from Indiana was apparently not so clear to Colonel Barrett. At first he maneuvered his troops as though he expected the Confederates to abandon their flanking movement and 93

08-T2154-CH8 5/20/02 8:53 AM Page 94

the last battle of the civil war

advance directly against Palmetto Hill. The 62nd USCT was ordered to the right of the high ground and placed at a ninety-degree angle to the lower, eastern side of the hill, farther downstream. The 34th Indiana and the 2nd Texas were left facing due north, hugging the ground on the opposite slope of Palmetto Hill.40 Here Barrett’s regiments stood, their tactical situation worsening as their commander failed to react. Lieutenant Colonel David Branson, taking in all this, decided to act. Riding over to his commanding officer, he suggested that his troops might find better ground twenty yards to the north of their current position. This shook Barrett out of his inertia to an extent, and he authorized Branson to make the move. The White troops on Palmetto Hill watched with great concern as the 62nd USCT marched off a short distance toward Palmetto Ranch. The movement opened up a gap between the right flank of the 34th Indiana and the left flank of the 62nd—a gap that seemed to invite the Rebels to divide the Federal force and destroy it piecemeal. The Indiana soldiers began to envision being left behind to cover the retreat of the Black regiment, thus suffering capture— or worse, allowing Barrett to get his own regiment off the field and out of the trap he was permitting to close around them. That the Confederates also recognized this possibility became uncomfortably clear as the interval between the two Federal regiments was swept by Rebel artillery fire.41 But whether or not the 62nd USCT was twenty yards closer to, or farther away from, Palmetto Hill made little difference. The situation was fast slipping from the ability of the Yankees to influence it. Even Colonel Barrett could recognize when his hand was being forced. “With the Rio Grande on our left, a superior force on our right,” Barrett later reported, “our situation was . . . extremely critical . . . [and] our position . . . untenable.” 42 Coming to this realization, Barrett could still not make the obvious decision to retreat on his own. He rode over to speak with Branson and some of the other officers of the 62nd. In swift words, shouted over the sound of exploding shells, they all told Barrett it was time to get back to the Military Road. With the responsibility for a withdrawal now spread out, Barrett finally summoned the presence of mind to give the necessary order: “Very well then, we will retreat in good order.” Then he added, in an attempt to reassert some control over events, “and in good order let it be.” The decision to pull back lifted a veil from Barrett’s mind. He no longer stood uncertain. Indeed, he now became most animated. Riding along the front of his Black troops, he shouted to them to keep their 94

08-T2154-CH8 5/20/02 8:53 AM Page 95

triumph and disaster

ranks, and he attempted to reassure his men by telling them that the Rebels “can’t hurt you, we’ll get out of this yet.” 43 The colonel had belatedly come to the correct solution to his immediate tactical problem. Unfortunately, his execution of the withdrawal to Palmetto Ranch left a great deal to be desired. Since he was among the 62nd, Barrett was able to start the Black troops toward Palmetto Ranch just minutes after deciding to retreat. The colonel gave the order for the men to double-quick, from which everyone inferred that they were in a crisis. The men formed column and took off at a slow jog, at 165 steps per minute as per the manual, in the direction of Palmetto Ranch and the Military Road. Filing through the dense chaparral, the men of the 62nd momentarily felt better. Finally they were moving toward safety. But as the minutes wore away and they continued to jog under the hot Texas sun, their happiness at being on the move began to wane.44 Just as unhappy to see the 62nd running toward Palmetto Ranch were the men of the 34th Indiana and the 2nd Texas, U.S., still atop Palmetto Hill. Their fears of being left behind heightened as the Black regiment hurried off without them. But only a few minutes later Lieutenant Colonel Morrison received orders from Barrett to bring his men down off the hill and follow the 62nd back to the road. Morrison shouted the order for his men to rise up and face to their right. As the White troops formed column, they attracted anew the attention of the Confederate artillery, which refocused its fire on the crest of Palmetto Hill. Seeing the danger and hoping to avoid casualties, Colonel Barrett called out to Morrison to double-quick his men.45 The Indianans and Texans needed little urging to hurry. Indeed it was difficult for them to resist the temptation to run off the hill to escape the Rebel cannon fire. The command to double-quick produced instant confusion.46 Some of the 34th did not relish obediently staying in the ranks while Confederate shells exploded around them. There was crowding and jostling as a few men in the 34th tried to hurry out of the line of fire. Much of this was generated by the perception among the Whites that the 62nd USCT had already abandoned the field, leaving them to their fate.47 The Federal soldiers hurrying off Palmetto Hill were not the only Northerners feeling abandoned, however. Out in front of Palmetto Hill, Companies B and E of the 34th Indiana still stood spread out in their skirmish line. These men, only 48 in number, were engaged in a brisk firefight with Rebel skirmishers. What is more, however, they were the only Union troops still fighting— everyone else was retreating. Casualties among the Federals were beginning to mount. One soldier 95

08-T2154-CH8 5/20/02 8:53 AM Page 96

the last battle of the civil war

from the 34th and one from the 62nd had already been wounded. Corydon Allen, surgeon of the 62nd, and Godfrey Bohrer, acting surgeon of the 34th Indiana, were forced to dress the wounds of these unfortunate men under heavy enemy fire. Neither man was very happy with his situation. Rebel shells “passed unpleasantly near,” one of them later recalled, as the casualties were loaded into the ambulances.48 No orders from Colonel Barrett were needed to convince Allen and Bohrer that it was time to seek safer ground. The ambulance drivers were told to head for the rear posthaste. Desperately trying to move their handful of ambulance wagons back toward Palmetto Ranch, Allen and Bohrer found they had no easy task. The roads and trails through the chaparral were rutted and bad. There was a constant fear of overturning one of the vehicles and spilling its wounded contents. Getting stuck in the soft sand would be as bad, for it would mean almost certain capture. The fear of an accident, combined with the need for speed to catch up with the retiring infantry, created a horribly tense few minutes for the medical men.49 Fortunately for Bohrer and Allen, they escaped without incident. Not so lucky were the 34th Indiana’s skirmishers. Looking over their shoulders for help against the increasing pressure of Ford’s skirmishers, the men of Companies B and E instead saw both their regiment and the 62nd racing to the rear. As Bohrer’s ambulances sped off in pursuit, the surgeon overheard some of the Indiana skirmishers complaining loudly about having been abandoned.50 Standing out on the plain in front of Palmetto Hill, the men on Lieutenant Templer’s skirmish line were terribly isolated. Bullets split the air around them, falling into the dirt at their feet. Although they were keeping good order and maintaining a steady fire, Templer’s men knew that an unsupported skirmish line was a doomed creature. Too spread out to protect itself with massed firepower, it was pitted against obviously superior numbers of Rebel horsemen lurking in the chaparral to the west. Yet without new orders, the skirmishers could do little more than load and shoot as fast as possible. The situation of Colonel Barrett’s command was worsening by the moment. The gap still existed that was created when the 62nd USCT had been ordered to retire before the 34th Indiana. With both regiments retreating at the double-quick toward Palmetto Ranch, the gap could not be closed. The skirmishers of the 62nd, in some confusion, were falling back with their regiment, while those of the 34th had been left behind. Lieutenant Templer had been given no orders. No one seemed to have remembered him and his men in the chaos of retreat. Unsupported, the 96

08-T2154-CH8 5/20/02 8:53 AM Page 97

triumph and disaster

map 7 The Battle of Palmetto Ranch, Phase 3: The Confederate attack

lieutenant yelled to his men to begin to fall back toward Palmetto Hill.51 As the Federal skirmishers fired and pulled back, Rip Ford saw an opportunity he could not pass up. Having watched the course of the battle through his spyglass, Ford realized that Barrett had left the Indiana skirmishers unsupported. A sudden charge now would gobble up Templer’s men and go a long way toward evening the odds for the Confederates. The time had come for Ford to throw his main body into the battle. Riding back to his battle line, Ford cried out to his troops: “Men, we have whipped the enemy in all our previous fights! We can do it again!” 52 The cavalrymen were more than eager to repeat past performances. With cries of “Rip! Rip!” their anxiousness to strike the Union soldiers in front of them was manifest. Ford gave the order to attack.53 A bugle blared, followed by the indescribable sound of the Rebel yell, and then nearly 200 Confederate cavalrymen came swarming through the chaparral toward Templer’s skirmish line, two of Captain O. G. Jones’ cannon bouncing along behind in support. Above the yelling, shouting, shooting line of Rebels surging forward, a Confederate battle flag snapped in the breeze—going into action for the last time.54 For Templer’s men, the Rebel attack was a horrendous sight. The dis97

08-T2154-CH8 5/20/02 8:53 AM Page 98

the last battle of the civil war

tance between the two bodies of soldiers was not great, and it did not take the galloping horses long to cover the ground. Those who had loaded muskets aimed and fired; others frantically worked ramrods and cartridge boxes. Despite desperate cries from officers and NCOs for the Federal troops to rally for a tighter defense, there was no chance of a successful resistance. The Confederates swarmed through the interspersed Yankees, some Rebels literally riding down individual Union soldiers. Templer’s men did what they could, but it was not enough. Although they stubbornly resisted the Confederate attack, within minutes it was all over. Ford admitted that the Indiana troops “did their duty well” and “stood as long as they could,” but their tactical situation was hopeless. The Yankees fought until they were “run over” by Ford’s cavalry, and then they threw down their arms and gave up. Lieutenant Templer and 48 men from the 34th Indiana, Companies B and E in their entirety, were forced to surrender and taken prisoner.55 This was the first in a series of disasters that overtook Colonel Barrett’s command. Ford’s overwhelming of the skirmish line posed an immediate threat to the rear of Barrett’s retreating brigade. If the Rebels turned north, they might catch the entire 34th Indiana and 2nd Texas strung out in column and destroy them as well. Colonel Barrett was not blind to the danger. Having shaken off his earlier lethargy, the Minnesotan knew he needed a new force of skirmishers thrown out to protect his rear. He wasted little time in trying to procure them. Speeding over to the rear of the 34th Indiana’s column, still doublequicking toward Palmetto Ranch, Barrett sought out Lieutenant Charles Jones. The junior officer had proved intrepid and cool-headed earlier in the day. These were the qualities Barrett needed in the man who was to protect his brigade’s rear from the Rebels. Seeing Jones with his company, the colonel rode up to him. Trotting alongside the double-quicking lieutenant, Barrett complimented Jones for his earlier performance; then he asked Jones to take his company out of the line and form a rear guard.56 The Indiana officer was willing but not with the troops Barrett suggested. He told his commander that his company was simply not up to it. With commendable bluntness, Jones told Barrett that his men had “been on the march all night . . . [and] on the skirmish line all day.” They were at the end of their endurance—all were worn out and many suffered from blistered feet. They would be worse than useless as skirmishers. Such candor could not be argued with. Barrett apologized for asking more than was possible. “Excuse me, Lieutenant,” he told Jones, “I am imposing too


08-T2154-CH8 5/20/02 8:53 AM Page 99

triumph and disaster

much upon both you and your men.” 57 Someone else would have to form the rear guard. Jones’ words helped Barrett to realize that he had kept his men at the double-quick for an especially long period of time. He might have already reduced his entire command to the point of collapse. Although still some distance from Palmetto Ranch, Barrett had to balance his desire to regain the military road as quickly as possible with the need to be able to use his troops to fight and maneuver once he got there. Galloping to the head of the 62nd USCT, he ordered Lieutenant Colonel Branson to slacken the pace of his regiment to quick time (normal walking pace). Branson called out the command and the winded Black troops slowed to a walk, panting heavily in their sweat-soaked wool uniforms. The lessening of the 62nd’s pace allowed the 34th Indiana to close the gap between the two regiments, thus concentrating Barrett’s command for a better defense. What was needed next, however, was a rear guard, and Barrett turned back toward the rear of the White troops to obtain one. He threw out the two companies of the 2nd Texas to defend his rear and cover the retreat. But while Barrett tended to this urgent matter, a new disaster struck the head of his column. The 34th Indiana was still at the double-quick and closing fast on the 62nd USCT, which had slowed to quick time. The fast pace of the retreat was too much for many of the soldiers, and both units, but particularly the 34th, were leaking stragglers. The Indiana troops were retiring toward Palmetto Ranch along a trail through the chaparral that lay some little distance to the west of the path the 62nd USCT was using to reach the same destination. As the head of the 34th Indiana double-quicked parallel to the middle of the 62nd’s column, the two trails crossed each other. The one the Black troops were on veered to the west to reach the Military Road, while the trail the White troops were on angled to the east to stay close to the river. Each regiment assumed the other would turn in the same direction as itself. Each was mistaken and the two commands swung onto a collision course. The 62nd USCT was crossing through the intersection of the two trails when the head of the 34th Indiana’s jogging column came pressing up the road. The White troops had the momentum and they broke through Branson’s ranks and moved eastward. Branson was beside himself over the collision of the two regiments and feared the resulting confusion would disrupt his command. Pleading with the White soldiers— “For God’s sake, men, don’t break my ranks”—Branson finally managed to get the last three companies of the 34th’s column to halt until his men


08-T2154-CH8 5/20/02 8:53 AM Page 100

the last battle of the civil war

map 8 The Battle of Palmetto Ranch, Phase 4: Capture of the 34th Indiana’s skirmishers and the collision of the Federal regiments

had passed. But as far as the soldiers of the 34th were concerned, it was the Black troops who had suddenly turned across their line of retreat and tried to break through the column of the 34th. Like an automobile accident where no two witnesses can agree on exactly what happened, the truth of which regiment ran into which cannot be determined with any degree of accuracy.58 The effects of the collision are not in doubt, however. Great confusion resulted as White and Black troops intermingled. Men became separated from their commands, and the three companies of the 34th which had halted to allow the 62nd to pass were forced into a full run to catch up to the rest of Morrison’s regiment. It began to look as if the 62nd had been badly disrupted and the 34th almost completely broken up. This is certainly the way things looked to First Lieutenant Charles Kantrener of the 62nd, who was Colonel Barrett’s acting adjutant and aide-de-camp. Riding with Barrett, he saw the collision of the two regiments and then a “good many [ men] of the 34th straggling behind their regiment.” While the colonel was busy putting out skirmishers, Kantrener sought to rally the laggards, riding among them and urging them 100

08-T2154-CH8 5/20/02 8:53 AM Page 101

triumph and disaster

to help form the rear guard. The exhausted men would have none of it, however, explaining to Kantrener that they had fallen behind because they were “foot sore and played out.” If they couldn’t keep up with their own unit, how could they make effective skirmishers? 59 The long expedition up Padre Island that had been undertaken by Companies C, D and E of the 34th Indiana just prior to the advance on Palmetto Ranch was beginning to take its toll. That effort had left many of the Indiana troops ill prepared for the strain of the movement toward Brownsville. This initial effort, combined with the extensive exertions of the regiment since the night of May 12, was the reason given by the officers and men of the 34th to explain the growing number of stragglers from the regiment.60 However, it should be noted that Companies D and C were the only two units in the regiment during its withdrawal to Palmetto Ranch that had been on the Padre Island expedition (by this point in the battle, Companies B and E had been captured). The 34th’s remaining four companies simply found the Padre Island movement a convenient excuse for their stragglers. Before the day was over, the 34th Indiana lost around 30 men to straggling. Most of these men were unable to keep up with their regiment and fell out exhausted. It may seem odd, at first, that the Indiana troops were more wearied than those of the 62nd. For veteran infantrymen, the exertions the 34th underwent on May 13 should not have been unusual. When one takes into account, however, the fact that the Hoosiers had been on the march since eleven o’clock the previous night, approximately seventeen hours before, while the Black troops had been allowed a fair night’s rest, broken only by a turn at picket duty at White’s Ranch, the mystery ends. Whatever the cause for it, the constant loss of stragglers from the 34th Indiana seemed nothing more than evidence to Colonel Barrett that the White regiment was on the verge of breaking apart. If it actually did so, his entire force would likely be captured by the Rebels. Something needed to be done, and quickly, to stiffen the morale of the Indianans. As the three rearmost companies of the 34th Indiana caught up with their regiment, Colonel Barrett raced up to Morrison’s command. Shouting to the men of the 34th, he told them that, although he was “very much opposed to liquor,” he would, in this emergency, gladly give some out to them if he had any on hand. The soldiers responded by yelling that they had fought without liquor in previous battles and could do it again. What they wanted to do now was stop running and turn to face the Rebels.61 Reassured, Barrett shouted to the White soldiers that as soon as they 101

08-T2154-CH8 5/20/02 8:53 AM Page 102

the last battle of the civil war

reached Palmetto Ranch and were out of the trap the Confederates had tried to spring, he would halt their retreat and make a stand against their Southern pursuers. More heartening words could not have been addressed to the veterans, and they pulled off their hats and cheered Barrett for his resolution.62 Whether Barrett chose to fight or fall back, everything still depended on the Yankees making it to the top of the bend in the Rio Grande before Rip Ford’s flanking column shut off the only line of retreat back to Brazos Island. Barrett’s earlier hesitation in ordering a prompt retreat from Palmetto Hill and the collision of the 34th and 62nd had delayed that effort. There was, of course, as much danger from the rear as from the front. Before offering whiskey to the men of the 34th, Barrett finally managed to throw out a rear guard. But in doing so, he prompted the third disaster to strike his retreating command that afternoon. Having failed to get Lieutenant Jones to deploy troops from the 34th as a rearguard, Barrett had instead turned to the men of the 2nd Texas. Ordering Lieutenant Hancock to halt his men and form a skirmish line, Barrett had been disturbed to discover that most of the dismounted cavalrymen were virtually out of ammunition. Many had no more than one or two rounds left, and hence their usefulness as a rear guard was extremely limited. Nonetheless, Barrett could brook no further delay. He told Hancock to deploy his men and he would relieve them in a few minutes. The Texas Unionists dutifully formed as skirmishers while Barrett rode to the 62nd for a relief, pausing to buck up the Hoosiers along the way.63 Barrett took the two left flank companies of the 62nd and threw them out as rearguard skirmishers behind the men of the 2nd Texas. This hardly reassured the Texans, however. Firing off the last of their ammunition, they began to leave their skirmish line, and soon both companies of dismounted cavalrymen were breaking up. Exhausted from having been on picket the previous night and in combat throughout most of the day, as well as being new troops who were, according to Colonel Barrett, “without discipline,” the Texans ran back into the chaparral along the riverbank near Palmetto Ranch, carrying their officers along with them. From this shelter they could not be budged, and as the Black skirmishers retired toward the top of the bend in the Rio Grande, the Texans found themselves cut off from their friends and in the rear of the enemy’s line of battle.64 While the rear guard was having its troubles, the head of Barrett’s columns managed to reach the Military Road above Palmetto Ranch. Beating the Rebels to this critical spot, the Federals now had at least a fighting chance of making a successful retreat back to Brazos Island. But 102

08-T2154-CH8 5/20/02 8:53 AM Page 103

triumph and disaster

obtaining that chance had cost Barrett dearly. Four companies out of a force of twenty—A and B from the 2nd Texas and B and E from the 34th Indiana— one-fifth of Barrett’s command, had been left behind, cut off and captured by Rip Ford’s Confederates. Their resistance had slowed the Rebels (it took time to round up prisoners) and had thus perhaps bought Barrett the minutes he needed. The question now was whether Barrett could make good on the opportunity he purchased at so high a price and get any of his men back to Brazos Santiago.


09-T2154-CH9 5/20/02 8:53 AM Page 104



Rip Ford was delighted. The colonel had feared the battle he joined at Palmetto Ranch would turn into a defeat for himself and his men. Instead, it was developing into a fantastic victory. He had the Yankees on the run—indeed, the flight of the Union troops toward the ranch bore all the trappings of a full-scale rout. So ecstatic was Ford over his unexpected success that he could not resist adopting a taunting tone toward his enemy. “Barrett and command ran,” Ford later reported, and “they were swift of foot, went like men who had important business at some other place.” 1 Despite Ford’s glee, his battle plan had not achieved all he anticipated. The main thrust of the Confederate attack was to have been the flanking column attempting to cut the Yankees off from the road to Brazos Island, not the main body of Ford’s troopers charging down on Palmetto Hill. But the flankers failed to accomplish their mission, although just barely. Why had the Federals managed to make it back to the Military Road before the Rebels cut them off ? Naturally, no one asked the question at the time. But the subsequent course of the battle turned on the reasons for the Northerners winning the race to the Military Road and Palmetto Ranch. Geography had a great deal to do with it. The Union troops had been on the inside arc of the circle, whereas the Confederates, attempting to swing wide around the Federals, were on the outside arc. Everything had depended on Ford’s flankers not being seen, but they had been spotted, allowing Barrett’s men to start toward the road at almost the same time as the Rebels. Unaware of this fact, however, the Southerners continued to take a circuitous route to the Federal rear, seeking to stay concealed from the enemy. Addition-


09-T2154-CH9 5/20/02 8:53 AM Page 105

a harried retreat

ally, the thick chaparral and soft soil of this coastal region was difficult for weary horses to traverse, and this helped to slow the Rebel march. There may have been one other incident, trivial in and of itself, that enabled the Union soldiers to win the close race for the Brazos Island road. The officer that Ford had assigned to lead the flanking column against Barrett was Captain G. A. Gibson, who was given command of a force which consisted of his own company and that of Captain F. B. S. Cocke. Both of these units were from Fort Brown and were stationed there when the call for reinforcements came from Captain Robinson. Gibson had ridden eastward with his company on the morning of the thirteenth when Rip Ford moved to Robinson’s support. But Captain Cocke had been left behind. This was not by his own choosing. Unfortunately for Cocke, it was his turn to be officer of the day at Fort Brown. This duty was important, especially given all the preparations being put into place to repel a possible attack by Cortina. That did not, however, reconcile Cocke to his task. He wanted to be with his men at Palmetto Ranch. Yet despite desperate appeals to General Slaughter, the captain could not get out from under his onerous duties and was unable to ride with his troops toward the battle raging to the east. Still, Cocke was a determined man and he pestered Slaughter and pleaded with him until finally the general released him. Racing to the battlefield, Cocke managed to unite with Ford’s command just as the flanking force began its advance. Seeing his men moving out, the Captain hurried to catch them, and once alongside the detachment, he sought out Gibson and reported himself on the field. As the senior captain among the two men, Cocke assumed command of the flank attack. The exchange of command could have taken only a few minutes, but every moment counted and perhaps this minor incident gave the Yankees the few extra minutes they needed to escape Rip Ford’s trap.2 Whatever the reasons, Barrett’s men arrived at the Military Road near Palmetto Ranch and were ready, more or less, to fend off Cocke’s troopers. The Rebel flankers pulled up short, unready to attack a solid mass of Union infantry with their limited numbers. But they did make it hot for the Federals. Lieutenant Colonel Branson estimated that there were between 100 and 200 Rebels on his flank when he reached the ranch.3 This figure was wildly exaggerated; but with Cocke’s troopers firing into his ranks and the guns from both Gregory’s and Smith’s sections of artillery pumping shot and shell into the area, Branson can be excused for overestimating the opposition. No matter how many Rebels were hovering around Barrett’s right


09-T2154-CH9 5/20/02 8:53 AM Page 106

the last battle of the civil war

flank, this much was certain: they were not disposed to allow the Yankees to go back to Brazos Island in peace. The Federals were going to have to make a fighting retreat all the way back to the Gulf of Mexico. Colonel Barrett, whose handling of his troops thus far left much to be desired, could afford no more mistakes, for another blunder could see his entire command cut off and destroyed. As Barrett surveyed his situation, he might well have feared the ultimate answer. The positions of the 34th Indiana and the 62nd USCT had now been reversed. The aftermath of the collision between the two units left the Black regiment closer to the enemy than the Indiana soldiers.4 To Colonel Barrett, this may have seemed his first piece of good luck that afternoon. In spite of the expressed willingness of the 34th Indiana to turn and fight, Barrett no longer had any confidence that the regiment could do so effectively. Discipline in the 34th appeared to have completely broken down. Lieutenant Colonel Branson could see members of the unit “continually straggling from the ranks, throwing away guns, accoutrements, haversacks, canteens and clothing.” 5 What was more, Barrett believed the commander of the 34th to be as badly demoralized as his troops. This viewpoint stemmed from a clash between Barrett and Morrison during the retreat from Palmetto Hill. When Barrett rode up to the 34th Indiana to detail a rear guard to protect his retreat, he had first gone to Lieutenant Colonel Morrison. When he asked Morrison for companies to form a rear guard, Barrett claimed, he received no response. Instead, he later stated, Morrison refused to answer and “stood as one paralyzed or not knowing what to do.” 6 Failing to elicit a reply from the 34th’s commanding officer, Barrett instead went to Lieutenant Jones and asked him to do the duty with his company. That is not the way Morrison remembered the event. He said he responded to Barrett by telling him to take his two rearmost companies, Lieutenant Jones’ and Captain Montgomery’s. The colonel never admitted to hearing Morrison’s reply. Either the two men failed to hear each other over the din of battle or one of them later misrepresented the facts. Since Barrett did try to detail one of the two companies Morrison claims to have told him to take, the lieutenant colonel’s memory may have been correct.7 Who would later accurately recall the incident counted for nothing on the afternoon of May 13. Barrett had asked Morrison for skirmishers and had failed to get them. He blamed the Indiana officer for that and felt that Morrison was losing his grip on himself, his regiment and the situation. Barrett also held Morrison responsible for the capture of Companies B 106

09-T2154-CH9 5/20/02 8:53 AM Page 107

a harried retreat

and E in front of Palmetto Hill. In Barrett’s opinion, Morrison should have pulled his skirmishers back with his regiment, not left them to be destroyed. Clearly, in the colonel’s mind, Morrison was not to be trusted. Nor, it seemed was his regiment, which was exhaustedly moving away from the enemy, losing stragglers. At a moment when the Federals needed steady discipline and hard fighting to avert disaster, the 34th Indiana, at least in Barrett’s eyes, was unable to contribute either. With half of his command in a state of near demoralization, Barrett did not believe he could keep his promise to the men of the 34th to turn and fight at Palmetto Ranch. Instead, he ordered the retreat to continue. The supply wagons and ambulances were told to hurry around the bend in the Rio Grande and head back toward Boca Chica Pass. The 34th Indiana was ordered to double-quick after the vehicles.8 Barrett’s decision to continue his retreat was prudent, although he may have made it for the wrong reasons. The Federals lacked both artillery and cavalry and were a long way from reinforcements, difficulties the Rebels did not have. Any attempt to have held a line at Palmetto Ranch would probably have resulted in heavy losses for the Union command and would have allowed the Confederates to work around the Northern flank and cut off their escape route back to Brazos Island. The only logical option for Barrett was retreat. Retreat was tricky, however. It was a long way back to the Gulf of Mexico, and the Rebels could be counted on to keep up the pressure. At this point, the Southerners under Ford were rounding up the last of Templer’s luckless skirmishers and beginning to press northward in pursuit of the remnants of Barrett’s force.9 With the 34th Indiana ordered eastward and the 2nd Texas broken up and cut off, all that stood in the way of the Confederates completing their triumph was the Black soldiers of the 62nd USCT. It was to these men that Barrett now turned. Half of the 62nd USCT were thrown out as skirmishers to form a rear guard. The other half of the regiment, under Lieutenant Colonel Branson, retreated in column just behind the skirmishers, staying close enough to provide support if needed. Colonel Barrett took personal command of the rear guard. Still worried about the condition of the 34th and its commander, he detailed two of his aides, Captain Durkee and First Lieutenant Charles Kantrener, to keep watch over the Indiana colonel.10 Morrison’s orders were to take charge of the front of the retreating Federal column and head it back to Brazos Island.11 He was also charged with protecting the wagons and ambulances so as to prevent their capture.12 Barrett gave no instructions as to how fast or slow Morrison 107

09-T2154-CH9 5/20/02 8:54 AM Page 108

the last battle of the civil war

map 9 The Battle of Palmetto Ranch, Phase 5: Escape of Barrett’s command

should travel. Nor did he warn the commander of the 34th to keep his regiment within supporting distance of the 62nd. But he did tell Morrison to keep up with the wagons.13 The Federal wagons and ambulances wasted no time in moving toward Brazos Island. Teamsters generally considered themselves noncombatants and were usually desirous of keeping out of harm’s way. Naturally, they justified this eagerness to avoid being shot at by pointing out their responsibility to keep the vehicles rolling, preventing them from hindering the movements of the combat forces. The wagoners at Palmetto Ranch were simply upholding the traditions of their service. Once they got onto the Military Road, the teamsters fled toward Brazos Island with gusto, keeping their mules moving at what one soldier called “a pretty good gait, sometimes in a trot and sometimes in a run.” The rapid pace of the wagons obliged Morrison to order his already wearied men to double-quick to stay close to the vehicles.14 This additional effort was more than a great many of the Indianans could take. Most of the White troops stuck to the regiment, grimly enduring the pain of blistered feet and cramping stomachs. Others held on as long as they could, and then began to fall out. Lieutenant Jones reported seeing many men 108

09-T2154-CH9 5/20/02 8:54 AM Page 109

a harried retreat

going into the chaparral and numerous others who “sat down by the roadside and said they could go no further.” Even officers fell out. Lieutenant John Hardesty, commander of Company H, and Captain James Butler of Company I, dropped behind, too exhausted to keep going.15 Another man who dropped out of the column was Sergeant John R. Smith of Company H. Smith was the color sergeant of the 34th Indiana, which meant he was charged with carrying the national flag of the regiment. This was a post of honor, for the flags of a regiment were its very heart and soul. It was the ultimate shame to lose them to the enemy and men were expected to go to great lengths, even to lose their lives, to prevent this from happening. Smith had received the job of color bearer because he was considered a reliable soldier by his officers and comrades. The sergeant was not a fit man, however. Some time before the battle of Palmetto Ranch, he suffered a severe cut on the bottom of one of his feet. The wound healed but not properly, and the muscles and tendons had “drawn up” in such a way that Smith suffered from severe pain whenever he had to do much marching.16 During the Civil War, unlike today, such a debilitating wound was not considered reason for a mandatory medical discharge. By late afternoon on May 13, there could be little doubt in anyone’s mind that the entire 34th Indiana, Sergeant Smith included, had undergone a very fatiguing march. The evidence was all around. Men had thrown away extra clothing, knapsacks, haversacks—anything that would lighten their load and allow them to keep up with the retreat. For some, jettisoning weighty gear was not enough. One of these was Corporal George W. Burns, Company E, who carried the 34th Indiana’s regimental flag. When Burns gave up the struggle and fell out of the column, Smith relieved him of the Indiana state flag he carried. This flag had been presented to the regiment by the ladies of Indiana and was especially valued. Smith tried to carry both the U.S. and Indiana flags, but the burden was too much. His foot caused him unbearable pain with every hurried step. There was no indication that the pace of the retreat would slacken, and Smith knew it was at least ten miles back to Brazos Island. Sick at heart, he stumbled out of the column to collapse in the chaparral alongside the road, carrying both of the 34th Indiana’s colors with him.17 Why Smith did not hand the flags over to another soldier is a mystery. Perhaps his pride would not allow him to turn over his sacred charges. Maybe exhaustion befuddled his thinking, or possibly he could find no one willing to carry the heavy flags and poles. Whatever the reason, Smith carried the flags into a dense patch of chaparral about half a mile east of 109

09-T2154-CH9 5/20/02 8:54 AM Page 110

the last battle of the civil war

Palmetto Ranch. Resting for a few moments, he soon realized his regiment had passed out of sight and that the rearguard fight of the 62nd USCT was drawing near. Certain that further retreat was impracticable, Smith decided to attempt an escape across the Rio Grande into Mexico. Hiding the regimental standard in the chaparral, Smith ripped the national ensign from its staff, secured it to his person, and then plunged into the Rio Grande in an effort to swim to the other bank and avoid capture by the Confederates. Halfway across the river, however, Smith was turned back by gunfire directed at him from Mexico. Who shot at the sergeant was never determined, but Colonel Barrett later reported that his men were fired upon from the Mexican side of the Rio Grande on several occasions and implied that the French were the responsible party. Returning to the Texas side of the river, Smith hid the U.S. flag in some weeds along the riverbank. He hoped that this would prevent the Rebels from capturing the banner. Hiding himself proved more difficult, and a short while later, the 62nd USCT having withdrawn farther east, Smith became a prisoner of war.18 The loss of the 34th Indiana’s flags later became one of the most controversial facets of the battle of Palmetto Ranch. In retrospect, Colonel Barrett viewed the incident as one more indication that the regiment was falling apart and that Lieutenant Colonel Morrison was not doing his job.19 The straggling and throwing away of clothes, accoutrements, guns, and other equipment, combined with the rapid pace of Morrison’s march, seemed to confirm that the Indiana unit, or at least its commanding officer, was in a state of near panic. Otherwise, how was it possible for an entire regiment not directly engaged with the enemy to walk off and abandon its colors? The answer to that question was easy to determine. Sergeant Smith had chosen a most opportune place to fall out. A bend in the road and the ever-present thick chaparral prevented anyone ahead of Smith from seeing him drop out of the ranks. Apparently, all the officers in the 34th were either out of sight or busy looking elsewhere when the sergeant went into the bushes. None of them noticed that the regiment’s colors were missing until they had marched nearly three miles east of Palmetto Ranch. The officer directly responsible for keeping up with Smith and the flags was the commander of Company I, Captain Butler. But Butler had fallen by the roadside before Smith. Thus, the responsibility devolved upon First Lieutenant William T. Bryson, who took command of the company at Butler’s departure. But Bryson didn’t notice that the colors had disappeared until the regiment was halfway back to Brazos Island. 110

09-T2154-CH9 5/20/02 8:54 AM Page 111

a harried retreat

The lieutenant, like many of his men, was so footsore that it was, in his words, “all [he] could do to . . . keep up with the company.” Indeed, he took off his boots and walked barefoot in an effort to ease the agonizing pain from his blistered feet so that he could remain with the regiment.20 It would seem that Bryson’s own personal struggle to keep moving so absorbed him that he paid little heed to what was taking place within the ranks of his command. At any rate, by the time the lieutenant discovered that the flags were gone, it was too late for him to do anything about it. Some of the men in the company assured Bryson (incorrectly) that Smith had swum the river with the flags and evaded capture.21 Other observers were not so sanguine about the fate of the 34th Indiana’s colors or their disappearance from the regiment. Though none of the 34th’s officers saw Smith falling out, Lieutenant Colonel Branson of the 62nd USCT did. Branson was at the head of that part of the Black regiment that was still retreating in column and supporting the skirmishers under Barrett. Marching behind the Indianans, Branson had been shocked to see a man carry the 34th regiment’s flags into the chaparral without anyone even raising so much as a verbal protest. To the lieutenant colonel, the incident was simply unbelievable, and it strengthened the view he shared with Colonel Barrett that the 34th Indiana was done as a fighting unit.22 If this was true, it made the situation of the Federals much more dire. Ford’s Rebels were energetically pushing their pursuit, and at any moment they might find a way to get around the rear guard and fall upon the retreating column, breaking it up and cutting off its retreat. Colonel Barrett was well aware of this possibility. Being closely pressed by the enemy, he felt he could not relinquish command of the rear guard. Since his attention had to be focused on the rear of the Federal column, he could not afford to spend time on its head. Therefore, he gave Lieutenant Colonel Morrison full authority to conduct the main body back to Brazos Island. It was a practical policy to pursue, but given the condition of the 34th Indiana and the seeming inability of its commander to meet the crisis, Barrett began to have second thoughts about his decision. Thus, he assigned Captain Durkee and Lieutenant Kantrener of his staff to watch over Morrison.23 Durkee was Barrett’s acting assistant inspector general. Like his commanding officer, he had been a member of the 9th Minnesota, reaching the rank of first sergeant before transferring to the 62nd USCT and gaining a commission.24 Lieutenant Kantrener was the 62nd’s acting adjutant and Barrett’s aide-de-camp. Unlike virtually all the other Union officers at Palmetto Ranch, Kantrener was a professional soldier, having served 111

09-T2154-CH9 5/20/02 8:54 AM Page 112

the last battle of the civil war

eight years in the United States Army by 1865.25 As staff officers, these men carried the authority of their commander and could, to some extent, issue orders in his name. Durkee and Kantrener shared the opinions of Colonels Barrett and Branson concerning the state of the 34th Indiana and Morrison’s handling of his men. No doubt a dim view of Morrison’s conduct had been implied when the two staff officers were told to ride to the head of the column and keep watch over his actions. Since Durkee and Kantrener were in general critical of the Indiana troops, it is doubtful that anything Morrison or his men could have done would have met with Durkee’s or Kantrener’s approval.26 The need for steadiness in the 34th Indiana was emphasized by what was happening at the rear of the Federal column. Rip Ford was doing everything he could to keep the Yankees from getting back to Brazos Island. As the main body of his troops pressed directly against Barrett’s rear guard, Captain Cocke’s men made renewed efforts to get around the Federal right flank. They very nearly succeeded. On numerous occasions, Branson had to halt his marching column and form a line of battle to the front. In this fashion, his men stood with their backs to the Rio Grande to face Cocke’s cavalrymen who were forming for a charge. The Union line then looked something like a T, with Barrett and the skirmish line forming the crossbar at the rear of the column while Branson’s battle line formed the shank.27 This tactic proved successful. The Rebels did not make it easy, however. Federal officers recalled that the Southerners took advantage of the chaparral to pour fire into the Northern column. But the massed volleys of the Black troops kept the Rebels from mounting a charge and forced them to show, as one Union soldier put it, a “commendable respect” for Union firepower. Several of Barrett’s Black soldiers were hit during the frequent and bitter struggles to keep the road to Brazos Island clear. Both Private Bill Redman of Company H and Private Wyatt Rowlett of Company I were seriously wounded.28 Although the 62nd was doing well enough in holding the Rebels back, there was still grave danger to the Union force. If too much distance had been allowed between the 34th Indiana and the Black regiment, Ford’s men might have cut the Federal column in two. This threat weighed heavily on many minds, most especially of Durkee and Kantrener. They believed their mission was to keep the 34th Indiana from abandoning the 62nd USCT, which was exactly what they feared Lieutenant Colonel Morrison was trying to do.29 112

09-T2154-CH9 5/20/02 8:54 AM Page 113

a harried retreat

Durkee and Kantrener particularly thought that Morrison ought to do something about his exposed left flank, lest Cocke’s troopers slip past the 62nd and assail the 34th Indiana while it was strung out in column and defenseless. But Morrison did nothing about this threat. Indeed, according to Durkee, he failed to exercise any direct command over his “considerably disorganized” regiment.30 The actions of Lieutenant Colonel Morrison during the retreat, like the loss of the 34th Indiana’s colors, later became a source of controversy. Durkee and Kantrener thought that Morrison failed utterly to deal with the military situation or to control his command. The men of the 34th, however, were well satisfied with Morrison’s conduct. The Indiana officer moved around his regiment constantly, sometimes on foot, sometimes mounted, reassuring the troops, urging them to be steady and not to panic. Lieutenant Jones thought that Morrison “appeared cool” throughout the ordeal of the retreat and did his job conscientiously and well.31 The opinions of Morrison’s own officers meant little to Barrett’s staff. Sensing a threat to the column’s flank, Kantrener went to Morrison and asked him to provide men to form a line of flank guards. Kantrener was a mere lieutenant. Morrison, on the other hand, was a lieutenant colonel. Lieutenants do not give orders to colonels, and that is exactly what Morrison told Kantrener—the Indiana officer could decide how best to protect his own flank without the advice of an aide-de-camp.32 Kantrener pointed out that Barrett had appointed him an acting adjutant just as the retreat from Palmetto Hill began. In the lieutenant’s eyes, this gave him the authority to issue orders in Barrett’s name. Morrison sneered at this suggestion. He did not recognize the legitimacy of Barrett’s action in giving Kantrener what he called a “floating commission.” The superior officer told Kantrener in “humbling tones” to keep his nose out of the affairs of the 34th Indiana and stop trying to “meddle” with his command.33 Fuming, Kantrener rode to Durkee, who had seen the confrontation between the two Union officers from a distance. The lieutenant recounted his argument with Morrison and told Durkee they could not let Morrison’s refusal to cooperate prevent them from doing what the “necessity of immediate danger demanded.” 34 The two officers decided to ignore Morrison, the 34th’s chain of command, and all military protocol and make a direct appeal to the men in the ranks for volunteers to form a line of flankers. Riding alongside the regiment, Durkee and Kantrener yelled out to the men that they needed volunteers to protect the regiment’s left flank. Durkee addressed his appeal to the veterans in the 34th’s ranks, stating that he wanted no drafted men 113

09-T2154-CH9 5/20/02 8:54 AM Page 114

the last battle of the civil war

but only true veterans for this important duty. Eighteen or twenty men responded to the pleas of the staff officers and dropped out of column to act as flankers. The actions of Durkee and Kantrener received no support whatsoever from Morrison or his officers. In fact, they aroused great anger and much bad blood among the Indianans—feelings that would be given full vent after the battle.35 For the moment, however, Durkee and Kantrener had got what they wanted, albeit in a most unorthodox manner. Still, Morrison’s refusal to cooperate fueled indignation, and the two officers hastened to report Morrison’s conduct to Colonel Barrett. The colonel had his hands full supervising the fight of the rear guard, but Durkee and Kantrener’s account of what was happening at the head of the column was so disturbing that it induced Barrett to leave the skirmish line and ride back to check on the 34th Indiana.36 Exactly what happened when Barrett arrived at the head of the regiment is debated. Barrett claimed he looked for Morrison but could not find him. Morrison stated that Barrett did find him and issued orders to him.37 Both men could not be correct. Whether he found Morrison or not, Barrett was alarmed by the condition of the 34th Indiana and the conduct of the retreat. He believed that something needed to be done to prevent the 34th Indiana from falling completely apart and starting a rout. The colonel acted quickly along those lines. He detached Lieutenant Orrin Walker’s Company D from the 34th Indiana and sent it around the wagon train to act as an advance guard. Barrett gave Walker specific instructions. He was to prevent anyone from running ahead of the vehicles. Absolutely no “stragglers” were to be allowed to pass Company D, and Walker could “use his guns” if necessary to carry out his orders.38 Having taken this drastic step, the colonel reined up his horse to see the measure put into effect. Lieutenant Walker ordered his men to double-quick out of the column and to the front of the wagon train. The departure of these troops almost produced the panic Barrett was seeking to avert. Seeing Walker’s men running ahead, some of the Indianans assumed they were fleeing toward Brazos Island. They were prepared to follow the example. Barrett overheard one soldier remark “if he is going to run, we will [too].” With a start, Barrett realized what was about to happen. Urgently, he turned toward the 34th’s column and explained himself to the foot soldiers. Walker’s men had been ordered ahead “to prevent stragglers,” Barrett lectured, and the duty of the rest of the 34th was to keep


09-T2154-CH9 5/20/02 8:54 AM Page 115

a harried retreat

ranks. This forestalled a sudden rout but did not leave Barrett reassured as to the condition of the regiment.39 With the 34th under control for the moment, Barrett turned rearward and rode back to the skirmish line. This is one of his most inexplicable actions of the entire battle. If indeed he failed to find Morrison, as he claimed, why did he not stay with the 34th until he did find him? Apparently, Barrett made no concerted effort to locate the lieutenant colonel to demand that he get a grip on his regiment. Nor did he decide to relieve Morrison and put someone else in charge of the 34th Indiana, which would have been a logical and justifiable step if Morrison was failing to properly exercise his command. Arriving back at the rear guard, the colonel found the situation little changed. Ford’s Confederates were applying a great deal of pressure. Once or twice the Federal line was so closely pressed that it was thrown into some confusion. But the Rebels never managed to gain the upper hand. The Union line held.40 It was the steadfastness and courage of the Black men in the 62nd USCT that produced this result. The conduct of their men came as something of a surprise to the 62nd’s White officers. Captain Harrison Dubois of Company H remarked that his noncommissioned officers and men behaved “most admirably,” while Captain Coffin of Company F reported later that his men “exhibited unexpected steadiness and bravery” and attributed the repulse of the Southern cavalry to their “firmness.” 41 But the skill and bravery of the Black soldiers could do little to reverse the tide of the battle. The Confederates kept a heavy body of cavalry hovering near the 62nd’s skirmish line, using it to mask their artillery and pin the Federals down so that Cocke and Gibson’s companies could attempt yet another flanking attack. Despite giving the Yankees many bad moments, however, Ford’s Texans could never quite manage to finish off the Federals. They did, however, keep pushing Barrett’s troops back toward Brazos Island at a steady pace, despite the Federal commander’s efforts to hold at each defensible point between Palmetto Ranch and White’s Ranch.42 Until the sun began to set, the Confederates continued to harass the retreating Federals. For seven miles, the battle was nothing more than a running fight between Ford’s cavalrymen and Barrett’s Black troops. The Northerners were pushed back past White’s Ranch before the Confederate pressure began to slacken. Near Cobb’s Ranch, about two and a half miles from Boca Chica Pass, Rip Ford, convinced that Yankee reinforcements must be coming to Barrett’s aid from Brazos Santiago and faced


09-T2154-CH9 5/20/02 8:54 AM Page 116

the last battle of the civil war

with the fact that his command’s horses were fatigued, decided to call off his pursuit.43 The Texas colonel had other reasons for breaking off the engagement. Most of his men had been either fighting or marching since the evening of May 12. Robinson’s troopers had been engaged since the morning of that same day. It was now almost sunset on May 13 and there was little to be gained by pushing the Federals until they were reinforced. Indeed, the successful outcome of the day might be reversed if this was done. Therefore, Ford issued an order to his officers to halt their attack and prepare to pull back toward Brownsville, telling his staff, “Boys, we have done finely. It is better to let well enough alone; we will stop the pursuit.” 44 It would seem, therefore, that Barrett’s command had managed to escape total annihilation, although it had lost heavily. But Ford’s decision to disengage was not the final word on this battle. General Slaughter was approaching with reinforcements from Brownsville and he would feel differently about letting the Yankees pull back to Brazos Island without additional punishment. The fight was not yet over.45


10-T2154-CH10 5/20/02 8:54 AM Page 117



The sound of gunfire, which had echoed throughout the lower Rio Grande Valley nearly all day, finally ended. Black troops on the 62nd USCT’s skirmish line reloaded their muskets and watched warily as their Rebel pursuers disengaged and began to fall back. The Yankees could see the Confederates herding prisoners together and starting to pick up the abandoned clothing and equipment cast away by the retreating Federals. The sight was not necessarily a pleasant one, but at least it implied that the fighting was over. Rip Ford certainly thought it was. Sitting on his horse, he half watched the enemy skirmish line while overseeing his own command’s efforts to collect spoils and prepare for an orderly withdrawal back toward Brownsville. But as the colonel observed all of this, General Slaughter arrived on the field, accompanied by Carter’s battalion of cavalry, 120 men strong, under the command of Captain W. H. D. Carrington.1 As Slaughter rode hurriedly toward Ford, the Federal skirmishers began to pull back in the direction of Boca Chica Pass. The Yankees, marching by their left flank, were moving at the double-quick, hurrying to get across the last serious geographical obstacle between them and the Gulf of Mexico, a flooded tidal slough through which a levee had been constructed. The obstruction was nearly three hundred yards long, and the only way across the flooded lowland, which one soldier termed “an impassable quagmire,” was over the narrow top of the levee.2 Getting across the levee was a delicate maneuver, and it would expose the Northern troops to great danger if the Confederates could open an accurate fire on them while they were still gingerly making their way across. Slaughter realized all of this in an instant and immediately decided not to bypass this opportunity to inflict more punishment on Barrett’s 117

10-T2154-CH10 5/20/02 8:54 AM Page 118

the last battle of the civil war

Yankees. The general ordered Carrington to rush his battalion forward to the attack. At the same time he sent an aide racing to Ford with instructions to throw his men against the Federal rear guard in an effort to cut it off from the levee.3 The belated arrival of Slaughter on the battlefield was not a particularly pleasing development as far as Rip Ford was concerned. Ford had several points of difference with the general: Slaughter had not wanted to fight at Palmetto Ranch, he had been willing to abandon Brownsville to the enemy, and he had allowed the Federals to violate the gentlemen’s truce into which they had entered. Now, after Ford and his troopers had won the battle, Slaughter was showing up to take charge—and, some might say, reap the glory. Ford, who still did not know why Slaughter had not showed up at Fort Brown that morning to lead the relief expedition, would not agree easily to Slaughter’s desire to push the fight. The colonel had already decided to call off the pursuit for what he considered to be good military reasons. The battle had been won and the enemy was obviously going back to Brazos Island. Besides, his men and animals were well nigh exhausted, ammunition was low, and it was almost dark. Having supervised the battle throughout, Ford had a better understanding of the true situation than did the newly arrived Slaughter. Yet the general attempted no consultation, not even bothering to inquire of Ford the condition of his command or the extent of his or the enemy’s losses. Despite this lack of information, Slaughter was willing to order a general attack. Ford refused to send his men back into the battle. To do so, he believed, would be pointless and impractical. Captain Carrington, on the other hand, had just arrived on the field; his men were comparatively fresh and eager to strike a blow against the retiring Northerners. Thus, Carrington’s troopers responded enthusiastically to the order to attack, spurring their mounts to a gallop and charging forward to cut off the Yankees’ attempted escape.4 The sudden appearance of Rebel reinforcements quickly ended the feeling of relief among the men of the 62nd USCT. Seeing the Southerners massing for a charge, Colonel Branson threw Captain Fred Coffin’s Company F out as a rear guard for the rest of the 62nd, which was threading its way over the levee. Carrington and the Black soldiers raced each other for the levee, but the Yankees were closer and moved faster.5 When the advancing cavalry came within two hundred yards of the levee, Coffin’s rear guard managed to get up onto the berm and began to cross. The main body of the 62nd quickly formed a line of battle on the


10-T2154-CH10 5/20/02 8:54 AM Page 119

the last shot

opposite side of the slough and opened a heavy fire on Carrington’s horsemen. The Rebel captain shouted to his line of onrushing horse soldiers to halt, ordering them to dismount and return the Union fire. Every fourth man on the Rebel line grabbed the reins of three of his comrades’ horses and led them to the rear; the other men, hopping to the ground, opened fire on the Federal line. While the two rival bodies of men exchanged volleys, General Slaughter rode up to the edge of the tidal slough, drew his revolver and blazed away at the distant Yankees.6 Despite Slaughter’s contribution to Confederate firepower, Captain Coffin’s company successfully managed to get over the levee and rejoin the rest of the 62nd U.S. The Northern and Southern battle lines were now about three hundred yards apart, but they were separated by the tidewater and there was no way the Rebels could get across the levee while the Federals remained deployed on its opposite end. The sun was fast setting, but the Yankees did not dare abandon their position until it was completely dark, lest they open the way for continued Rebel pursuit. Stalemate. The Federals could not retire and the Confederates could not advance. Neither side, however, was willing to let the battle end. So for nearly an hour the fight went on, with both sides keeping up a heavy skirmish fire.7 It was not a particularly deadly fight, although it sounded bloody indeed. The Federals were sheltering in sand hills, which together with the gathering twilight, helped to shield them from Rebel bullets. The Confederates benefited because the Yankees, firing from an elevation, generally shot over the heads of their Southern opponents. Not always, however, for during this stage of the fight two Rebels were wounded— Captain Summerfield H. Barton slightly and Ferdinand Gerring severely. Private John Holder was lying next to Gerring, both of them busy shooting at the Black soldiers in the sand dunes, when Gerring was hit. Seeing Gerring struck, Holder forgot about the fighting and went to his friend’s aid. Picking Gerring up, Holder carried him about ten steps to the rear, when two hospital stewards appeared and took charge of the wounded Rebel. Gerring was put in an ambulance and taken back to Brownsville, where he soon died of his wounds, thus becoming, probably, the last Confederate soldier to be killed by Union gunfire.8 The men directing the fight had little time to worry about casualties. Captain Carrington estimated that he was outnumbered by five or six to one at this juncture of the battle. Rip Ford believed Barrett’s men would soon be reinforced from Brazos Island. Given the weight of the volleys being fired in Carrington’s direction, it certainly looked as if Ford’s pre-


10-T2154-CH10 5/20/02 8:54 AM Page 120

the last battle of the civil war

diction had been borne out. It appeared that the Federals were too strong to be pushed back any farther. Enemy numbers and the terrain made another assault out of the question.9 From the Northern vantage point, the situation did not look so secure. In fact, the 62nd USCT had not been reinforced. Quite the contrary, for Barrett and his men were certain that they had been abandoned entirely by the 34th Indiana. The retreat of the Indiana regiment had continued unabated after reaching White’s Ranch. Apparently, both Morrison and his men believed that the danger to Barrett’s command passed when they neared the ranch and came within reach of support from Brazos Island. The regiment slipped out of contact with both the 62nd USCT and the wagon train just to the east of White’s Ranch. It failed even to notice the breakdown of one of the Union wagons, which had got stuck in a bog, or the temporary halt of part of the train it was supposed to be protecting.10 By the time Branson’s regiment caught up with the stalled vehicles, the tail of the 34th Indiana was just barely in sight, about one mile off and steadily marching toward Boca Chica Pass.11 It was the last time any of the men in the 62nd saw the Indianans that day. Once again, a failure of communication and understanding was plaguing the Federal command. Barrett never told Morrison to stay within supporting distance of the 62nd USCT. The only instructions the Indiana officer had were to lead the retreat back to Brazos Island and guard the wagon train. By the time the 34th started the final leg of its march to Boca Chica Pass, it was virtually dark.12 Sunset on May 13 was at 6:45 P.M., and the men in the Indiana outfit assumed the battle would have to cease between then and absolute night.13 Unfortunately, this was the very time that Slaughter was throwing Carrington’s men against the 62nd USCT.14 In the eyes of the Black troops, the White soldiers had run off before the battle was over. The Indiana regiment reached Boca Chica Pass a little after dark. Behind them the last shots of the battle were still being fired.15 But the men of the 34th felt no remorse for their actions. Indeed, Lieutenant Jones claimed the regiment had received permission from Barrett to march on to Brazos Island, since halting and resting the regiment would have allowed the men to “get stiff and cold.” 16 Although the Black troops were left to face the Rebels on their own, there was no actual increase in the danger the 62nd faced. For the first time in the battle, the Union troops were in a secure position, one which could not be flanked or directly assaulted by Southern cavalry. All that


10-T2154-CH10 5/20/02 8:54 AM Page 121

the last shot

Barrett’s men had to do was keep the Confederates at bay until nightfall. Then the Federals could march back to Brazos Island unmolested. While some of the 62nd USCT may have cursed the 34th Indiana for pulling out of the fight, others thought it just as well that the White soldiers had gotten out of the way. Captain Durkee, for one, was sure the 34th could no longer contribute anything to Barrett’s defensive struggle against Carrington. By the time Morrison’s command reached Boca Chica Pass, his regiment had “almost entirely broken up,” in Durkee’s eyes. The captain could justify his opinion by what he saw at Boca Chica Pass. Crossing the pass was a slow process since it had to be done in small boats, a handful of troops at a time. Some of the White soldiers were unwilling to wait in an orderly fashion for a spot in one of these skiffs and rushed into the surf without orders, to commandeer a seat. Durkee tried to restore order so the wounded could be crossed to Brazos Island first, but claimed to have failed in his attempt.17 No one in the 34th Indiana ever denied that confusion reigned at Boca Chica Pass that night. But they refused to admit that things were as bad as Durkee said they were. Lieutenant Jones stated that the regiment’s companies were reformed once the men had crossed over to Brazos Island and then they were marched back to their camps at Brazos Santiago. Some of the Indianans were so exhausted, however, that they were unable to return to the northern end of the island with their units and had to rest until morning before hiking back to their quarters.18 Colonel Morrison evidently believed that things were well enough in hand. One Indiana officer remembered seeing the colonel calmly sitting his horse, watching his men cross Boca Chica Pass, “as cool as at any time.” 19 Morrison felt totally justified in his actions. He had followed orders, taking his men back to Brazos Island as Barrett directed. After passing the tidal slough near Cobb’s Ranch, he knew that geography favored the Federals and that the real danger was over. The 62nd was the rear guard and it was their job to stay in contact with the enemy, not his. As for the question of not staying within supporting distance of the Black troops, Morrison felt no guilt here either. His regiment would have been of little use in a fight because his men, having been on the move for nearly twenty hours, were totally exhausted. Besides, the 34th passed two regiments of reinforcements from Brazos Island marching to Barrett’s relief. These well-rested, organized units were already on the mainland and could provide Barrett with whatever support he needed—not that Morrison felt the colonel would be needing any.20 If the 34th was disordered by the time it got to the Gulf of Mexico, it was, in Morrison’s eyes,


10-T2154-CH10 5/20/02 8:54 AM Page 122

the last battle of the civil war

Barrett’s fault for having exhausted the regiment in his foolhardy and pointless expedition toward Brownsville and his disastrous battle with the Rebels. Under such circumstances, it did not surprise Morrison that some of his men, “sore footed and worn out with fatigue,” broke ranks and tried to be the first to get over to Brazos Island before they dropped in their tracks on the wrong side of the pass.21 While the 34th Indiana crossed Boca Chica Pass, the 62nd USCT resumed its withdrawal. The fight at the levee petered out as the increasing darkness made it difficult to see well enough to shoot. Nonetheless, the Rebels followed the retiring Yankees, and nervous soldiers continued to bang away with their rifles. But there was little more the Confederates could do to the Federals, especially when Barrett’s men came within range of the heavy artillery stationed in the earthworks at Boca Chica Pass and the guns of the navy blockader, the USS Isabella. Seeking to cover the withdrawal of the Union troops, the big guns opened a harassing fire on the handful of Rebels still in pursuit. The shriek of the shells and their thunderous explosions advised the Confederates to keep their distance. None of the shells hit anyone, but one did burst near a teenage trooper in Carrington’s command. Startled and frightened by the deafening explosion, the seventeen-year-old soldier instinctively turned toward the site of the shell burst and fired his Enfield rifle at the fading cloud of smoke and earth. It was a pointless gesture, but the youth accompanied his gunshot with a “very profane expletive,” which brought howls of laughter from his nearby comrades, who thought his language unusually profane “for so small a boy.” 22 With that comical incident, the last shot of the battle and of the land war—a war which killed 620,000 Americans—had been fired. (Technically, the last shot of the war was fired by the Confederate commerce raider Shenandoah, which was still sinking Federal whaling vessels off the coast of Alaska months later.) The end of the shooting allowed Barrett to lead the 62nd USCT back to Boca Chica Pass without further hindrance. It was dark when the regiment reached the pass. The Black troops were tired but proud. They had gone under fire for the first time, and although the battle was not a victory, they stood up to the test and proved themselves worthy of being called soldiers and free men. Colonel Barrett was just as satisfied with his troops as they were with themselves. He ordered the 62nd into cadenced step as he instructed the regiment’s musicians to start playing. Thus “marching as from dress parade,” the Black troops greeted the reinforcements that crossed to the mainland to support them.23 At the pass, Branson saw the last of the 34th Indiana crossing the bay 122

10-T2154-CH10 5/20/02 8:54 AM Page 123

the last shot

to Brazos Island. But in the darkness, both he and Barrett were uncertain if Morrison’s troops had all retreated from the mainland. Riding around in the dark looking for the Indianans, Branson could find no trace of them. Finally Barrett asked the reinforcements about the Indiana regiment and was told they had already gone over to the island.24 This did not sit well with Colonel Barrett. He already held the opinion that the 34th and its commanding officer had failed miserably in the fight at Palmetto Ranch. The fact that they had left the mainland before they were ordered to do so was the last piece of evidence Barrett needed to conclude that the 34th had been in panicked flight during the entire retreat. The only possible justification for Morrison to have gone back to the island without orders was that his regiment was in no condition to assist in repelling an attack. Barrett had already concluded this also.25 Barrett did not try to see things from Lieutenant Colonel Morrison’s point of view. The colonel had just lost a battle—the first and probably the only one he would ever fight—and he would have to explain his defeat to headquarters. It is highly unlikely that Barrett was in any mood to consider factors that would have mitigated his belief that the 34th Indiana had fled in routed panic. Such factors did exist, however. Barrett’s order to Morrison at the start of the retreat had been to lead the column back to Brazos Island. That command seems specific enough, but it is open to two different interpretations. Was Morrison supposed to carry it out literally, retreating directly onto the island? Or was he supposed to take his command up to the crossing point for the island? It is a delicate matter to condemn a subordinate for following his superior’s instructions to the letter. Additionally, it should be noted that it took the 34th Indiana four hours to retreat the twelve miles between Palmetto Ranch and Boca Chica Pass. Since the standard rate of march for infantry was about three miles per hour, the speed of the retreat hardly supports the belief that the 34th fled in panic. At the moment, however, Barrett had more pressing matters to worry about than the 34th’s retreat. Despite the absence of continued rifle fire, the colonel was convinced that the Rebels were still in close pursuit and preparing to launch a night attack on his men. The logical way to avoid such a fate would be to take the 62nd and the two reinforcing regiments back to Brazos Island. But given the difficulties of crossing Boca Chica Pass, Barrett felt he could not risk a withdrawal from the mainland that night. If the Rebels had attacked while he was in the process of crossing the pass, catching his command divided by the Laguna Madre, disaster might well have ensued. Barrett believed he had no other choice than to keep the Union force 123

10-T2154-CH10 5/20/02 8:54 AM Page 124

the last battle of the civil war

on the mainland until morning allowed a better evaluation of circumstances. Orders were issued for the three Federal regiments to form a battle line near the pass. Pickets were thrown forward to give early warning of any attack. The bulk of the troops were told to lie down in line of battle, get what rest they could, and be ready to spring into action at a moment’s notice. Thus, the Union soldiers spent a long, uncomfortable, tense night. When dawn broke the next morning, there were no Rebels to be seen. In fact, it was rather obvious that they had been gone for some time. Barrett’s concerns about a night assault had proven groundless. With the situation now clear, the colonel directed the withdrawal back onto Brazos Island.26 While Barrett had waited in dread anticipation of an attack, the Confederates under Ford and Slaughter had put distance between themselves and the Yankee army. Very few Rebels were sent beyond the levee to follow the Union withdrawal, and these were quickly ordered back to the main body. There was no point in the Southerners pressing their advantage so close to the heavy artillery on Brazos Island. Instead, the Rebel commanders ordered their troops to the rear, back toward Brownsville and out of range of a Union counterattack. Rip Ford told Captain Carrington to form a rear guard, occupy the field of battle with his battalion, collect abandoned arms and equipment, and bury the dead.27 The rest of the Confederate cavalry began a slow, weary ride westward, the elation of victory somewhat lost in exhaustion. As Carrington’s men swept back over the battlefield, they picked up a wealth of rifles, accoutrements, canteens, knapsacks, clothing, and other items, all of which could be put to good use by the supply-poor Confederates. But there were other prizes to be gathered up as well. The Rebels discovered groups of Federals hiding in the chaparral that grew along the bends of the Rio Grande. These men, mostly stragglers from the 34th Indiana, were quickly added to the prisoners seized earlier in the day. It was near Palmetto Ranch, however, that the greatest haul of captives was taken. Seeing what appeared to be a good number of blue uniforms lurking in the chaparral near the destroyed ranch, Captain Carrington sent a squad of troopers under Sergeant R. S. Caperton to clear the chaparral and take these fugitives prisoner. Dismounting his men, the sergeant cautiously moved into the dense chaparral, from which he soon emerged with around twenty-five members of the 2nd Texas Cavalry, U.S., including the unit’s officers, Lieutenants James and Hancock.28 These Federals had broken and fled into the chaparral near the ranch for shelter during Barrett’s hurried withdrawal from Palmetto Hill. After 124

10-T2154-CH10 5/20/02 8:54 AM Page 125

the last shot

the Confederates had pushed the Union force east of the large loop in the Rio Grande on which Palmetto Ranch sat, the Texas cavalrymen had been unable to rejoin their comrades. Some of these cut-off Yankees tried to avoid capture by swimming the river. Supposedly, several drowned in the attempt and those who made it across were immediately slain and stripped by Mexican bandits, who threw their bodies into the Rio Grande.29 Most, however, had vainly tried to hide in the hope of avoiding capture. This last bevy of prisoners capped what had been a remarkably successful day for the Confederates. The number of captives taken by Rip Ford’s men was, perhaps, the most telling proof of just how successful it had been. Some 106 Union soldiers were taken prisoner on May 13, 1865. Two were from the 62nd USCT, 25 from the 2nd Texas, U.S., and 77 from the 34th Indiana. The bulk of the Hoosiers were taken when Companies B and E were overrun near Palmetto Hill, but another 29 men from the 34th were captured because they dropped out of the ranks and were left behind during the retreat. At least one of the Indiana prisoners was wounded. Private Lee Ewing of Ford’s command found the injured Federal lying in sacahuiste grass where he had fallen several hours before, “wounded, thirsty [and] suffering agonies.” The Northerner had “just about given up the ghost” when Ewing found him, lifted him onto his horse and took him to the rear, where he received medical attention that saved his life.30 Others were not so lucky. Colonel Barrett reported his losses at Palmetto Ranch as 114 killed, wounded, and missing.31 The 62nd USCT had two men captured— Sergeant David Clark and Private Allow Stale—and five Black soldiers wounded. Two—Private Wyatt Rowlett (shot in the left groin) and Private Bill Redman—were severely wounded. Three others—Sergeant Albert Crockett (shot in the left leg), Corporal Humes, and Private Ellis— were all slightly wounded.32 The 2nd Texas took much more severe losses. Two of the Texas Unionists were wounded. Sergeant Orvin Crippen of Company A suffered perhaps the most embarrassing wound in the battle when he was accidentally shot himself in the right hand, causing extensive fractures. The Confederates, however, were responsible for Private Andrew O. Horne, Jr.’s wound. Shot through the left thigh, Horne was left behind during the retreat. He was later released by the Rebels and spent until July 2, 1865, in the hospital, making a full recovery.33 Private Matthew Robinson of Company A, 2nd Texas Cavalry, U.S., was less fortunate. This 29-year-old carpenter from Franklin County, Tennessee, did not enlist until March 1865, probably to obtain the $100 125

10-T2154-CH10 5/20/02 8:54 AM Page 126

the last battle of the civil war

bounty to which he was entitled, according to his personnel records. Robinson had been in the army for only fifty-three days when he took part in the battle of Palmetto Ranch and was the only member of the 2nd Texas to be killed in the engagement. According to company records, he never did receive his bounty. But when his personnel file was closed, it was recorded that he owed the government $23.70 for clothing that had been issued to him prior to his death.34 The Confederates captured 25 members of the 2nd Texas. Among them were Lieutenants James Hancock and Thomas James, First Sergeant Patrick Dolan, Sergeant Charles Wallis, who had earned his stripes only five days before the battle, and Private Andrew O. Horne, Jr., mentioned above. The names of the other prisoners are not known.35 Two men from the 2nd Texas were never accounted for after the battle. Privates August G. Wagoner and Henry Vance, both of Company B, were listed as missing in action. Perhaps they escaped to Mexico and deserted, or perhaps they were among the men who drowned attempting to swim the Rio Grande or were killed by bandits on the other side. No one ever found out.36 The 34th Indiana took the bulk of the Union casualties at Palmetto Ranch. Of the 114 men lost by the Northern army in the battle, 76 of these came from Morrison’s regiment. Seventy-five of the midwesterners were taken prisoner, 48 of them from Companies B and E when they were overrun, the rest the result of straggling and exhaustion. One of the Indiana prisoners was the wounded soldier saved by Private Ewing. There was only one other confirmed injury in the ranks of the 34th Indiana. John J. Williams of Portland, Indiana, was a blacksmith in Jay County before he entered the army. Enlisting on March 28, 1864, at the age of twenty-one, he was entitled to a $180 bounty. Williams had been assigned to Company B of Morrison’s regiment and then shipped to the Gulf Coast to join the rest of the command. He spent some time in the hospital at New Orleans that July, but recovered in time to go to Brazos Santiago with the regiment at the end of December 1864. Throughout January and February 1865, he spent his time cutting wood and hauling it to his regiment from Padre Island.37 Nothing further is known of Williams until the following May, when on the twelfth he marched with the rest of the 34th Indiana toward Brownsville. Somewhere along the skirmish line in front of Palmetto Hill the next afternoon, a Confederate bullet killed him. His body was left on the battlefield where needy Rebels helped themselves to his shoes, socks, trousers, and hat. The $45 in the private’s pockets was recovered by his comrades, however, and later sent to his widow.38 126

10-T2154-CH10 5/20/02 8:54 AM Page 127

figure 9 Private John Jay Williams, 34th Indiana Veteran Volunteer Infantry, killed at Palmetto Ranch, Texas, on May 13, 1865. He may well have been the last soldier killed in combat during the Civil War. Courtesy U.S. Army Center for Military History, Carlisle Barracks, Pa.

10-T2154-CH10 5/20/02 8:54 AM Page 128

the last battle of the civil war

The final breakdown of Union casualties is 2 killed, 6 wounded (including 2 prisoners), 102 prisoners (not wounded), and 2 missing. The cost of the Confederate victory was not high, although there is a great deal of uncertainty regarding Southern casualties. According to Colonel Ford’s testimony during the Palmetto Ranch court martial that July, only 5 or 6 Rebels were wounded. Given the number of Federals who were actually shot during the battle—10 men—this is a credible number and no Southern account of the battle contradicted it. No Confederates were killed outright at Palmetto Ranch, but two eyewitnesses reported that at least one, Private Ferdinand Gerring of Carter’s Battalion, later died of his wounds.39 G. C. Goodwin of Brownwood, Texas, stated after the war that three Confederates were fatally wounded and several others slightly wounded in the battle. Although Goodwin was serving with the Rebel army in Louisiana at the time, he wrote that he obtained his information from W. G. Miller and J. H. Moore, both men who Goodwin said had fought in the battle. A check of muster rolls for Confederate and Texas State troops—which are by no means complete, especially in regard to the men who served on the Rio Grande, confirms that Miller was on the Rio Grande at the end of the war, having enlisted in Benavides’ regiment at Gonzales, Texas, on May 17, 1864, for the duration of the war.40 Goodwin’s account, therefore, may be accurate. It is certainly not outside the realm of possibility that three of the Rebels who were wounded at Palmetto Ranch could have died in the hospital. But without further substantiating evidence, Goodwin’s report must remain an interesting plausibility. Therefore, Confederate losses were 1 soldier killed and 4 or 5 men wounded. To this should be added the 3 prisoners the 62nd USCT took at Palmetto Ranch on May 12, giving a total of 8 or 9 Southern casualties. Excepting the large number of prisoners lost on the Federal side, this would mean that the losses were rather balanced, with the number of men who got shot on each side—10 Yankees and 6 Rebels—being almost equal. Given the nature of the fight along the Rio Grande— essentially one big skirmish—this was not an unusual outcome. Naturally, counting casualties was not high on the list of Southern priorities as they began to withdraw toward Brownsville. There were wounded to care for, prisoners to guard, and dead to bury. More important, the Rebels needed to get beyond the reach of the Federals and a counterattack.41 Slowly pulling back to the west, the exhausted Confederates neared the spot where the battle first began. It was here that a final


10-T2154-CH10 5/20/02 8:54 AM Page 129

the last shot

confrontation took place, not between the Yankees and Confederates, but between Rip Ford and General Slaughter. As they approached what was left of Palmetto Ranch, Slaughter rode over to Ford and inquired whether the colonel intended to encamp there for the night. Ford replied that he did not. Slaughter was surprised that his subordinate wished to continue his retreat. The general saw no need to push the troops any farther. It was already dark and the men needed rest. Slaughter informed Ford that he had already ordered several wagons loaded with food and forage to meet the column at Palmetto Ranch, so that the men could be fed and put into bivouac for the night.42 Clearly Slaughter wanted Ford to halt the withdrawal. This Ford refused to do. Ford pointedly told Slaughter that he was “not going to stop here in reach of the infantry forces on Brazos Island and allow them a chance to gobble me up before daylight.” Somewhat taken aback, Slaughter reminded Ford that he had over 70 prisoners to consider, as well as his own men. The Yankee captives were on foot and even more exhausted than Ford’s horsemen. The colonel was unmoved, however. He countered that if roles were reversed and they were prisoners of the Yankees, the Northerners would make them march out of range of a counterattack.43 Besides, Ford went on, there were other reasons to keep retreating. His men were exhausted, their horses jaded and nearly broken down. The teams for the artillery pieces were completely used up, making Jones’ guns virtually immobile and therefore comparatively useless for the time being. Under ordinary circumstances, these would be good reasons to call a halt. But in Ford’s eyes, they dictated that he get his weakened command out of striking distance of the Yankees on Brazos Island.44 Slaughter, who had only a passing impression of the condition of Ford’s command, could not argue with the colonel’s logic. If Ford felt that strongly about continuing his withdrawal, it wasn’t worth fighting about. The general relented and let Ford have his way, just as he had done the night before when the colonel refused to evacuate Brownsville. Thus, the Rebels continued their retreat, finally halting at Lake Horn, eight miles downriver from Brownsville and the strongest strategic point for defense on the Rio Grande between Brazos Island and the city.45 Here the Rebels and their prisoners went into camp for the night, all except for outposts left behind from Carrington’s command to keep an eye out for any further Federal mischief. The next morning most of the Rebel troopers withdrew to Fort Brown. The last battle of the war was now a part of history. Most were never certain why it had been fought. “Why, under the then existing circum-


10-T2154-CH10 5/20/02 8:54 AM Page 130

the last battle of the civil war

stances,” Ford later wrote, “it was brought on and fought” was a mystery. When the men of the 34th Indiana wrote their regimental history years afterward, they echoed Ford’s wonderment, stating plainly: “[W]hy the expedition was undertaken [has] never been satisfactorily explained.” 46 But this much is clear—the battle had been won by the Confederates and it had been fought by a Southern force that was well aware of the disasters which had befallen the Confederacy east of the Mississippi. These men had been eager and determined to fight on, as George Robertson’s letter makes abundantly clear (see Chap. 4). As for the young Rebel who had been so anxious to continue the fight for Southern independence, he missed the Battle of Palmetto Ranch completely. Robertson had been sent on a scouting mission to Point Isabel when news of the fighting on May 12 reached Fort Brown. He was to make sure that no Federal column was approaching Brownsville from that direction.47 Robertson found no Yankees on the road to Point Isabel, and he hastened south to join his comrades fighting along the Rio Grande. He arrived on the field just as the Federals were drawing off toward Boca Chica Pass. He wrote home disappointedly to his mother that he “came up with the command just as the last gun was fired. So you can see what part I had in the battle of Palmito. I rode my horse nearly to death and did not get to fire a gun.” 48 Still, Robertson was proud of Ford’s victory, as were his fellow soldiers. The young Texan wrote home that “all in this section are in fine spirits and will fight 25 years if necessary.” As for his company’s readiness to fight at Palmetto Ranch on May 13, he wrote: “I don’t think I ever saw men more eager for a fight than were our company on that day.” 49 For now, though, the fighting was over. It remained to be seen whether or not there would be any more fighting in the future.


11-T2154-CH11 5/20/02 8:54 AM Page 131



On the morning of May 14, 1865, three final prisoners were taken by Confederate cavalrymen near Palmetto Ranch. Members of Carrington’s command were still picking over the battlefield when, around noon, a group of Federals was discovered in a thick body of cane and chaparral about one mile east of the ranch. W. S. Holt was with the Southern troopers who flushed these fugitives from the underbrush and made them prisoners.1 The men who were taken captive that morning were Sergeant David Clark of Company C, 62nd USCT; Corporal George Burns from Company E, 34th Indiana; one of the 34th’s color bearers; and an unnamed Union officer. Holt remembered that both the officer and Clark were “rather heavy” men, while the color bearer was a “young man . . . rather slender and not very stout looking.” These observations led Holt to conclude that the three Federals had been physically unable to keep up during the retreat or to swim the Rio Grande, and had thus been trapped behind Southern lines and captured.2 The Confederates found something else in the chaparral that morning, something much more satisfying than three Union prisoners: the 34th Indiana’s national and regimental flags. These were hidden in the brush and reeds near the riverbank by Sergeant Smith when he failed to swim the Rio Grande. Smith was captured shortly afterward, but the flags had remained hidden until the next day. Now, with a shout of glee that caught the attention of Sergeant Clark, the Rebels discovered them.3 Holt recalled that the regimental banner of the 34th Indiana was very nice and bore the words “Morton Rifles” nicely lettered in gilt. When found, the flag was still attached to its staff. In speaking with what was probably a very dejected Corporal Burns, Holt learned that the ensign had been a gift from the ladies of Indiana to the regiment. Additionally, the 131

11-T2154-CH11 5/20/02 8:54 AM Page 132

the last battle of the civil war

Confederates captured the 34th’s national colors; “the Stars & Stripes, very ragged,” met the eyes of Sergeant Clark as cheering Rebels exulted over this greatest of all possible trophies from their victory the day before.4 It was bad enough to have lost the fight and over one hundred prisoners to the secessionists, but to lose flags to the enemy was even worse. There could be no greater stain on the honor of a regiment. Nonetheless, it happened, and the two flags, along with the three prisoners, were packed off to Brownsville to join the other Federals already held captive there.5 Although there was rejoicing in Brownsville on May 14, a very different mood prevailed on Brazos Island. As the last of the 34th Indiana’s stragglers hiked to Brazos Santiago on the northern end of the island and Barrett brought back the regiments that stayed on the mainland the night before, the scale of the disaster to the Union forces became clear. One Northern soldier who was especially distressed by the outcome of the battle was Captain Harrison L. Dean, commander of Company E of the 34th Indiana.6 Having been assigned to staff duty at Brazos Santiago, Dean had not been with his company on the expedition to Palmetto Ranch, and he was shocked to learn on the morning of the fourteenth that his command had been captured en mass near Palmetto Hill. Dean was greatly concerned about his men, and he went to Lieutenant Colonel Morrison and asked for permission to go to the mainland under a flag of truce and see if he could get the Rebels to release their prisoners on parole.7 After some initial resistance, Dean’s request was granted. Taking the 34th’s adjutant, First Lieutenant C. B. Shadle, along with him, the captain secured a four-horse team and an ambulance and headed for Brownsville at two that afternoon. Crossing Boca Chica, they went a mile inland before encountering Confederate pickets. Private D. H. Welch, of Austin, Texas, rode out to meet Dean and Shadle. After a few moments’ discussion, the mission of the two Northern officers was explained and arrangements were made to assist them.8 Later that evening, Captain Carrington, accompanied by a lieutenant and a guard of eight mounted troopers, escorted Dean and his ambulance to Brownsville. Reaching the city about ten o’clock that night, the party was taken to the headquarters of General Slaughter, where the celebration over Barrett’s defeat was still going on. Carrington introduced Dean and Shadle to the general and his staff, and the two Northerners were invited to join the festivities.9 Availing themselves of the general’s hospitality, Dean and Shadle passed a pleasant night with the Rebels, talking until two o’clock the next 132

11-T2154-CH11 5/20/02 8:54 AM Page 133

prisoners, flags, paroles, and peace

morning. Seeking to take some of the sting out of their defeat, Dean brought up Lee’s surrender. “At first they hooted . . . and pretended they did not believe the story,” the captain recalled, “but I had in my pocket New Orleans papers giving a full account of the surrender.” These were passed around, but the news was in fact old; the Rebels had heard lots of rumors and had themselves seen one of these same New Orleans newspapers a week earlier.10 Dean’s news not taking them by surprise, the Rebels proceeded to assure the captain that they did not care if Lee had given up. Telling the Federal officer they could fight the Yankees five years longer in Texas, they promised that the North “would find [that] Texans would never surrender on their own soil.” The Indiana officer was not impressed with such boasts. He warned the Southerners that it would not be long before a Union army of forty or fifty thousand men would invade Texas, and in five or six weeks’ time, drive all the Rebels into Mexico.11 The captain was not making an idle threat, and everyone there probably realized it. But pride prevented either side in this debate from backing off its claims, although good manners allowed the discussion to shift quickly to another subject, before tempers were ruffled. Later, according to Dean, General Slaughter took him aside and confided that “he was satisfied . . . the war was over.” Explaining that his men were still elated over their victory and “hot-headed,” the general predicted to his Northern guest that their passion “would cool off when they came to realize the true situation.” 12 With that reassuring thought, Dean and Shadle were put up in a Brownsville hotel. The next morning they were Slaughter’s guests at breakfast. The meal was prepared by a Mexican chef and was the first Mexican food Captain Dean had ever eaten. Despite the enjoyable breakfast, Dean and Shadle had business to conduct, and they soon asked to see the Union prisoners taken at Palmetto Ranch.13 The two officers were promptly escorted to a tobacco warehouse, which was serving as a holding area for the Federal prisoners. The entire population of Brownsville seemed to have turned out to watch whatever was going on, and under their gaze Dean was soon let in to see his men. Recognizing their officers, the Union prisoners of war cried out in delight and surrounded Dean and Shadle “clamoring to be released.” That was certainly what the captain had in mind, and after making sure his troops were all right, he asked Slaughter to release the Federal prisoners into his hands.14 The Confederates had no intention of keeping their captives. As Colonel Ford explained, the Rebel commanders in Brownsville “could not 133

11-T2154-CH11 5/20/02 8:54 AM Page 134

the last battle of the civil war

spare the money required to feed over one hundred prisoners and consequently had to turn them loose.” But they were going to observe all the formalities in doing so. Slaughter and Ford insisted that the Yankee captives be paroled—that is, that they sign a pledge promising not to take up arms against the Confederacy again until properly exchanged—before they were freed.15 Prisoner exchanges and paroles were very complicated matters and the subject of very complicated and detailed agreements between the Union and Confederate governments. In 1864 the system of prisoner exchanges had broken down because the South did not want to treat Black Union soldiers as prisoners of war and because General Grant had realized that exchanging prisoners simply prolonged the war by putting men back into the Confederate armies. These facts were widely known; Dean, Ford, and Slaughter all seem to have suspected that the parole of these prisoners could run into complications. But such obstacles were not allowed to stand in the way of things, and the tedious process of making out and signing paroles was begun.16 It was not finished until that afternoon. Finally, however, Captain Dean was able to march the newly freed prisoners out of Brownsville toward Brazos Island. Before they got out of town, though, there was a minor scare when a gun was fired nearby. Dean recalled that he and his men “looked at each other with blanched faces, thinking some miscreant had taken a pot shot at us.” But it turned out to be an accidental misfire, brought on when the rifle of one of the Texas cavalrymen inadvertently struck the pommel of his saddle and discharged.17 Captain Carrington and his men escorted the Federals back to Boca Chica Pass. Here the Rebel officer was invited by Dean to cross over to the island and enjoy the hospitality of the Union army. The captain was eventually persuaded to go along and spent the night with his host, who took special pains to entertain him well. Carrington was introduced to all the officers and many of the enlisted men in the 34th Indiana and was pleasantly impressed by them. As he prepared to return to the mainland the next morning, the captain “expressed himself as highly pleased with his visit” to Captain Dean.18 Indeed, the contact between the Federals and the Confederates in the wake of Palmetto Ranch seems to have been quite pleasant all the way around. Rip Ford noted after the war that the Union prisoners taken from the 62nd USCT and the 2nd Texas, U.S., were apprehensive of their fate in Rebel hands. Many of the men in the 2nd Texas were from the Austin area, and they were afraid the Confederates would try them as traitors. The Black troops, aware of Southern feelings about Negroes with 134

11-T2154-CH11 5/20/02 8:54 AM Page 135

prisoners, flags, paroles, and peace

guns in their hands, feared they either would be executed or sold back into slavery.19 None of these things happened; in fact, the way prisoners were handled was quite contrary to their fears. The Rebels treated all of the captured Federals, including Texas Unionists and Blacks, as legitimate prisoners of war and therefore protected by its rules. Colonel Ford remarked that “there was no disposition to visit upon [the captives] a mean spirit of revenge. The right to choose, to follow the yen of opinion, was recognized and accorded. All seemed to feel that although engaged in terrible warfare, they were still brothers.” 20 It may not have been as friendly as Ford described, but the Yankees were well treated. The Union prisoners and their Southern captors mingled and talked freely before the Federals were paroled. According to Rip Ford, the interchange of ideas between the men of both sides “removed many causes of complaint, many bitter feelings, and much of the rancorous spirit of hostility engendered by four years of civil war.” 21 It is a little hard to accept Ford’s claims that all the ill feelings created by the war were laid to rest by the men on May 14. But men who have been in combat are set apart; they see the world with different, more pragmatic eyes, and the soldiers along the Rio Grande, whether they wore blue or gray, had suffered the same sorts of hardships, dangers, and fears. In that sense, these men now shared a strong common identity, and perhaps that did go a long way toward accomplishing what Ford spoke of. At any rate, it probably did not hurt that the battle these men had fought the day before was not an especially bloody one. In its aftermath, both sides had something to be happy about—the Rebels won a battle, the Yankees were about to win a war. They had all lived through the great tragedy. But was that tragedy now at an end? Numerous Rebels west of the Mississippi had uttered brave and defiant words after learning of Lee’s surrender. Would they fail to carry through on them? Some hoped not. On May 14, General Slaughter published a congratulatory order to his troops for their victory on the banks of the Rio Grande. In it, he commended his soldiers for their valor and skill and expressed the hope that the victory at Palmetto Ranch would “stimulate the soldiers of this command to renewed exertion in the cause of liberty and independence.” The general called the news of Colonel Barrett’s defeat “a bright gleam of hope, to illuminate the dark cloud of disaster which was lowered over us,” and expressed the hope that it might “be the harbinger of future successes.” 22 But it was not to be. Although the Confederacy won the battle of Palmetto Ranch, the successes of the Union army east of the Mississippi 135

11-T2154-CH11 5/20/02 8:54 AM Page 136

the last battle of the civil war

doomed the dream of Southern independence. Not even Ford’s victory could change that. On May 10, 1865, two days before the fighting began on the Rio Grande, Confederate President Jefferson Davis was captured by Federal cavalry in Georgia. Three days after that, on the very day that the principle action at Palmetto Ranch took place, the Rebel governors of the Trans-Mississippi Department wrote to Kirby Smith and advised him to disband his armies and accept surrender.23 The battle of Palmetto Ranch need never have been fought. As Wallace, Ford, and Slaughter predicted, further bloodshed on the Rio Grande made no difference to the outcome of the war. It had certainly brought no laurels to the Union army or Colonel Barrett. For the 34th Indiana, the battle had been a terrible way to end the war. As the regiment’s historian wrote years later, “[T]his affair was most unfortunate and humiliating to the 34th,” especially since it came at the end of a “long and glorious career.” 24 As for the Confederates, they at least proved that, as Ford proudly proclaimed, “they would submit to nothing implicating their honor and manhood.” Captain Carrington agreed, writing that “whatever of honor resulted from winning the last battle of the war and inflicting heavy loss upon the enemy . . . properly belongs to Ford and his poorly armed troopers.” 25 But for the men who were killed on both sides, there was only death and the unwanted distinction of being the last soldiers to die in a very bloody war. For those who survived to contemplate their honor or humiliation, it took some time to actually realize and come to grips with the fact that the war was over. Until they did so, the atmosphere along the Rio Grande took on an almost surrealistic appearance. One of the strangest and most mysterious incidents that occurred during this period was the return of the 34th Indiana’s regimental colors to Brazos Santiago. On either May 15 or 16, First Lieutenant John Markle, quartermaster of the 34th Indiana, was sent by Lieutenant Colonel Morrison to Colonel Barrett’s headquarters. Morrison told Markle that he would receive instructions about going over to Mexico to retrieve one of the 34th’s captured flags. Reporting to Barrett, the lieutenant was handed a written note for the French commander at Bagdad and given verbal orders to proceed to that city, where he was to receive one of the 34th’s colors from the French and bring it back to Brazos Island.26 Markle did as he was told. He never found out what Barrett had written to the French officer, but he did bring home one of the Indiana regiment’s flags. The lieutenant later testified that he recovered the 34th’s “banner or regimental color.” 27 However, when the men of the Indiana 136

11-T2154-CH11 5/20/02 8:54 AM Page 137

prisoners, flags, paroles, and peace

unit recalled the last battle of the war in subsequent decades, they unanimously claimed that it was their U.S. flag which found its way back to Brazos Santiago. They were also in agreement that this had been accomplished because Sergeant Smith had swum the Rio Grande with the flag, saving it from capture by the Rebels but not from the French, who afterward graciously returned it.28 However, since the term “regimental banner” is quite precise, it must be assumed that the flag Markle referred to was the 34th Indiana’s state colors. His comrades, recalling events decades later, must have suffered from wishful thinking or failing memories in maintaining that their national flag had been recovered. But how had the flag found its way into the hands of the French commander at Bagdad? The only clue to that riddle is a statement by Colonel Ford written for the San Antonio Express in October 1890. In an article concerning the battle of Palmetto Ranch, Rip Ford mentioned the capture of the 34th Indiana’s battle flags and the fact that he later returned one of them “to an agent of the Morton Rifles,” for which he obtained a receipt.29 What seems to have happened is that when Captain Dean was in Brownsville to obtain the parole of his men, he also asked if the 34th’s colors could be paroled as well. Apparently, in an act of chivalry—which was in character for both Ford and the war—the Rebel colonel agreed to send one of the banners to Mexico, where the French, with whom Ford was on very good terms, would act as the intermediaries for its return. It is easy to see how the retrieval of the Union flag from Mexico would have supported the belief— already widespread among the Indiana troops—that Sergeant Smith managed to make it across the Rio Grande but the flag was taken from him by the French. Smith, who probably did not relish the idea of his comrades knowing he had actually lost both of the regiment’s flags, would have had no particular reason to correct this impression. During the subsequent Palmetto Ranch court martial, Smith, under oath, confessed the truth; but since military courts are not open to spectators, especially enlisted spectators, it is not certain that his confession ever became common knowledge in the regiment. One interesting fact is that when the battle of Palmetto Ranch was fought, Smith was a sergeant; when he testified before the court martial two months later, he was a private. John R. Smith could have been demoted for a number of reasons, but it is not implausible that he lost his stripes because he lost the 34th’s flags.30 Although the mystery of the Indiana flags was never fully solved, events far more public and shocking soon took place on the Rio Grande. 137

11-T2154-CH11 5/20/02 8:54 AM Page 138

the last battle of the civil war

About a week after the battle, a group of Union officers traveled to Brownsville. One of Ford’s officers rode into town to inform the colonel that these Yankees requested permission to make a friendly visit to their Rebel counterparts. Slaughter was not in town that day, which meant Ford was in command. The Texan decided to allow the Northerners into Brownsville, so long as they agreed not to do anything to undermine Confederate morale or attempt to acquire any militarily useful information.31 The Union officers acceded to Ford’s terms and entered Brownsville as guests of the Confederacy. Ford proved as hospitable as a supply-starved Rebel officer could be and the visit seems to have been pleasant. At the very least, it was a strange contrast to the events of only seven days before. One Federal major could not help remarking upon that fact. Sharing a glass of eggnog with Ford, he told the Texan, “If my wife knew I was now at the house of a Confederate colonel, and accepting his friendly hospitality, she would be so mad she would hardly speak to me.” 32 There were no such feelings between the opposing officers, however, and the next day Federals and Confederates alike crossed the Rio Grande to Matamoros for a visit with the French. The Americans attended a French military mass and then were the guests of the French commander, General Tomás Mejía, at a review of troops from the Imperial Mexican Army.33 The appearance of Ford and his party caused quite a sensation. Here were officers from two rival armies, apparently on good terms and enjoying a day in Mexico. Both Mexican civilians and French soldiers were greatly surprised by this sudden turn of events. Ford noted that the lines of the French troops marching in review bowed as they passed the Americans, the soldiers losing their alignment as they strained to see the group of Yankees and Rebels on the reviewing stand. Asked many times what all of this meant, if peace had broken out in Texas, Ford coyly answered, “Oh, it means nothing; I am only trying to show these friends of mine something of the Mexican Empire.” 34 But it did in fact mean a great deal more than that. While these Union officers were in Brownsville, an agreement seems to have been made to observe a truce on the Rio Grande. The Federals promised to stay on Brazos Island and to give the Confederates prior notice of any movement they might make onto the mainland.35 This was the second truce established along the river in the past three months. The last had not held, and this one might not either. The decision was not really in the hands of the men on the Rio Grande. Kirby Smith had already been advised to accept surrender. Jefferson 138

11-T2154-CH11 5/20/02 8:54 AM Page 139

prisoners, flags, paroles, and peace

Davis was now a Federal prisoner. Despite all the bold talk of soldiers, politicians, and editors, reality was setting in. The odds against the Rebels west of the Mississippi were simply too great. The war could not be continued, no matter how much some leaders and some of their men might want it to. General Kirby Smith followed the instructions of the Trans-Mississippi governors and surrendered his army on May 26, 1865. It was very much a paper capitulation, for the Yankees had not yet been able to throw any appreciable force into Texas and the Rebel army simply disbanded and went home. In the eyes of the Confederate soldiers in Texas, they had not personally been defeated. Why then should they wait around for the arrival of the Union army so they could be paroled and forced to go through the humiliation of a formal surrender ceremony? 36 The Federals on Brazos Island learned of Kirby Smith’s surrender on May 27, while in Brownsville the Rebels had received no official word by this date. But by May 26 rumors were already floating about that surrender was imminent. There was no real reason for the Rebel soldiers to doubt these rumors, sad though they might find them. As General Slaughter had privately predicted, his men’s military ardor cooled once they had time to reflect on their army’s true situation. Nevertheless, these men were determined not to surrender or be paroled. They were also determined to get their pay, which they had not received for some time, prior to leaving the Confederate service. The soldiers took control of Brownsville and demanded their back pay from General Slaughter. Although he had no money to give them, the troopers were sure he did and forced their commander to render an account of all the funds he had expended. Only after Slaughter delivered up his ledgers did his men accept that the Confederate army on the Rio Grande was bankrupt.37 Convinced that there was no payroll being withheld from them, the Rebel rank and file turned to other means to collect from the Confederacy what they felt was their due. The troops appointed a collector of customs and made every effort to accumulate cash through the sale of property belonging to the Confederate government.38 When enough money could not be raised by selling off government cotton and stores, the soldiers helped themselves to whatever they wanted to take home in lieu of cash. For the most part, it was all done in a very civil fashion. The Matamoros Ranchero reported that “as a general thing the best order was maintained and all attempts to rob or plunder were discountenanced by the majority and in some instances severely punished.” 39 It was a scene repeated all over Texas. In Austin, the state treasury was broken into and looted. Elsewhere, Rebel soldiers took what they wished from govern139

11-T2154-CH11 5/20/02 8:54 AM Page 140

the last battle of the civil war

ment warehouses. As in Brownsville, few people were injured during this process. The population generally seemed to accept that the property and money of the dying Confederacy were proper payment for the soldiers’ faithful service.40 What all of this presaged, of course, was the dissolution of the Confederate army in Texas. Rip Ford’s men, who were devoted to him, nonetheless felt the time had come to give up the struggle and go home. Their decision had come, Ford explained, after “mature thought.” They joined up to fight out of a sense of duty and right, but the South had lost, and continued resistance on the Rio Grande could not alter that fact.41 Why this change of heart among these diehard Rebels? Perhaps the battle of Palmetto Ranch itself had something to do with it. The experience of once more undergoing the ordeal of combat, of seeing men maimed and killed, of having to carry off the wounded and bury mangled corpses, may have calmed the patriotic pride that initially refused to accept defeat. The struggle at Palmetto Ranch reminded those who participated of the worst costs of war. Whatever the reason, Ford’s men were ready to go home. It no longer made sense to these men to keep fighting when it was apparent that there was no realistic hope of victory “in a contest which they believed,” according to Ford, “had the sanction of God on the side of an indissoluble union.” It was time to take care of their families and attempt to recover what had been lost during the war. Colonel Ford agreed, releasing his troopers to their homes. General Slaughter did the same, granting most of his men discharges from the Confederate service.42 It was no easy thing to see the army disbanded and what the Matamoros Ranchero called the “wonderful struggle for Southern independence” come to an end. As the veterans of Palmetto Ranch and the Rio Grande campaigns began to leave for the interior of the state, Colonel Ford reflected on the breakup of the little army that had beaten the odds so many times. “To part with these men was a sore trial,” he admitted. “To see them leave and to reflect that this parting was in all probability our last on earth, brought with it a sad feeling none can express in words.” 43 Decades later, when Rip Ford wrote his memoirs, his pride in those troops and their accomplishments had not dimmed. He wrote: “The feeling of respect and admiration their commander then entertained for these worthy soldiers yet exists, undiminished and undimmed by time. It will resist successfully the aggressive effects of chance and change and will be stilled only by the all-powerful effects of death.” 44 Perhaps no better epitaph could be written for the victors of Palmetto Ranch. By May 29, 1865, the Ranchero reported, there was “not a vestige of 140

11-T2154-CH11 5/20/02 8:54 AM Page 141

prisoners, flags, paroles, and peace

Confederate authority or Confederate soldiers remaining” in Brownsville. General Slaughter, with about 50 men, was the last to leave, pulling out to the west and retreating farther up the Rio Grande. Rip Ford, along with most of the Anglo population of the city, crossed the river to Matamoros to “escape . . . the hated Yankees.” The reason for this sudden exodus was the approach of the Union Army.45 The Federal column marching on Brownsville was under the command of Brigadier General E. B. Brown, who arrived on Brazos Island to assume command of the forces there on May 21. Following the surrender of Kirby Smith, the Union general had been ordered to take possession of Brownsville as a first step toward the occupation of the lower Rio Grande Valley by the large army which Major General Phil Sheridan was leading toward Texas.46 The advance on the city was without incident, save for a letter General Brown received from Slaughter on May 29. The Rebel officer informed Brown that his movement “without previous notice” was “not in accordance with the agreement” that had been arranged between the Confederates in Brownsville and the Yankees at Brazos Santiago following the battle of Palmetto Ranch. Slaughter went on to tell Brown that he and his men had kept their part of the truce and warned the Union general that should he advance past Brownsville, “I shall be constrained to resist your advance by force.” 47 Lest Brown not understand the import of this warning, Slaughter spelled it out for him. “An affair, a skirmish, attended with loss of life, will produce much excitement throughout the state of Texas and will do much to prevent the speedy and peaceable settlement of difficulties.” Cautioning Brown not to deceive himself as to the size of his force, the Southern general offered to meet with his Federal counterpart to confer on these matters and to “institute measures to prevent further bloodshed.” 48 This was, perhaps, the most incredible piece of bravado in the entire war. Just what Slaughter thought he might achieve with a force of only fifty men is beyond comprehension. A correspondent from the New Orleans Times-Picayune, who was with Brown and saw Slaughter’s letter, remarked that he could not “conceive what object” the Rebel commander had in mind when he wrote it. “The threat of resisting Brown’s further advance with a force of fifty men,” the newspaper man noted, “was simply absurd.” 49 It certainly had little effect on General Brown, whose troops marched into Brownsville early on the morning of May 30, 1865. The city was turned over to the Federals by a home guard made up of Hispanics who had been organized to maintain law and order in the interval between the collapse of Confederate authority and the arrival of the Union army. Taking possession of the city, the Northerners captured around six 141

11-T2154-CH11 5/20/02 8:54 AM Page 142

the last battle of the civil war

hundred bales of cotton, several hundred horses and mules, and a vast drove of cattle. They also finally closed the front door to the trade the Federal government believed had been taking place between Texas and Mexico throughout the war.50 As for General Slaughter, Brown penned a reply in which he maintained he knew of no agreement by any authorized person that required him and his troops to remain at Brazos Santiago or to warn the Rebels of an advance inland. Although he assured the Rebel leader that he too was desirous of avoiding further bloodshed, he was compelled to point out that the best way for this to be accomplished was for those in armed opposition to the Federal government to “yield to its demands and surrender.” If Slaughter was willing to take this course, then Brown would meet him. If not, then the course of future events would rest on Slaughter’s shoulders.51 There was, quite naturally, nothing Slaughter could do. Those Confederates who were not willing to stay in a conquered Texas went to Mexico. Kirby Smith, Texas Governor Pendleton Murrah, Generals Magruder, Walker, and Slaughter, along with the remnants of General Joe Shelby’s Missouri brigade of cavalry, all fled across the border.52 The lower Rio Grande Valley was now clear of the last remains of the Southern army. The war was over. The story of Palmetto Ranch, however, was not.


12-T2154-CH12 5/20/02 8:54 AM Page 143



By the time the last Federal troops withdrew onto Brazos Island on the morning of May 14, a great deal of bad feeling already existed between Colonel Barrett and the commander of the 34th Indiana, Lieutenant Colonel Morrison, concerning the battle of Palmetto Ranch. The force under Barrett’s command on May 13, 1865, had done much more than lose a battle. It had been outflanked and driven from the field, then forced to retreat twelve miles back to Boca Chica Pass. In the process, over 100 prisoners had been lost, two entire companies of the 34th Indiana had been captured, the colors of the 34th had been lost, and Companies A and B of the 2nd Texas Cavalry, U.S., had broken, fled from the battlefield, and been taken prisoner. It was the opinion of Colonel Barrett and his staff that the blame for the debacle on the Rio Grande rested primarily on the shoulders of Lieutenant Colonel Morrison and the 34th Indiana. After all, it was they who lost their colors; it was they who left two of their skirmish companies to be swept up by the Rebels; it was they who straggled and lost over 70 prisoners; and it was they who made a panicked retreat back to Brazos Island. In the eyes of the officers of the 62nd USCT, only the hard fighting and steadiness of Colonel Barrett and his Black troops prevented the complete annihilation of the Union force. The soldiers of the Indiana regiment had done well until the Confederate artillery opened fire, but Colonel Barrett believed them to be totally lacking in discipline, and that it was this deficiency that led to the panic in their ranks during the retreat from Palmetto Ranch.1 If a regiment lacked discipline, there could be only one person held accountable for its absence—the unit commander, Robert Morrison. Barrett, Branson, Durkee, and Kantrener all felt that Morrison failed to exercise any con143

12-T2154-CH12 5/20/02 8:54 AM Page 144

the last battle of the civil war

trol over his troops from the time Rip Ford launched his attack until the 34th Indiana was back at Brazos Santiago. On May 16, 1865, Colonel Barrett wrote his first official report on the action at Palmetto Ranch. Failing to mention his original plan to send the 62nd USCT over to the mainland via Point Isabel, Barrett stated that he ordered Branson’s command to move across the Boca Chica Pass for the purposes of attacking the Rebel outpost at Palmetto Ranch and seizing Confederate horses and cattle. Nothing was said about the Rebel post at White’s Ranch, which was, in reality, Branson’s first actual objective.2 In addition, Barrett reported that the purpose of this movement was to secure a herd of about two hundred horses which he had been informed were grazing not far from Point Isabel in the direction of Brownsville. How he expected to gather these animals by marching away from them toward Palmetto Ranch was not explained. Passing quickly over the events of May 12, Barrett recounted the fighting on May 13 in the briefest of fashion, saying nothing about Lieutenant Jones’ maneuvers against the Rebels or the retreat from Palmetto Hill. His entire statement regarding the main action hardly related an accurate picture of the event: At four o’clock p.m. the Rebel cavalry appeared in full force in front, at this same time fire from three pieces of artillery was opened upon us and a heavy body of cavalry was seen endeavoring to gain our rear under cover of a thick chaparral on our right. Not being prepared for a general engagement, having neither artillery or mounted men, it was deemed wise to fall back and although closely pressed by the enemy . . . [our fire] kept his line at a respectable distance.3

From such a report, no one could get a sense of the scale of the Federal defeat or the confusion created during the retreat, let alone a real understanding of what fighting and maneuvering had actually taken place on May 12 and 13. Indeed, Barrett’s report sounds very much like that of a man trying to explain why he had done something before an explanation was requested. As for his heavy losses, the colonel explained that “a needless panic on the part of a portion of the 34th Indiana” had been the reason for his high casualty count.4 But this was not Colonel Barrett’s last word on the fight at Palmetto Ranch. In the course of the next five days, he decided to officially blame Lieutenant Colonel Morrison for the defeat. On May 21, Barrett penned a second report on the battle. In this report, he directly charged Morrison with a host of blunders: failure to order his skirmishers to retire dur-


12-T2154-CH12 5/20/02 8:54 AM Page 145

the blame for failure

ing the retreat and leaving them to be captured; failure to exert proper control over his regiment, allowing his command to panic, throw away arms, accoutrements, and other equipment; and permitting his regiment to lose its colors while a “well organized and unbroken regiment” was between it and the enemy.5 Praising the conduct of the 62nd USCT and its officers, especially Lieutenant Colonel Branson, whom Barrett recommended for promotion, the Federal commander whole-heartedly condemned the conduct of the entire 34th Indiana except for Templer’s skirmishers. Noting that the 62nd returned to Brazos Island “with its banners flying and music playing,” Barrett remarked that “the same could have been done by the [34th Indiana] had there been proper control exerted over it by its commanding officer.” Barrett excused the breakup of the 2nd Texas by explaining that its men were undisciplined recruits who were “much fatigued previous to the retreat.” However, he had no similar sympathy for the condition of the troops under Morrison.6 The principle reason for the defeat, according to Colonel Barrett, was the fact that he had been attacked by superior force, the Rebels bringing not only more men but also six pieces of artillery into the battle. To have engaged in a stand-up fight, Barrett continued, would have caused a useless loss of life and would not have been in “accordance with the object of the expedition.” Still, this did not excuse the panic of the 34th Indiana or the failures of its commanding officer. When Barrett sent this supplemental report to department headquarters, he also enclosed a list of charges that he was preferring against Lieutenant Colonel Morrison in relation to his conduct at the battle of Palmetto Ranch.7 The timing of Barrett’s second report may not have been accidental. On the very day Barrett preferred his charges against Morrison, Brigadier General Egbert Brown arrived at Brazos Santiago to take command of the post. Brown’s mission, as has been seen, was to lead the garrison against Brownsville to get a force between the French and the then unsurrendered Rebels.8 Like Colonel Barrett, Brown was a New Yorker by birth who moved west to make his name and fortune. Settling in Missouri before the war, he made money in the railroad trade and became a dedicated Unionist. Joining the Federal army as a lieutenant colonel at the start of the war, Brown eventually rose to the rank of brigadier general. While serving in Missouri and Arkansas, he was twice badly wounded, once in the shoulder and once in the hip.9 But it was his timid performance in combat that earned Brown the


12-T2154-CH12 5/20/02 8:54 AM Page 146

the last battle of the civil war

most notice. He failed to close a trap that would have captured a raiding Confederate brigade in Missouri, and he balked at attacking a Rebel force during the battle of Westport, Missouri, on October 23, 1864. For the latter failure, Brown had been arrested by his commanding officer, Major General Alfred Pleasonton, but had never been charged or brought to trial. As a troop commander, Brown had a reputation for being adequate but nothing more. But he had been available and in the Union’s Division of West Mississippi when it was decided to send an officer of proper rank to take command of the unbrigaded regiments at Brazos Santiago and prepare them to spearhead the drive to Brownsville.10 The arrival of Brown was apt to prompt some questions about the recent events on the Rio Grande— questions that might need to be followed by explanations as to why a battle had been fought and lost on May 13. In view of these expectations, Colonel Barrett had a series of conversations with the men who were his aides at Palmetto Ranch. Barrett and Kantrener in particular seem to have discussed the events of May 13 in some detail, with the lieutenant refreshing his commander’s memory as to just what had happened. From these meetings came Barrett’s conclusion that he was not to blame for the outcome of the affair at Palmetto Ranch and that the responsibility for the debacle should be laid where it belonged, at the feet of Lieutenant Colonel Morrison. This Barrett proceeded to do as soon as General Brown arrived at Brazos Santiago.11 Brown, being ignorant of affairs in southern Texas and on Brazos Island, had little choice but to listen to Barrett’s complaints concerning the 34th Indiana and its commanding officer. Under the circumstances, the general was obliged to investigate the post commandant’s allegations. What Brown discovered did not please him. The general found discipline in the 34th Indiana to be unduly lax. In his estimation, the regiment was deficient in drill and instruction, while its officers and men were remiss in observing the usual military courtesies. Although no particular incident of insubordination stood out, the overall attitude of the 34th seemed unacceptable. And then there was the issue of the men who had been paroled after Palmetto Ranch.12 The Union soldiers who had been rounded up by Rip Ford’s cavalrymen on May 13 had been released by the Rebels only after they had given their paroles, pledging not to take up arms again against the Confederacy until properly exchanged. At the time, the officers involved seemed to have sensed that the procedure was going to cause problems. The Southerners did not expect the Yankees to keep their word and the Northern


12-T2154-CH12 5/20/02 8:54 AM Page 147

the blame for failure

officers had not been sure their superiors would allow them to—which is, in fact, exactly what happened. The system of paroles and exchanges that had been established early in the war had grown increasingly cumbersome and expensive as the conflict progressed. By 1863, the return of paroled men was the major source of reinforcements for the beleaguered Southern armies—a fact well known to the Lincoln government. As a result, in 1864 the parole system had been allowed to break down, which forced both sides to start keeping their prisoners. This produced overcrowding and horrible conditions in the prisoner of war camps, and it also meant that paroles were no longer legal.13 A soldier released on parole was obliged not to fight against his captors until properly exchanged. He was also forbidden from doing any duty that would free another soldier for the battle front. The men of the 34th Indiana who had been paroled in Brownsville, therefore, believed they could not be assigned to duty before they were exchanged. But no exchanges were taking place and technically their paroles had not been legally given and were therefore not legally binding. That meant the Rebels had more or less let their prisoners go without placing any meaningful or legally recognized restrictions on their ability to go right back into active service.14 This was the way the Union high command and General Brown saw things. It was not, however, the way the former prisoners from the 34th Indiana perceived the situation. They feared that if they were returned to duty and were captured by the Confederates during the big push on Brownsville, they would be seen by the Rebels as having violated their paroles and liable to be executed for their transgression. There is also the possibility that many of these men expected no more fighting, anticipated being mustered out of the service soon, and did not want any duty during their last weeks in the army.15 But General Brown was not going to let that happen. Since the Union army did not recognize the legitimacy of the paroles issued at Brownsville, he ordered all those who had been captured at Palmetto Ranch back to active duty upon his arrival at Brazos Santiago. The men subject to this order protested and refused to do duty. Lieutenant Colonel Morrison tried to defend these men and their viewpoint, but succeeded only in convincing Brown that he was improperly trying to shield his men from punishment.16 In addition to the impression the general gained from Colonel Barrett’s complaints regarding Morrison and the 34th, the debate over the


12-T2154-CH12 5/20/02 8:54 AM Page 148

the last battle of the civil war

parolees did nothing but help convince Brown that Barrett’s charges were true. Although the paroled men eventually went back to duty, the incident did not sit well with the general. To substantiate Colonel Barrett’s attitude concerning Morrison’s regiment, General Brown was shown several documents pertaining to the 34th’s poor discipline. The most damning of these was a letter written in March by departmental headquarters in New Orleans, noting the “gravely unmilitary” bearing of the 34th Indiana, its lax discipline, and its poor record keeping. The letter also observed that the regiment had “inefficient” officers and was not well trained in guard and picket duty.17 Seeing this letter and having already received a bad impression, Brown then read some of the monthly reports on the 34th Indiana prepared by Captain Durkee (Barrett’s acting assistant inspector general), and in them he found further evidence against the regiment. Asking Durkee to provide him with an extract from these reports, Brown was convinced that the evidence against Morrison was overwhelming. The general decided to support the charges that had been leveled against the Indiana officer by Colonel Barrett.18 On May 26, 1865, Brown relieved Morrison of his command and ordered him to Union headquarters in New Orleans. Accompanying the lieutenant colonel was the following letter, addressed to the departmental commander’s chief of staff. Headquarters U.S. Forces Brazos Santiago May 26, 1865 Col. I have the honor to enclose a special summary of the report of the inspection at this post of the condition of the 34th Ind. Volunteers under the command of Lt. Col. Morrison. Lt. Col. Morrison has been in command of the regiment since January last and has failed to take any efficient measures to correct the evils that have existed in the 34th for the past two months. The effect of the want of proper drill and discipline in the regiment and the errors of Lt. Col. Morrison manifested themselves in a serious loss of men and arms captured by the enemy on the 13th in a skirmish reported by Col. Barrett of the 62d U.S.C.T. To this report I call the attention of the Maj. Genl. commanding. The long service of this regiment in active campaigns, the necessity of having it put in condition for active duty as soon as practicable and the utter hopelessness of placing it on any better footing under its present commander demands summary proceedings in this case. I have therefore ordered Lt. Col. Morrison to report to the headquar148

12-T2154-CH12 5/20/02 8:54 AM Page 149

the blame for failure ters of the Dept. of the Gulf and I earnestly recommend he be mustered out of service. I am very truly Your obt. Servant, E. B. Brown Brig Gen. Comdg.19

Brown was echoing the opinions and views of Barrett and his staff, not only in regard to the 34th Indiana’s discipline and drill, where the general had a chance to make some personal observations, but also in regard to the battle of Palmetto Ranch and the reasons for the Union defeat there. His recommendation that Morrison be immediately mustered out of the service was very harsh, and one cannot help but wonder why the general reacted so vehemently in this case. Morrison turned command of the 34th over to Major Headington and took a steamer to New Orleans. There he reported to Major General Philip Sheridan, the final commander of the Department of the Gulf, now reorganized as the Military Division of the Gulf. “Little Phil,” as he was affectionately called by his troops, was one of the great success stories of the Union in the Civil War. Hard and extremely aggressive, he fought with the Army of the Cumberland in Tennessee before catching the eye of U. S. Grant at the battle of Chattanooga and being transferred to Virginia to command the cavalry of the Army of the Potomac. In the eastern theater, Sheridan made his name. Whipping the Army of the Potomac’s cavalry into a hard, lean striking force, Sheridan played a key role in Grant’s overland campaign against Lee. When Confederate General Jubal Early began making trouble for the North in the Shenandoah Valley, Grant sent Sheridan to deal with the matter. Vastly outnumbering his opponent, Sheridan ruthlessly took advantage of the odds by destroying Early’s army and virtually clearing Southern troops from the valley for the rest of the war. Following his victories over Early, Sheridan oversaw the gutting of the Shenandoah, razing its agricultural capacity so thoroughly that it never again served as a source of supply for the Confederates. Sheridan’s cavalry then went on to play a major role in breaking Lee’s lines around Petersburg, Virginia, and in cutting off the Army of Northern Virginia’s escape and forcing its surrender at Appomattox Courthouse. In doing all of this, Little Phil became a Northern hero and General Grant’s favorite. When it looked as if Rebel resistance west of the Mississippi was going to continue in the spring of 1865, it was no surprise that Grant sent Sheridan to take charge of the army that was about to invade Texas. 149

12-T2154-CH12 5/20/02 8:54 AM Page 150

the last battle of the civil war

But by the time Sheridan arrived at Union headquarters in New Orleans, Southern resistance in the Trans-Mississippi Department had collapsed. The need to occupy the region still remained, as did the possibility of war with the French. However, the immediate threat had passed. It was in this context that Lieutenant Colonel Morrison appeared at Sheridan’s headquarters bearing Brown’s letter recommending the Indiana officer’s summary expulsion from the service. There was no way for Morrison to know what to expect from Sheridan. The major general had the reputation of being a hard-bitten soldier who was willing to destroy men’s careers if they did not perform as expected. In a famous and well-known incident during the battle of Five Forks near Petersburg, he removed a corps commander for supposedly not following orders. How was he going to respond to a request of a similar nature from General Brown regarding a lowly lieutenant colonel? 20 He wasn’t going to respond at all. In his military career, Sheridan had seen a great deal, and he was familiar with the maneuvers of officers who had personal grievances with one another or who sought to explain away their own shortcomings and failures by casting blame on someone else. Looking over the papers that Brown sent with Morrison, the general could see no reason whatsoever for the lieutenant colonel’s dismissal. As General Sheridan saw it, Colonel Barrett preferred charges, and therefore it was up to a court-martial to decide if Morrison was guilty or innocent of the things of which he was accused. If he was found guilty, he could be punished then. But without a trial, Sheridan had no intention of dismissing Morrison from the army. He therefore ordered the 34th Indiana’s commander back to Brazos Island.21 So back to Brazos Island Morrison went. What lay ahead of him was the grueling ordeal of a general court-martial, a chance to prove his innocence and the opportunity to set the record straight about the last battle of the U.S. Civil War.


13-T2154-CH13 5/20/02 8:54 AM Page 151



The Rio Grande Valley Morrison returned to in June 1865 was a different place than it had been just a month before. The long anticipated Union invasion of Texas was well underway, and although it had now been transformed into an occupation, the Federal effort was still massive. The entire XIII Corps under the command of Major General Gordon Granger had moved into the state, occupying Galveston on June 19 and Houston the next day. Issuing an order freeing Texas slaves, Granger soon had possession of almost all the Texas coast.1 Naturally, the Rio Grande region did not escape Granger’s attention. A full division of Federal infantry commanded by Major General Frederick Steele had been sent to Brazos Island, from whence it had, in short order, marched inland to occupy Brownsville and the rest of the border area as far west as Roma. Additional men were headed toward the Rio Grande so that the remainder of the region could be secured. The XXV Corps, made up wholly of Black troops, was in the process of being transferred from Virginia to Texas. Commanded by Major General Godfrey Weitzel, the corps sent one brigade to take Corpus Christi and another to seize Indianola; the rest of Weitzel’s units went to the border. All told, there were some 32,000 Union troops in Texas by the end of June 1865, and still more were coming.2 The 62nd USCT and 34th Indiana were on occupation duty in Brownsville when Lieutenant Colonel Morrison arrived there to face the charges Colonel Barrett had leveled against him. Preparations for convening a court-martial were begun immediately. The sudden influx of Union regiments into the Rio Grande Valley meant there would be no shortage of officers available for the court, and the very nature of garrison duty ensured that there would be plenty of time for a trial to take place. 151

13-T2154-CH13 5/20/02 8:54 AM Page 152

the last battle of the civil war

Additionally, it was advantageous to hold the proceedings as quickly as possible, while events at Palmetto Ranch were still fresh in the minds of the participants and witnesses were conveniently bunched together. By late July, a general court had been assembled in Brownsville to hear Morrison’s case. The president of the court was Colonel R. M. Hall of the 38th United States Colored Troops. He was seconded by Major E. M. Bacon of the 117th USCT and Major George A. Barnes of the 46th USCT. In addition to these field officers, there were eight captains and two first lieutenants on the court. Three of the court’s members were officers in the 34th Indiana: Captains John Pipps, Henry Spencer, and Orrin Walker. The rest were officers in Black regiments, although none of the panel was from the 62nd infantry. The case was prosecuted by Captain John P. Conklyn of the 117th USCT, who had been appointed the judge advocate for Morrison’s court-martial.3 The trial began on July 21 and lasted until August 28. All told, the case required twenty-one days for testimony, with the only recesses being on Sundays, when the court did not sit, and a week when Judge Advocate Conklyn was sick, after the trial had been in session for eight days. Except for these breaks, the court ponderously went about its business, collecting so much information from participants of the battle that the final record of the court-martial amounted to 265 pages of handwritten transcript and evidence. On July 21, 1865, Lieutenant Colonel Robert Morrison was brought before the court-martial and read the charges and specifications against him. These were as follows: First charge: Disobedience of orders. Specification: That Morrison failed to “withdraw his men in good order” as he had been instructed to do during the retreat from Palmetto Ranch and left two of his companies behind to be captured by the enemy. Second charge: Neglect of duty. Specification: That Morrison failed to give the necessary orders to his skirmish companies to prevent their capture and that he improperly conducted the retreat “at such a pace as to needlessly weary the men” and therefore cause unnecessary straggling and loss of prisoners. Concurrently he failed to “exert a proper control over his battalion,” allowing a “needless panic” to take hold of the 34th Indiana which contributed to the loss of prisoners to the enemy. 152

13-T2154-CH13 5/20/02 8:54 AM Page 153


Third charge: Abandoning his colors. Specification: That Morrison “shamefully” allowed his regimental colors to be abandoned while a “well organized and unbroken regiment” was between the enemy and his command. Fourth charge: Conduct prejudicial to good order and military discipline. Specification: That Lieutenant Colonel Morrison, having been in command of the 34th Indiana for a period of months prior to the battle, “did by the laxity of discipline and failure to properly drill and instruct his men” create the ground work for the “disaster” which overtook the 34th at Palmetto Ranch on May 13, 1865.4 Morrison pleaded not guilty to each of the charges and specifications. Captain Conklyn therefore called the first witness for the prosecution to the stand. That witness was Colonel Theodore Barrett. Barrett’s testimony lasted for two days. In it he recounted the course of events, at least so far as he was personally involved, from the evening of May 11, when he ordered Branson to Point Isabel, until the morning of May 14, when the last Federal troops retired onto Brazos Island. Terming the movement to the mainland a “foraging expedition,” Barrett managed to give great detail on everything except Lieutenant Jones’ action against the Rebels during the afternoon of the thirteenth, which he passed over as a “sharp skirmish . . . lasting [only] a few minutes.” The crux of the colonel’s testimony was to blame Morrison’s failures before, during, and after the battle for the losses to his regiment at Palmetto Ranch.5 When Conklyn finished his examination of Barrett, he offered the colonel’s two after-action reports to the court as evidence and had them added to the court’s record.6 The cross-examination of Colonel Barrett was perhaps the most confrontational moment of the trial. Lieutenant Colonel Morrison had been unable to obtain an attorney to handle his case and was therefore acting as his own defense counsel. Quite literally, the accused now faced the accuser. The bitterness and animosity that had developed between these two officers was quite evident. There was no subtlety to Morrison’s crossexamination of Barrett. The questions were direct and the answers predictable. The lieutenant colonel made no attempt to maneuver Barrett into confessing his own failures or contradicting himself. Instead, Morrison charged right at his commanding officer—with little success.7 The commander of the 34th Indiana first asked Barrett if he hadn’t taken charge of the skirmish line ordered out at the beginning of Ford’s 153

13-T2154-CH13 5/20/02 8:54 AM Page 154

the last battle of the civil war

attack on the afternoon of May 13. The colonel responded that he had not. Then Morrison asked Barrett if he did not know that the 34th Indiana was exhausted from having marched all night before the battle at Palmetto Ranch. Barrett said he did not. Next, Morrison demanded to know whether or not Barrett was aware that most of the 34th were in bad shape because of their recent journey to Padre Island. Barrett was not. Morrison asked Barrett if he had not heard him tell the colonel to take his regiment’s two rear companies when called upon for more skirmishers during the retreat. Barrett replied that he had not. This pattern continued for the entire day of July 24. Morrison and Barrett went at each other, each contradicting the memory of the other. It was almost as though the two men had not been in the same battle.8 But they had been, and now they were engaged in a credibility contest. Morrison was pitting his word against that of his commanding officer, and Barrett was likely to be the one who would be believed. Fortunately for the Indiana officer, he did not have to manage his own defense after Barrett’s testimony was concluded. On the third day of the proceedings, Morrison finally succeeded in obtaining legal counsel in the person of Judge Israel B. Bigelow from Brownsville.9 Judge Bigelow made a great deal of difference. His skill as an attorney called into question the validity of Barrett’s memory and cast doubt on the charges brought against Morrison. As with most things that took place along the Rio Grande, however, there was a fair amount of irony in Bigelow’s defending a Federal officer. The judge had been an ardent Confederate, and to aid Rip Ford he even supervised the removal of brush from around Fort Brown in 1861—an effort he paid for out of his own pocket.10 Following the cross-examination of Colonel Barrett, the judge advocate brought in a succession of witnesses to substantiate the colonel’s testimony. However, each of the prosecution’s efforts to prove the charges against Morrison wilted under cross-examination by Bigelow and the Union officers who were hearing the testimony. Captain Conklyn’s first effort was to prove the neglect of duty and conduct prejudicial to good order and military discipline charges against Morrison. Major J. K. Hudson of the 62nd USCT was called before the court to substantiate the charges of lax discipline in the 34th Indiana, to which he attested. On cross-examination, however, Bigelow got the major to admit that the 34th Indiana had to do an “immense amount of fatigue duty” at Brazos Santiago and that this left so few men off duty that 154

13-T2154-CH13 5/20/02 8:54 AM Page 155


drill was impracticable. Another telling admission that Bigelow extracted was the major’s belief that the 34th Indiana made a “marked improvement in its drill and . . . soldierly bearing” after Lieutenant Colonel Morrison arrived on Brazos Island.11 Bigelow was beginning a shrewd scheme of defense with Hudson. He never denied that the 34th Indiana’s conduct at Brazos Santiago was less than that of a crack regiment. But he continually pointed out that the lack of drill and the unkempt appearance of the unit resulted from excessive fatigue and guard duty, a want of cleaning supplies, and bad weather rather than from the failures of the regiment’s commanding officer.12 This pattern of defense was continued after Hudson left the stand and Captain Durkee was sworn in. Durkee’s testimony supported that of Major Hudson. After stating that the 34th Indiana suffered from lax discipline, Durkee admitted that the heavy duty schedule of the regiment had probably been the cause of all its transgressions at Brazos Santiago.13 When Durkee was asked about the conduct of Morrison during the battle at Palmetto Ranch, his answers were equally unhelpful to the prosecution. Durkee said he did not know positively whether or not Barrett had assumed command of the skirmishers thrown out from the 34th Indiana at the start of the battle. Although he did maintain that the 34th was on the verge of panic during the retreat and that Morrison did not seem to have control of his men, Durkee reported seeing Morrison all around his regiment, on horseback and on foot, during the withdrawal. This implied that the Indiana officer had been trying to control his regiment and contradicted Barrett’s claim that Morrison could not be found anywhere near his men during the retreat. Additionally, Durkee admitted that even though he felt Morrison had been negligent in not throwing out flankers during the retreat, he had not actually heard the conversation between Morrison and Lieutenant Kantrener in which Morrison had allegedly refused to send out flankers.14 Durkee’s testimony so contradicted most of the charges leveled against Morrison that it drew a line of questioning from the court itself. The captain was subjected to twenty-three very direct questions by the panel of officers hearing the case. These questions forced Durkee to repeat much of what he told Bigelow but also raised one other important point. The court wanted to know why Durkee and Kantrener believed they had the authority to call for volunteers from the 34th Indiana to act as flankers during the retreat, “without the sanction of the immediate and intermediate commanders” of the regiment. In other words, the court wanted to know why Barrett’s staff officers felt they had the right to violate the recognized and proper chain of command. All Durkee could do was state that 155

13-T2154-CH13 5/20/02 8:54 AM Page 156

the last battle of the civil war

he did believe he had such a right under the circumstances, but the very fact that the court asked the question suggested that its officers thought Durkee and Kantrener had been wrong.15 Next, the court grilled Durkee regarding the skirmishers from the 34th Indiana who were captured in front of Palmetto Hill. The officers wanted to know if Durkee had carried any orders from Barrett to Morrison directing him to withdraw his skirmish companies. Durkee replied that he had not and did not believe any such orders had been issued. Then the captain was asked if he did not suppose Barrett to have taken personal direction of the skirmishers protecting the main body of his command during the battle. Durkee said that he had not so supposed, but once again the court’s line of questioning indicated that it was leaning against blaming Morrison for what went wrong at Palmetto Ranch.16 After the court was done with Durkee, General Brown was called to the stand. His testimony was brief and to the point. He reported having arrived on Brazos Island in late May and noticing “a want of attention to the ordinary military courtesies and a general laxity of discipline” in the 34th Indiana. In reaction to this, he had ordered Captain Durkee to make a special report on the unit’s condition, but instead accepted an extract from Durkee’s May report. This report, as well as Brown’s own letter requesting Morrison’s summary mustering out, was submitted as evidence by Conklyn.17 Bigelow objected to these documents being allowed before the court on the grounds that Brown’s report was made up entirely from Durkee’s, and that Durkee had made his report with the object of it being used as evidence in Morrison’s court-martial. It was Morrison’s belief that the officers of the 62nd USCT had formed a conspiracy against him and that they had worked together to construct an ex post facto paper trail that would help convict him. In this context, Bigelow pointed out that although Durkee had been in charge of inspecting the 34th Indiana for five months prior to the battle, he had never made a single complaint about the regiment’s conduct before the arrival of General Brown at Brazos Santiago. This fact Bigelow and Morrison believed substantiated the charge of conspiracy and rendered Brown’s and Durkee’s reports inadmissible.18 The court, however, refused to acknowledge the legitimacy of Bigelow’s objections and overruled him. With Brown and Durkee’s reports now part of the record, Morrison’s attorney went on the offensive to destroy their factual basis before the court. Bigelow asked Brown if Captain Durkee’s “partialities” for his own unit were “more than normally strong.” The general stated that they were, telling the court that the 156

13-T2154-CH13 5/20/02 8:54 AM Page 157


captain’s report showed a clear bias in favor of his own regiment and that he had been forced to call Durkee’s attention to the fact. This admission called into doubt the objectivity of Durkee’s report. Brown’s own written report was cast in a similar shadow when Bigelow compelled him to admit that he had little opportunity to observe the 34th Indiana before he wrote. Brown also stated that the reports of Barrett and Durkee had influenced him in forming his own opinions about the regiment and its commander.19 Although Brown did manage to state his familiar reasons for condemning Morrison, Bigelow countered such testimony by asking Brown about the conduct of the regiment during the recent campaign to occupy Brownsville. The general confessed that the 34th’s conduct had been acceptable and that the regiment’s general conduct was good overall.20 By the time General Brown left the witness stand, the charges related to Morrison’s handling of his regiment at Brazos Santiago and its alleged lack of discipline had fallen apart. As a result, the prosecution’s case now came to focus on the battle itself and the conduct of Morrison and his command during the retreat back to Brazos Island. The first witness to be called to the stand in that effort was Corydon Allen, surgeon of the 62nd USCT. Allen testified that he heard Colonel Barrett give Morrison the order to put out skirmishers. When asked by the judge advocate if he recalled Barrett’s exact words, Allen responded that he did and that the colonel’s command had been, “Colonel Morrison, you will put out two companies as skirmishers to cover your front. . . .” When asked if Barrett had issued any other orders to Morrison concerning these skirmishers, Allen stated that he had not.21 These questions were at the heart of the charge that Morrison was responsible for his skirmishers being captured. If indeed Barrett had ordered the Indiana officer to put out skirmishers to cover his own front, then Morrison was responsible for the movements of those men throughout the battle. However, if the skirmishers thrown out from the 34th Indiana had been deployed to cover the front of Barrett’s entire force, then they were Barrett’s responsibility. The importance of what the skirmishers were supposed to be doing— covering the entire Union force or just the 34th Indiana—was vital and easy to understand. In the battle of Palmetto Ranch, Colonel Barrett had elements of three regiments under his command. He thus had control of what was essentially a small brigade. If the different units of that force were operating independently of each other, then their commanders were in charge of all of their troops and could use them however they saw fit to accomplish whatever task Barrett had given them. If, on the other hand, 157

13-T2154-CH13 5/20/02 8:54 AM Page 158

the last battle of the civil war

Barrett was managing his force as a single unit and the three commands were acting in unison as a brigade, then the regimental commanders had much less authority. If Barrett ordered out skirmishers to cover the front of his brigade, then he alone could give orders to that skirmish line, since he alone would know what it needed to do in relation to his plans for the brigade’s line of battle. Thus, Barrett should have placed a staff officer in charge of the skirmish line and issued orders to it through him. The companies deployed onto the line would no longer be under the authority of their regimental commander, since they had been detached to perform a function for the entire brigade. Therefore, the language Barrett used in ordering out skirmishers on the afternoon of May 13 was critical. But there was another factor to consider. Before Ford’s attack that afternoon, Barrett had exercised personal control over every skirmish line he put out, even authorizing Lieutenant Jones’ maneuver against the Rebels west of Palmetto Hill. After the retreat from Palmetto Ranch, Barrett again took personal command of the skirmish line that covered his withdrawal back to Brazos Island. Why should Morrison not have assumed that Barrett would control the skirmish line put out at the start of the main battle, when the colonel had controlled all the other skirmish lines earlier in the day? According to Allen, however, Barrett made an important distinction regarding the skirmishers from the 34th Indiana. The question was whether or not anyone could corroborate his testimony. If anyone could confirm Allen’s claims, it was Lieutenant Colonel Branson, who was the next witness Conklyn called to testify. Branson’s testimony consumed three days. Like Barrett, he gave an extensive account of his part in the expedition onto the Texas mainland on May 12 and 13. Also like Barrett, he glossed over Lieutenant Jones’ fight in the briefest fashion. His description of that engagement consisted of three sentences, and he remained mute on the fact that Jones had been put in charge of the entire effort by Colonel Barrett.22 The rest of Branson’s testimony supported that of his commanding officer. The lieutenant colonel maintained that Morrison had retained control of his skirmish line because he himself had been left in charge of the skirmishers ordered out from his regiment by Colonel Barrett. Branson reiterated the view that the 34th Indiana nearly panicked during the battle, that its retreat had been disgraceful, that Morrison maintained no control over his command, that he in fact had not even tried to exercise command over his regiment during the withdrawal, and that no officer in the 34th had done anything to prevent their colors from being left behind to be taken by the enemy. Branson finished by telling the court that the 158

13-T2154-CH13 5/20/02 8:54 AM Page 159


34th had fled back to Brazos Island at the end of the retreat, leaving the 62nd to face the enemy alone on the evening of May 13.23 Branson’s statements seemed to confirm all of Barrett’s earlier testimony. But Bigelow did not allow Branson’s memory of events go unchallenged. In his cross-examination, Morrison’s attorney vigorously attacked the Black regimental officer’s version of the battle of Palmetto Ranch, asking in particular about Branson’s and the 62nd’s participation in Lieutenant Jones’ action against the Rebels west of Palmetto Hill. Bigelow then proceeded to ask Branson what number of men were in the opposing forces during the battle and why no pickets had been put out prior to the Confederate attack on the afternoon of the thirteenth. Bigelow also wanted to know whom Barrett had consulted before ordering his retreat from Palmetto Hill.24 Branson managed to counter each of his thrusts, but once again Bigelow raised issues that the officers of the court thought were worth looking into more deeply. When Bigelow finished with Branson, the court began its own line of questioning. As had been the case with Captain Durkee, its inquiries indicated severe doubts about the way Colonel Barrett managed the battle and the charges he made against Morrison. The court first sought to establish some basic facts. It asked Branson who commanded the main battle line during the battle. Branson answered that Barrett had done so. Then the court asked Branson if the Union force at Palmetto Ranch had not been “numerically equal to that of the enemy and being infantry was it not much stronger than that of the enemy, their being cavalry and artillery?” Branson maintained that the Rebels outnumbered Barrett’s command and that the enemy enjoyed the advantage.25 After these probing questions, the court seemed especially interested in why Barrett had not commanded the two companies of skirmishers sent out from the 34th Indiana at the height of the battle, when he had commanded every other skirmish line put out during the expedition. It also wanted to know why Branson did nothing to stop the colors of the 34th Indiana from disappearing into the chaparral. Branson’s reply that the Indiana flags were not his responsibility did not necessarily satisfy the court’s officers.26 That those officers had, for the most part, made up their minds that Barrett was the one ultimately responsible for the disaster at Palmetto Ranch was becoming clear as the questioning of Branson dragged on. The court wanted to know why Barrett had not withdrawn all his men onto Brazos Island on the night of May 13. The disdain for Barrett’s conduct of the engagement was obvious in the very phrasing of this question: “Would it not have been a wise military precaution to cross the Boca 159

13-T2154-CH13 5/20/02 8:54 AM Page 160

the last battle of the civil war

Chica before the pursuing enemy could get within attacking distance of Colonel Barrett’s troops, considering that the enemy had driven them so far and so rapidly, no stand having been made for twelve miles, [italics mine] and the enemy being then full two miles distant?” Branson could only reply that he and Barrett had believed a crossing that night too risky to attempt.27 Before the court was through with Lieutenant Colonel Branson, the case against Morrison was in shambles. Judge Advocate Conklyn tried to salvage what he could by calling Lieutenant Kantrener to the stand to add more evidence to the charge that Morrison had mishandled the retreat. The lieutenant proved much more zealous in this regard than Captain Durkee had been. Nonetheless, the court brushed aside his testimony, once again taking the opportunity to scold Durkee and Kantrener for thinking they had the right to circumvent the command structure of the 34th Indiana.28 Kantrener’s presence on the witness stand also gave Bigelow one more opportunity to raise the specter of a conspiracy against Morrison on the part of the 62nd USCT’s officers, although he could not prove the charge.29 After Kantrener left the stand, Conklyn, having called every witness that could be useful, and perhaps realizing the court had probably already made up its mind to acquit Morrison, closed the prosecution’s case. It was now Bigelow’s turn to call witnesses to the stand. The defense that Bigelow conducted was meticulous and thorough. He brought a host of witnesses to relate the 34th Indiana’s excellent record and that of Lieutenant Colonel Morrison. Then he called Lieutenant Jones to the stand to tell the true story of the fighting along the riverbank on May 13— a story which Corporal Keller confirmed and one which put both Barrett and Branson in a very bad light. Jones’ testimony also called into question the accuracy of Branson’s account of the collision between the two Union regiments at Palmetto Ranch and raised serious questions about just what Barrett was attempting to do by pressing the Rebels westward on May 13.30 Other witnesses included the color bearers of the 34th, who testified that the location where they had fallen out of ranks during the retreat was so concealed by chaparral that very few men could have seen them drop behind. Lieutenant Bryson, who commanded the color company, was called to tell the court that even he had not seen the color bearers straggle and disappear into the chaparral. There were witnesses to prove that the 34th had to do an immense amount of fatigue and guard duty at Brazos Santiago, that whenever possible the regiment conducted drills and schools of instruction, and that its general condition vastly improved un160

13-T2154-CH13 5/20/02 8:54 AM Page 161


der Morrison’s leadership. Additionally, Bigelow’s defense brought out the facts about the 34th’s poor physical condition on May 13, due to its expedition on Padre Island the previous week and its long march on the night of May 12.31 But the most dramatic witness produced by Bigelow was John S. “Rip” Ford, late colonel in the Army of the Confederate States of America. Ford had gone to Mexico when the last of his troops headed home prior to the Federal occupation of Brownsville. But he did not stay there long. General Steele, who commanded the Union forces along the Rio Grande, asked Ford to return to the United States and act as a parole commissioner for Rebel troops in southern Texas. Thinking his situation over, the famous cavalryman decided that there was “no future for an American outside the . . . United States.” Besides, he felt that “there was more chivalry in sharing the fate” of the former Rebels who had been unable to flee Texas and who were thus unable to escape the “disagreeable results of the late, unfortunate war.” 32 So Ford returned to Brownsville, and he was thus on hand to testify at Morrison’s court-martial. This made the Indiana officer’s trial unique, to say the least. Seldom, if ever, is the enemy invited to tell the story of a battle from his point of view in a military courtroom. Ford’s presence at the trial made the record of the proceedings the most complete account of the battle of Palmetto Ranch. But at the time it did something else. Ford described for the court the movements of the Rebel cavalry during the battle and recounted the course of the fighting. He gave his troop strength at Palmetto Ranch as 275 cavalrymen and 25 or so gunners, thus proving that Barrett ran from a force of inferior size. Seeking to cast further doubt on the Federal colonel’s conduct of the battle, Bigelow asked Ford which kind of troops were considered “more efficient, they being numerically equal, cavalry or infantry?” Ford responded that infantry was known to be the superior arm. The implications of this testimony were clear.33 Bigelow also asked Ford for an opinion on a military question of some importance in the trial. Ford was asked, “Does the commanding officer of troops in action, that is, the highest commander, have entire control of all the skirmishers and direct their movements as he does the main line of battle, and would it not be an improper assumption on the part of any officer to give orders to these skirmishers, which do not emanate from the commanding officer?” 34 Ford’s response was everything Bigelow could have hoped it to be. The Confederate colonel stated his view that the commanding officer did indeed have control over the skirmish line and that it would be improper for any officer to give such a skirmish line 161

13-T2154-CH13 5/20/02 8:54 AM Page 162

the last battle of the civil war

orders without being directed to do so by the supreme commander.35 Coming from an officer of Ford’s distinction, this response carried a great deal of weight. That the court agreed with Colonel Ford became clear later on. During the rebuttal phase of the trial, Conklyn attempted to counter Ford’s testimony by calling Brevet Major General Giles A. Smith of the United States Army to give his opinion on the same question. Bigelow objected to Smith addressing this issue, and argued that his testimony would embrace an opinion and not a fact. Of course, Colonel Ford had expressed an opinion too, but the court sustained Bigelow’s objection and Smith was not allowed to testify.36 With the conclusion of Bigelow’s defense, there remained only one last formality. Both the accused and the prosecution were allowed to submit written statements to the court. This was the military equivalent of closing arguments before a civil jury. It was also Morrison’s chance to have his say before the court. The Indiana officer took full advantage of his opportunity. In a twentyeight-page document, Morrison retraced the evidence presented in his favor during the trial. Much of what the lieutenant colonel had to say was redundant, but he did raise a few new points. First among these was a statement that if he truly failed to control his regiment during the retreat from Palmetto Ranch, then Barrett should have relieved him of command on the spot and replaced him with someone else. The fact that Barrett did no such thing, Morrison argued, was proof that the charge against him was false. Morrison also advanced the view that it was the fight of his skirmishers, before they were captured, that prevented an even greater disaster from befalling Colonel Barrett’s command. The Indiana skirmishers bought the time Barrett needed to escape the trap Rip Ford sprang on the Rio Grande. As for the responsibility of leaving those two companies to be captured, Morrison blamed Barrett, who he claimed was in “such a state of excitement that he moved off his regiments without thinking of the skirmishers.” 37 As Morrison wrote, his anger became greater and more obvious. Speaking of Barrett’s “celebrated retreat” and his “grand expedition,” the 34th’s commander bluntly charged the colonel with leading a conspiracy against him. Claiming that Barrett was attempting to “escape from the consequences” of his actions at Palmetto Ranch, Morrison penned his most bitter statement of the entire trial. He maintained that much of the evidence against him had been “manufactured by parties who have conspired together to get the defendant out of the service by foul means and


13-T2154-CH13 5/20/02 8:54 AM Page 163


without his knowledge.” Morrison angrily proclaimed that Barrett, Branson, Kantrener, and Durkee had tried to “stab him in the back.” 38 These were harsh words, but Morrison felt they were justified. Judge Advocate Conklyn responded to them in his own court statement, which was twenty-five pages in length. But it was to little avail. All Conklyn could do was reiterate the testimony given in the trial and point out that Morrison and Bigelow had never denied that the 34th’s discipline had been lax, that it had abandoned its colors without an effort to retrieve them, that two of its companies had been left on the skirmish line to be captured, and that the regiment’s retreat to Brazos Island had been a dismal affair. Who was responsible for all these failures and shortcomings? In Conklyn’s opinion, it was only right to hold the unit’s commanding officer culpable for these transgressions.39 On Monday, August 28, 1865, at eight in the morning, the participants in the trial assembled to await the verdict of the court-martial. When it was delivered, Lieutenant Colonel Morrison was found not guilty of all the charges and specifications that had been brought against him. He was ordered back to active duty and told to resume command of his regiment.40 Morrison, and with him the 34th Indiana, had been vindicated. Where the blame for the Union defeat at Palmetto Ranch rested, no one could say for sure. But at last, better than three months after the battle had been fought, the issue was left for history to decide.


14-T2154-CH14 5/20/02 8:54 AM Page 164



If the court-martial of Lieutenant Colonel Morrison had proved nothing else, it was that no laurels would rest on the brows of Union officers at Palmetto Ranch. “Colonel Barrett to say the least,” wrote one man in the 34th Indiana, “showed no ability as a brigade commander.” 1 This was undoubtedly correct. But there was not much that could be said in favor of the 34th Indiana and its commander’s conduct either. Morrison’s acquittal did not alter the fact that his regiment lost over 70 prisoners and made a very disorganized retreat back to Brazos Island. The defeat at Palmetto Ranch and the subsequent verdict of Morrison’s court-martial ultimately held no negative consequences for anyone (except, of course, the men who were killed or wounded there). The 34th Indiana and the 62nd USCT spent the rest of the summer and fall doing garrison duty on the Rio Grande. On June 16, 1865, the 34th marched upriver to occupy Ringgold Barracks, where it remained until July 24 when it returned to Brownsville. Here the midwesterners stayed until they were mustered out in November 1865 and sent home. Before the regiment left the service of the United States, Robert Morrison was promoted to full colonel.2 Theodore Barrett did even better. After the end of the war, it rapidly became apparent that there would be no conflict with Mexico. The French, depreciating war with the United States, began withdrawing their forces from that unhappy country in early 1867. Maximilian tried to hang on with the help of Mexican imperialists but to no avail. Defeated and captured, he was tried and shot in June 1867 by Mexico.3 This course of events quickly dimmed the importance of Sheridan’s Army of Observation on the Rio Grande. Officers who had won reputations in the major campaigns of the war either went home or were as164

14-T2154-CH14 5/20/02 8:54 AM Page 165


signed to occupation duty east of the Mississippi. Few of them went west. This created opportunities for men like Barrett, who, in spite of his dismal failure at Palmetto Ranch, was promoted to a brigade command in October 1865. Later he was put in charge of the 2nd Division of Sheridan’s army, in which position he served from November 4, 1865, to January 19, 1866. When Barrett mustered out of the service, he was given a promotion to brevet brigadier general, the commission dated March 13, 1865, for “faithful and meritorious services.” 4 Mustering out with General Barrett were most of the Black soldiers of the 62nd USCT. Their service had been long and hard, but they endured it well. The cool performance of the regiment at Palmetto Ranch was one of the few bright spots in the battle for the Union army. After that, the 62nd had weathered a long stretch of garrison duty at Ringgold Barracks. At last its men were allowed to go home, although that term probably meant something very different to them than it had to the White soldiers of the 34th Indiana. On the occasion of the 62nd’s mustering out, Barrett issued an address to his officers and men. In it, he praised his commanders for having taken on the task of leading a Black regiment at a time when many doubted that Negroes could be made into soldiers. That belief had been mistaken, and Barrett proudly pointed to the conduct of the regiment over the past years to prove what fine soldiers his troops had made. Commending the unit’s officers for their “watchfulness . . . zeal . . . energy and untiring labors” in making “soldiers out of slaves,” Barrett also gave credit to the Black men who made up the rank and file. “It is you yourselves, that have made yourselves soldiers and men,” Barrett told them. “The fortitude with which you have endured every hardship; the patience with which you have persevered in perfecting yourselves in every soldierly acquirement—your patriotism —your fidelity—your earnestness . . . have won for you the respect and confidence of those who know you best, and given you a right to claim for yourselves, whatever is due to brave men and freemen.” 5 The Federal occupation army slowly shrank and then ceased to be an army of occupation altogether. The United States Army moved to the frontier of Texas to fight Indians, and the lives of the men who fought at Palmetto Ranch or helped bring on the battle played themselves out. What happened to some of the more prominent figures involved in the last battle of the Civil War we know. General John G. Walker, who refused to accept Lew Wallace’s proposals for peace in the Trans-Mississippi, fled to Mexico after the war. But like most former Rebels, he soon returned once it became clear that 165

14-T2154-CH14 5/20/02 8:54 AM Page 166

the last battle of the civil war

punishment for rebellion would be short-lived and mild. Moving back to Virginia in the late 1860s, Walker engaged in mining and railroading and eventually served a tour of duty as the United States counsel general in Colombia. He died on July 20, 1893, at the age of seventy-one.6 Brigadier General James Slaughter also retreated to Mexico once resistance had become hopeless. Ford’s old commander stayed south of the Rio Grande until 1870, when he moved back to Mobile, Alabama. A civil engineer and postmaster in postwar life, he died on January 1, 1901, during a trip to Mexico City.7 Major General Lew Wallace was no doubt saddened when his attempt to end the rebellion west of the Mississippi failed to prevent further bloodshed or produce any fame for himself. After the war, he resigned from the army and went to Mexico to aid the Juarezista forces in their struggle against Maximilian. Hoping to achieve the glory that he failed to win in the war against the Confederacy, Wallace was once more disappointed; the fighting in Mexico ended before he saw combat.8 As a civilian, however, Wallace enjoyed considerably more success. He was appointed governor of New Mexico Territory and later served as U.S. minister to Turkey. He finally achieved the fame he had always desired in 1880 when he published a novel he had written, Ben Hur. He died back home in Indiana on February 15, 1905, at the age of seventy-seven.9 Not much is known about the postwar life of Brevet Brigadier General Theodore Barrett. The man who led the Union forces at Palmetto Ranch returned home to Minnesota after mustering out of the army. If he had, as some in the 34th Indiana charged, brought on the battle of Palmetto Ranch to win distinction and hence further a political career, it seems not to have worked. There is no record that Barrett ever held or tried to win an elective or appointive government office. Instead, he made his living as a civil engineer and surveyor, dying at the age of sixty-three on July 20, 1900, in Grant County, Minnesota.10 Colonel John S. “Rip” Ford’s life was no less vigorous after the war than it had been before. Bankrupt, with a pregnant wife, and suffering from pneumonia at the end of the war, Ford recovered to fight with the Juarezistas against Maximilian and was made a brigadier general in the Mexican army.11 Returning to the United States, Ford once again engaged in the newspaper business, soldiering, and politics—becoming a state senator and helping rewrite the Texas constitution in 1875—before going on to win distinction as superintendent of the Deaf and Dumb Institute in Austin. He died of a stroke on November 3, 1887, at the age of eighty-two, leaving unfinished a history of Texas he began writing four years earlier.12 166

14-T2154-CH14 5/20/02 8:54 AM Page 167


The young men who served as privates and noncommissioned officers at Palmetto Ranch outlasted their older leaders. In the years following Reconstruction, they told the story of the battle time and time again. Having been participants, they often had imperfect knowledge, and many times an even more imperfect memory, of what had taken place on those two days in May 1865. But that didn’t make the story any less interesting to those who listened. Somehow, there seemed to be something special about the last fight of the U.S. Civil War. For Southerners, there was a particular satisfaction in having won that final struggle. Northerners were graceful, as befits the victor in a civil war, in acknowledging they had been beaten in a fair fight by men who were just as good soldiers as themselves. Although the men of the 62nd USCT and the 34th Indiana staged a seemingly endless debate after the war in their veterans’ publications about the responsibility for their defeat at Palmetto Ranch, the bitter conflict between the men who had worn blue and gray during the struggle for Texas mellowed quickly enough. As the veterans of the North and the South aged, they came to look back on the great adventure of their youth with sentimental eyes. The harshness and ugly reality of war faded; the excitement, pride, and glory continued to glitter. Eventually, the old soldiers began to hold reunions so they could see former comrades and relive past campaigns. With the march of the nation into the last years of the nineteenth century, Confederates and Yankees started to arrange their reunions to coincide. Soon it was almost as if they had all been in the same army, instead of men who had been earnestly trying to kill one another. In 1895, Lee Ewing of Harlingen, Texas, traveled to Indianapolis, Indiana, to attend a convention of the National Alliance, a veterans’ organization open to men on both sides. While there, Ewing overheard a Yankee veteran relating to a friend the story of the last battle of the Civil War. This attracted the Texan’s attention, because he had been one of Rip Ford’s cavalrymen at Palmetto Ranch. To his surprise, Ewing listened as the Northerner spoke of having been wounded in the fight and left to lie for hours after the battle “suffering agonies” of thirst and pain. The anonymous Federal went on to tell how, just as he was about to lose all hope, a young Rebel had come along and found him. Putting his wounded enemy on his horse, the Confederate had taken the storyteller back to Brownsville, where medical attention saved his life. For that reason, the man explained, “I will always have a warm spot in my heart for the rebels.” Ewing could not help but be amazed. He had been the young Rebel 167

14-T2154-CH14 5/20/02 8:54 AM Page 168

the last battle of the civil war

soldier who saved that man’s life thirty years before. Emotionally, the Texan, now himself a physician, walked over to the Indiana soldier he had succored all those years before and introduced himself. Once “identities had been established beyond doubt,” Ewing later related, “we hugged each other for joy and then . . . sat down for a long, long exchange of reminiscences.” Perhaps, in that brief meeting, the wound that had shed the last blood of a tragic war finally healed.13


15-T2154-AP1 5/20/02 8:54 AM Page 169

appendix one

ORDER OF BAT TLE For the Forces Engaged at Palmetto Ranch, Texas, May 12–13, 1865


Overall commander: Colonel Theodore H. Barrett, 62nd USCT 62nd United States Colored Troops Lieutenant Colonel David Branson Company B: Lieutenant Stewart Company C: Commander unknown Company D: Commander unknown Company E: Lieutenant Meade Company F: Captain Frank Coffin Company G: Sergeant W. J. Murphy Company H: Captain Harrison Dubois Company I: Lieutenant Foster Approximate strength:

34 men 20 men 37 men 26 men 30 men 40 men 24 men 32 men 250 men

2nd Texas Cavalry, U.S. (dismounted) Company A: First Lieutenant James Hancock Company B: Second Lieutenant Thomas James 34th Indiana Veteran Volunteer Infantry Lieutenant Colonel Robert G. Morrison Major Nimrod Heddington (not on expedition)


25 men (approx.) 25 men (approx.)

15-T2154-AP1 5/20/02 8:54 AM Page 170

the last battle of the civil war

Adjutant: First Lieutenant C. B. Shadle Sergeant major: Joseph Myers Company A: Captain Stillman Montgomery Company B: First Lieutenant Abraham Templer Company C: First Lieutenant Henry Ludwick Company D: First Lieutenant Orrin Walker Company E: Captain Harrison Dean Company F: Not on expedition Company G: Captain Benjamin Campbell Company I: Captain James Butler Company K: Second Lieutenant Charles Jones Approximate strength:

20 men (approx.) 24 men (approx.) 27 men (approx.) 22 men (approx.) 24 men (approx.) 20 men (approx.) 22 men (approx.) 27 men (precise) 200 men

Union Forces Available at Brazos Island Blockading vessel USS Isabella Company F, 34th Indiana: Captain Henry Spencer Companies A and K, 62nd USCT 87th USCT: Lieutenant Colonel William W. Bliss Miscellaneous artillery units


Brigadier General James E. Slaughter Colonel John S. “Rip” Ford Gidding’s Battalion Captain W. N. Robinson Six companies of cavalry Captain G. A. Gibson’s company Lieutenant Jesse Vineyard’s company Captain W. N. Robinson’s company Captain Carr’s (?) company Captain Sander’s (?) company Captain Owin’s (?) company Approximate strength:


30 men (approx.) 30 men (approx.) 30 men (approx.) 30 men (approx.) 30 men (approx.) 30 men (approx.) 180 men

15-T2154-AP1 5/20/02 8:54 AM Page 171

order of battle

Anderson’s Battalion Captain D. M. Wilson Three companies of cavalry Captain D. M. Wilson’s company Captain F. B. S. Cocke’s company Captain Anderson’s company Approximate strength:

30 men (approx.) 30 men (approx.) 30 men (approx.) 90 men

Total initial strength of Ford’s cavalry: 270 men 3rd Texas Field Battery Captain O. G. Jones Section commander: Second Lieutenant J. M. Smith Section commander: Second Lieutenant S. Gregory Six guns (one manned by French troops): one 3.67-inch howitzer; one 3-inch rifled gun; one 12-pound howitzer; three 6-pound smoothbores Approximate troop strength of battery: 30 men Carter’s Battalion Reinforced Ford near Cobb’s Ranch late on May 13, 1865 Captain W. H. D. Carrington Three companies of cavalry Approximate strength: 120 men

Total Confederate strength engaged throughout May 13, 1865: 420 men Total Union strength engaged, excluding reinforcements at Boca Chica Pass: 500 men


16-T2154-AP2 5/20/02 8:54 AM Page 172

appendix two


Headquarters U.S. Forces Brazos Santiago, Texas May 16, 1865 Col. J. Schuyler Crosby AAG Department of the Gulf Colonel, I have the honor to report that on the 11th inst. I sent a detachment of this command consisting of two hundred and fifty men, properly officered, from the 62nd U.S. Colored Infantry, and fifty men and two officers of the 2nd Texas Cavalry not yet mounted, onto the mainland for the purpose of procuring beef for the command and also to capture a herd of around two hundred horses which from reliable information I have understood were grazing not far from Pt. Isabel in the direction of Brownsville. Lt. Col. David Branson, 62nd U.S.C.I. commanding the detachment was ordered to cross the Boca Chica at seven o’clock p.m. and attack the Rebel post about ten miles from the Boca Chica at or before daylight and if possible to secure their horses and cattle. Owing to a severe storm causing delay in crossing the Boca Chica, Col. Branson did not reach the enemy’s vedettes until 81⁄ 2 a.m. of the 12th and consequently failed to secure all the men and horses as was intended, capturing only three prisoners and a few horses and cattle. After driving back the enemy, Col. Branson fell back 3 miles and bivouacked at Whites Ranch for the night. With a detachment of two hundred men from the 34th Ind. Vet. Vol. Infty. under Lt. Col. Morrison I joined him at daylight on the morning of the 13th. The entire force was then advanced to the camp captured the day previous, meeting with slight resistance from the Rebel cavalry. 172

16-T2154-AP2 5/20/02 8:54 AM Page 173

barrett’s first report

To reach around the horses it was necessary to attain a road branching from the Brownsville road about five miles further on [indecipherable phrase] two to three miles, but finding the enemy in considerable force I deemed it prudent to go no further and retired to suitable ground for a camp, intending to return early next morning to Pt. Isabel. At four o’clock p.m. the Rebel cavalry appeared in full force in front, at this same time fire from three pieces of artillery was opened upon us and a heavy body of cavalry was seen endeavoring to gain our rear under cover of a thick chaparral on our right. Not being prepared for a general engagement, having neither artillery or mounted men, it was deemed wise to fall back and although closely pressed by the enemy, his fire was very [indecipherable word] returned. [Indecipherable phrase] thus we kept his line at a respectable distance. Had it not been for a needless panic on the part of a portion of the 34th Indiana our losses would have been comparatively nothing. Our losses are as follows. 34th Indiana [last page of report is missing from court-martial records]


17-T2154-AP3 5/20/02 8:55 AM Page 174

appendix three


Headquarters U.S. Forces Brazos Santiago, Texas May 21, 1865 Lt. Col. J. Schuyler Crosby A. A. Gen. Dept. of the Gulf Colonel, In addition to the report previously made, I have the honor to submit the following statement in relation to the affair at Palmetto Ranch on the 13 inst. The 34th Indiana Vet. Vol. Infty. lost one enlisted man killed: it had one enlisted man wounded: one Captain and one Lieutenant and seventy nine enlisted men were captured by the enemy. Of them, Captain A. M. Templer of Co. B and forty eight enlisted men, mostly of Co’s B and E were taken while bravely fighting on the skirmish line. They did good service and did not surrender until completely surrounded by the enemy’s cavalry. This skirmish line was put out to cover the 34th Indiana. The order was given to the comdg. officer of that regiment to put them out to cover this regiment. When the retreat was ordered that officer failed to give the order to his line of skirmishers and being unsupported they were obliged to surrender. The 34th Indiana also lost its colors: the banner was returned two days afterwards via Bagdad, Mexico having been returned to an officer appointed to recover it by the comdg. officer of the 34th by the officials there. The national color fell into the hand of the enemy: it is reported to have been picked up next day after the fight near the riverbank. A number of the men plunged into the Rio Grande and escaping to Mexico returned to the island two days afterwards. Arms, ammunition and accou-


17-T2154-AP3 5/20/02 8:55 AM Page 175

barrett’s supplemental report

terments were thrown away by the men in their panic, a well-organized and unbroken regiment being still between them and the enemy. Their colors were also lost while the same regiment was between them and the enemy. The 62nd U.S. Colored Infantry lost two men captured. It had five enlisted men wounded, all of whom were safely brought off. This regiment during the entire retreat (except about one third of a mile at its commencement) was in the rear and nearest the enemy. Lt. Col. Branson comdg. the regt. acquitted himself as a brave and skillful officer, proving in the field that he is worthy [of ] the position (colonel) for which almost two years ago he passed a successful examination before a properly authorized board of examiners. The 2nd Texas cavalry (not yet mounted) had three men wounded (one of who was wounded the day previous) and two Lieutenants and twenty enlisted men captured. This detachment consisting of less than fifty men under Lieutenants Hancock and James, fought bravely but having been on picket the night previous and mostly on the skirmish line during the day were much fatigued previous to the retreat, and being new troops without discipline, soon became disorganized [;] allowing themselves to seek shelter from the enemy’s fire under the bluff at Palmetto Ranch they were soon surrounded and cut off. Both the Lieutenants and a portion of their men were picked up the next day by the enemy, having in vain endeavored to escape their observation by secluding themselves in the chaparral. Two men are still missing from the detachment. On account of the [indecipherable phrase] of this station from Sept. [ missing page] and would without doubt have easily accomplished our object. On concentrating their forces they attacked in numbers larger than our own with six pieces of artillery. To have attempted to capture the battery would have been a useless loss of life and not in accordance with the object of the expedition for if it failed it would have been disastrous in the extreme. Our position was not tenable against superior forces supplied with artillery. Our only course was therefore to retreat in good order. One regiment came off with honor with its banners flying and music playing. I assume that the same could have been done by the other had there been proper control exerted over it by its commanding officer. Charges and specifications against the comdg. officer of the 34th Ind. Vet. Vol. Infty. are herewith forwarded. To my personal staff on the field, Capt. Durkee and Lt. Kantrener[,] both of the 62nd U.S.C.T.[,] I can not render too much praise for bravery and every soldierly quality. Lt. Robinson acting aide also acquitted


17-T2154-AP3 5/20/02 8:55 AM Page 176

the last battle of the civil war

himself in a praiseworthy manner [when] he was sent with orders to Brazos [Island] in the early part of the action. I have the honor to be, Colonel, Your most obedient servant, Theodore H. Barrett Col. 62nd U.S. Cold Infty Comdg. U.S. Forces


18-T2154-END 5/20/02 8:55 AM Page 177


1. QUESTIONS OF WAR ON A DISTANT RIVER 1. J. J. Bowden, The Exodus of Federal Forces from Texas: 1861, pp. 81–82. 2. Otis Singletary, The Mexican War, p. 12. 3. Bowden, Exodus of Federal Forces, pp. 20, 82–83, 85. 4. Ibid. 5. Ibid. 6. Ibid. 7. Ibid. 8. Ibid. 9. Bowden, Exodus of Federal Forces, p. 85; John Salmon Ford, Rip Ford’s Texas, ed. Stephen B. Oates, p. 318. 10. Bowden, Exodus of Federal Forces, p. 85. 11. Ford, Rip Ford’s Texas, p. 319. 12. Bowden, Exodus of Federal Forces, p. 68, 86 –88. 13. Ibid. 14. Ibid. 15. Ibid. 16. Ibid. 17. Ibid. 18. Ibid. 19. Ford, Rip Ford’s Texas, p. 321. 20. Ibid. 21. Patricia Faust et al., Historical Times Illustrated Encyclopedia of the Civil War, entry for “Sabine Pass,” p. 650. 22. Stephen Oates, “John S. ‘Rip’ Ford,” Southwestern Historical Quarterly 64, no. 3 ( January 1961): 297–298. 23. Ibid., pp. 295–296; Ford, Rip Ford’s Texas, pp. 329–332. 24. Oates, “John S. ‘Rip’ Ford,” pp. 299–300.


18-T2154-END 5/20/02 8:55 AM Page 178

notes to pages 16 – 27 2. BORDER COT TON 1. I. L. Fussell, History of the 34th Regiment Indiana Veteran Volunteer Infantry—“Morton Rifles,” p. 50. 2. Stephen R. Wise, Lifeline of the Confederacy: Blockade Running during the Civil War, p. 86. 3. Faust et al., Encyclopedia of the Civil War, entry for “Matamoros,” p. 480. 4. Ford, Rip Ford’s Texas, p. 329. 5. Paul Hogan, Great River: The Rio Grande in American History, vol. 2, p. 838. 6. Wise, Lifeline of the Confederacy, pp. 86 –88. 7. Ibid. 8. Ibid. 9. Ibid. 10. Ibid. 11. By far the most thorough work done on the subject of trade along the Rio Grande during the war is James Irby’s Backdoor at Bagdad: The Civil War on the Rio Grande. 12. Wise, Lifeline of the Confederacy, pp. 88–89, 183–184. 13. Ibid. 14. Ibid. 15. Ibid. 16. Ibid., p. 186; Faust et al., Encyclopedia of the Civil War, p. 480; Irby, Backdoor at Bagdad, p. 215. 17. The War of the Rebellion: A Compilation of the Official Records of the Union and Confederate Armies (hereafter referred to as O.R.), vol. 48, pt. 1, “Return of the Military Division of West Mississippi, Feb. 1865,” p. 1018. 18. O.R., vol. 48, pt. 1, Colonel Jones’ report, Feb. 8, 1865, p. 1005. 19. Ibid. 20. O.R., vol. 34, pt. 2, Herron to Stone, January 27, 1865, p. 167. 21. Ford, Rip Ford’s Texas, p. 368. 22. O.R., vol. 34, pt. 2, Herron to Stone, January 27, 1865, p. 167. 23. O.R., vol. 41, pt. 1, Day’s report, August 15, 1864, pp. 211–212. 24. James Farber, Texas, C.S.A.: A Spotlight on Disaster, p. 231. 25. Ford, Rip Ford’s Texas, p. 374. 26. Oates, “John S. ‘Rip’ Ford,” pp. 306 –307.

3. EFFORTS TO END A WAR 1. O.R., vol. 48, pt. 1, Wallace to Grant, January 14, 1865, p. 512. 2. Faust et al., Encyclopedia of the Civil War, entry for “Wallace, Lew,” p. 799. 3. O.R., vol. 48, pt. 1, Wallace to Grant, January 14, 1865, p. 512. 4. Ulysses S. Grant, Grant: Personal Memoirs of U.S. Grant, Selected Letters, 1839–1865, p. 775.


18-T2154-END 5/20/02 8:55 AM Page 179

notes to pages 27 – 40 5. Ibid. 6. O.R., vol. 48, pt. 1, Wallace to Grant, January 14, 1865, p. 512. 7. O.R., vol. 48, pt. 1, S. S. Brown to Wallace, January 13, 1865, p. 513. 8. O.R., vol. 48, pt. 1, Wallace to Grant, March 14, 1865, p. 1279. 9. O. M. Roberts, Confederate Military History, vol. 11, Texas, p. 126. 10. Lew Wallace, Lew Wallace: An Autobiography, vol. 2, pp. 815–817, 813, 820, 827. 11. Ibid. 12. Ibid. 13. Ibid. 14. Ibid. 15. Roberts, Confederate Military History, vol. 11, Texas, p. 126. 16. Wallace, Lew Wallace, vol. 2, pp. 824, 821. 17. Ibid. 18. Roberts, Confederate Military History, vol. 11, Texas, p. 126. 19. Wallace, Lew Wallace, vol. 2, p. 825. 20. Roberts, Confederate Military History, vol. 11, Texas, p. 126. 21. Wallace, Lew Wallace, vol. 2, pp. 825, 821–822. 22. Ibid. 23. Ibid. 24. Ford, Rip Ford’s Texas, p. 388. 25. O.R., vol. 48, pt. 1, Wallace to Grant, March 14, 1865, p. 1281. 26. Ibid. 27. Ford memoirs, typescript in Center for American History, University of Texas at Austin, vol. 5, p. 1031. 28. O.R., vol. 48, pt. 1, Wallace to Grant, March 14, 1865, p. 1281. 29. Ibid. 30. Jon L. Wakelyn, Biographical Dictionary of the Confederacy, p. 424; Faust et al., Encyclopedia of the Civil War, entry for “Walker, John G.,” p. 797. 31. O.R., vol. 48, pt. 1, Walker to Slaughter, March 27, 1865, p. 1448. 32. Ford, Rip Ford’s Texas, p. 389. 33. O.R., vol. 48, pt. 2, Wallace to Slaughter, March 17, 1865, and Ford to Wallace, March 19, 1865, pp. 459– 463. 34. Ibid. 35. Ibid.

4. “NOTHING LEF T TO US BUT TO FIGHT ” 1. O.R., vol. 48, pt. 1, Smith to Houston, March 22, 1865, p. 1442. 2. Ibid. 3. O.R., vol. 48, pt. 1, Notice of Magruder’s assumption of command of the State of Texas, March 31, 1865, p. 1455. 4. O.R., vol. 48, pt. 1, Smith to Magruder, March 30, 1865, pp. 1454 –1455. 5. O.R., vol. 48, pt. 1, Douglas to Smith, March 15, 1865, p. 1425–1426.


18-T2154-END 5/20/02 8:55 AM Page 180

notes to pages 40 – 49 6. Ibid. 7. Ibid. 8. St. Clair Reed, A History of Texas Railroads. 9. O.R., vol. 48, pt. 1, Smith to Magruder, March 30, 1865, pp. 1454 –1455. 10. Houston Tri-Weekly Telegraph, April 14, 1865. 11. Ibid. 12. Houston Tri-Weekly Telegraph, April 15, 1865. 13. Ibid. 14. Houston Tri-Weekly Telegraph, April 18, 1865. 15. Houston Tri-Weekly Telegraph, April 22, 1865. 16. Houston Tri-Weekly Telegraph, April 24, 1865. 17. O.R., vol. 48, pt. 1, Pope to Smith, April 19, 1865, p. 187. 18. O.R., vol. 48, pt. 1, Smith to Pope, May 9, 1865, p. 189. 19. Houston Tri-Weekly Telegraph, May 6, 1865. 20. O.R., vol. 48, pt. 1, Smith to Trans-Mississippi governors, May 9, 1865, p. 189. 21. Burke Davis, The Long Surrender, p. 110. 22. O.R., vol. 48, pt. 2, Magruder’s address, May 5, 1865, p. 1294. 23. O.R., vol. 48, pt. 2, Crosby to Herron, May 3, 1865, p. 302. 24. O.R., vol. 48, pt. 2, Banks to Herron, May 9, 1865, pp. 364 –365. 25. O.R., vol. 48, pt. 2, E. B. Brown to Schulyer, May 23, 1865, p. 565. 26. O.R., vol. 48, pt. 2, Halleck to J. J. Reynolds, April 11, 1865, p. 69. 27. Ibid. 28. O.R., vol. 48, pt. 2, Dolan to Hurlburt, March 2, 1865, p. 1058. 29. O.R., vol. 48, pt. 2, A. M. Jackson to Hurlburt, April 14, 1865, pp. 92–93. 30. O.R., vol. 48, pt. 2, Wallace to Grant, May 16, 1865, p. 457; Wallace to Hurlburt, April 6, 1865, p. 37. 31. O.R., vol. 48, pt. 2, Wallace to Grant, April 18, 1865, p. 457. 32. O.R., vol. 48, pt. 2, Wallace to Grant, May 16, 1865, p. 457. 33. O.R., vol. 48, pt. 2, Dolan to Hurlburt, March 2, 1865, p. 1058. 34. O.R., vol. 48, pt. 2, Dolan to Hurlburt, April 3, 1865, pp. 17–18. 35. O.R., vol. 48, pt. 2, A. M. Jackson to Hurlburt, April 14, 1865, pp. 92–93. 36. O.R., vol. 48, pt. 2, Canby to Rawlins, May 16, 1865, p. 456. 37. O.R., vol. 48, pt. 1; Jones to Drake, Feb. 2, 1865, p. 1005. 38. O.R., vol. 48, pt. 1, Drake to Jones, March 20, 1865, p. 1219. 39. John H. Brown, History of Texas from 1685 to 1892. Captain Carrington’s report in vol. 2, p. 431. 40. New Orleans Times-Picayune, vol. 22, no. 62, April 29, 1865, p. 1. 41. Ibid. 42. Ibid. 43. Ibid. 44. Brown, History of Texas, vol. 2, p. 431. 45. Ibid. 46. George Lee Robertson Papers, Center for American History, University of Texas at Austin. Letter from Robertson to his sister, May 1, 1865.


18-T2154-END 5/20/02 8:55 AM Page 181

notes to pages 51– 58 5. AN UNEXPECTED ADVANCE 1. Fussell, History of the 34th Regiment Indiana, p. 51; Report of the Adjutant General of the State of Indiana, vol. 5, 1861–1865, entry for the 34th Indiana, pp. 333–341. 2. O.R., vol. 48, pt. 2, Dolan to Hurlburt, April 3, 1865, p. 18. 3. Proceedings, Findings and Opinions of the Court Martial . . . of Robert G. Morrison . . . (transcript), Judge Advocate General’s file, p. 127 (page numbers refer to original court transcript) (hereafter referred to as Court Martial Records). 4. Court Martial Records, pp. 111, 96; Fussell, History of the 34th Regiment Indiana, p. 50. 5. Court Martial Records, pp. 80, 95–96, 111, 125, 127. 6. Court Martial Records, pp. 120, 125. 7. Court Martial Records, pp. 81, 124 –135. For shortage of meat see O.R., vol. 48, pt. 2, E. B. Brown to Crosby, May 23, 1865, p. 564. 8. Jones M. Moore, Roll of Honor: Names of Soldiers Who Died in Defense of the American Union Interred in Texas, pp. 22–26. 9. Court Martial Records, p. 127. 10. O.R., vol. 48, pt. 2, Brown to Crosby, May 23, 1865, p. 106; Fussell, History of the 34th Regiment Indiana, p. 51. 11. Roger Hunt and Jack Brown, Brevet Brigadier Generals in Blue, p. 33; William Lochren et al., Minnesota in the Civil and Indian Wars, 1861–1865, p. 138; Court Martial Records, p. 11. 12. Hunt and Brown, Brevet Brigadier Generals in Blue, p. 33. 13. O.R., vol. 32, pt. 1, pp. 147–148. 14. O.R., vol. 34, pt. 4, pp. 254 –255; O.R., vol. 41, pt. 2. p. 970; Lochren et al., Minnesota in the Civil and Indian Wars, p. 703. 15. O.R., vol. 48, pt. 2, E. B. Brown to Hurlburt, May 23, 1865, p. 564. 16. Fussell, History of the 34th Regiment Indiana, pp. 51–52; Court Martial Records, pp. 33, 110; Atlas to Accompany the War of the Rebellion: Official Records of the Union and Confederate Armies, plate 65, no. 10. 17. Fussell, History of the 34th Regiment Indiana, pp. 51–52; Court Martial Records, p. 125. 18. Fussell, History of the 34th Regiment Indiana, pp. 51–52. 19. O.R., vol. 48, pt. 1, Branson’s report, May 18, 1865, p. 266; Record of Events: 62nd United States Colored Infantry (hereafter referred to as Record of Events: 62nd USCI). 20. New York Herald, May 29, 1865. 21. Court Martial Records, Colonel Barrett’s testimony, p. 5. The court-martial was held in July 1865. 22. New York Times, June 18, 1865; Court Martial Records, p. 78. 23. Fussell, History of the 34th Regiment Indiana, p. 52. 24. O.R., vol. 48, pt. 1, Branson’s report, p. 267. 25. O.R., vol. 48, pt. 1, Branson’s report, p. 267; Barrett’s report, pp. 265–266. The first names of Lieutenants Hancock and James were obtained from the mi-


18-T2154-END 5/20/02 8:55 AM Page 182

notes to pages 58 – 64 crofilm files of the 2nd Texas Cavalry, U.S. Regimental Records, at the Clayton Genealogical Library, Houston. 26. This is surmised from the fact that the boats were waiting to carry the Federals back to the island on May 13, 1865, as detailed in Court Martial Records, p. 30. 27. O.R., vol. 48, pt. 1, Branson’s report, p. 267. 28. O.R., vol. 48, pt. 1, Branson’s report, p. 267. For a description of the geography see Ford, Rip Ford’s Texas. 29. Record of Events: 62nd USCI, report of the commander of Company F, 62nd USCT. 30. O.R., vol. 48, pt. 1, Branson’s report, pp. 267–268. 31. Ibid. 32. Record of Events: 62nd USCI, report of the commander of Company F, 62nd USCT; O.R., vol. 48, pt. 1, Branson’s report, p. 268.

6. THE FIRST DAY’S FIGHT 1. Court Martial Records, Branson’s testimony, p. 45. 2. Ira Berlin et al., eds., Freedom: A Documentary History of Emancipation 1861–1867, Series 2, The Black Military Experience, p. 407. 3. Record of Events: 62nd USCI, report of the commander of Company F, 62nd USCT, May 18, 1865. 4. O.R., vol. 48, pt. 1, Branson’s report, p. 268. 5. Ibid. 6. Ibid. 7. Ibid. 8. Ford, Rip Ford’s Texas, p. 389; Roberts, Confederate Military History, vol. 11, Texas, p. 126. 9. O.R., vol. 48, pt. 1, Branson’s report, p. 268. 10. Record of Events: 62nd USCI, report of the commander of Company F, 62nd USCT, May 18, 1865. 11. O.R., vol. 48, pt. 1, Branson’s report, p. 268. 12. San Antonio Express, October 10, 1890. Article on Palmetto Ranch by John S. Ford. 13. Ford’s memoirs, typescript, vol. 5, p. 1032. 14. Ford, Rip Ford’s Texas, p. 389. 15. Ibid. 16. Court Martial Records, Lieutenant Jones’ testimony, p. 85. 17. Ibid. For references to wagons and ambulances see Court Martial Records, pp. 122–123, and the National Tribune, October 8, 1885 (article by Dr. Bohrer). 18. Court Martial Records, Lieutenant Jones’ testimony, p. 85. 19. National Tribune, October 8, 1885. 20. Court Martial Records, Branson’s testimony, pp. 45– 46; Jones’ testimony, p. 85; see also Bohrer in National Tribune, October 8, 1885. 182

18-T2154-END 5/20/02 8:55 AM Page 183

notes to pages 64 – 79 21. Court Martial Records, Jones’ testimony, p. 85; Bohrer in National Tribune, October 8, 1885; O.R., vol. 48, pt. 1, Barrett’s report, p. 267. 22. O.R., vol. 3, Series 3, p. 1190. 23. O.R., vol. 32, pt. 1, pp. 147–148. 24. O.R., vol. 48, pt. 2, Brown to Crosby, May 23, 1865, p. 106. 25. Report of the Adjutant General of the State of Indiana, vol. 5, 1861–1865, pp. 342–343. For a report on the 34th’s action at Port Gibson see O.R., vol. 24, pt. 1, pp. 583, 601–603, and Fussell, History of the 34th Regiment Indiana.

7. FIGHTING TO NO PURPOSE 1. The following sources cover the action from Barrett’s decision to advance back to Brownsville to his return to Palmetto Ranch and his order to destroy all remaining enemy supplies there: Court Martial Records, Barrett’s testimony, p. 6; Branson’s testimony, p. 46; Jones’ testimony, p. 85; see also National Tribune, October 6, 1885. 2. O.R., vol. 48, pt. 1, Barrett’s report, p. 266; Branson’s report, p. 268. 3. Court Martial Records, Branson’s testimony, p. 46; Jones’ testimony, p. 85. 4. Court Martial Records, Barrett’s testimony, p. 6. 5. United States Geological Survey map of Cameron County, Texas. Court Martial Records, Branson’s testimony, p. 46; Jones’ testimony, p. 85. 6. Court Martial Records, Jones’ testimony, pp. 85–86. 7. Ibid. 8. Ibid. 9. Ibid. 10. Ibid. 11. Ibid. 12. National Tribune, October 8, 1865, Bohrer’s article. 13. Court Martial Records, Barrett’s testimony, p. 6. 14. The discussion of Jones’ actions beginning with Company K’s firefight with Robinson’s cavalrymen to the point where the company gets in the ravine is drawn from Jones’ testimony in the Court Martial Records, pp. 86 –90. 15. Court Martial Records, Jones’ testimony, p. 90; Branson’s testimony, p. 46. 16. Court Martial Records, Jones’ testimony, p. 90. 17. Ibid. 18. Ibid. 19. Ibid. 20. Ibid. 21. Jones said between 4:00 and 5:00 p.m., but Branson (Court Martial Records, p. 46) said it was just after 2:00 p.m. Since everyone agrees that Ford struck the Union force between 3:00 and 4:00 p.m., Jones must have been mistaken. In his court martial testimony (p. 6), Barrett also said the Rebel assault began at 2:00 p.m.


18-T2154-END 5/20/02 8:55 AM Page 184

notes to pages 80 – 91 8. TRIUMPH AND DISASTER 1. Roberts, Confederate Military History, vol. 11, Texas, p. 126. 2. San Antonio Express, October 10, 1890, Ford’s article, p. 9. 3. Wakelyn, Biographical Dictionary of the Confederacy, p. 387. 4. Ford, Rip Ford’s Texas, see footnote on page 386. 5. Ford, Rip Ford’s Texas, pp. 389–390. 6. Ibid. 7. Ibid. 8. Ford was quite clear about having an all-cavalry force. See San Antonio Express article, October 10, 1890, and Ford’s testimony at Morrison’s court martial (p. 110). 9. Ford, Rip Ford’s Texas, p. 390; Chester A. Barr, “Confederate Artillery in the Trans-Mississippi,” pp. 213–214. 10. Ford, Rip Ford’s Texas, pp. 394 –395, 390. 11. Ibid. 12. Ibid. 13. Ibid. 14. Ibid. 15. Ibid. 16. Roberts, Confederate Military History, vol. 11, Texas, p. 126. 17. Ibid. 18. Court Martial Records, Jones’ testimony, pp. 90, 104. 19. Ibid. 20. Ibid. 21. Court Martial Records, Branson’s testimony, p. 46; Jones’ testimony, p. 90; Barrett’s testimony, p. 6. 22. Court Martial Records, Branson’s testimony, pp. 54, 46; Barrett’s testimony, p. 6. 23. Court Martial Records, Barrett’s testimony, p. 6. 24. Court Martial Records, Ford’s testimony, p. 106; Ford, Rip Ford’s Texas, p. 390; Roberts, Confederate Military History, vol. 11, Texas, p. 126. 25. Roberts, Confederate Military History, vol. 11, Texas, p. 126; Court Martial Records, Ford’s testimony, p. 105. Ford says he had 275 cavalrymen plus 25 artillerymen. Adding in Robinson’s 60 men already on the field gives a total Confederate force of 360 of all arms. 26. Roberts, Confederate Military History, vol. 11, Texas, p. 126; Ford, Rip Ford’s Texas, p. 390. 27. Ford, Rip Ford’s Texas, p. 390. 28. Ibid. 29. For Ford’s preparations, see Ford, Rip Ford’s Texas, p. 390. The first names or initials of Ford’s subordinates are from Index of Confederate State Soldiers: Officer Rolls. 30. San Antonio Express, October 10, 1890, Ford’s article, p. 9. 31. Record of Events: 62nd USCI, Company F’s report.


18-T2154-END 5/20/02 8:55 AM Page 185

notes to pages 91– 101 32. Court Martial Records, Branson’s testimony, p. 46. 33. Court Martial Records, Jones’ testimony, p. 91. 34. Court Martial Records, Jones’ testimony, p. 91; Branson’s testimony, p. 46; Barrett’s testimony, p. 7. 35. Court Martial Records, Jones’ testimony, p. 91; Branson’s testimony, p. 46. 36. Court Martial Records, Jones’ testimony, p. 91; Branson’s testimony, p. 46; Barrett’s testimony, pp. 7, 14. 37. Ford, Rip Ford’s Texas, pp. 390 –391. 38. Ibid. 39. Court Martial Records, Barrett’s testimony, p. 7. 40. Court Martial Records, Branson’s testimony, p. 46; Barrett’s testimony, p. 7. 41. Ibid. 42. O.R., vol. 48, pt. 1, Barrett’s report, p. 266. 43. Court Martial Records, Branson’s testimony, p. 47; Barrett’s testimony, p. 7. 44. Court Martial Records, Branson’s testimony, p. 47; Barrett’s testimony, p. 7. 45. Court Martial Records, Jones’ testimony, p. 91; Barrett’s testimony, p. 7. 46. Court Martial Records, Branson’s testimony, p. 47. 47. Court Martial Records, Jones’ testimony, p. 91. 48. National Tribune, October 8, 1885, Bohrer article; Court Martial Records, C. M. Allen’s testimony, p. 42. 49. National Tribune, October 8, 1885, Bohrer article. 50. National Tribune, October 8, 1885, Bohrer article; Court Martial Records, Jones’ testimony, p. 91. 51. Court Martial Records, Barrett’s testimony, p. 7; O.R., vol. 48, pt. 1, Barrett’s report, p. 266. 52. Carrington’s report in Brown’s History of Texas, p. 436; Oates, “John S. ‘Rip’ Ford,” p. 312; Court Martial Records, Ford’s testimony, pp. 106 –107. 53. Oates, “John S. ‘Rip’ Ford,” p. 312. 54. Ford, Rip Ford’s Texas, p. 391; Roberts, Confederate Military History, vol. 11, Texas, p. 127. The flag carried by Ford’s command at Palmetto Ranch was, until 1991, in the United Daughters of the Confederacy museum in Austin, Texas. 55. O.R., vol. 48, pt. 1, Barrett’s report, p. 266; Court Martial Records, Ford’s testimony, pp. 106 –107. 56. Court Martial Records, Jones’ testimony, p. 91. 57. Ibid. 58. Court Martial Records, Branson’s testimony, p. 47; Jones’ testimony, p. 91. The probable cause of the collision between the two regiments can be deduced from several lines of questioning during the court martial. See the testimony of Jones, p. 99; Lieutenant Kantrener, p. 69; Ford, pp. 106, 108; and Sergeant Weltz (the best evidence), p. 123. 59. Court Martial Records, Jones’ testimony, p. 92.


18-T2154-END 5/20/02 8:55 AM Page 186

notes to pages 101– 111 60. Court Martial Records, Jones’ testimony, p. 92; Record of Events: 62nd USCI, report of Company F; Court Martial Records, “Statement of the Accused, Lt. Col. Robert G. Morrison.” 61. Court Martial Records, Jones’ testimony, p. 92. 62. Ibid. 63. Ibid. 64. Court Martial Records, Jones’ testimony, p. 92; Record of Events: 62nd USCI, Coffin’s report.

9. A HARRIED RETREAT 1. San Antonio Express, October 10, 1890, Ford’s article, p. 9. 2. Ibid. For Cocke’s full name see Index of Confederate State Soldiers: Officer Rolls. 3. Court Martial Records, Branson’s testimony, p. 57. 4. Court Martial Records, Branson’s testimony, p. 47. 5. Ibid. 6. Court Martial Records, Barrett’s testimony, p. 7. 7. Ibid. 8. Court Martial Records, Barrett’s testimony, p. 7; Jones’ testimony, p. 92. For references to the wagons, see National Tribune, October 8, 1885, Bohrer’s article, and Court Martial Record, “Statement of the Accused, Lt. Col. Robert G. Morrison,” pp. 5, 7. 9. Ford, Rip Ford’s Texas, p. 391. 10. O.R., vol. 48, pt. 1, Branson’s report, p. 268; Court Martial Records, Barrett’s testimony, p. 8. 11. Court Martial Records, Barrett’s testimony, pp. 7–8. 12. Court Martial Records, cross examination of Branson, p. 55; Lieutenant Shadle’s testimony, pp. 119–120; Sergeant Weltz’s testimony, p. 122. 13. Court Martial Records, Morrison’s closing statement. 14. Court Martial Records, Sergeant Weltz’s testimony, pp. 122–123. 15. Court Martial Records, Jones’ testimony, pp. 92, 94 –95. 16. Court Martial Records, Smith’s testimony, pp. 116 –117; Jones’ testimony, p. 103. 17. Court Martial Records, Smith’s testimony, pp. 116 –117; Burns’ testimony, p. 118. 18. Court Martial Records, Smith’s testimony, pp. 116 –117; Burns’ testimony, p. 118; O.R., vol. 48, pt. 1, Barrett’s report, p. 267. 19. Barrett actually said so in his supplemental report dated May 21, 1865, Court Martial Records, “Statement of the Accused, Lt. Col. Robert G. Morrison,” pp. 8–9. 20. Court Martial Records, Jones’ testimony, p. 100; Bryson’s testimony, pp. 114 –115. 21. Court Martial Records, Bryson’s testimony, pp. 114.


18-T2154-END 5/20/02 8:55 AM Page 187

notes to pages 111– 118 22. Court Martial Records, Smith’s testimony, p. 116; Burns’ testimony, p. 118; Branson’s testimony, p. 48; Bryson’s testimony, p. 114. 23. Court Martial Records, Barrett’s testimony, p. 6. 24. Court Martial Records, p. 23; Annual Report of the Adjutant General . . . Minnesota, p. 428. 25. Court Martial Records, Kantrener’s testimony, pp. 66 –67. 26. Court Martial Records, Kantrener’s testimony, pp. 66 –67, 71–73; Durkee’s testimony, pp. 29–30. 27. O.R., vol. 48, pt. 1, Branson’s report, p. 268. 28. Record of Events: 62nd USCI, report of Captain Dubois, Company H, and report of Captain Miller, Company F. 29. Court Martial Records, Kantrener’s testimony, pp. 67–69. 30. Court Martial Records, Durkee’s testimony, pp. 29, 30. 31. Court Martial Records, Jones’ testimony, p. 100; Durkee’s testimony, p. 26; Bryson’s testimony, pp. 109–110, 113. 32. Court Martial Records, Kantrener’s testimony, pp. 67–69; Durkee’s testimony, pp. 29, 32. 33. Court Martial Records, Kantrener’s testimony, pp. 72, 68, 73. Court Martial Records, “Statement of the Accused, Lt. Col. Robert G. Morrison,” pp. 9–11. 34. Court Martial Records, Kantrener’s testimony, pp. 72, 68. 35. Court Martial Records, Kantrener’s testimony, pp. 68–69; Durkee’s testimony, pp. 32, 34, 35, 27. 36. Court Martial Records, Barrett’s testimony, p. 8. 37. Court Martial Records, Barrett’s testimony, p. 8; cross examination of Barrett, p. 14. 38. Ibid. 39. Ibid. 40. Ibid. 41. Record of Events: 62nd USCI, Captain Dubois’ report, Company H; Captain Miller’s report, Company F. 42. Court Martial Records, Barrett’s testimony, p. 8; Roberts, Confederate Military History, vol. 11, Texas, pp. 126 –127. 43. Roberts, Confederate Military History, vol. 11, Texas, pp. 126 –127. 44. Carrington’s report in Brown’s History of Texas, p. 432; Ford, Rip Ford’s Texas, p. 391. 45. Carrington’s report in Brown’s History of Texas, p. 432– 433.

10. THE LAST SHOT 1. Carrington’s report in Brown’s History of Texas, p. 433; Court Martial Records, Ford’s testimony, p. 107. 2. Carrington’s report in Brown’s History of Texas, p. 432– 433. 3. Roberts, Confederate Military History, vol. 11, Texas, p. 128; Carrington’s report in Brown’s History of Texas, p. 433.


18-T2154-END 5/20/02 8:55 AM Page 188

notes to pages 118 – 126 4. Roberts, Confederate Military History, vol. 11, Texas, p. 128. 5. Court Martial Records, Branson’s testimony, p. 64; Carrington’s report in Brown’s History of Texas, p. 433. 6. Carrington’s report in Brown’s History of Texas, p. 433. 7. Ibid. 8. “Captain Summerfield H. Barton,” Confederate Veteran, vol. 25, no. 7, July 1917, p. 322; Fort Worth Globe Democrat, June 20, year unknown, Holder’s article. 9. Carrington’s report in Brown’s History of Texas, p. 433. 10. Court Martial Records, Branson’s testimony, pp. 62–63; Bryson’s testimony, p. 100. 11. Court Martial Records, Branson’s testimony, p. 62. 12. Court Martial Records, Jones’ testimony, p. 92. 13. Mark Mayo Boatner, Civil War Dictionary, entry for “Sunrise/Sunset,” pp. 819–821. 14. Carrington’s report in Brown’s History of Texas, p. 433. 15. Court Martial Records, Markle’s testimony, p. 82. 16. Court Martial Records, Jones’ testimony, p. 92. 17. Court Martial Records, Durkee’s testimony, p. 30. 18. Court Martial Records, Jones’ testimony, pp. 92, 100. 19. Court Martial Records, Markle’s testimony, p. 82. 20. Court Martial Records, Jones’ testimony, p. 92; Branson’s testimony, p. 64. 21. Court Martial Records, “Statement of the Accused, Lt. Col. Roger G. Morrison,” p. 13. 22. Carrington’s report in Brown’s History of Texas, p. 434. 23. Court Martial Records, Branson’s testimony, pp. 62–63. 24. Ibid. 25. Court Martial Records, Branson’s testimony, pp. 63–64; Barrett’s testimony, pp. 8–9. 26. Court Martial Records, Barrett’s testimony, pp. 8–9. 27. Carrington’s report in Brown’s History of Texas, p. 434. 28. Ibid. 29. Ibid. 30. Helen Rummel, “When the Rebel Flag Last Waved in Battle,” Fort Worth Globe Democrat, May 13, 1928. 31. O.R., vol. 48, pt. 1, Barrett’s report, p. 267. 32. Record of Events: 62nd USCI; Court Martial Records, Clark’s testimony, pp. 75–76. 33. Compiled Service Records of Volunteer Union Soldiers . . . from the State of Texas: . . . 2nd Texas Cavalry. 34. Ibid. 35. Ibid. 36. Ibid. 37. Lloyd B. Walton, “The Last Casualty,” Frontier Times Magazine, issue unknown, copy in author’s collection, pp. 32–34.


18-T2154-END 5/20/02 8:55 AM Page 189

notes to pages 126 – 133 38. Ibid., pp. 32–34; Fussell, History of the 34th Regiment Indiana, p. 53; Report of the Adjutant General of the State of Indiana, vol. 5, pp. 112–119. 39. Court Martial Records, Ford’s testimony, p. 108; Ford, Rip Ford’s Texas, p. 392; “The Last Battle of Civil War Retold,” Fort Worth Globe Dispatch, June 20, year unknown; “Captain Summerfield H. Barton,” 322. 40. G. C. Brownwood, “The Last Battle of the War,” Confederate Veteran 17, no. 7 ( July 1910): 324; Index to Muster Rolls of Texas State Troops. 41. Ford, Rip Ford’s Texas, p. 392. 42. Ibid. 43. Ibid. 44. Ford, Rip Ford’s Texas, p. 392; Carrington’s report in Brown’s History of Texas, pp. 434 – 435. 45. Carrington’s report in Brown’s History of Texas, pp. 434 – 435. 46. Roberts, Confederate Military History, vol. 11, Texas, p. 129; Fussell, History of the 34th Regiment Indiana, p. 53. 47. George Lee Robertson Papers, letter of May 17, 1865. Center for American History, University of Texas at Austin. 48. Ibid. 49. Ibid.

11. PRISONERS, FLAGS, PAROLES, AND PEACE 1. W. S. Holt, “The Last Battle of the War: An Ex-Confederate Writes of the Colors Captured at Palmetto Ranch,” National Tribune, August 8, 1908; Court Martial Records, Sergeant David Clark’s testimony, pp. 75–76. 2. Holt, “The Last Battle of the War”; Court Martial Records, Sergeant David Clark’s testimony, pp. 75–76; Corporal George W. Burns’ testimony, p. 48. The other color bearer of the 34th Indiana, Sergeant Smith, says he was taken prisoner on the 13th. Since Holt says he took a color bearer prisoner on the fourteenth, this must have been Burns. 3. Holt, “The Last Battle of the War”; Court Martial Records, Clark and Burns’ testimony, pp. 115–117; Ford, Rip Ford’s Texas, p. 392. 4. Holt, “The Last Battle of the War”; Court Martial Records, Clark’s testimony, all. 5. Clark stated that he next saw the flags in the guardhouse of the Confederates at Brownsville. 6. Harrison L. Dean, “The Last Battle: Some Incidents after the Fight at Palmetto Ranch, May 13, 1865,” National Tribune, July 16, 1925. 7. Ibid. 8. Dean, “Some Incidents after the Fight”; Holt, “The Last Battle of the War.” 9. Dean, “Some Incidents after the Fight.” 10. Ibid. 11. Ibid. 12. Ibid.


18-T2154-END 5/20/02 8:55 AM Page 190

notes to pages 133 – 141 13. Ibid. 14. Ibid. 15. Ford, Rip Ford’s Texas, p. 396; Dean, “Some Incidents after the Fight.” 16. Ibid. 17. Dean, “Some Incidents after the Fight.” 18. Ibid. 19. Ford, Rip Ford’s Texas, pp. 365–366. 20. Ibid. 21. Ibid. 22. New Orleans Times-Picayune, May 30, 1865, quoted from the Brownsville Ranchero, May 16, 1865. 23. O.R., vol. 48, pt. 1, Trans-Mississippi governors to Kirby Smith, May 13, 1865, p. 190. 24. Fussell, History of the 34th Regiment Indiana, p. 53. 25. Ford, Rip Ford’s Texas, p. 396; Carrington’s report in Brown’s History of Texas, p. 435. 26. Court Martial Records, Markle’s testimony, p. 75. 27. Ibid. 28. Dean, Harrison L. “Flag of the 34th Indiana,” National Tribune, October 10, 1908; W. C. West, “Palmetto Ranch: Saving the Colors of the 34th Indiana,” National Tribune, May 21, 1908; Fussell, History of the 34th Regiment Indiana, p. 53. 29. San Antonio Express, October 10, 1890, Ford’s article, p. 9. 30. Court Martial Records, Smith’s testimony, pp. 115–116; Burns’ testimony, p. 118. Burns refers to Smith as a Sergeant. Privates were seldom assigned duty as color bearers. 31. Ford, Rip Ford’s Texas, p. 396. 32. Ibid. 33. Ibid. 34. Ibid. 35. This is inferred from Slaughter’s letter to Brown dated May 29, 1865 and found in the New York Times, July 18, 1865, quoting the Brownsville Ranchero of May 31, 1865. 36. New York Times, June 18, 1865, quoting the Brownsville Ranchero of May 31, 1865. 37. Ibid. 38. Ibid. 39. Ibid. 40. William L. Richter, The Army in Texas during Reconstruction, 1865–1870, p. 13. 41. Ford, Rip Ford’s Texas, p. 397 42. Ford, Rip Ford’s Texas, p. 397; New York Times, June 18, 1865. 43. New York Times, June 16, 1865; Ford, Rip Ford’s Texas, pp. 397–398. 44. Ford, Rip Ford’s Texas, p. 398. 45. New York Times, June 16, 1865, quoting Brownsville Ranchero of May 31, 1865 and New Orleans Times-Picayune of same date. 190

18-T2154-END 5/20/02 8:55 AM Page 191

notes to pages 141– 150 46. Court Martial Records, Brown’s testimony, pp. 38– 42; see Richter, The Army in Texas during Reconstruction, pp. 12–31, for details of Sheridan’s occupation and mission. 47. Slaughter to Brown, May 29, 1865, as quoted in New York Times, June 18, 1865. 48. Ibid. 49. Ibid. 50. Ibid. 51. Ibid. 52. Wakelyn, Biographical Dictionary of the Confederacy, entries for Slaughter, p. 387, and Walker, p. 424; Faust et al., Encyclopedia of the Civil War, entries for “Murrah, Pendleton,” p. 518, “Kirby Smith, Edmund,” p. 695, and “Magruder, John B.” p. 468.

12. THE BLAME FOR FAILURE 1. Court Martial Records, Barrett’s testimony, p. 9. 2. Court Martial Records, Barrett’s report of May 16, 1865. 3. Ibid. 4. Ibid. 5. Court Martial Records, “Statement of the Accused, Lt. Col. Robert G. Morrison.” 6. Ibid. 7. Ibid. 8. Court Martial Records, Kantrener’s testimony, pp. 70 –71. 9. Faust et al., Encyclopedia of the Civil War, entry for “Brown, E. B.” p. 82. 10. Ibid. 11. Court Martial Records, Kantrener’s testimony, pp. 70 –71; Durkee’s testimony, pp. 32–33. 12. Court Martial Records, Brown’s testimony, pp. 41– 42. 13. Faust et al., Encyclopedia of the Civil War, entry for “Parole,” p. 558. 14. Ibid. 15. Court Martial Records, Brown’s testimony, pp. 41– 42; Court Martial Records, “Statement of the Accused, Lt. Col. Robert G. Morrison,” p. 26. 16. Court Martial Records, Brown’s testimony, p. 40. 17. Court Martial Records, Appendix C, letter of March 28, 1865. 18. Court Martial Records, Brown’s testimony, p. 40. 19. Court Martial Records, Appendix D, Brown’s letter. 20. For Sheridan’s career and assignment to Texas, see Faust et al., Encyclopedia of the Civil War, entry for “Sheridan, Philip H.,” pp. 679–680, and Richter, The Army in Texas during Reconstruction, pp. 11–14. 21. Court Martial Records, “Statement of the Accused, Lt. Col. Robert G. Morrison,” p. 25.


18-T2154-END 5/20/02 8:55 AM Page 192

notes to pages 151– 162 13. COURT-M ARTIAL 1. Richter, The Army in Texas during Reconstruction, pp. 12–17. 2. Ibid. 3. Court Martial Records, transcript of first day’s proceedings, p. 2. 4. The charges and specifications can be found in the Court Martial Records, pp. 4 –5. 5. Court Martial Records, Barrett’s testimony, pp. 5–11. 6. Ibid. 7. Ibid. 8. Court Martial Records, cross-examination of Barrett by Morrison, pp. 11–20. 9. Ibid., p. 20. 10. Ford, Rip Ford’s Texas, p. 327. 11. Court Martial Records, J. K. Hudson’s testimony, pp. 21–22. 12. For friendly testimony, see Court Martial Records, examination of First Lieutenant John E. Markle, pp. 78–80, and testimony of First Lieutenant William T. Bryson, pp. 110 –111. 13. Court Martial Records, Durkee’s testimony, pp. 23–37. 14. Ibid. 15. Ibid. 16. Ibid. 17. Court Martial Records, Brown’s testimony, pp. 38– 41. 18. Ibid. 19. Ibid. 20. Ibid. 21. Court Martial Records, Allen’s testimony, p. 41. 22. Court Martial Records, Branson’s testimony, pp. 46 –64. 23. Ibid. 24. Ibid. 25. Ibid. 26. Ibid. 27. Ibid. 28. Court Martial Records, Kantrener’s testimony, pp. 66 –73. 29. Ibid. 30. Court Martial Records, Jones’ testimony, pp. 84 –104; Keller’s testimony, pp. 125–126. 31. Court Martial Records, Smith’s testimony, pp. 115–117; Burns’ testimony, pp. 118–119; Bryson’s testimony, pp. 108–115; Myer’s testimony, pp. 124 – 127. 32. Ford, Rip Ford’s Texas, p. 402. 33. Court Martial Records, Ford’s testimony, pp. 105–107. 34. Ibid. 35. Ibid. 36. Court Martial Records, General Giles Smith’s testimony, pp. 129–130.


18-T2154-END 5/20/02 8:55 AM Page 193

notes to pages 162 – 168 37. Court Martial Records, “Statement of the Accused, Lt. Col. Robert G. Morrison,” see esp. pp. 8, 13, 16, 21. 38. Ibid. 39. Court Martial Records, “Judge Advocate’s Reply to the Statement of the Accused,” see pp. 30 –55. 40. Court Martial Records, “Statement of the Court’s Verdict,” p. 132.

14. EPILOGUE 1. National Tribune, October 8, 1885, Bohrer’s article. 2. Report of the Adjutant General of the State of Indiana, vol. 5, pp. 333, 343. 3. Richter, The Army in Texas during Reconstruction, p. 24. 4. Minnesota in the Indian and Civil Wars, p. 703; Hunt and Brown, Brevet Brigadier Generals in Blue, entry for “Barrett,” Theodore, p. 33. 5. Berlin et al., eds., Freedom: A Documentary History of Emancipation, Series 2, The Black Military Experience, pp. 782–785. 6. Wakelyn, Biographical Dictionary of the Confederacy, entry for “Walker, John G.,” p. 424. 7. Ibid., entry for “Slaughter, James,” p. 387. 8. Faust et al., Encyclopedia of the Civil War, entry for “Wallace, Lew,” p. 799. 9. Ibid. 10. Hunt and Brown, Brevet Brigadier Generals in Blue, entry for “Barrett, Theodore,” p. 33. 11. Ford, Rip Ford’s Texas, introduction, pp. xi–xlviii. 12. Ibid. 13. Rummel, “When the Rebel Flag Last Waved.”



19-T2154-BIB 5/20/02 8:55 AM Page 195


GOVERNMENT RECORDS AND ARCHIVAL M ATERIAL Annual Report of the Adjutant General of the State of Minnesota for the Year Ending December 1, 1866, and of the Military Forces of the State from 1861 to 1866. St. Paul: Pioneer Printing Co., 1866. Atlas to Accompany “The War of the Rebellion: A Compilation of the Official Records of the Union and Confederate Armies.” Washington, D.C.: U.S. Government Printing Office, 1891. Compiled Service Records of Volunteer Union Soldiers Who Served in Organizations from the State of Texas: . . . 2nd Texas Cavalry. National Archives Microfilm Publications, microcopy 402, roll 12. Clayton Library Microfilm Collection, Houston. Court Martial Records. See Proceedings, Findings and Opinions of the Court Martial . . . of Robert G. Morrison . . . Ford, John S. “Memoirs of Colonel John Ford.” Typescript. Center for American History, University of Texas at Austin. Index of Confederate State Soldiers: Officer Rolls. Texas State Archives Microfilm Collection, Austin. Index to Texas and Confederate Soldier Records. National Archives Microfilm Publications, microcopy M-227, rolls 2 and 13. Clayton Library Microfilm Collection, Houston. O.R. See The War of the Rebellion: A Compilation of the Official Records of the Union and Confederate Armies. Proceedings, Findings and Opinions of the Court Martial . . . of Robert G. Morrison . . . Judge Advocate General’s file, court martial date July 19, 1865. R G 153, Records of the Judge Advocate General. National Archives Microfilm Publication, Washington, D.C. Microcopy 594. Record of Events: Material on the Battle of Palmetto Ranch, Texas May 13, 1865. National Archives Microfilm Publication, M594, Roll 212. Washington, D.C. Copy in author’s collection.


19-T2154-BIB 5/20/02 8:55 AM Page 196

the last battle of the civil war Record of Events, 62nd United States Colored Infantry. National Archives, Microfilm Publication M 594, Roll 212. Washington, D.C. Copy in author’s collection. Report of the Adjutant General of the State of Indiana, vol. 5, 1861–1865. Indianapolis: W. R. Holloway, State Printer. 1865. Report of the Adjutant General of the State of Indiana, vol. 5. Indianapolis: Samuel M. Douglas, State Printer, 1866. Robertson, George Lee. “The George Lee Robertson Papers: Correspondence, 1834 –1865; Military orders 1862–1865.” Manuscript. Austin: Center for American History, University of Texas at Austin. The War of the Rebellion: A Compilation of the Official Records of the Union and Confederate Armies. Series I, vol. 24, pts. 1, 26, 32, 34; vol. 41, pts. 1, 2; vol. 48, pt. 1; Series III, vol. 3. Washington D.C.: U.S. Government Printing Office, 1890.

BOOKS AND ARTICLES Ashcraft, Allan C. Texas in the Civil War: A Resume History. Austin: Texas Civil War Centennial Commission, 1962. Barnes, Joseph K. Medical & Surgical History of the War of the Rebellion (1861– 1865). Washington, D.C.: Government Printing Office, 1870. Barr, Chester A. “Confederate Artillery in the Trans-Mississippi.” Master’s thesis, University of Texas at Austin, 1961. Berlin, Ira, et al., eds. Freedom: A Documentary History of Emancipation, 1861–1867. Series 2, The Black Military Experience. Cambridge: Cambridge University Press, 1982. Boatner, Mark Mayo. The Civil War Dictionary. New York: D. McKay, 1959. Bowden, J. J. The Exodus of Federal Forces from Texas: 1861. Austin: Eakin Press, 1986. Brown, John H. History of Texas from 1685 to 1892. 2 vols. St. Louis: Becktold and Co., 1883. Brownwood, G. C. “The Last Battle of the War.” Confederate Veteran (Nashville) 17, no. 7 ( July 1910). “Captain Summerfield H. Barton.” Confederate Veteran (Nashville) 25, no. 7 ( July 1917). Carley, Kenneth. Minnesota in the Civil War. Minneapolis: Ross and Haines, 1961. Comtois, Pierre. “The War’s Last Battle.” America’s Civil War, July 1992. Leesburg, Va.: Empire Press. Coyner, Luther. “A Later ‘Last Battle of the War.’” Confederate Veteran (Nashville) 4, no. 12 (1896). Davis, Burke. The Long Surrender. New York: Random House, 1985. Dean, Harrison L. “Flag of the 34th Indiana.” National Tribune, October 10, 1908. . “The Last Battle: Some Incidents after the Fight at Palmetto Ranch, May 13, 1865.” National Tribune, July 16, 1925. Farber, James. Texas, C.S.A.: A Spotlight on Disaster. New York: Jackson Co., 1947.


19-T2154-BIB 5/20/02 8:55 AM Page 197

bibliogr aphy Faust, Patricia, et al. Historical Times Illustrated Encyclopedia of the Civil War. New York: Harper and Row, 1986. Fehrenbach, T. R. Lone Star: A History of Texas and the Texans. New York: Macmillan, 1968. Ford, John Salmon. Rip Ford’s Texas. Edited by Stephen B. Oates. Austin: University of Texas Press, 1963. Fox, Daniel. Traces of Texas History: Archeological Evidence of the Past 450 Years. San Antonio: Corona Publishing, 1983. Fussell, I. L. History of the 34th Regiment Indiana Veteran Volunteer Infantry— “Morton Rifles.” Marion, Ind.: Press of the Commercial Printing Co., n.d. Grant, Ulysses S. Grant: Personal Memoirs of U.S. Grant, Selected Letters, 1839– 1865. Library of America ed. New York: Literary Classics of the United States, 1990. Hall, G. D., and K. A. Grombacher. Research Report (Texas Archeological Survey), no. 30. Austin: Texas Archeological Survey, University of Texas at Austin, 1974. Henderson, Harry M. Texas in the Confederacy. San Antonio: Naylor, 1955. Hogan, Paul. Great River: The Rio Grande in North American History, vol. 2. New York: Holt, Rinehart and Winston, 1954. Holt, W. S. “The Last Battle of the War: An Ex-Confederate Writes of the Colors Captured at Palmetto Ranch.” National Tribune, August 8, 1908. Hunt, Roger, and Jack Brown. Brevet Brigadier Generals in Blue. Gaithersburg, Md.: Olde Soldier Books, 1990. Irby, James A. Backdoor at Bagdad: The Civil War on the Rio Grande. El Paso: Texas Western Press, 1962. Johnson, Robert Underwood, and Clarence Clough Buel, eds. Battles and Leaders of the Civil War. 2 vols. New York: Century Magazine, 1888. Kurtz, Henry I. “Palmetto Ranch.” Civil War Times Illustrated (Harrisburg), April 1962. Lochren, William, et al. Minnesota in the Civil and Indian Wars, 1861–1865. St. Paul: Pioneer Press, 1891–1893. Minnesota in the Civil and Indian Wars, 1861–1865. St. Paul: State of Minnesota, 1891–1893. (Reprinted as Lochren et al. 1961.) Moore, Jones M. Roll of honor: Names of soldiers who Died in Defense of the American Union Interred in Texas. Washington, D.C.: Government Printing Office, 1868. Oates, Stephen. “John S. ‘Rip’ Ford.” Southwestern Historical Quarterly 64, no. 3 ( January 1961). Austin: Texas State Historical Association. Pierce, Frank C. A Brief History of the Lower Rio Grande Valley. Menasha, Wisc.: George Banta Publishing, 1917. Reed, St. Clair. A History of Texas Railroads. Houston: St. Clair Publishing, 1941. Richter, William L. The Army in Texas during Reconstruction, 1865–1870. College Station: Texas A&M University Press, 1987. Roberts, O. M. Confederate Military History, vol. 11, Texas. Atlanta: Confederate Publishing, 1989. Rummel, Helen. “When the Rebel Flag Last Waved in Battle.” Fort Worth Globe Dispatch, May 13, 1928.


19-T2154-BIB 5/20/02 8:55 AM Page 198

the last battle of the civil war Singletary, Otis. The Mexican War. Chicago: University of Chicago Press, 1960. Thompson, Jerry D. Vaqueros in Blue and Gray. Austin: Presidial Press, 1987. Trudeau, Noah A. “The War’s Last Days.” Civil War Times Illustrated Special Edition 29, no. 3 (August 1990). Wakelyn, Jon L. Biographical Dictionary of the Confederacy. Westport, Conn.: Greenwood Press, 1977. Wallace, Lew. Lew Wallace: An Autobiography. 2 vols. New York: Garrett Press, 1969. Walton, Lloyd B. “The Last Casualty.” Frontier Times Magazine. Issue unknown, copy in author’s collection. West, W. C. “Palmetto Ranch: Saving the Colors of the 34th Indiana.” National Tribune, May 21, 1908. Wilson, D. M. “Another Account.” Confederate Veteran (Nashville) 17, no. 7 ( July 1910). Wise, Stephen R. Lifeline of the Confederacy: Blockade Running during the Civil War. Columbia: University of South Carolina Press, 1988. Wright, Marcus J. Texas in the War, 1861–1865. Hillsboro, Tex.: Hill Junior College Press, 1965. Young, Kevin R. To the Tyrants Never Yield: A Texas Civil War Sampler. Plano, Tex.: Wordware Publishing, 1992.

NEWSPAPERS Houston Tri-Weekly Telegraph. April 14, 15, 18, 22, 24; May 5, 6, 1865. Center for American History Microfilm Collection. University of Texas at Austin. National Tribune. March 27, 1884; October 8, 1885; September 18, 1902; December 12, 1907; May 21, 1908; August 13, 1908; October 8, 1908; July 16, 1925. Clippings in author’s collection. New Herald. May 28, 29, 1865. Clippings in author’s collection. New Orleans Times-Picayune 29, no. 62 (April 29, 1865). Perry-Castañeda Library Microfilm Collection, University of Texas at Austin. New York Times. June 18, 1865. Perry-Castañeda Library Microfilm Collection, University of Texas at Austin.


20-T2154-IX 5/20/02 8:55 AM Page 199


1st Missouri Colored Infantry, 54, 55, 65 See also 62nd USCT 1st U.S. Artillery, 6 2nd Texas Cavalry, U.S. lack of horses for, 54 need for horses as excuse for Palmetto Ranch expedition, 57, 60 added to Palmetto Ranch expedition, 58 captures White’s Ranch, 58 first casualties in, 62 strength of, on Palmetto Ranch expedition, 64 formation of, 66 record of, 66 advances to Palmetto Ranch, 68 moves to Palmetto Hill, 71 assigned to Jones, 74 maneuvers to support Jones’ attack, 75 in Jones’ attack, 77 initial movements at start of main battle, 94 begins to retreat, 95 deployed as rearguard, 102 exhausts ammunition, 102 breaks and flees, 102 captured, 124 prisoners lost, 125

losses in battle of Palmetto Ranch, 125 treatment of prisoners from, 134 order of battle at Palmetto Ranch, 169 3rd Texas Field Battery, C.S. armament of, 82, 171 commanded by O. G. Jones, 82 role in battle, 90 opens fire, 92 fires on steamship, 92–93 effects of fire on 34th Indiana, 95 moves forward, 97 order of battle at Palmetto Ranch, 171 9th Minnesota Infantry, 54 XIII Corps, U.S., 151 XXV Corps, U.S., 151 34th Indiana Infantry report of losses at Palmetto Ranch in New York Times, 1, 2 assigned to Brazos Island, 52 strength of, 52 sickness in, 52 work of, 52 deaths at Brazos Santiago, 52 expedition to Padre Island, 55 and reasons for Palmetto Ranch expedition, 57 ordered to mainland, 63


20-T2154-IX 5/20/02 8:55 AM Page 200

the last battle of the civil war crosses to mainland, 64 reaches White’s Ranch, 64 strength of, on Palmetto Ranch expedition, 64 record of, 66 reenlistment of, 66 earns veteran designation, 67 garrisons New Orleans, 67 assigned to Brazos Island, 67 rests at White’s Ranch, 68 ordered toward Palmetto Ranch, 69 rests between White’s Ranch and Palmetto Ranch, 69 resupplied, 69 ordered to occupy Palmetto Ranch, 70 companies A and K ordered to Palmetto Hill, 70 rests at Palmetto Ranch, 71 moves to Palmetto Hill, 71 reaches Palmetto Hill, 72 Jones’ company in attack, 77 rests at Palmetto Hill, 86 movements at start of main battle, 92 realizes tactical situation, 93 initial movements, 94 unease at seeing 62nd USCT retreat, 95 begins to retreat, 95 shelled, 95 skirmishers left behind, 95–96 gap created with 62nd USCT, 96 skirmish line charged, 97 skirmish line overrun and captured, 98, 100 retreat from Palmetto Hill, 98 Barrett seeks rearguard from, 98 collision with 62nd USCT, 99–100 excuses of stragglers, 101 condition of, during retreat, 101 losses due to straggling, 101 responds to Barrett’s appeal, 101 reverses position with 62nd USCT, 106 appears to have lost discipline, 106

Barrett’s attempts to get rearguard from, 106 Barrett’s view of, 107 ordered to double-quick around river bend, 107 lack of specific instructions to, 107 tries to keep pace with wagons, 108 loses flags, 109, 111 conduct during retreat, 113 Barrett seeks commander of, 114 Barrett orders vanguard from, 114 starts to panic, 114 Barrett stays panic, 114 –115 retreat after White’s Ranch, 120 loses contact with 62nd USCT, 120 retreats to Boca Chica Pass, 120 passes reinforcements, 121 crosses Boca Chica Pass, 121 prisoners lost, 125 losses in battle of Palmetto Ranch, 125–126, 143 final prisoners taken from, 131 capture of flags, 131–132 stain on honor of, 136 return of flags, 136, 137 blamed for defeat, 144 Brown’s opinion of, 146 occupies Brownsville, 151 officers on court-martial panel, 152 occupation duty of, 164 mustered out, 164 and postwar debate over battle of Palmetto Ranch, 167 order of battle at Palmetto Ranch, 169–170 38th USCT, 152 46th Alabama Infantry, 66 46th USCT, 152 62nd USCT deaths at Brazos Santiago, 52 punishment in, 53 treatment of troops by officers, 53–54 experience of, 55 ordered to Point Isabel, 56 crossing point changed, 58


20-T2154-IX 5/20/02 8:55 AM Page 201

index captures White’s Ranch, 58 not ordered to avoid battle, 60 eagerness for battle, 61 deployment at White’s Ranch, 64 strength of on Palmetto Ranch expedition, 64 record of, 64 –65 advance to Palmetto Ranch, 68 reoccupies Palmetto Ranch, 69 ordered to eat, 69 moves to Palmetto Hill, 71 assigned to Jones, 74 maneuvers to support Jones’ attack, 75 role in Jones’ attack, 76 difficulty in attack, 76 in Jones’ attack, 77 casualty in, 77 withdrawal to Palmetto Hill, 79 actions during retreat to hill, 85–86 rests at Palmetto Hill, 86 initial movements at start of main battle, 94 ordered to retreat from hill, 94 reassured by Branson, 95 begins retreat, 95 gap created with 34th Indiana, 96 confusion of skirmishers, 96 ordered to quick time, 99 collision with 34th Indiana, 99–100 collision, map, 100 deploys rearguard, 102 reverses position with 34th Indiana, 106 importance of during retreat, 107 deployment of during retreat, 107 passes 34th Indiana color bearers, 110 casualties in, 112 conduct during retreat, 115 officer’s opinion of, 115 sees Rebels halt pursuit, 117 resists attack of Carter’s Battalion, 118

stops renewed attack, 119 believes itself abandoned by 34th Indiana, 120 loses touch with 34th Indiana, 120 relative security of (night of May 13), 120 –121 resumes retreat to Boca Chica Pass, 122 Barrett’s view of performance, 122 prisoners lost, 125 losses in battle of Palmetto Ranch, 125–126 treatment of prisoners of, 134 view of regiment’s officers toward 34th Indiana, 143 Barrett praises conduct of, 145 occupies Brownsville, 151 lack of officers on court-martial panel, 152 occupation duty of, 164 Barrett commends, 165 record of, 165 mustered out, 165 and postwar debate over battle of Palmetto Ranch, 167 order of battle at Palmetto Ranch, 169 87th USCT deaths at Brazos Santiago, 52 complaints of conditions at Brazos Santiago, 52–53 sickness in, 53 availability in Order of Battle, 170 117th USCT, 152 Aldrich, L. G., 82 Allen, Corydon, 96, 157 Ambulances, 96, 108, 119 Anderson’s Battalion, C.S., 90, 171 Anslow, Mr., 90 Appomattox Court House, Virginia, 5, 40, 149 Aransas Pass, Texas, 14 Arkansas, 33, 65 Army of Northern Virginia, 5, 25, 40, 149


20-T2154-IX 5/20/02 8:55 AM Page 202

the last battle of the civil war Army of Observation, U.S., 164 Army of the Cumberland, 149 Austin, Texas, 10, 43, 45, 132, 139 Bacon, E. M., 152 Bagdad, Mexico, 16, 23, 136 Baltimore, Maryland, 25 Banks, Nathaniel leads invasion of Texas, 14, 19 fears Davis reaching Trans-Mississippi, 43 Teche Campaign, 66 Barnes, George A., 152 Barrett, Theodore in command at Palmetto Ranch, 2 assumes command at Brazos Santiago, 54, 55 career of, 54 takes commission in Black Regiment, 54 contracts malaria, 55 orders movement to Point Isabel, 56 gives reason for Palmetto Ranch expedition, 57, 144 assigns Branson new crossing point, 58 adds 2nd Texas Cavalry to Palmetto Ranch expedition, 58 receives Branson’s report, 63 orders 34th Indiana to reinforce Branson, 63 decides to join expedition, 63, 64 image of, 65 orders advance toward Brownsville, 68 strategy of, 68 orders destruction of Palmetto Ranch, 69 directs skirmishers to Palmetto Hill, 70 orders rest of command to Palmetto Hill, 71 joins Jones at hill, 73 asks Jones for advice, 73 approves Jones’ plan of attack, 73


meets Jones after attack, 78 conversation with Jones, 78 strategy after attack, 78 decides to withdraw to Palmetto Hill, 78–79 indecisive nature of orders, 79 orders troops involved in Jones’ attack back to their regiments, 86 fails to guard against attack, 86 strategy for return to Brazos Island, 87 dangers of plan, 87 deploys troops after Ford’s arrival, 92 shakes off inertia, 9 evaluation of tactical situation, 94 orders retreat from Palmetto Hill, 94 worsening tactical situation, 96 asks Jones to form rearguard, 98 apologizes to Jones, 98–99 orders 62 USCT to quick time, 99 fears 34th Indiana breaking up, 101 tries to rally 34th Indiana, 101 promises stand at Palmetto Ranch, 101–102 orders 2nd Texas to deploy as rearguard, 102 efforts to get rearguard from 34th Indiana, 106 seeks out Morrison, 106 seeks out Jones, 106 blames Morrison for loss of Templer’s skirmishers, 106 –107 opinion of 34th Indiana, 107 state of his command, 107 orders continued retreat, 107 takes command of rearguard, 107 lack of specific instructions to Morrison, 107 reports his troops fired on from Mexico, 110 interpretation of loss of flags, 110 view of Morrison, 110 on pace of retreat, 110 loses faith in 34th Indiana, 111

20-T2154-IX 5/20/02 8:55 AM Page 203

index reconsiders authority given to Morrison, 111 seeks Morrison, 114 orders out vanguard from 34th Indiana, 114 stays panic in 34th Indiana, 114 actions toward Morrison, 115 supposedly orders 34th Indiana to Boca Chica Pass, 120 view of 62nd USCT’s performance, 122 uncertain of 34th Indiana’s location, 123 view of 34th Indiana’s retreat to Brazos Island, 123 lack of clarity of orders, 123 decides not to cross to Brazos Island, 123 reports losses in battle of Palmetto Ranch, 125 sends Markle to Bagdad, 136 blames Morrison for defeat, 143– 144 first report on battle, 144, 172–173 second (supplemental) report on battle, 144 –145, 174 –176 praises conduct of 62nd USCT, 145 claims C.S. had superior force in battle, 145 levels charges against Morrison, 145 consults officers on history of battle, 146 consults Kantrener on history of battle, 146 court-martial testimony of, 153– 154 cross-examined by Morrison, 153–154 reputation after battle and courtmartial, 164 promoted, 165 postwar military career, 165 mustered out, 165 commends 62nd USCT, 165 postwar civilian career, 166 Barton, Summerfield, 119

Benavides, Santos, 15, 45, 63 Bigelow, Israel wartime career of, 154 support of Rip Ford during war, 154 becomes Morrison’s attorney, 154 success of, 154 cross-examines Hudson, 154 –155 plan of defense, 155 cross-examines Durkee, 155–156 cross-examines Brown, 156 –157 cross-examines Allen, 157 cross-examines Branson, 158–159 cross-examines Kantrener, 160 begins defense case, 160 questions Ford, 161–162 objects to Smith rebuttal testimony, 162 closes defense case, 162 Black Troops, 2, 45, 53, 54 –55, 115, 120, 134 –135, 151, 165 Blockade running, 12 Boca Chica Pass location of, 20 fortifications at, 20 sandbar at, 20 34th Indiana retreats across, 121–122 62nd USCT retreats to, 122 Bohrer, Godfrey, 96 Branson, David rebukes officers for mistreating Black troops, 53 ordered to take troops to Point Isabel, 56 receives new crossing point from Barrett, 58 attempts to hide troops, 59 orders initial advance to Palmetto Ranch, 59 not ordered to avoid battle, 60 career of, 61 orders retreat to White’s Ranch, 62 sends report to Barrett, 62 deploys 62nd USCT, 68 assigned to Jones, 74 exchange with Jones, 74


20-T2154-IX 5/20/02 8:55 AM Page 204

the last battle of the civil war agrees to follow Jones’ instructions, 75 receives Coffin’s warning, 91 realizes danger to U.S. force, 91 warns Barrett, 91 throws out skirmishers at start of main battle, 92 indecisiveness at start of main battle, 93 consults with Barrett, 94 ordered to retreat, 94 reassures his troops, 95 pleads with 34th Indiana, 99 estimates strength of Rebel flankers, 105 sees loss of 34th Indiana’s flags, 111 opinion on loss of flags, 111 sees 34th Indiana crossing Boca Chica Pass, 122–123 can’t find 34th Indiana, 123 court-martial testimony of, 158–159 Brazos Island, Texas, 2 C.S. troops arrive at, 9 C.S. troops fortify, 10 U.S. troops arrive at (1863), 13 recaptured by U.S., 14 U.S. Army retreats to (1864), 15 U.S. Army reasons for holding, 15 location of, 20 Wallace arrives at, 30 Wallace’s description of, 30 supplying, 51 sickness at, 51–53 garrison of, 54 34th Indiana assigned to, 67 34th Indiana retreats to, 121–122 Barrett decides not to cross to, 123 news of Kirby Smith’s surrender reaches, 139 General Brown arrives at, 141 troops reorganized at, 146 Brazos River, 39 Brazos Santiago, Texas, 6 C.S. troops arrive at, 8 recaptured by U.S., 14

Federal base and fortifications at, 20 –21 map of, 21 conditions at (1865), 51–52 sickness at, 51–52 visited by Carrington, 134 Brown, Egbert B. reports Davis in Austin, 43 arrives at Brazos Island, 141 ordered to take Brownsville, 141 receives letter from Slaughter, 141 responds to Slaughter, 142 receives Barrett’s reports and charges, 145 career of, 145–146 view of paroled prisoners, 146, 147 reorganizes troops at Brazos Island, 146 opinion of 34th Indiana, 146, 148 clashes with Morrison on paroled prisoners, 147 view of Morrison, 148 relieves Morrison of command, 148 endorses Barrett’s charges, 148 orders Morrison to New Orleans, 148 recommends Morrison be mustered out, 148–149 court-martial testimony of, 156 –157 question by court, 159 Brown, S., 27, 28 Brownsville, Texas, 2, 3 news of war reaches, 12 recapture by U.S., 14 recapture by C.S., 15 role in cotton trade, 16 image of C.S. evacuation of (1863), 20 C.S. troops near (1865), 45 Jones reports ability to take, 46 permission to attack denied, 46, 50 Slaughter prepares to evacuate, 81 Ford refuses to evacuate, 81 Cortina’s threat to, 82–83 visit of U.S. officers to, 138


20-T2154-IX 5/20/02 8:55 AM Page 205

index news of Kirby Smith’s surrender reaches, 139 C.S. troops take control of, 139 troops seize government supplies, 139 C.S. troops abandon, 140 –141 U.S. troops occupy, 141, 151 U.S. spoils of war in, 142 Morrison court-martial held at, 151–152 34th Indiana mustered out at, 164 Brownwood, Texas, 128 Bryson, William T., 110, 111, 160 Burns, George, W., 109, 131 Butler, James, 109, 110 Canby, E. R. S., 45 Caperton, R. S., 124 Carrington, W. H. D. on desertions, 48 arrives on battlefield, 117 attacks with his battalion, 118 command as rearguard, 124 command captures U.S. stragglers, 124 outposts area between Brazos Island and Fort Brown, 129 meets Dean, 132 escorts Dean and paroled prisoners, 134 visits Brazos Santiago, 134 on C.S. victory, 136 Carter’s Battalion, C.S. arrives on battlefield, 117 Carrington commands, 117 attacks, 118–119 as rearguard, 124 spoils of war, 124 captures Federal stragglers, 124 outposts area between Brazos Island and Fort Brown, 129 order of battle at Palmetto Ranch, 171 Casualties at Palmetto Ranch, 125– 126, 128 Cavallo Pass, Texas, 14, 66

Champion’s Hill, battle of, 66 Chattanooga, battle of, 149 City Point, Virginia, 27 Clark, David, 125, 131 Coahuila, Mexico, 17 Cobb’s Ranch, 115, 121 Cocke, F. B. S., 104, 112, 113 Coffin, Frank, 91, 115, 118, 119 Confederate troops armament of, 49, 83 caliber of, 83 uniforms, 83 eagerness for battle, 84, 88 international character of, 90 cheer Ford, 97 enthusiasm for attack, 97 seize control of Brownsville, 139 force Slaughter to render accounts, 139 discharged, 140 Conklyn, John P. role in Morrison court-martial, 152 questions Barrett, 153–154 questions Hudson, 154 –155 questions Durkee, 155–156 questions Brown, 156 –157 questions Allen, 157 questions Branson, 158–159 questions Kantrener, 160 closes prosecution, 160 attempts rebuttal of Ford’s testimony, 162 court disallows Smith’s testimony, 162 written statement to court, 163 Corpus Christi, Texas, 12, 14, 44, 151 Cortina, Juan cooperation with U.S. troops, 24 threat from (May 1865), 82–83 Slaughter’s preparations against, 82, 105 Cotton Trade difficulties of, 18, 19 prices, 18 C.S. government impressment, 19 Crippen, Orvin, 125


20-T2154-IX 5/20/02 8:55 AM Page 206

the last battle of the civil war shares Barrett’s view of 34th Indiana, 112 view of Morrison, 112 sees confrontation between Morrison and Kantrener, 113 appeals to 34th Indiana, 113 attempts to get flankers, 114 considers 34th Indiana broken up, 121 blames Morrison for defeat, 143 provides Brown with reports on 34th Indiana, 148 court-martial testimony of, 155–156 partialities for own regiment topic at court-martial, 156 –157

Crockett, Albert, 125 C.S.-Mexico Trade Agreement, 17 CSS Shenandoah, 122 C.S. State Department, 17 Cuba, 18 Davis, Jefferson attempts to reach TransMississippi, 43 capture of, 43, 50, 136, 138–139 reported in Austin, 43 effects of efforts to reach TransMississippi, 47 Dean, Harrison position in 34th Indiana, 131 seeks Morrison’s permission to go to Brownsville, 132 meets Carrington, 132 meeting with Slaughter, 133 meets with prisoners, 133 secures parole of prisoners, 134 Department of the Gulf, U.S., 149 District of Texas, New Mexico and Arizona, C.S., 35 Doctors performance at Brazos Santiago, 53 training of those stationed at Brazos Santiago, 53 U.S. doctors at battle, 96 Dolan, M. reports Confederates preparing to abandon Rio Grande Valley, 44 reports weakness of C.S. hold on Rio Grande Valley, 45 reports mass desertions, 45 opinion of Colonel Jones, 51 Dolan, Patrick, 126 Douglas, H. T., 40 Dowling, Dick, 14 Durkee, William C. position in 62nd USCT, 71 meets Jones at Palmetto Hill, 71 ordered to watch over 34th Indiana, 107, 111 career of, 111

Eagle Pass, Texas, 17 Early, Jubal, 149 Ellis, Private, 125 Emancipation Proclamation, 54 England, 13 Ewing, Lee, 125, 126, 167–168 Five Forks, battle of, 150 Ford, John S. “Rip” pre–Civil War career, 7–8 character of, 8 nickname, 8 as secession leader, 8 placed in command of Rio Grande Military District, 8 raises troops for 1861 operations, 8 capture of Brazos Santiago, 9 1861 advance on Fort Brown, 9 confrontation with Hill, 9 receives reinforcements (1861), 10 duties after outbreak of war, 15 resumes command of Rio Grande Valley, 15, 24 organizes force to oppose Banks, 15 recaptures Fort Brown and Brownsville (1864), 15 image of, 31 Wallace’s view of, 32 impression of Wallace’s plan, 32–33


20-T2154-IX 5/20/02 8:55 AM Page 207

index on avoiding fighting on the Rio Grande, 33 interest in Wallace’s plan, 33 refuses to act on Wallace’s plan, 33 believes truce declared on Rio Grande, 34 reaction to Walker, 37 continues to believe truce in effect, 38 receives Robinson’s report, 63 orders Robinson to hold and promises help, 63 attitude toward U.S. advance, 80 relationship with Slaughter, 80 –81 dinner with Slaughter, 81 refuses to evacuate Brownsville, 81 determination to fight, 82 nature of command, 82–83 decides not to wait for Slaughter, 83 arrests O. G. Jones, 83 releases Jones, 83 moves troops toward battle, 83 receives Robinson’s plea for help, 84 sends detachment to Robinson’s aid, 84 reaches Robinson with main force, 88 reconnoiters battlefield, 88 estimate of U.S. strength, 88 momentarily discouraged, 88 determines to attack, 88 deploys troops (map), 89 plan of attack, 89–90 deploys troops, 90 Ford orders steamship fired on, 93 orders main attack, 97 opinion of Templer’s resistance, 98 reaction to U.S. retreat, 104 reasons for failure of trap, 104 –105 presses attack, 112 halts pursuit, 115–116 reasons for halting pursuit, 116 satisfied with victory, 116 meets Slaughter on battlefield, 117 opinion of Slaughter’s arrival, 118 refuses to renew attack, 118

believes Barrett reinforced, 119 orders Carrington to form rearguard, 124 confrontation with Slaughter over withdrawal, 129 reasons for continuing withdrawal, 129 unable to keep prisoners, 133–134 parole of U.S. prisoners, 134 on treatment of U.S. prisoners, 134 on return of 34th Indiana’s flag, 137 permits U.S. officers to visit, 138 takes U.S. officers to Matamoros, 138 new truce with U.S. forces, 138 accepts end of war, 140 feelings for his troops, 140 discharges his troops, 140 flees to Mexico, 141 returns to U.S., 161 acts as parole commissioner, 161 court-martial testimony of, 161– 162 postwar career, 166 Foreign Troops French gunners, 90 English volunteer, 90 Fort Abercrombie, 54 Fort Blakeley, 41 Fort Brown movement of U.S. artillery to, 6 withdraw of U.S. artillery from Texas, 7 U.S. evacuation of (1861), 11 recaptured by U.S. (1863), 14 recaptured by C.S. (1864), 15 image of, 63 Ford orders troops to assemble at, 63 C.S. troops assemble at, 80 Gibson as officer of day, 105 C.S. withdrawal to, 129 Fort Donelson, 26 Fort Esperanza, 14 Fort Henry, 26 Fort Pillow, 66


20-T2154-IX 5/20/02 8:55 AM Page 208

the last battle of the civil war Hays, John, 72 Headington, Nimrod, 55, 149 Hill, Bennett H., 6 resists orders to surrender artillery, 7 orders destruction of artillery, 8 receives reinforcements, 10 Holder, John, 119 Horne, Andrew, Jr., 125, 126 Houston, Texas, 34 plan of defense for, 40 U.S. occupation of, 151 Houston Tri-Weekly Telegraph confident of C.S. victory, 41 reports loss of Richmond, 41 reports Lee’s surrender, 41 reports Lincoln’s assassination, 41 reports Johnston’s surrender, 42 Hudson, J. K., 154 Humes, Corporal, 125 Hurlburt, Stephen, 46

Fort Sumter, 12 France intervention in Mexico, 13 troops in Mexico, 24, 138 withdrawal from Mexico, 164 Fussell, Joshua, 57 Galveston, Texas, 8, 10, 40 battle of, 14, 39 as major U.S. target (1865), 45 occupied by U.S. (1865), 151 Georgia, 25 Gerring, Ferdinand, 119, 128 Gibson, G. A., 90, 105 Giddings, George H., 24, 48 Giddings’ Battalion, C.S., 48, 61, 62, 90, 170 See also Robinson, William N. Glasgow, Missouri, 66 Gonzales, Texas, 128 Goodwin, G. C., 128 Granger, Gordon, 151 Grant, Ulysses S. Wallace’s letter to, 25 relationship with Wallace, 26 attitude toward French intervention in Mexico, 27 gives Wallace permission to go to Texas, 28 image of, 29 Vicksburg Campaign, 66 view of Sheridan, 149 Gregory, S., 90, 105

Indianapolis, Indiana, 167 Indianola, Texas, 12, 14

Hall, R. M., 152 Halleck, Henry, 44 Hancock, James position in 2nd Texas Cavalry, 58 assigned to Palmetto Ranch expedition, 58 company under Jones’ command, 74 ordered to deploy rearguard, 102 captured, 124, 126 Hardesty, John, 109 Harlingen, Texas, 167 Harper’s Ferry, Virginia, 35

Jackson, Mississippi, 66 Jackson, Thomas J. “Stonewall,” 14, 35 James, Thomas position in 2nd Texas Cavalry, 58 assigned to Palmetto Ranch expedition, 58 captured, 124, 126 Johnson, Andrew, 47, 48, 49 Johnston, Joseph E., 25, 41 surrender of, 42, 50, 80 surrender talks of, in Robertson letter, 49 Jones, A. C., 84 –85 Jones, Charles A. company ordered to Palmetto Hill, 70 company reaches Rio Grande, 70 uncertain of Barrett’s instructions, 70 loses sight of Montgomery’s company, 71


20-T2154-IX 5/20/02 8:55 AM Page 209

index moves company to top of Palmetto Hill, 71 joined by Durkee, 71 moves company to foot of hill, 71 firefight with Rebels, 71–72 sees reinforcements, 72 resumes advance, 72 joined by Barrett, 73 advice to Barrett, 73 plan of attack, 73 receives reinforcements, 74 maneuvers to gain Rebel flank and rear, 74 exchange with Branson, 74 uncertainty as to Barrett’s orders, 75 asks Branson to follow his instructions, 75 deploys troops, 76 instructions to Branson, 76 attack compromised, 76 launches attack, 77 results of attack, 77–78 attack of (map), 78 meets Barrett and Morrison, 78 asks for orders, 78 ordered back to Palmetto Hill, 79 retreat to hill, 85–86 reaction to Ford’s arrival, 91 asked to form rearguard, 98 refuses to form rearguard, 98 Morrison tells Barrett to use as rearguard, 106 sees stragglers, 108–109 on Barrett’s orders to go to Boca Chica Pass, 120 on retreat to Brazos Island, 121 court-martial testimony of, 160 Jones, O. G. in command of 3rd Texas Field Battery, 82 attempts to take command from Ford, 83 arrested by Ford, 83 released by Ford, 83

role in main attack, 90 battery advances, 97 Jones, Robert B. in command at Brazos Santiago, 20 informs superiors of ability to capture Brownsville, 46 denied permission to move on Brownsville, 46, 50 resigns, 51, 55 nature of orders, 60 Jones’ Company, C.S. dispatched to Robinson’s aid, 84 under Vineyard’s command, 85 Juárez, Benito, 12, 16, 27 Kantrener, Charles position in Barrett’s command, 100 sees collision of 34th Indiana and 62nd USCT, 100 notes straggling in 34th Indiana, 100 ordered to watch over 34th Indiana, 107, 111 as Barrett’s aide-de-camp, 111 career of, 111–112 shares Barrett’s view of 34th Indiana, 112 view of Morrison, 112 confronts Morrison, 113 appointment as acting adjutant, 113 complains to Durkee, 113 appeals to 34th Indiana, 113 attempts to get flankers, 114 blames Morrison for defeat, 143 consults with Barrett on history of battle, 146 court-martial testimony of, 160 Kavanaugh, F. E., 24 Keller, Joseph scouts with Jones, 74 consults with Jones on arrival of 62nd USCT, 75 court-martial testimony of, 160 King & Kenedy Steamboat Line, 17, 92–93


20-T2154-IX 5/20/02 8:55 AM Page 210

the last battle of the civil war Laguna Madre, 57, 123 Lake Horn, Texas, 129 Laredo, Texas battle of, 15 C.S. troops near, 45 Last Shot, 122 Lavaca, Texas, 14 Lee, Robert E. surrender of, 5, 40, 50, 80 army’s last days, 25 surrender reported in Houston TriWeekly Telegraph, 41 surrender of, in Robertson letter, 49 news of surrender given by Dean, 133 Liberty, Texas, 40 Lincoln, Abraham assassination of, 1 election of, 5 assassination reported in Houston Tri-Weekly Telegraph, 41 assassination of, in Robertson letter, 49 issues Emancipation Proclamation, 54 Lincoln administration interest in Texas, 12 interest in cotton trade, 12 blockade running, 12 views on French intervention in Mexico, 27 Louisiana, 33, 65, 66 Magruder, John B. at battle of Galveston, 39 replaces Walker, 39 assumes command of Texas, 39 plans to defend Texas, 39 appeal to troops, 43 flees to Mexico, 142 Mansfield, battle of, 35 Markle, John E. position of, 57 retrieves 34th Indiana’s flag, 136 –137 Matagorda Peninsula, Texas, 14

Matamoros, Mexico, 6 role in cotton trade, 17 siege of, 18 French occupation of, 23 U.S. Army view of importance, 28 Ford and U.S. officers visit, 138 Matamoros Ranchero, 139, 140 Maximilian, Ferdinand, 1, 3, 13, 14, 16, 27, 33, 164 McClellan, George B., 39 McCulloch, Ben, 5, 7 Mejía, Tomás, 138 Mexican War, 6, 17, 30 Mexico in relation to U.S. Civil War, 12, 17 role in cotton trade, 17 civil war in, 18 Barrett reports troops fired on from, 110 French withdrawal from, 164 Mexico City, 13, 23 Middle Department, U.S., 27 Military Division of the West, U.S., 44 Miller, W. G., 128 Missouri, 65–66 Mobile, Alabama, 28, 41 Monroe, James, 13 Monroe Doctrine, 13 Montgomery, Stillman company ordered to Palmetto Hill, 70 company rescues Jones, 72 Morrison tells Barrett to use company as rearguard, 106 Moore, J. H., 128 Morganza, Louisiana, 55 Morrison, Robert ordered to take 34th Indiana to mainland, 64 joins Barrett and Jones, 78 directs 34th Indiana at start of main battle, 92 orders retreat, 95 Barrett seeks out, 106 responds to Barrett’s request for rearguard, 106


20-T2154-IX 5/20/02 8:55 AM Page 211

index ordered to command front of retreating column, 107 lack of specific instructions to, 107 Barrett’s negative view of, 110 actions during retreat, 113 his troops’ view of, 113 confrontation with Kantrener, 113 meets with Barrett, 114 at Boca Chica Pass, 121 supposed disorganization of, 121 reasons for crossing to Brazos Island, 121–122 blames Barrett for disorganization, 122 justifies retreat to Brazos Island, 122 grants Dean permission, 132 sends Markle to Barrett, 136 blamed by Barrett for defeat, 143 Barrett prefers charges against, 145 clashes with Brown on paroled prisoners, 147 ordered to New Orleans, 148 Brown endorses charges against, 148 Brown recommends mustering out, 148 goes to New Orleans, 149 Sheridan refuses to muster out, 150 ordered to stand court-martial, 150 returns to Brazos Island, 150 returns to Brownsville, 151 belief in conspiracy against, 156 charges conspiracy, 162 feelings toward Barrett, 162 acquitted, 163 promoted, 164 — court-martial of, 4, 152–163 Conklyn assigned as judge advocate, 152 make-up of court-martial panel, 152 dates of proceedings, 152 begins, 152 charges against accused, 152–153 Morrison’s plea, 153 Morrison acts as own defense, 153

Barrett’s testimony, 153–154 Morrison cross-examines Barrett, 153–154 Bigelow takes over defense, 154 Hudson’s testimony, 154 –155 Bigelow’s plan of defense, 155 Durkee’s testimony, 155–56 court questions Durkee, 156 –157 Brown’s testimony, 156 –157 court rejects conspiracy theory, 156 Allen’s testimony, 157 main points of, 157, 159 Branson testimony, 158–159 court questions Branson, 159 Kantrener’s testimony, 160 Conklyn closes prosecution, 160 Bigelow begins defense case, 160 Bryson’s testimony, 160 Jones’ testimony, 160 Keller’s testimony, 160 Ford’s testimony, 161–162 Conklyn attempts rebuttal of Ford’s testimony, 162 General Giles Smith called, 162 Smith’s testimony disallowed, 162 Bigelow closes case, 162 Morrison’s written statement to court, 162–163 Conklyn’s written statement to court, 163 verdict, 163 consequences of trial, 164 Morton Rifles. See 34th Indiana Infantry Murrah, Pendleton, 19, 142 Napoleon I, 13 Napoleon III, 13 Nashville Press, 57 National Alliance, 167 New Madrid, Missouri, 66 New Orleans, Louisiana, 28, 30, 54, 67 New Orleans Times-Picayune reports Lee’s surrender, 46 – 47 reports Lincoln’s assassination, 46 – 47


20-T2154-IX 5/20/02 8:55 AM Page 212

the last battle of the civil war initial reports of, 2, 5 questions about, 2 postwar myths, 3– 4 initial firefight at Palmetto Hill, 71–72 Jones’ plan of attack, 73 Jones’ maneuver, 74 –75 Jones deploys troops, 76 attack compromised, 76 Jones’ attack, 77 C.S. response to attack, 77 aftermath of attack, 78–79 Federals retreat to hill, 79 Robinson reinforced, 84 –85, 88 relative strength of U.S. and C.S. forces, 88 Ford’s plan of attack, 89–90 initial deployment of U.S. troops, 89 foreign troops in, 90 U.S. troops spot Ford’s deployment, 91 U.S. force responds to Ford’s arrival, 91 C.S. troops open fire, 91 initial U.S. movements, 92 C.S. artillery opens fire, 92 arrival of steamship, 92–93 Ford orders ship fired on, 93 Barrett orders retreat from hill, 94 gap created between U.S. units, 96 first casualties of main battle, 96 34th Indiana skirmishers abandoned, 96 confusion among 62nd USCT skirmishers, 96 Ford launches main attack, 97 Templer’s skirmish line charged, 97 main C.S. attack (map), 97 Barrett promises stand at Palmetto Ranch, 101–102 Barrett attempts to rally 34th Indiana, 101–102 2nd Texas U.S. deployed as rearguard, 102

reports on Andrew Johnson’s attitude towards South, 47 quoted in Robertson letter, 49 reports on Slaughter’s threats to Brown, 141 New York Herald reports Johnson’s attitude toward South, 47 reports reason for Palmetto Ranch expedition, 57 New York Times reports battle of Palmetto Ranch, 1, 2 reports reason for Palmetto Ranch expedition, 57 Nichols, Ebenezar efforts to negotiate Hill’s surrender, 9 efforts to reinforce Ford, 10 North Carolina, 25, 42 Nuevo León, Mexico, 17 Ohio, 47 Order of Battle U.S. forces at Palmetto Ranch, 169–170 U.S. forces at Brazos Island, 170 C.S. forces at Palmetto Ranch, 170 –171 Padre Island, Texas in relation to Brazos Island, 7 location of, 55 expedition to, 55 conditions on, 55 map of, 56 Palmetto Hill geography of, 70 Federals seize, 71–72 U.S. troops abandon, 95 Palmetto Ranch August 1864 skirmish at, 24 September 1864 skirmishes at, 24 capture of (May 12, 1865), 61 destroyed, 69 Palmetto Ranch, battle of


20-T2154-IX 5/20/02 8:55 AM Page 213

index Federal troops escape trap, 102 end of first phase of battle, 103 Federal losses in first phase, 102– 103 reasons for failure of Ford’s trap, 104 –105 Ford continues to press attack, 106 Barrett organizes retreat, 107 U.S. retreat (map), 108 pace of retreat, 108 34th Indiana loses flags, 109–110, 131 deployment of U.S. forces during retreat, 112 performance of Black troops in, 115 Federals continue retreat, 115 Ford halts pursuit, 115–116 Ford satisfied with victory, 116 Slaughter approaches battle, 116 C.S. reinforcements reach battle, 118 Slaughter orders renewed attack, 118 Carter’s Battalion attacks, 118–119 renewed C.S. attack halted, 119 stalemate, 119 C.S. casualties in, 119 sunset, 120 U.S. troops reach secure position, 120 continued retreat of 34th Indiana, 120 U.S. Navy role in, 122 USS Isabella in, 122 last shot, 122 final U.S. positions, 124 final C.S. positions, 124 Confederate withdrawal, 124, 128 U.S. losses in, 125 U.S. prisoners in, 125 reason for battle, 130 meaninglessness of battle, 130 final prisoners taken, 131 feelings in aftermath of, 134

effects of, 135 Barrett’s first report on, 144, 172– 173 Barrett’s second report on, 144, 174 –176 Ford testifies as to Rebel strength in battle, 161 postwar debates over, 167 Palmetto Ranch Expedition initial forces assigned to, 57–59 capture of White’s Ranch, 58 U.S. troops spotted, 59 advance from White’s Ranch, 59 nature of Branson’s mission, 60 Branson rests troops at ranch, 61 Federal retreat (May 12), 62 Barrett decides to join, 63 34th Indiana ordered onto, 63 Federal strength on, 64 34th Indiana reaches White’s Ranch, 64 farthest extent of U.S. advance, 79 final prisoners taken on, 131 capture of 34th Indiana’s flags, 131 Barrett gives reasons for expedition, 144 Petersburg, Virginia, 25, 40, 149 Pipps, John, 152 Pleasant Hill, battle of, 35 Pleasonton, Alfred, 146 Point Isabel, Texas, 7 in relation to Brazos Island, 20 difficulties of road to Brownsville, 20 meeting at, 32–33 as initial target of Palmetto Ranch expedition, 57 crossing point changed from, 58 Robertson mission to, 130 Pope, John, 42 Porter, Fitz John, 10, 11 Port Gibson, battle of, 66 Port Hudson, Louisiana, 19 Portland, Indiana, 126 Price, Sterling, 66 Prisoner exchange, 134, 147


20-T2154-IX 5/20/02 8:55 AM Page 214

the last battle of the civil war Railroads in Texas condition of, 40 planned use of, 40 Reconstruction, 12 Redman, Bill, 112, 125 Red River Campaign, 35 Refugees, 54 Richmond, Texas, 40 Richmond, Virginia, 25, 37, 40 capture of, reported in Houston TriWeekly Telegraph, 41 Ringgold Barracks, Texas, 14, 45, 164, 165 Rio Grande, 6 –7 Rio Grande Military District, C.S., 8, 24 Rio Grande Theater of Operations map of, 23 geography of, 23 Rio Grande Valley news from (1865), 4 U.S. Army invades (1863), 14 Dolan reports C.S. weakness in, 44 – 45 cleared of C.S. forces (1865), 142 postwar nature of, 151 Robertson, George Lee letter to sister (May 8, 1865), 48– 49 role in battle of Palmetto Ranch, 130 on spirit of Rebel troops, 130 willingness to continue war after battle, 130 Robinson, Matthew, 125–126 Robinson, William N. commands first C.S. troops to confront U.S. advance, 62 confronts Branson, 62 reports Federal advance to Ford, 62 encounters U.S. advance, 68 command pushed back toward Palmetto Ranch, 69 firefight with Jones’ company at Palmetto Hill, 72 escapes Jones’ trap, 76 –77

resists Jones’ attack, 77 stands fast after Jones’ attack, 77, 85 informs Ford of renewed U.S. advance, 80 situation of command, 84 sends dispatch to Ford for help, 84 role in main attack, 90 Roma, Texas, 151 Rowlett, Wyatt, 112, 125 Sabine Pass, Texas, 40 battle of, 14 San Antonio, Texas, 5, 15, 45 San Antonio Express, 137 San Martin Ranch, 24 Scott, Winfield, 10 Secession South Carolina, 5 Texas, 5, 10 Virginia, 12 Arkansas, 12 Tennessee, 12 North Carolina, 12 Shadle, C. B., 132, 133 Sharpsburg, battle of, 35 Shelby, Joe, 142 Shenandoah Valley, Virginia, 149 Sheridan, Phil career of, 149 assigned to Texas, 149 considers charges against Morrison, 150 orders Morrison to stand courtmartial, 150 in occupation of Texas, 164 Sherman, William T., 25, 42 Shiloh, battle of, 26 Shreveport, Louisiana, 34 Sioux, 54 Slaughter, James E. commander of Western SubDistrict of Texas, 31–32, 80 –81 on avoiding fighting on the Rio Grande, 33 interest in Wallace’s plan, 33 refuses to act on Wallace’s plan, 33


20-T2154-IX 5/20/02 8:55 AM Page 215

index believes truce declared on Rio Grande, 34 forwards Wallace’s proposals, 34 – 35 reaction to Walker, 37 continues to believe truce in effect, 38 relationship with Ford, 80 –81 career of, 80 –81 dinner with Ford, 80 –81 view of truce agreement, 81 plans to evacuate Brownsville, 81 agrees to fight, 82 failure to appear at Fort Brown, 82 preparations to fight Cortina, 82 Gibson’s appeal to, 105 approaches battlefield, 116 orders renewed attack, 117, 118 desire to continue battle, 117 fails to consult Ford, 118 fires personal weapon in battle, 119 confrontation with Ford over withdrawal, 129 orders supplies to battlefield, 129 wants to stop withdrawal, 129 yields to Ford, 129 meeting with Dean, 133 on future of war, 133, 134 parole of prisoners, 134 congratulatory order, 135 forced to render accounts, 139 letter to Brown, 141 view of post-battle Texas, 141 flees to Mexico, 142 postwar career, 166 Slave labor, 40 Smith, Edmund Kirby commander of Trans-Mississippi Department, 33 Wallace looks forward to meeting with, 34 does not receive Wallace’s proposals, 35 reorganizes department, 39 plans to defend Texas, 39 orders Magruder to carry out

Douglas’ plan, 40 warns Magruder of difficulties, 40 refuses Pope’s surrender demand, 42, 50 promises governors continued resistance, 42 appeal to troops, 42– 43 refusal to surrender reported by Wallace to Grant, 44 ordered to disband his armies, 136 ordered to surrender, 138 surrenders, 139 flees to Mexico, 142 Smith, Giles A., 162 Smith, J. M., 90, 105 Smith, John R., 109, 110, 111, 131, 137 South Carolina, 25 Spain, 13 Spencer, Henry, 152 Stale, Allow, 125 Stanton, Edwin, 27 Steele, Frederick, 151, 161 Tamaulipas, Mexico, 18 Teche campaign, 66 Templer, Abraham company ordered out as skirmishers, 92 skirmishers left behind, 95 situation of skirmish line, 96 skirmish line charged, 97 skirmish line overrun and captured, 98 Ford’s opinion of resistance, 98 map of capture, 100 Texas, 6 role in war, 12 Wallace’s interest in, 25 Wallace’s intelligence on, 25, 27 Wallace’s desire for voluntary return to Union, 33 possible annexation by French, 44 Canby prepares to invade, 45 chance that Davis will head for, 47 34th Indiana reaches, 66


20-T2154-IX 5/20/02 8:55 AM Page 216

the last battle of the civil war Texas Unionists, 2, 54 Thompson, James, 8, 9 Trans-Mississippi Department, C.S. map of, 11 role in cotton trade, 19 1865 plan of defense, 39– 40 troop strength (1865), 44 status of (May 1865), 80 surrender of, 139 Treaty of Guadalupe Hidalgo, 17, 18 Trinity River, 39 Twiggs, David, 6, 7, 9, 11 U.S. Army withdrawal of artillery from Texas, 6, 8 withdraws from Rio Grande (1861), 11 1863 invasion of Texas, 14 fears continued resistance in Trans-Mississippi, 44 postwar mission in Texas, 165 USCT (United States Colored Troops). See individual entries for each regiment U.S. Government fears blockade running in Texas, 13 fears C.S. trade with French in Mexico, 13–14, 16 U.S. Navy blockade of Texas, 16, 20 role in battle of Palmetto Ranch, 122 USS Clifton, 30 USS Isabella, 122, 170 U.S. War Department, 6, 9, 10, 16, 53 Vance, Henry, 126 Veracruz, Mexico, 13 Vicksburg, Mississippi, 19, 66 Vidaurri, Santiago, 17, 18 Vineyard, Jesse commands Jones’ Company, 85 moves to Robinson’s support, 85

Wagoner, August, 126 Walker, John G. commander of Texas, 34 Wallace’s propositions forwarded to, 34 –35 wartime career of, 35 reaction to Wallace’s propositions, 35–36 scolds Slaughter and Ford, 35–36 image of, 36 responds to Wallace, 37 assigned field command, 39 willingness to continue war reported to Grant, 44 flees to Mexico, 142 postwar career, 165–166 Walker, Orrin, 114, 152 Wallace, Lew interest in Texas, 25 image of, 26 relationship with Grant, 26 loses field command, 27 as commander of Middle Department, 27 plan to end war in Texas, 27 intelligence regarding Texas, 25, 27 seeks Grant’s permission to go to Texas, 28 receives permission, 28 travels to Texas, 28 first report to Grant, 30 expands plan, 30 arrives at Brazos Island, 30 contacts Slaughter and Ford, 32 meets Rebel commanders, 32 view of Ford’s importance, 32 on avoiding fighting on the Rio Grande, 33 plan expands a second time, 33 reports to Grant on Point Isabel meeting, 34 peace propositions of, 34 –35 failure of plan, 37, 50


20-T2154-IX 5/20/02 8:55 AM Page 217

index responds to Walker, 37 informs Slaughter and Ford of Walker’s response, 37–38 reports failure of mission to Grant, 44 warns of French-C.S. alliance, 44 – 45 reports Walker’s threat to continue war, 44 violation of truce established by, 80 writes Ben Hur, 166 postwar career, 166 Wallis, Charles, 126 Weitzel, Godfrey, 151 Welch, D. H., 132

Western Sub-District of Texas, C.S., 32 Westport, battle of, 146 White’s Ranch, 58, 60, 64, 115, 121 Williams, John J. personal details of, 126 enlistment of, 126 bounty paid to, 126 assignment to 34th Indiana, 126 death of, 126 fate of personal effects, 126 image of, 127 Wilson, D. M., 90 Yorktown, Virginia, 39


20-T2154-IX 5/20/02 8:55 AM Page 218